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(1100/CP/RP) 

1101 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं सबको बताऊंगा। एक ममनट सब शान्त रहें।  

…(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : मेरी महत्वपूणण बात सनु लें। मोहन जी, प्लीज। 

…(व्यवधान) 
 

आधुननक तकनीकीयुक्त भव्य ससंद भवन की आवश्यकता के बार ेमें 
 

 

माननीय अध्यक्ष : पहले मैं आप सबसे महत्वपूणण बात कहता ह ।ं बहुत मदनों से यह आपके मन का 

मवचार था। 

 माननीय सदस्यगण, भारतीय गणराज्य का सबसे बड़ा ममन्दर यह ससंद भवन अपने 92 

स्वमणणणम वर्ण पूर ेकर चकुा है। मवश्व के सबसे बड़े लोकतंत्र के इस ममन्दर के भवन से सभी राजनीमतक 

मनणणय मलए जाते हैं। स्वतंत्रता के बाद से अब तक लोकतंत्र के बढ़ते स्वरूप ने देश की सबसे पमवत्र 

और महान धरोहर का उत्तरदामयणत्व भी बढ़ाया है और इससे देश की अपेक्षाओ ंका मवस्तार भी मकया 

गया है। ऐसे में यह हम सबकी आकाकं्षा है मक मवश्व के सबसे बड़े गणतंत्र और सबसे मवशाल लोकतंत्र 

का ससंद भवन सबसे भव्य, सबसे आकर्णक और तकनीकी रूप से आधमुनक बने। हम जब आजादी 

के 75 वर्ण पूणण करने जा रहे हैं, तो हमारा सपना है मक हम देश के अंदर एक आधमुनक तकनीकीयकु्त 

ससंद भवन के अंदर बैठें।  

 इसमलए मैं प्रधान मंत्री जी से आग्रह करना चाहता ह  ंमक वे आजादी के 75 वर्ण सन ्2022 में 

पूर ेहोने पर नवभारत के इस सकंल्प को पूरा करने का प्रयास करें। मझेु आशा है मक मजसका सपना 

हम सब देखते थे और कई माननीय सदस्य मझेु कहते थे मक मैं इस पोल के पीछे बैठा ह ,ं नई 

तकनीकी नहीं है, ये सब मवर्य कई माननीय सदस्यों ने यहा ंपर समय-समय पर कहे थे। हम सब, 

यह सभा माननीय प्रधानमंत्री जी से आग्रह करती है मक आजादी के 75 वर्ण, जो वर्ण 2022 में होंगे, 

तो ससंद के नए स्वरूप में हम सब यहा ं बैठें, आधमुनक तकनीकी के साथ बैठें, नई ससुमज्जत 

व्यवस्था हो और पूर ेमवश्व के अन्दर भारत का यह ससंद का मंमदर सबसे भव्य हो, इसमें हम सबकी 

सहममतण है। धन्यवाद।  

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमारा अमधकार तो कम से कम मदया कीमजए।  

…(व्यवधान) हमार ेअमधकार तो मदया कीमजए। …(व्यवधान) लोकतंत्र के बड़े मंमदणर में लोकतामंत्रक 

अमधकार, पामलणयामेंट्री अमधकार …(व्यवधान)  जम्मू-कश्मीर में …(व्यवधान)  
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें नवननर्णय 

1103 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ मवर्यों पर स्थगन प्रस्ताव की सूचनाए ँप्राप्त हुई हैं। 

मैंने स्थगन प्रस्ताव की मकसी भी सूचना के मलए अनमुमत प्रदान नहीं की है। 

 …(व्यवधान) 
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सदन के …(व्यवधान)  लोकतंत्र की हत्या …(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नबंर 1, महासमचव। 

…(व्यवधान) 
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): बहुत सार ेपॉमलमटकल लीडसण हैं, उन सबको हाउस अरसे्ट 

…(व्यवधान) इंटरनेट बदं है, मोबाइल बदं है। …(व्यवधान) यह क्या हो रहा है कश्मीर में? 

…(व्यवधान) कश्मीर में क्या हो रहा है? …(व्यवधान) हम सबको जानकारी देनी चामहए। 

…(व्यवधान) सर, हम लोगों को बोलने का मौका दीमजए।…(व्यवधान) यह क्या हो रहा है? 

…(व्यवधान)    
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MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL: Sir, I have to report the following messages received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

(i) “Inणaccordanceणwithणtheणprovisionsणofणruleण127णofणtheणRulesणof 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 

am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at 

its sitting held on the 2nd August, 2019 agreed without any 

amendment to the Unlawful Activities (Prevention) 

Amendment Bill, 2019 which was passed by the Lok Sabha 

at its sitting held on the 24th July,ण2019.ण” 

 

(ii)  “Inणaccordanceणwithणtheणprovisionsणofणruleण127णofणtheणRulesण

of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 

am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at 

its sitting held on the 2nd August, 2019 considered and 

passed without any amendment to the Repealing and 

Amending Bill, 2019 which was passed by the Lok Sabha at 

its sitting held on the 29th July,ण2019.” 

 

(iii) “Inणaccordanceणwithणtheणprovisionsणofणrule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 

am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at 

its sitting held on the 2nd August, 2019 agreed without any 

amendment to the Code on Wages, 2019 which was passed 

by the Lok Sabha at its sitting held on the 30th July,ण2019.ण” 

 

---     
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(1105/PS/SK) 

1105 hours  

(At this stage, Shri Kodikunnil Suresh, Shrimati Kanimozhi Karunanidhi, Shri P. 

R. Natarajan and some other hon. Members came 

and stood near the Table.) 
 

PARTICIPATION OF INDIAN PARLIAMENTARY DELEGATIONS AT THE 

STATUTORY ASSEMBLIES OF THE INTER-PARLIAMENTARY UNION  

Reports 

SECRETARY GENERAL: I beg to lay on the Table Hindi and English versions 

of the Seven Reports on the participation of Indian Parliamentary Delegations at 

the 134th to 140th Statutory Assemblies of the Inter-Parliamentary Union. 

--- 

सनमनत के निए ननवाणचन 

अिीगढ़ मुनस्िम नवश्वनवद्यािय की कोर्ण 
 

मानव ससंाधन नवकास मतं्री (डॉ. रमेश पोखररयाि ननशंक): माननीय अध्यक्ष जी, मैं प्रस्ताव 

करता ह  ं मक अलीगढ़ ममुस्लम मवश्वमवद्यालय अमधमनमय, 1920 की समंवमधयों की समंवमध 14 के 

खण्ड 1 के उपखण्ड (चौबीस) और खण्ड 2 के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीमत से जैसा 

अध्यक्ष मनदेश दें, उक्त समंवमधयों के अन्य उपबधंों के अध्यधीन अलीगढ़ ममुस्लम मवश्वमवद्यालय के 

कोटण  के सदस्यों के रूप में कायण करने के मलए अपने में से छह सदस्य मनवाणमचत करें। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

“मक अलीगढ़ ममुस्लम मवश्वमवमद्यालय अमधमनयम, 1920 की समंवमधयों की संमवमध 14 के 

खण्ड 1 के उपखण्ड (चौबीस) और खण्ड 2 के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीमत 

से जैसा अध्यक्ष मनदेश दें, उक्त समंवमधयों के अन्य उपबधंों के अध्यधीन अलीगढ़ ममुस्लम 

मवश्वमवद्यालय के कोटण  के सदस्यों के रूप में कायण करने के मलए अपने में से छह सदस्य 

मनवाणमचत करें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
 

…(व्यवधान) 

HON. SPEAKER: No, do not touch. 

…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: आप इनको समझा दें। 

…(व्यवधान) 
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SUPREME COURT (NUMBER OF JUDGES) 

 AMENDMENT BILL 

1106 hours  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

On behalf of Shri Ravi Shankar Prasad, I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Supreme Court (Number of Judges) Act, 1956. 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 
 

“मक उच्चतम न्यायालय (न्यायाधीश सखं्या) अमधमनयम, 1956 का और  सशंोधन मवधेयक,  

को परु:स्थामपत करने की अनमुमतण दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: I introduce the Bill.   

--- 
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CHIT FUNDS (AMENDMENT) BILL 

1108 hours  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): On behalf of Shrimati Nirmala Sitharaman, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Chit Funds Act, 1982. 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 
 

“मक मचट फंड अमधमनयम, 1982 का और सशंोधन करने वाले मवधेयक को परु:स्थामपत 

करने की अनमुमतण दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
 

SHRIणANURAGणSINGHणTHAKUR:णIणintroduceणtheणBill.ण…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, अगर मद सखं्या 5 पर कुछ बोलना चाहते हैं तो अपनी सीट पर 

चले जाए।ं 

…(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आप अगर सीटों पर जाएगें तो सभी माननीय सदस्यो को 

इस मवधेयक पर बोलने का मौका मदया जाएगा। 

…(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष: क्या आप मद सखं्या 5 पर बोलना चाहते हैं? 

…(व्यवधान) 
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, जम्मू-कश्मीर में क्या हो रहा है? …(व्यवधान) 
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NATIONAL MEDICAL COMMISSION BILL 

Amendments made by Rajya Sabha 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): I beg to move: 

“ThatणtheणfollowingणamendmentsणmadeणbyणRajyaणSabhaणinणtheणBillणtoण

provide for a medical education system that improves access to 

quality and affordable medical education, ensures availability of 

adequate and high quality medical professionals in all parts of the 

country; that promotes equitable and universal healthcare that 

encourages community health perspective and makes services of 

medical professionals accessible to all the citizens; that promotes 

national health goals; that encourages medical professionals to 

adopt latest medical research in their work and to contribute to 

research; that has an objective periodic and transparent 

assessment of medical institutions and facilitates maintenance of a 

medical register for India and enforces high ethical standards in all 

aspects of medical services; that is flexible to adapt to changing 

needs and has an effective grievance redressal mechanism and for 

matters connected therewith or incidental thereto, be taken into 

consideration:-” 

 

CLAUSE 4 

1.  That at page 3, line 27, for theणwordण “fourteen”,ण theणwordण

“twenty-two”णbeणsubstituted. 

2.  That at page 4, line 16, for theणwordण“six”,णtheणwordण“ten”णbeण

substituted. 

3.  That at page 4, line 20, for theणwordण“five”,णtheणwordण“nine”ण

be substituted. 

 

 The Bill was passed by Lok Sabha on the 29th July, 2019 and transmitted to Rajya Sabha for 

its concurrence. Rajya Sabha passed the Bill with amendments at its sitting held on the 1st 

August, 2019 and returned it to Lok Sabha on the 2nd August, 2019. 
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CLAUSE 37 

4.  That at page 18, line 24, after theणwordsण“qualificationणtoणbeण

equivalent”,णtheणwordsण“forणtheणpurposesणofणteachingणalso.”ण

be inserted. 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

“मक ऐसी आयमुवणज्ञान मशक्षा पद्धमत का, जो देश के सभी भागों में क्वामलटी और वहन योग्य 

आयमुवणज्ञान मशक्षा तक पहुचं का सधुार करती हो, मजससे पयाणप्त और उच्च क्वामलटी वाले 

मचमकत्सा वमृत्तकों की उपलब्धता समुनमित हो, ऐसी साम्यपूणण और सावणभौममक स्वास््य 

देखरखे का सवंधणन करती हो मजससे सामदुामयक स्वास््य पररपे्रक्ष्य को बढ़ावा ममलता हो और 

सभी नागररकों के मलए मचमकत्सा वमृत्तकों की सेवाओ ंको सनुम्य बनाती हो, जो राष्ट्ट्रीय 

स्वास््य सबंधंी लक्ष्यों का सवंधणन करती हो, जो मचमकत्सा वमृत्तकों को उनके कायण में नवीनतम 

आयमुवणज्ञान अनसुधंान अंगीकृत करने और अनसुधंान में योगदान करने के मलए प्रोत्सामहत 

करती हो, मजसका एक उदे्दश्य आयमुवणज्ञान ससं्थाओ ंका आवमधक और पारदशी मनधाणरण 

करना तथा भारत के मलए एक मचमकत्सक रमजस्टर रखे जाने को सकुर बनाना और मचमकत्सा 

सेवाओ ं के सभी पहलओु ं में उच्च नीमतपरक मानकों पर बल देना हो, जो पररवतणनशील 

आवश्यकताओ ंको अंगीकार करने में सनुम्य हो और मजसमें एक प्रभावी मशकायत समाधान 

तंत्र हो तथा उससे सबंंमधत और उसके आनरु्मंगक मवर्यों का उपबंध करने वाले मवधेयक में 

राज्य सभा द्वारा मकए गए मनम्नमलमखत संशोधनों पर मवचार मकया जाए।” 

खण्ड 4 

1. मक पषृ्ठ सखं्या 4 पर पमंक्त सखं्या 7 में ‘चौदह’ण शब्द के स्थान पर ‘बाईस’ण

प्रनतस्थानपत मकया जाये। 

2. मक पषृ्ठ सखं्या 5 पर पमंक्त सखं्या 4 में ‘छ:’ण शब्द के स्थान पर ‘दस’ण शब्द 

प्रनतस्थानपत मकया जाये। 

3. मक पषृ्ठ सखं्या 5 पर पमंक्त सखं्या 8 में ‘पाचं’ण शब्द के स्थान पर ‘नौ’ण शब्द 

प्रनतस्थानपत मकया जाये। 

खण्ड 37 

4. मक पषृ्ठ सखं्या 23 पर पमंक्त सखं्या 22 में ‘ज्येष्ठ रमेजडेंसी’णशब्दों के पश्चात ्‘मशक्षण 

कायण के मलए भी’णशब्द अंत:स्थानपत मकया जाए। 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
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(1110/KSP/SK) 

माननीय अध्यक्ष: अब हम राज्य सभा द्वारा मकए गए सशंोधनों पर मवचार करेंगे। अब मैं राज्य 

सभा द्वारा मकए गए संशोधन 1, 2, 3 और 4 को एक साथ सभा के समक्ष मतदान के मलए रखता 

ह ।ं 

प्रश्न यह है:  

खण्ड 4 

1. मक पषृ्ठ सखं्या 4 पर पमंक्त सखं्या 7 में ‘चौदह’ण शब्द के स्थान पर ‘बाईस’ण

प्रनतस्थानपत मकया जाए। 

2. मक पषृ्ठ सखं्या 5 पर पमंक्त सखं्या 4 में ‘छ:’ण शब्द के स्थान पर ‘दस’ण शब्द 

प्रनतस्थानपत मकया जाए। 

3. मक पषृ्ठ सखं्या 5 पर पमंक्त सखं्या 8 में ‘पाचं’ण शब्द के स्थान पर ‘नौ’ण शब्द 

प्रनतस्थानपत मकया जाए। 

 

खण्ड 37 

4. मक पषृ्ठ सखं्या 23 पर पमंक्त सखं्या 22 में ‘ज्येष्ठ रमेजडेंसी’णशब्दों के पश्चात ्‘मशक्षण 

कायण के मलए भी’णशब्द अंत:स्थानपत मकया जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

…ण(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: अब मतं्री महोदय प्रस्ताव करेंगे मक लोक सभा द्वारा यथापाररत, राष्ट्ट्रीय 

आयमुवणज्ञान आयोग मवधेयक, 2019 में राज्य सभा द्वारा मकए गए सशंोधनों पर यह सभा सहमत 

है। 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, I beg to move: 

“ThatणtheणamendmentsणmadeणbyणRajyaणSabhaणinणtheणBillणbeणagreedणto.” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“ मक मवधेयक में राज्य सभा द्वारा मकए गए सशंोधनों को मान मलया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

---- 
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*MOTOR VEHICLES (AMENDMENT) BILL 

Amendments made by Rajya Sabha 

 

1112 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS (GENERAL (RETD.) V. K. SINGH): Sir, on behalf of Shri Nitin 

Gadkari, I beg to move: 

““ThatणtheणfollowingणamendmentsणmadeणbyणRajyaणSabhaणinणtheणBillण

further to amend the Motor Vehicles Act, 1988, be taken into 

consideration:-” 

 

CLAUSE 30 

 

1. That at page 11, line 25, for theणwordण“consultation”,णthe 

Wordण“concurrence”णbeणsubstituted. 

 

CLAUSE 34 

 

2. That at page 14, line 2, for theणwordण“consult”,णtheणwords 

“seekणconcurrenceणof”णbeणsubstituted. 

 

CLAUSE 77 

 

3. That at page 37, line 24, for the word, bracket and figure 

“sub-sectionण(4)”,णtheणword,णbracketणandणfigureण“sub-section 

      (1)”णbeणsubstituted. 

 

 

------------------------------------------------ 

*The Bill was passed by Lok Sabha on the 23rd July, 2019 and transmitted to Rajya Sabha for 

its concurrence. Rajya Sabha passed the Bill with three amendments at its sitting held on the 

31st July, 2019 and returned it to Lok Sabha on the 1st August, 2019. 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है:  

 

  “मोटर यान अमधमनयम मवधेयक, 1988 में और सशंोधन करने वाले मवधेयक में 

राज्य सभा द्वारा मकए गए मनम्नमलमखत संशोधनों पर मवचार मकया जाए।” 

 

            खण्ड 30 

1.       मक  पषृ्ठ 14, पमंक्त 18 पर,  शब्द “के परामशण”णके स्थान पर “की सहममत”ण

शब्द  प्रनतस्थानपत मकया जाए। 

                                   खण्ड 34 

2.      मक पषृ्ठ 17, पमंक्त 23 पर,  शब्द “णपरामशण करगेी”णके स्थान पर “सहममत 

लेगी”णशब्द  प्रनतस्थानपत मकया जाए। 

 

खण्ड 77 

           3.           मक  पषृ्ठ 47, पमंक्त 22  पर,  शब्द कोष्ठक और सखं्या “उपधारा (4)”णके 

स्थान पर “उपधारा (1)”णशब्द कोष्ट्णठक और सखं्या प्रनतस्थानपत मकया जाए। 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष: अब हम राज्य सभा द्वारा मकए गए सशंोधनों पर मवचार करेंगे। अब मैं राज्य 

सभा द्वारा मकए गए सशंोधन सखं्या 1, 2 और 3 को एक साथ सभा के समक्ष मतदान के 

मलए रखता ह ।ं  

प्रश्न यह है:  

 

          खण्ड 30 

1.       मक  पषृ्ठ 14, पमंक्त 18 पर,  शब्द “के परामशण”णके स्थान पर “की सहममत”ण

शब्द  प्रनतस्थानपत मकया जाए। 

                                    

 

 

खण्ड 34 

2.       मक पषृ्ठ 17, पमंक्त 23 पर,  शब्द “णपरामशण करगेी”णके स्थान पर “सहममत 

लेगी”णशब्द  प्रनतस्थानपत मकया जाए। 
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खण्ड 77 

           3.            मक  पषृ्ठ 47, पमंक्त 22  पर,  शब्द कोष्ठक और सखं्या “उपधारा (4)”णके 

स्थान पर “उपधारा (1)”णशब्द कोष्ट्णठक और सखं्या प्रनतस्थानपत मकया जाए। 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
 

माननीय अध्यक्ष: अब मतं्री महोदय प्रस्ताव करेंगे मक लोक सभा द्वारा यथा पाररत, मोटर 

यान सशंोधन मवधेयक, 2019 में राज्य सभा द्वारा मकए गए सशंोधनों पर यह सभा सहमत 

है। 

GENERAL (RETD.) V.K. SINGH: Sir, I beg to move: 

“ThatणtheणamendmentsणmadeणbyणRajyaणSabhaणinणtheणBillणbeणagreedणto.” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

    “मक मवधेयक में राज्य सभा द्वारा मकए गए सशंोधनों को मान मलया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 
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RE: BUSINESS OF THE HOUSE 

ससंदीय कायण मतं्रािय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और िोक उद्यम मतं्रािय में राज्य 

मतं्री (श्री अजुणन राम मेघवाि): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपको बताना चाहता ह  ं मकण 

माननीय कानून मंत्री रमव शकंर प्रसाद जी दूसर ेहाउस में मबजी हैं। मैं आपसे अनरुोध करता 

ह  ंमक मद सखं्या 9 जो थावर चदं गहलोत जी के नाम से उमल्लमखत है उभयमलंगी व्यमक्त 

अमधकारों का सरंक्षण मवधेयक, 2019 को पहले मलया जाए। मेरा आपसे यह अनरुोध है। 
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उभयनिगंी व्यनक्त अनधकारों का सरंक्षर् नवधेयक 

1114 बजे 

माननीय अध्यक्ष: मद सखं्या 9, उभयमलंगी व्यमक्त (अमधकारों का सरंक्षण) मवधेयक,2019 माननीय 

मंत्री, श्री कृष्ट्ण पाल जी। 

सामानजक न्याय और अनधकाररता मतं्रािय में राज्य मतं्री (श्री कृष्र् पाि): माननीय अध्यक्ष जी, 

श्री थावर चदं गहलोत जी की ओर से मैं प्रस्ताव करता ह  ं: 

“मकण उभयमलंगी व्यमक्तयों के अमधकारों का सरंक्षण और उनके कल्याण का उपबंध करने 

तथा उनसे सबंद्ध तथा आनरु्मंगक मवर्यों का उपबधं करने वाले मवधेयक पर मवचार 

मकया जाए।”…(व्यवधान) 
 

(1115/MK/SRG) 

 माननीय अध्यक्ष जी, जैसा मक आप जानते हैं हमार ेसमाज में जो उभयमलंगी व्यमक्त हैं, उनके 

उत्थान और कल्याण के मलए हमने कुछ कानूनों में सशंोधन मकए हैं। …(व्यवधान) मजस तरह से 

उनके साथ भेदभाव मकया जाता है, उनके साथ दूसरी तरह की बातें की जाती हैं तो उनके अमधकारों 

का सरंक्षण करने के मलए, तामक उनके साथ इस तरह का सौतेला व्यवहार न हो, उनको मकसी तरह 

से जलील न मकया जाए, उनके उत्थान के मलए इस मबल को लेकर आए हैं। …(व्यवधान) इसमें 

अनेक तरह के प्रावधान मकए गए हैं, तामक उनके साथ समाज में दूसर ेलोगों की तरह व्यवहार हो, 

उनके साथ अच्छा आचार हो और उनको वे सारी समुवधाए ंममलें, जो आम लोगों को ममलती हैं। मैं 

चाहता ह  ंमक इस मबल पर हमार ेमाननीय सदस्यों के जो भी सझुाव होंगे, उन सझुावों को हम अच्छी 

तरह से लेंगे। …(व्यवधान) अगर वे सझुाव समायोमजत करने के कामबल होंगे तो उनको समायोमजत 

मकया जाएगा, क्योंमक उभयमलंगी व्यमक्त भी हमार ेसमाज का एक अमभन्न अंग हैं। यह बात अलग है 

मक ऊपर वाले की कृपा से न वे परुुर् हैं और न स्त्री हैं, इसमलए वे कई तरह की चीजों से वंमचत रह 

जाते हैं। समाज में उनका सम्मान हो, उनको अच्छी नजर से देखा जाए, इसमलए इस मबल में नए 

प्राववधान लेकर आए हैं। …(व्यवधान)  मझेु उम्मीद है मक हमार ेमाननीय सदस्यगण उनके उत्थान 

के मलए, उनसे अच्छे आचरण के मलए अपने सझुाव देंगे।  ऐसी मैं उम्मीद करता ह ।ं …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ: 

“मक उभयमलंगी व्यमक्तयों के अमधकारों का सरंक्षण और उनके कल्याण का उपबधं 

करने तथा उनसे सबंद्ध तथा आनरु्मंगक मवर्यों का उपबधं करने वाले मवधयेक पर 

मवचार मकया जाए।” 

 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आज बहुत महत्वपूणण मबल पर चचाण हो रही है। ये ट्रासंजेंडर मबल सबसे महत्वपूणण 

है। माननीय सदस्यगण, आप अपने-अपने स्थान पर मवराजें। आप सभी माननीय सदस्यों से मैं अपील 

कर रहा ह  ंमक इस महत्वपूणण मवधेयक पर चचाण के मलए, आप अपने-अपने स्थानों पर मवराजें, तामक 

इस महत्वपूणण मवधेयक पर चचाण हो सके।   
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…(व्यवधान) 

ससंदीय कायण मतं्रािय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और िोक उद्यम मंत्रािय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुणन राम मेघवाि): मैं आपके माध्यम से यह कहना चाहता ह  ंमक अगर इनका कोई मवर्य है 

तो आप इनको उठाने की अनमुमत दे दें, लेमकन हमार ेरक्षा मंत्री जी जवाब दनेे के मलए तैयार बैठे 

हैं।…(व्यवधान) ये इस प्रकार से हाउस को मडस्टबण न करें। …(व्यवधान) इम्पाटेन्ट लेमजस्लेमटव 

मबजनेस आने वाले हैं। The Transgender Persons (Protection of Rights) Bill, 2019  एक 

महत्वपूणण मबल है। मैं आपके माध्यम से मवपक्ष के सामथयों से अनरुोध करता ह  ंमक वे अपनी मसट्स 

पर जाए।ं अगर आप अनमुमत दें तो हमार ेरक्षा मंत्री जी जवाब देने के मलए तैयार हैं।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, रक्षा मंत्री जी कुछ कहना चाहते हैं। क्या आप सनुना चाहते 

हैं?  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नो । 

 श्रीमती अपरामजता सारगंी। 

…(व्यवधान) 
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1119 hours 

SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR): Hon. Speaker Sir, I am 

grateful to you for giving me the opportunity to speak on this very important 

subject,ण `Theण Transgenderण Personsण (Protectionण ofण Rights)ण Bill,ण 2019’.णण

…(Interruptions). I can say with conviction at my command that with the passage 

of this Bill, we are going to remove centuries of stigma, negativity and bias 

associatedण withण aण particularण communityण inण ourण society.ण ण …(Interruptions). I 

strongly feel that this is a historic piece of legislation which has the potential to 

change the lives of lakhs of transgender persons residing in our 

country…(Interruptions) 
 

(1120/RCP/YSH) 

Iणmustणsayणthatणtheyणareणanणintegralणpartणofणourणsociety.ण…(Interruptions) If 

we look at the statistics, there are about 19 lakh transgenders in our country.  

Out of these 19 lakhs, around 4779 stay in my State Odisha where I come from. 

…(Interruptions)   

 During my tenure as a civil servant, I have very closely interacted with this 

segmentणofणtheणcommunity.ण…(Interruptions) There have been lots of interactions 

withणthem.ण…(Interruptions) I have seen their struggle from very close quarters. 

…(Interruptions) Their non-acceptance in the mainstream society is a gross 

violation of the fundamental right to equality and also their rights to life and 

personalणliberty.ण…(Interruptions) I think, with the passage of this Bill, we will be 

ensuring that their Fundamental Rights and Constitutional rights are restored. 

…(Interruptions) This is an extremely important Bill and we should unanimously 

resolve to pass this Bill. 

 Let me tell you, this particular Bill is not new to the Lok Sabha. 

…(Interruptions) It had come to the Lok Sabha; it was passed by the Lok Sabha. 

…(Interruptions) It had also been sent to the Parliamentary Standing Committee. 

…(Interruptions) The Parliamentary Standing Committee gave a number of 

recommendations.ण…(Interruptions) I am very happy to inform the House and I 

convey my appreciation to hon. Minister of Social Justice and Empowerment 

and his team for analysing all the recommendations and incorporating as many 

recommendationsण asण possible.ण …(Interruptions) So, this is a very 

comprehensiveणschemeणatणthisणjuncture.ण…(Interruptions) 
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 As I talk to you, I am reminded of the judgement of the hon. Supreme 

Courtणwhichणwasणpassedणinण2014.ण…(Interruptions) I call it a landmark judgement 

because that particular judgement termsण ‘transgender’ण asण ‘thirdण gender’.ण

…(Interruptions) I would like to read out the judgement of the hon. Judge 

…(Interruptions)णInणthisणparticularणcase,णtheणhon.णJudgeणhasणsaid:ण“Recognitionणofण

transgender as a third gender is not a social or medical issue but a human rights 

issue. The spirit of the Constitution is to provide equal opportunity to every citizen 

toण growण andण attainण theirण potential,ण irrespectiveण ofण caste,ण religionण orण gender.”ण

…(Interruptions) To bring into effect this order of the hon. Supreme Court, the 

Bill has been introduced in the Lok Sabha and the Bill is required to be passed. 

…(Interruptions) 

 If we read the Bill, there are a couple of salient features which I would 

definitelyण likeण toण putण forthण beforeण theण House.ण …(Interruptions) I hereby 

compliment the hon. Minister and the Ministry for scrapping the earlier proposal 

of identification or recognition of the transgenders through a District Screening 

Committee.ण …(Interruptions) The proposal was to form a District Screening 

Committee comprising the Chief Medical Officer, a transgender from the 

communityणofणtransgenders,णaणpsychologistण…(Interruptions)   
 

1124 hours   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 But, fortunately, the Ministry, in fact, has scrapped this particular proposal. 

…(Interruptions) At this juncture, it has been stated very clearly in the Bill that 

now a person to be identified as a transgender will be going through self-

identification exercise and the District Magistrate will issue a certificate to that 

effect.ण…(Interruptions) This is definitely a very progressive step taken by the 

Ministry.ण …(Interruptions) We must commend the efforts of the Ministry. 

…(Interruptions)   

 The second thing which I would like to highlight if that in response to the 

public opinion, the Ministry has also deleted a provision thereby decriminalising 

begging…(Interruptions) As we know, many of our transgender friends are 

dependentणonणbeggingणforणtheirणlivelihood.ण…(Interruptions) Now, it has also been 

taken up by the Ministry and begging for this particular segment has been 

decriminalised so that they are given some time before they actually move to 

alternativeण occupations.ण…(Interruptions) This is the second thing which has 

beenणdoneणveryणrightly…(Interruptions) 
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 The third thing – which is very important – I would like to bring to the 

knowledge of the House is the proposal that the Bill envisages to set up a 

National Council headed by the Hon. Minister of Social Justice and 

Empowerment.  
 

(1125/SMN/RPS) 

 This particular Council’sणroleणisणveryणsignificant.णणTheyणwouldणbeणactuallyण

looking into the execution of policies and the legislation.  They would overall 

monitor the welfare measures that are taken up for the welfare of the 

transgender persons.  This particular Council is also likely to address and tries 

to address the grievances of the transgender persons.   

 Sir, the Bill prohibits discrimination against transgender persons in areas 

such as education, healthcare, and employment.  It directs the Central and the 

State Governments to take up various welfare measures for the transgender 

persons and offences against the transgender persons like forcing them to beg 

and denial of access to public place and their mental, physical and sexual abuse 

etc will be penalized and the penalty is up to two years of imprisonment with fine.  

…(Interruptions) So, the passage of this Bill, let me honestly tell you, will 

empower a very vulnerable segment of our society and this is definitely a 

concrete step in the direction of our hon. Prime Minister’sण clarionण callण toण theण

nation of sab ka saath, sab ka vikaas, aur sab ka vishwaas.  This Bill will actually 

strengthenणtheणPrimeणMinister’sणresolve.ण 

 Sir, I must say a very proud thing about our Government is that we are 

learning from others and this calls for a lot of broadmindedness and large 

heartedness. We have been looking into the best practices of other countries 

andणweणhaveणbeenणlearningणfromणthem.ण…(Interruptions) It is not that this Bill is 

new to India. In fact, there are countries which have tried to go for welfare 

measures of the transgenders and they have gone for significant legislation.  Let 

me name three countries in this august House.  I would like to mention the 

names of the three countries – Australia, Germany and Tasmania.  

 In fact, in Australia, there is a Sex Discrimination Act of 1984 which makes 

it unlawful for any person to be treated less favourably if there are certain gender 

related issues on the basis of which he is treated like that.  There are many 

provisions to ban this kindणofणdiscrimination.ण…(Interruptions) 
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 I would also like to mention the Equal Treatment Act of Germany which 

actually bans discrimination based on sexual orientation.  Let me honestly tell 

you that very recently, Tasmania has passed a legislation related to the welfare 

measuresणforणtheणtransgenderणcommunity.ण…(Interruptions)  

 Sir, I would like to conclude with very significant, very important, and 

wonderful words of Mr. Ban Ki Moon, the former UN Secretary-General and also 

aणNobelणLaureate.ण…(Interruptions) I would like to say all those things in this 

particular House. I would like to quote the words of Mr. Ban Ki Moon. He said:  

“Toणthoseणwhoणareणgay,णlesbian,णbisexual,णtransgender,णIणmustणsayण

they are not alone. Their struggle for putting an end to violence and 

discrimination is a sheer struggle. I call upon all countries and 

people to stand with them. I stand with them.  All of us should stand 

with them. The historic shift is underway. We need to educate the 

people.णTheणtimeणhasणcome.” 

 

 These were the words of Ban Ki Moon, the former UN Secretary-General 

andणNobelणLaureate.ण…(Interruptions) 

 Sir, I would make an appeal to this particular august House to 

unanimously resolve and to do something very concrete for the welfare of the 

transgender community andण theण timeण hasण come.ण ण…(Interruptions) We must 

resolve to come together and take a decision to pass this Bill. Thank you so 

much.  

(ends) 
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1129 बजे 

श्रीमती शताब्दी राय (बनजी) (बीरभूम): सर, मबल से पहले मैं एक दूसरी बात कहना चाहती ह ।ं 

जब मैं वर्ण 2009 में पहली बार यहा ंआई थी, तब 100 मबल्स में 71 मबल्स स्रूटनी के मलए जाते थे। 

जब मैं वर्ण 2014 में आई, तब 26 प्रमतशत मबल्स स्रूटनी में जाते थे। इस टाइम, 2019 में 12 

प्रमतशत मबल्णस स्रूटनी में जाते हैं। मझेु मममनस्टर साहब से यह पूछना है मक ऐसा क्यों है? 

…(व्यवधान) जब अपोमजशन के लोग कोई बात बोलते हैं, पोमलमटकल बात नहीं सनुनी है, लेमकन 

जो लॉमजकल बातें होती हैं, लॉमजकल सजेशन्स देते हैं, एक-दो मममनस्टसण को छोड़कर, वे बात क्यों 

नहीं सनुते हैं? …(व्यवधान) क्या ऐसा इसमलए है मक आप लोग ज्यादा मैनडेट लेकर आए हैं? क्या 

अपोमजशन की ज्यादा बात सनुनी नहीं हैं? कौन सी ऑडैमसटी में आप लोग ऐसा करते हैं, जब मंत्री 

जी जवाब देंगे तो प्लीज, इसका भी आंसर दें।…(व्यवधान) 
 

(1130/RAJ/MMN) 

 अभी मैं मबल के बार ेमें बोलना चाहती ह ।ं ट्रासंजेंडसण के बार ेमें लोगों के मदमाग मे सबसे पहले 

यह आता है मकण वे महजड़े की बात बोलते हैं, छक्के की बात बोलते हैं, इसमलए सोसायटी में सबसे 

ज्यादा अवेयरनेस की जरूरत है।…(व्यवधान) सोसायटी उसको स्वीकार कर े - वे कैसे हैं, क्या 

हैं।…(व्यवधान)  उनकी मेंटल, मफमजकल मस्थमत एवं मदल और मजस्म मबल्कुल अलग होते 

हैं।…(व्यवधान) वे खदु क्या चाहते हैं? …(व्यवधान)  जेनेमटक कंमडशन क्या है? …(व्यवधान)  

उसमें सोसयटी के मलए स्वीकार करना सबसे बड़ी बात है।…(व्यवधान) हम लोग यह मानते हैं, जो 

नॉमणल इंसान पैदा हुए हैं, वे लोग भगवान को हर मदन इसमलए थैंक्स बोलते हैं मकण जब हम रास्ते में 

मनकलते हैं तो हमें कोई छक्का नहीं बोलता है, कोई महजड़ा नहीं बोलता है।…(व्यवधान) जब मैं 

पमब्लक टॉयलेट यूज करने जाती ह  ंतो मैं यह नहीं सोचती ह  ं मक मैं ‘ही’ में जाऊं या ‘शी’ में 

जाऊं।…(व्यवधान) मै जब चाहती ह ,ं साड़ी और सलवार पहन कर घूमती ह ,ं तब मेर ेडैडी-मम्मी यह 

नहीं बोलते हैं मक तमु पैंट पहनो या अपोज इट बी।…(व्यवधान) मैं ऊपरवाला का शमुरणया अदा 

करती ह  ंमक मैं नॉमणल इंसान के रूप में पैदा हुई ह ।ं मेरा मजस्णम और मदल हमेशा यह पू्रव करने के मलए 

लड़ते नहीं हैं मक मैं क्या ह ।ं …(व्यवधान) 

 एक मदन मैं बागं्लादेश की एक फेसबकु देख रही थी।…(व्यवधान) गावं से लोग भाग-भाग कर 

यह देखने आ रहे थे मकण लड़का कैसे लड़की बनेगा? …(व्यवधान) यह सरकास्ट नहीं है, यह मजाक 

की बात नहीं है।…(व्यवधान) मैं उस कमेटी में थी, इसमलए मैं बहुत ट्रांसजेंडसण से ममली ह ।ं 

…(व्यवधान) वे बचपन में क्या बन कर पैदा हुए और वे क्या बनना चाहते हैं, यह उनकी लड़ाई है, 

उसके बार ेमें सनुने से आपको ददण होगा।…(व्यवधान) 

 मैं हैमबटेशन के बार ेमें बोलना चाहती ह ।ं…(व्यवधान) जब उसको घर से फैममणलणी वाले मनकाल 

देते हैं, तब वे कोटण  में जाकर फाइट कर सकते हैं, लेमकन इस देश में 25 सालों से दो लाख से ज्यादा 

केसेज पेंमडंग हैं।…(व्यवधान) अगर 25 सालों से केसेज पेंमडंग हैं तो इसमें और भी ज्यादा केसेज 

पेंमडंग होंगे।…(व्यवधान) मुझे लगता है मकण मजनको हैमबटेशन देना है, उसमें यह करना चामहए मक जब 



05-08-2019    Rsg/rjn                          Uncorrected/Not for publication                                              21   

 

वे घर से मनकलेंगे तो कोटण  में जाने से पहले हैमबटेशन सेंटसण में जाए,ं जहा ंपर वे जो बोलें वह उसको 

मान लें।…(व्यवधान) 

 सेंकें डली, उनको फाइनैंमशयली मजबूत करना है। …(व्यवधान) उनको एजकेुशन देना 

चामहए।…(व्यवधान) हम लोग रास्ते में देखते हैं मक मसगनल्स पर वे लोग आते हैं और लोगों परशेान 

करते हैं। लोगों को उनके प्रमत मसम्पैथी नहीं होती है।…(व्यवधान) उनमें जो एजकेुटेड पसणन्णस हैं, 

उनके मलए सरकारी जॉब कम्पलसरी की जाए और आप नॉन-एजकेुटेड पसणन्स को भी काम 

दें।…(व्यवधान) आप प्राइवेट ऑमफस में कम्पलसरी नहीं कर सकते हैं, लेमकन ररक्वेस्ट कर सकते 

हैं, तामक वे उनको नौकरी द ेदें।…(व्यवधान) मजससे वे फाइनैंमशयली सेम लेवल पर आए,ं सोसायटी 

के मेन स्ट्रीम में आ सकें । …(व्यवधान) ‘X’णand ‘Y’णchromosomes determine who is a boy 

or who is a girl, मबल में वह नहीं है।…(व्यवधान) They have a right to have babies. सपु्रीम 

कोटण  ने यह राय दे दी है मक वे शादी कर सकते हैं, लेमकन with Assisted Reproductive 

Technology, same sex couple can give birth to babies. People, who suffer from 

genetic disorder, mental problem and other types of deformation, can have 

physical sex. …(व्यवधान) अगर आप उनको मेन स्ट्रीम में लाना चाहते हैं, तो उनको फैममणली में 

होना चामहए।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Do not disturb her.  

…ण(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, Mr. Hibi Eden, you cannot behave like that. It is her 

right to speak. It is the right of the hon. Member to speak. Please come back. 

Do not disturb her. It is her right to speak.  

…ण(Interruptions) 

श्रीमती शताब्दी राय (बनजी) (बीरभूम): मैं परुुर् या नारी, यह मजबूरी…(व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: No, please come back. No, it is not allowed. This should 

not be done.  

…ण(Interruptions) … (Not recorded) 

श्रीमती शताब्दी राय (बनजी) (बीरभूम): मैं एक कमवता के साथ अपनी बात समाप्त करना चाहती 

ह  ं: - 

“मैं परुुर् या नारी 

यह मेरी मजबूरी 

तमु मझेु छक्का बोलो 

तमु महजड़ा बोलो मझेु 

तमु्हार ेमलए दआु करंू 

ऐसी मजदंगी कभी न ममले तझेु। 
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 (1135/IND/VR) 

  मझेु जीने दो यह मेरी अपनी मजदंगी 

  समाज की परवाह न करंू तो क्या लेगी 

  तमु जैसे आए दमुनया में 

  मैं भी वैसे ही आई 

  तमु्हारा मजतना हक है, मेरा भी उतना ही 

  इंसान तमु भी हो और मैं भी 

  फकण  इतना जन्म से तमु आज भी वही 

  मैं भी परुुर् थी, अब नारी 

  यह शौक नहीं, यह हक मेरी 

  कब तक दमुनया को बताऊं मक मैं कौन ह  ं

  क्यों बार-बार सीता जैसी अमग्न परीक्षा दू ं

  मैं इंसान ह ,ं इंसान ह ,ं बस मैं इंसान ह ।ं” 

 

 I support this Bill with this expectation that society will change. 

Thankणyou.ण…(Interruptions) 

(ends) 
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1136 hours 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Thank you, Sir, for 

giving me this opportunity to speak on the Transgender Persons (Protection of 

Rights) Bill, 2019. This Bill was introduced in Lok Sabha by our hon. Minister for 

Socialण Justiceण andण Empowerment,ण Shriण Gehlotण ji.…(Interruptions) This Bill is 

aimed at recognising and protecting the rights of the transgender, intersex and 

gender non-conformingणcommunity.…(Interruptions) 

1136 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  
 

माननीय अध्यक्ष  : माननीय सदस्या, आप एक ममनट बैठ जाए,ं माननीय मंत्री जी कुछ कहना चाहते 

हैं। 

…(व्यवधान) 

रक्षा मतं्री (श्री राजनाथ नसहं): अध्यक्ष जी, माननीय सदस्यों द्वारा नारबेाजी की जा रही है। मैं सभी 

से यह अपील करना चाहता ह  ंमक वे कृपा धैयण रखें।…(व्यवधान)  कृपया शामंत बनाए रखें। वे कश्मीर 

के मदुण्दे पर स्टेटमेंट चाहते हैं। इस समय हमार ेगहृ मंत्री राज्य सभा में स्टेटमेंट दे रहे हैं, उसके बाद 

वे यहा ंआकर स्टेटमेंट देंगे।…(व्यवधान) मैं सभी से अपील करना चाहता ह  ंमक कृपया शामंत बनाए 

रखें।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष  : श्रीमती वागंा गीता मवश्वनाथ । 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Sir, these 

transgender persons face a lot of discrimination and disrespect in the society. 

…(Interruptions) They are not treated equally in public and are looked down 

upon as degraded and unworthy to live. They face rejection of entry directly or 

indirectly at public places like hospitals, hotels, malls, restaurants, dance floors, 

theatres,णandणshoppingणcomplexes.ण…(Interruptions) They are raped and abused 

orallyणandणphysically.ण…(Interruptions) They are forced to leave parental home if 

identified as transgenders. Their presence causes unwanted attention and 

peopleणdoणnotणbehaveणorणactणnormallyणwithणthem.ण…(Interruptions) The society 

usually calls their names loudly and associate them with incidents of child 

nabbingणandणprostitution.ण…(Interruptions) Even when we see them begging, we 

look down upon them negatively and also teach the new generation to do the 

same.ण…(Interruptions)  

 Many a time they face social and physical abuse which may lead to some 

physiological disorders. In addition to that, they are mostly excluded from all 

privileges which may lead to bias and injustice to them. At the most they are 

beingणthrownणfromणtheirणownणfamiliesणandणvillages.ण…(Interruptions) 
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 Even with these new empowering provisions as mentioned in the Bill, I 

would like to say that having worked as a committed social worker for a long 

period, I really have apprehensions about the effects of this and the qualitative 

difference it will make in the lives of the members of the community. 

…(Interruptions)  

 Now, I come the most import points which the Bill incorporates. The first 

pointण isण aboutण definitionण ofण aण ‘transgenderण person’.ण Theण Billण aimsण toण defineण aण

transgender person as one whose gender does not match the gender assigned 

atणbirth.ण…(Interruptions) 

 The second important point incorporated in this Bill is that it prohibits any 

kind of discrimination against a transgender person, including denial of service 

or unfair treatment in relation to education, employment, healthcare, access to 

or enjoyment of goods, facilities, opportunities available to the public, right to 

movement, right to reside, rent or otherwise occupy property, opportunity to hold 

public or private office, and access to a Government or private establishment in 

whoseणcareणorणcustodyणaणtransgenderणpersonणis.ण…(Interruptions) 

 On behalf of the entire transgender community, I hope that these 

provisions actually become a reality on the ground and the lives of members of 

this community are impacted in a meaningful and positive way.ण…(Interruptions) 

(1140/SAN/VB) 

 Sir, my third point is regarding the right to residence. Every transgender 

person shall have a right to reside and be included in his household. If the 

immediate family is unable to take care of the transgender person, the person 

may be placed in the rehabilitation centre on the order of a competent court. 

Very often, we find that getting a residence for members of this community 

is the most difficult thing. It is very hard to find home-owners who would rent out 

their accommodation to transgender people. The minds of the people are so 

prejudiced that it is very difficult to change things at the ground level.  

My fourth point is regarding employment to transgender persons. The Bill 

maintains that no government or private entity can discriminate against a 

transgender person in employment matters, including recruitment and 

promotion. Every establishment is required to designate a person to be a 

Complaint Officer to deal with complaints in relation to the Act.  
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My fifth point is regarding their education. The Bill provides for the 

educational institutions funded or recognised by the relevant Government to 

provide inclusive education, sports and recreational facilities for transgender 

persons without discrimination.  

My sixth point is about healthcare to transgender persons. The Bill 

encourages healthcare and says that the Government must take steps to 

provide health facilities to transgender persons, including separate HIV 

surveillance centres, and sex reassignment surgeries. The Government shall 

review medical curriculum to address the health issues of transgender persons 

and provide comprehensive medical insurance schemes for them.  

Sir, I have a major concern regarding the educational and healthcare 

facilities to transgender persons especially because their fellow-students drive 

these persons to drop out from schools and colleges because of their orientation. 

Healthcare to transgender persons is also a terrible trouble as even government 

hospitals also shy away from treating transgender persons. However, the 

constitution of the National Council for Transgender Persons is a welcome step 

in this direction.  

Sir, before concluding, I would like to state some observations. As 

criticisms from various groups arise, I feel that they are valid to a certain extent. 

The main criticisms are on account of two things. First, effectively outsourcing 

theणdeterminationणofणgenderण identityण toणaणStateणofficialणnegatesणtheण individual’sण

Fundamental Right to autonomy and self-determination. What this Bill does is 

that it also sends a message that while it is normal to continue to identify with 

the gender that one is assigned at birth, it is deviant and abnormal to experience 

the opposite. To understand why this is unjust, we must consider a situation 

where each one of the members has to get a certificate from a magistrate before 

he can be recognised as a man or a woman. The members would consider such 

a requirement as both absurd and demeaning. Therefore, to make the 

recognition of transgender persons, their trans-identity, subject to the 

determination of the State – to say nothing of the requirement of gender 

affirmation surgery – amounts to a clear violation of the constitutional rights of 

the transgender community.  

Secondly, in the 2014 NALSA judgement, the Supreme Court recognised 

that the transgender community has been historically persecuted, deprived and 
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denied access to the economic, social and cultural opportunities that are 

necessary for leading a dignified and fulfilling life in the society. The Court, 

therefore, directed that the community should be treated as a socially 

disadvantaged class under the terms of the Constitution and, therefore, is 

entitled to reservations. However, the Transgender Bill makes no mention of 

reservations, contentingण itselfण insteadणwithण theणphraseण ‘rehabilitation’.णThisणwillण

not do. Our constitutional philosophy has long recognised that.  

Sir, I will finally conclude by saying these words. If we provide them with 

job opportunities, they need not beg or do any anti-social activity as they are 

accused of. If we think God created three kinds, then we will stop discrimination. 

Sir, I thank you for giving me the opportunity to speak. 

          (ends) 
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(1145/RBN/VB) 

1145 hours 

SHRI ACHYUTANANDA SAMANTA (KANDHAMAL): Hon. Speaker, Sir, I rise 

to speak in favour of the Transgender Persons (Protection of Rights) Bill, 2019 

as introduced by the Minister of Social Justice and Empowerment, Shri Thaawar 

Chand Gehlot in this Session. 

 I would like to congratulate the Minister for having come with such a 

considerate and humane Bill with solid amendments to the 2018 Bill for the 

transgender community which is one of the most marginalised communities in 

the country. The Bill addresses problems ranging from social exclusion to 

discrimination, lack of education facilities, unemployment, lack of medical 

facilities and so on. Most importantly, it bolsters their right to live a life with dignity 

as guaranteed by the Preamble under the leadership of Shri Narendra Modi ji. 

 If we ask people in India as to what they know about the transgender 

persons, most of them will tell you that they have seen them begging near traffic 

signals and inside trains. Some people start complaining about their bad 

behaviour. This is the harsh reality regarding the transgender persons in India. 

But the fact is that we often ignore or do not even realise that, directly or 

indirectly, we as a society are responsible for their condition.  

Having been disowned by their own families and having been subject to 

harsh treatments from other people in the society, they are pushed in to that kind 

of behaviour. Lack of access to education and non-availability of jobs often 

forces them to take to begging and prostitution. But still, amidst all these 

adversities, there are some transgender persons who are brave enough to make 

their way to the mainstream, achieve their goals and prove that they are also 

capable and deserving as any other Indian, thus breaking the stereotype. 

We all know that only after an order from the Supreme Court, transgender 

persons have got legal recognition. There is a great transgender rights activist, 

Acharya Mahamandal Laxmi Narayan Tripathi ji, who struggled a lot to get this 

order from the Supreme Court. After that only the transgender persons are able 

to get even PAN card, Aadhar card, passport, and many other things, getting 

equal treatment like other citizens.  

Actually they are not to be blamed for their condition. It is just a biological 

change in their body. Due to this biological change, they are suffering a lot. उन 
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लोगों को उनके माता-मपता घर से मनकाल देते हैं, समाज से दूर कर देते हैं। उनके मलए स्कूल-कॉलेज 

में पढ़ने की कोई समुवधा नहीं होती है, उनको कहीं नौकरी नहीं ममलती है। So, they are 

compelled to take up begging, etc. for their own survival. So, we welcome this 

Transgender Persons (Protection of Rights) Bill, 2019. We hope that through 

this Bill their condition will be made better definitely.  

I hope, the problems they face, such as sex exploitation, cruel and 

dangerous castration, being cast out and constantly humiliated, sufferings from 

psychological and health issues, increased vulnerability to HIV and other 

diseases, including mental health conditions, limited access to education and 

employment, lack of opportunities for economic and social advancement, hatred 

and aggression towards a group of individuals who do not conform to social 

norms, andextreme violence towards them, will be sorted out through this Bill.  

I humbly request that the Ministry of Women and Child Development 

should also be included along with other Ministries in the Council. Also, in the 

Council, there should be ten members from the transgender community instead 

of five members. Their voice should be given more weightage in the Council 

meetings.  

So, I support this Bill on behalf of Biju Janata Dal. Once again I would like 

to mention that in Odisha also, our hon. Chief Minister, Shri Naveen Patnaik ji 

has introduced some concessions for the transgender persons, making it easier 

for them to get commodities like rice and kerosene at a subsidised rate under 

the BPL category.  

In this context, I would also like to mention that if the transgender persons 

get scope and opportunity, they will be at par with others in the society. They 

have already proved it. Many transgenders have proved their worth by becoming 

judges, etc. 

(1150/SM/PC) 

 In this context, I would also like to mention that KISS is the first 

organisation in the country to provide a job to a transgender, Sadhna Mishra, 

whoणhasणbecomeणtheणidolणforणotherणtransgenderणpersonsण…(Interruptions) 

 Similarly, Shri Naveen Patnaik in Odisha has given a political position to 

MeeraणParida,णaणtransgenderणsocialणactivistण…(Interruptions) On behalf of Biju 

Janata Dal, I would like to say that we support the Transgender Persons 

(ProtectionणofणRights)णBill,ण2019.णThankणyou…(Interruptions)   (ends) 
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1151 hours 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Mr. Speaker, Sir, 

I rise to support this progressive and humane Bill brought by the Ministry of 

Social Justice and Empowerment which will go a long way in mitigating the 

abuse, discrimination, and stigma which have been perpetrated on this 

marginalisedणsectionणofणtheणsociety…(Interruptions) 

 Sir, this Bill is about social inclusion and protection of fundamental rights 

ofण theण transgenderण community…(Interruptions) Through this legislation, the 

transgender community will have a legal record in case of violation of their 

rights…(Interruptions) The 21st Century, on the one hand, has seen an erosion 

of old-world myths, taboos, and archaic laws and, on the other hand, the 

evolution of social awareness, tolerance, acceptance of sexual orientation, and 

genderणidentityणrights…(Interruptions) 

 The Bill was introduced in the 16th Lok Sabha. However, it lapsed due to 

theणdissolutionणofणtheणHouse…(Interruptions) Once again, it has been introduced 

which goes to show the commitment of our Government towards progressive 

legislation…(Interruptions)  

 Sir, I would like to mention here that the transgender community has had 

a very strong historical presence in the social, cultural, and religious tradition of 

our country…(Interruptions) We find many mention of transgenders in our Vedic 

literature, in pauranik literature like Ramayana and also in the Buddhist 

texts…(Interruptions) Besides, the Mughal period was the golden age of the 

transgender community where they were allowed to hold important posts in the 

court, guard the Islamic harams and hold the offices of great confidentiality and 

responsibilityणofणtheणemperor…(Interruptions) 

 Sir, I would like to enlist the chronology of events leading to this 

legislation…(Interruptions) In 2009, the Election Commission allowed the 

transgenderण personsण toण chooseण theirण genderण asण ‘other’ण onण theण electionण ballotण

forms…(Interruptions) After that, there was the landmark NALSA judgement in 

2014…(Interruptions) The Supreme Court created the third gender status for 

transgenders and on 6th September, 2018, the Supreme Court decriminalised 

Section 377 of the Indian Penal Code by which now the transgender community 

haveणaणlegalणrightणtoणliveणwithणdignity…(Interruptions) 
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 Sir, coming to the provisions of the present Bill, I would humbly request 

the hon. Minister to kindly consider to incorporate certain clauses relating to 

chapterण3णofणClauseण5…(Interruptions) It says:  

“Aण transgenderण personण mayण makeण anण applicationण toण theण Districtण

Magistrate for issuance of a certificate and provided in the case of 

aणminorणchild,णsuchणapplicationणbeणmadeणbyणparentणorणguardian” 

 

Sir, I would like to mention here that in our country, till the age of 18, you 

cannot vote to elect a political party to rule the country and you cannot appear 

inणtheणBoardणexaminationणtillणtheणageणofण15…(Interruptions) Hence, the Minister 

should put in a provision where a gender identity will be determined by age either 

byणtheणminorणorणbyणtheणguardianणorणparentणofणtheणminor…(Interruptions)  
 

(1155/AK/SPS) 

 Secondly, I want to mention that while looking after the rights of the 

transgender community and talking about social inclusion, nowhere do we 

mentionणaboutण theirण rightणofण inheritance.ण…(Interruptions) Now, this is a major 

issue.ण…(Interruptions) I am saying this because if we want to bring them into 

the mainstream of our society, then we have to treat them at par with other 

citizensणofणtheणcommunity.ण…(Interruptions) So, I would request the hon. Minister 

if he could kindly incorporateणtheणrightणofणinheritanceणintoणtheणBill.ण…(Interruptions) 

 Thirdly, I feel that the welfare measures by the Government are 

commendable.ण…(Interruptions) But the parents of the transgender child cannot 

washणtheirणhandsणoffणfinancialणresponsibility.ण…(Interruptions) This should also 

beणincorporatedणintoणtheणBill.ण…(Interruptions) 

 Next, I would like to mention here that in the constitution of the National 

Council for Transgender Persons, a psychologist should be included in the panel 

since this is an issue where the mind is in conflict with the gender of the body. 

…(Interruptions) So, a psychologist must be included in the National Council. 

…(Interruptions) 

 Lastly, I would like to mention about the Chapter dealing with offences 

and penalties that right from bonded labour to sexual abuse the punishment that 

is to be meted out to the perpetrators should not be less than six months, but 

whichणmayणextendणtoणtwoणyears.ण…(Interruptions) My request is that in the name 

of social inclusion and bringing them into the mainstream of society, they should 
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be treated at par with other citizens, and the relevant sections of the IPC may 

kindlyणbeणappliedणtoणthem.ण…(Interruptions) 

 As regards the right of adoption, I would like to request the hon. Minister 

that when we are bringing in such a landmark social legislation, then the right of 

adoptionणofणtransgendersणshouldणalsoणbeणaddressed.ण…(Interruptions) This is all 

thatणIणhaveणtoणsayणonणthisणissue.ण…(Interruptions) Thank you, Sir, for giving me 

the opportunity to speak on thisणBillणinणtheणHouse.ण…(Interruptions) 

(ends) 
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1158 hours 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunityण toण speakणonण thisण veryण importantण andणhistoricणBill.ण…(Interruptions) 

This Bill will pave the way for bringing self-respect and dignity to a marginalised 

society.ण…(Interruptions) 

 The genesis of this Bill emanates from a Private Member Bill passed on 

24th Aprilण2015णinणtheणRajyaणSabha.ण…(Interruptions) So, first, I salute Shri Tiruchi 

Siva, Member of the Rajya Sabha, who successfully piloted this Private Member 

Bill.ण …(Interruptions) I also congratulate Shri Arun Jaitley, without whose 

intervention on this Bill we would not be discussing this official Bill brought by 

ShriणGehlot.ण…(Interruptions) It is Mr. Jaitley who convinced the entire Rajya 

SabhaणtoणunanimouslyणsupportणthisणBill.ण…(Interruptions) Even though, I am a bit 

disappointed due to the delay, I wholeheartedly support this Bill and congratulate 

theणhon.णMinisterणforणbringingणitणbeforeणtheणHouse.ण…(Interruptions) 

 Itणisणnotणaणquestionणofणgivingणrightsणtoणtransgenders.ण…(Interruptions) There 

are very many deprived, disadvantaged and marginalised sections, which are 

deprived of their rights even after seven decades of Independence. 

…(Interruptions) It is a question of recognizing them as human beings, 

embracing them and treating them as part and parcel of this great country of 

ours.ण…(Interruptions) 

 Keeping such marginalised sections in mind, the framers of our 

Constitution, particularly, Dr. Ambedkar, included Article 14, which guarantees 

equalityणbeforeणlawणforणallणcitizensणofणtheणcountry.ण…(Interruptions) Article 15 (1), 

Article 15 (2) and Article 16 (2) explicitly prohibit, in express terms, discrimination 

on the ground only of sex and, of course, Article 19 ensures freedom of speech 

andणexpression.ण…(Interruptions) Each and every one of these Articles has been 

deniedणtoणthem.ण…(Interruptions)  

(1200/SPR/SPS) 

Sir, the acrimonious part is that the Government of India never allotted the 

subject or work relating to transgender or eunuch to any Department under the 

Allocation of Business Rules, 1961 until 2012. It was only in 2012 when there 

was a hue and cry about it, the Government of the day allocated this subject to 

the Ministry of Social Justice and Empowerment. I am just bringing these facts 

out of anguish, because we are not treating our fellow citizens as human 



05-08-2019    Rsg/rjn                          Uncorrected/Not for publication                                              33   

 

beings, leave alone giving them rights in education and employment. 

And, this Bill helps them to some extent.  

Sir, this Bill substantiates that we have not been treating  

transgenders as per what the Constitution mandates us to do. But, now,  

through this Bill, the Government is intending to fulfill this part of the  

mandate of the Constitution. So, it is a laudable move, and I welcome 

and appreciate the hon. Minister for commending this Bill for 

consideration of the House.  

Sir, I would be failing in my duty if I do not remember and salute,  

Laxmi Tripathi, a transgender, who fought for their rights and went up to  

the Supreme Court, and the Supreme Court in a historic judgement in 

2014 recognized their rights and considered them as the third gender. 

And, it is the consequence of this judgment that we have a third column 

in all applications, to indicate the third gender.  

Sir, the next point I wish to make is that the Supreme Court 

observed that henceforth transgenders would fall under the OBC 

category. I had gone through the Bill and did not find a provision treating 

transgenders as OBCs. So, I request the hon. Minister to please 

consider this.  

My next point is relating to Clause 2(k) of the Bill which defines  

'transgender.' The sub-clauses mentioned only Kinner, Hijra, Aravani  

and Jogta. But I wish to submit that there are host of other socio-cultural  

groups like Shiv-Shaktis, Jogappas, Aradhis, Sakhi, etc.  

Secondly, these socio-cultural groups are not only transgender  

people, but there are others who do not belong to any of these groups 

but are transgender persons individually.  

So, these and such other socio-cultural identities should also be 

included in the definition. It is only then that we can achieve the 

objective. So, I suggest  to the hon. Minister to include a Schedule in the 

Bill listing out all the socio- cultural groups of transgenders so that it 

becomes foolproof to claim their rights.  
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With these observations, hoping that my suggestions will be taken  

into consideration, I support the Bill. Thank you, Sir.     

           (ends) 
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1203 hours 
SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH): Sir, I rise today to support this 
historic Bill, because I truly believe that this Bill is yet another step towards 
making India a more democratic country, a more inclusive  
country. The framers of the Constitution gave equal rights to all individuals,  
irrespective of caste, class, gender, and race. आप िकसी भी धमª के ह§, िकसी भी जाित 
के ह§ अथवा िकसी भी राºय म¤ ह§, भारत का सिंवधान आपको सÌमान कì नजर स ेदेखता है। इस 
देश का कानून आपके साथ भेदभाव नहé करता है। Keeping this  
in mind, when the highest court of India, the hon. Supreme Court, on 15th April  
2014 declared that transgender persons be made the  "third gender", being apart 
from binary identities of gender, it was a defining moment for the LGBTQ 
community.  

It is in this background that the Transgender Persons Bill gains 
importance. It is because this Bill establishes a law for lakhs of transgender 
persons who have been deprived of their rights, their fundamental and most 
basic rights and their dignity. This Bill seeks to eliminate all kinds of 
discrimination, all forms of harassment and victimization.  I would like to borrow 
from the judgment penned by hon.  retired Justice K S Radhakrishnan. He said, 
"moral failure lies in society's unwillingness to contain or embrace different 
gender identities and expressions". 
(1205/KDS/UB) 
 कौन सा िलůेचर, कौन सा सिंवधान कहता ह ैिक औरतŌ का काम िसफª  घर म¤ खाना बनाना 
होता ह ैऔर पैसा कमाना केवल पŁुष का ही काम ह?ै …(Óयवधान) 

Öपीकर महोदय, ज¤डर का काम िÿÖ øाइब करना  नहé ह ैिक अगर लड़कì हòई तो डॉ³टर 
और लड़का हòआ तो इंजीिनयर, बेटे को फुटबॉल िदलानी ह ैऔर बेटी को डॉल, लड़का हòआ तो Êलू 
और लड़कì हòई तो िपंक। ज¤डर िÿÖøाइब नहé, हम¤ िडÖøाइब करता ह ैिक कहé हमारी भावनाए,ं 
हमार ेइमोशÆस इन łÐस के मोहताज न रह जाए।ं …(Óयवधान). I am proud to say that this 
Bill moves away from the predefined notions of gender and that this Bill gives 
due importance to an individual. Section 4 (2) states that a person shall have a 
right to self-perceived gender identity. ‘Self-perceived’ means िक ये सरकार या कोई 
ऑग¥नाइजेशन आपकì ज¤डर आइड¤िटटी का फैसला नहé ल¤गे, बिÐक आप खुद कर¤गे। अगर आप 
नॉमª स ेअलग भी ह§ तो आपको भी उतना ही अिधकार ह,ै िजतना िकसी और को है। …(Óयवधान)  

To bring the marginalised communities to the centre is a core objective of 
this Bill. Second, this Bills seeks to prohibit any discrimination against the 
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transgender persons. …(Interruptions). Hon. Speaker, I have advocated the 
rights of the LGBT community for decades. I have interacted with thousands of 
people, with NGOs and with the rights’ groups who have narrated their 
experiences of victimisation of discrimination िक नहé, तुÌह¤ घर िकराये पर नहé िमल 
सकता। आप कहé और नौकरी ढंूढ़ लीिजए, अपने ब¸च ेको िकसी और Öकूल म¤ पढ़ा लीिजए। It is 
shameful for us that the people from the transgender community face these 
incidents of discrimination at every step of their life and that they are 
marginalised in every day’s struggle. It is shameful that access to basic facilities 
and basic services is not given to them. This is the moral failure which I referred 
to earlier. I am glad that this Bill addresses this issue adequately and prohibits 
any discrimination against transgender persons whether it is regarding 
employment, education or right to property. …(Interruptions). 
  Another salient feature of this Bill is the formulation of welfare schemes 
and policies, especially in medical procedures by the Government to facilitate 
and support livelihood of transgender persons. …(Interruptions)  
Öपीकर महोदय, इस सरकार कì हमेशा स ेही कोिशश रही ह ैिक ए³सेस टू हÐेथ केयर को बढ़ाया 
जाए। इस कोिशश म¤ माननीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी न ेआयÕुमान भारत योजना को शłु 
िकया, िजसस ेइस देश के 10 करोड़ स ेभी अिधक पåरवारŌ को सालाना 5 लाख Łपये का हÐेथ 
कवरेज िमला है। म§ माननीय ÿधान मýंी जी का और िवशेष łप स ेहमार ेमाननीय मýंी जी ®ी थावर 
चÆþ गहलोत जी का धÆ यवाद करती हó,ं िजÆहŌन ेइस िबल म¤ मेिडकल सिवªसेज को, हÐेथ इÔंयोर¤स 
को महÂव िदया ह,ै िजसस ेराºय सरकार और केÆþ सरकार ůांस ज¤डर कÌयूिनटी के लोगŌ को हÐेथ 
इÔंयोर¤स देने के िलए Öकìम चलाएगें।  
 Hon. Speaker, through you, I would also like to have some clarification in 
certain technicalities in this Bill from the hon. Minister …(Interruptions). First, in 
Section 11, the Bill seeks to establish a grievance redressal mechanism for 
violation of the provisions in this Act. इसी के िलए कÌÈल¤ट ऑिफसर का हर एÖटैिÊलशम¤ट 
म¤ होना जłरी ह ैऔर स³ेसअुल हैरेसम¤ट ऑफ वूमेन एट वकª  Èलेस ए³ट-2013 म¤ भी ऐसा ही 
ÿावधान ह,ै मगर एक और ³लॉज है िक जहा ंअगर 10 स ेकम इÌÈलॉईज ह§, उन कÌÈलेÆट्स को 
एűेस करन ेके िलए एक लोकल कÌÈलेÆट्स कमेटी का गठन िकया जाए। मेरा माननीय मýंी जी स े
एक सवाल ह ैिक इस िबल म¤ जहा ंपर ऐसा कÌÈलेÆट ऑफìसर नहé िनयĉु िकया जा सकता, ऐसी 
िÖथित म¤ ³या कदम उठाए जा सकते ह§?  
 My second point is regarding a technical issue, i.e. the Health Manual 
related to sex reassignment of transgender person. …(Interruptions). This 
Health Manual will be made in line with the guidelines of the World Professional 
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Association for Transgender Health. But the Bill in its current language says that 
the appropriate Government will prepare the Health Manual. Now, this includes 
both State Governments and the Union Government. The State Governments 
and the Central Government will prepare their own Health Manual. 
…(Interruptions). In my opinion, the Manual relating to sex reassignment 
surgeries is purely technical in nature. Therefore, would it not be better if the 
Centre prepares the Manual and circulates it among the States? 
(1210/KMR/KDS) 
 Along with this, I would also urge the Government to bring a law 
prohibiting discrimination against the LGBT community including gay people. 
The Supreme Court’s decision to decriminalise homosexuality was a huge 
victory for the community and a legislation in this direction will further the 
fundamental principles of our Constitution so that every individual irrespective of 
their caste, religion, gender or sexual preference is given equal rights, equal 
access to opportunity, free from any discrimination.  
 With these inputs, I would like to conclude my speech by saying that it is 
long due that the Parliament of India gives its residents the right to a self-
perceived identity, that our transgender brothers and sisters are not deprived of 
their basic rights, that they are not victimised and marginalised. And as 
parliamentarians, it is a moment of pride for all of us who are contributors in this 
significant piece of legislation.  

I would once again thank our hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji, 
and hon. Minister Thaavar Chand Gehlot Ji for their sensitivity, bravery and 
commitment to ‘sabka saath, sabka vikas and sabka vishwas’ by including every 
Indian regardless of gender in their quest for justice to all. Also, I would like to 
say that it is this Government, and this Government only, which has stood by the 
marginalised whether it was the Muslim women, whether it was the SCs, STs, 
and now, the transgenders who have always been respected in Indian society 
but because of the British Victorian age rules and laws, were discriminated 
against.  

Thank you very much, Speaker, Sir. I support this Bill wholeheartedly.  
(ends) 

  



05.08.2019       Dir (VP)/Hcb          Uncorrected / Not for Publication                                            38 

 
1212 hours 
SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Speaker, Sir, I rise to 
speak on behalf my party AIADMK in support of the Transgender Persons 
(Protection of Rights) Bill, 2019.  

Sir, I appreciate the hon. Minister of Social Justice and Empowerment Shri 
Thaawar Chand Gehlot Ji who has brought this amendment, under the 
auspicious and caring guidance of our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi 
Ji, for providing social, economic and educational empowerment of the 
transgender persons in our society.  

This Bill will benefit a large number of transgender persons, will mitigate 
the stigma, discrimination and abuse against this marginalised section and bring 
them into a normal society. This will lead to inclusiveness and will make the 
transgender persons productive.  

This Bill stipulates that no establishment shall discriminate against 
transgender persons in matters relating to employment, recruitment, promotion 
and other related issues, and provides for a grievance redressal mechanism in 
establishments apart from establishing a National Council for Transgender 
Persons headed by the Minister for Social Justice and Empowerment vide 
clause 16 of this Amendment Bill.  

Tamil Nadu State Government hiked the income ceiling to Rs.72,000 per 
annum for availing social welfare schemes for transgenders such as providing 
Rs.1,000 per month to those transgender persons aged above 40 years and 
unable to earn their livelihood so that more transgenders will benefit from June 
2019.  

Sir, transgender persons in Tamil Nadu celebrate a world-famous festival. 
In the history of Hindu religion, a transgender person is revered as God 
Arthanareeswara, that is half Shiva and half Parvati. I request the hon. Minister 
to give recognition to this world-famous festival which is celebrated in Villupuram 
in Tamil Nadu.  

Sir, keeping in view the good points mentioned above, I welcome this 
Amendment Bill and hope that it will reflect the obvious realities. Thank you very 
much. 

(ends) 
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(1215/MM/SNT) 
1215 बज े
डॉ. वीरÆेþ कुमार (टीकमगढ़): अÅय± महोदय, म§ आपको धÆयवाद देता हó ं िक आपने मुझे इस 
िबल पर बोलने का अवसर ÿदान िकया। आदरणीय मýंी ®ी थावर चंद गहलोत Ĭारा उभयिलंगी 
ÓयिĉयŌ के अिधकारŌ का सरं±ण और उनके कÐयाण के िलए यह जो िबल लाया गया ह,ै म§ इसके 
िलए देश के ÿधान मýंी आदरणीय ®ी नरÆेþ मोदी का और थावर चंद गहलोत जी का Ńदय स े
धÆयवाद करना चाहता हó।ं …(Óयवधान)  
 महोदय, यह िबल िपछली लोक सभा म¤ लाया गया था। इस ेÖथायी सिमित को भी भेजा गया 
था। इस बार के िबल म¤ मýंी जी के Ĭारा Öथायी सिमित कì िसफाåरशŌ के अनसुार सशंोधन करते 
हòए यह िबल लाया गया है। यह वाÖतव म¤ एक Öवागत योµय कदम है।…(Óयवधान) ये समाज के वे 
लोग ह§, जो सामािजक ÿाणी होने के नाते और िजस तरह स ेहमार ेसमाज कì रचना और ÓयवÖथा 
ह,ै उसम¤ अगड़ा, िपछड़ा, दिलत और ओबीसी म¤ बांटा गया ह,ै लेिकन ये वे लोग ह§, िजनको हमारे 
समाज म¤ कई बार भेदभाव कì ŀिĶ स ेदेखा जाता है।…(Óयवधान) सामािजक ÿाणी होने के नाते 
इनको भी हमार ेसरीखी ही भूख लगती ह,ै Èयास लगती ह,ै चोट लगन ेपर इनको ददª भी होता ह ैऔर 
अÖवÖथ होने पर ÖवÖथ होने के िलए इनको भी इलाज कì आवÔयकता होती है। साथ ही साथ 
समाज कì सहानभूुित, आÂमीयता और ÿेम कì इनको भी आवÔयकता होती ह,ै ³यŌिक ये भी 
सामािजक ÿाणी होते ह§। हमने उस भाव को देखा ह।ै हमने देखा ह ैिक जब हमार ेघरŌ म¤ कोई शभु 
कायª होता ह ैतो उस शभु कायª के अवसर पर बधाई देने के िलए ये उभयिलंगी लोग हमार ेघरŌ म¤ 
आते ह§। जब शादी होती ह ैतो बधाई देने आते ह§। जब घर म¤ बेटा होता ह ैतो नाचते हòए बधाइया ंदेने 
आते ह§।…(Óयवधान) म§ एक ÿसगं का यहां उÐलेख करना चाहता हó।ं एक Öथान पर एक घर म¤ ये 
उभयिलंगी लोग úपु के साथ बधाइया ंदेने पहòचं,े लेिकन वहा ंबेटी हòई थी। जब वे उस घर पर पहòचं े
तो वहा ंके लोगŌ न ेकहा िक हमार ेघर बेटा नहé हòआ ह ैतो हम¤ िकस बात कì बधाई देने आए ह§। 
उÆहŌन ेउसको चनुौती के łप म¤ Öवीकार िकया। उस ब¸ची के बड़े होने के बाद उसकì शादी कì 
िजÌमेदारी उÆहŌन ेली। उस बेटी को पढ़ान ेऔर शादी करन ेका काम हमार ेउभयिलंगी लोगŌ के Ĭारा 
िकया गया।…(Óयवधान) यह उदाहरण इस बात को बताता ह ैिक इनके अंदर भी िदल होता ह,ै ये भी 
सामािजक ÿाणी होते ह§। हमने ऐसे बहòत सार ेÖथान देखे ह§, जहा ंअनाथ बि¸चयŌ कì िश±ा-दी±ा 
और सÖंकार इÂयािद कामŌ को आगे बढ़ाकर करन ेकì िजÌमेदारी को इन लोगŌ के Ĭारा परूा िकया 
गया है। नवरािý के अवसर पर ये लोग अपने घरŌ म¤ Ąत रखने का काम करते ह§। रमजान के अवसर 
पर रोज ेरखने का काम भी इनके Ĭारा िकया जाता ह…ै(Óयवधान) हमने यह भी देखा ह ै िक जब 
पािकÖतान के साथ हमार ेदेश का यĦु हòआ तो उभयिलंगी लोग चादर और झंडा लेकर मंिदर और 
मजार पर गए तािक हमारा देश िवजयी हो, हमार ेदेश का सÌमान आगे बढ़े। इनके अंदर सामािजकता 
का भाव देखने म¤ आता है।…(Óयवधान) इनके अंदर राÕůीयता का भाव देखने म¤ आता है। ऐसे लोगŌ 
के ÿित समाज के देखने का जो ŀिĶकोण ह,ै जो नजåरया ह,ै वह नजåरया सामािजकता का होना 
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चािहए, सामािजक समरसता का होना चािहए। …(Óयवधान) आदरणीय ÿधान मýंी नरÆेþ मोदी जी 
और आदरणीय थावर चंद गहलोत जी न ेइसी भाव को Åयान म¤ रखकर सवªसमाज को साथ म¤ लेकर 
आगे बढ़ते जाना है। हमार ेसमाज के िकसी वगª का कोई Óयिĉ इस िवकास कì दौड़ म¤ वंिचत न रहन े
पाए।…(Óयवधान) म§ देश के धमªगŁुओ ंस ेआĽान करना चाहता हó।ं हमार ेधमªगŁुओ ंĬारा अपने 
ÿवचनŌ के माÅयम स ेइनके ÿित हर ÿकार का भेदभाव समाĮ करके समाज कì मु́ यधारा म¤ इनको 
साथ लेकर चलन ेका आĽान यिद िकया जाएगा तो इसस ेसमाज म¤ एक अ¸छा वातावरण िनिमªत 
होगा।…(Óयवधान) म§ एक बात और कहना चाहता हóं िक िवकास कì दौड़ म¤ इनको आगे बढ़ान ेके 
िलए हमार ेÿधान मýंी जी Ĭारा जो कौशल िवकास केÆþ चलाए जा रहे ह§, इनके माÅयम स ेइन लोगŌ 
को ÿिश±ण देने कì शŁुआत कì जानी चािहए तािक इनको रोजगार के अवसर िमल 
सक¤ ।…(Óयवधान) 
(1220/MM/GM) 

इसके साथ-साथ सेना और पिुलस म¤ इनको Öथान ÿदान करना चािहए तािक ये लोग 
आÂमिनभªर होकर अपनी िजÌमेदारी पूरी कर सक¤ ।…(Óयवधान) िजस तरह स ेहम भूिमहीन लोगŌ 
को जमीन देकर कृिष करन ेके िलए आगे बढ़ने का अवसर ÿदान करते ह§, ऐसे ही हमार ेउभयिलंगी 
लोग, जो कृिष कायª करना चाहते ह§, उनको शासन के Ĭारा भूिम उपलÊध करवायी जाए तािक वे 
जीिवकोपाजªन के िलए आÂमिनभªर बन सक¤ ।…(Óयवधान) इसके साथ ही साथ ÿÂयेक िजला केÆþŌ 
म¤ इनकì मदद करन ेके िलए एकल िखड़कì बनाई जानी चािहए। उस एकल िखड़कì के माÅयम स े
इनकì िश±ा, ÖवाÖÃय, रोजगार और बाकì समÖयाओ ंके िनराकरण के िलए सहायता देने कì सिुवधा 
ÿदान कì जानी चािहए। …(Óयवधान) 
 महोदय, म§ एक बात और कहना चाहता हóं िक हमार ेउभयिलंगी लोग हम और आपस ेिकसी 
ÿकार स ेअलग नहé होते ह§। बचपन म¤ जब िकसी घर म¤ इस तरह का ब¸चा पैदा होता ह ैतो मा-ंबाप 
उसको कहé छोड़ आते ह§ या फ¤ क देते ह§।…(Óयवधान) जबिक उस ब¸च ेका कोई दोष नहé होता ह,ै 
यह हमार ेसमाज कì रचना है। मा-ंबाप के अंदर भी ऐसे ब¸चŌ के ÿित सवेंदनशीलता का भाव जागतृ 
हो और जीवन म¤ आगे बढ़न ेके िलए उनकì िश±ा, रोजगार, ÖवाÖÃय के अवसर ÿदान करन ेके िलए 
यह जो िबल लाया गया ह,ै म§ इस िबल का समथªन करते हòए इन शÊदŌ के साथ अपनी वाणी को 
िवराम देना चाहता हó-ं “वह अपना गम भूल जाता ह ैऔर औरŌ को हंसाता है।”…(Óयवधान)  
 आदरणीय नरÆेþ मोदी जी को और आदरणीय मýंी जी को एक बार पनु: धÆयवाद देते हòए म§ 
इस िबल का समथªन करता हó।ं धÆयवाद। …(Óयवधान) 

(इित) 
माननीय अÅय± : ®ी कÐयाण बनजê। 

…(Óयवधान) 
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1222 hours 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Hon. Speaker, Sir, I am supporting 
the Transgender Persons (Protection of Rights) Bill, 2019. …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, माननीय कÐयाण बनजê जी को बोलने दीिजए। सीिनयर 
एडवोकेट कÐयाण बनजê जी बोिलए। 

…(Óयवधान) 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, I have one request to make to 
you, before I go into the merits of this Bill. …(Interruptions) Since the House is not in 
order, let the Kashmir issue be discussed first and then let us discuss this Bill. 
…(Interruptions) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, आप लोग अपने-अपने ÖथानŌ पर िवराज¤। माननीय कÐयाण 
बनजê जी, सीिनयर एडवोकेट बोल रहे ह§। 

…(Óयवधान) 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Let the Kashmir issue be discussed 
first. …(Interruptions) Since the agitation is centred around the Kashmir issue, let the 
Kashmir issue be discussed first. This is my request to you, Sir. …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : आप केवल िवधेयक पर बोल¤। 

…(Óयवधान) 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Let the Kashmir issue be discussed 
first. …(Interruptions) 
HON. SPEAKER: No. 

…(Interruptions) 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): The House is not in order; I cannot 
speak on. …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, ®ी कÐयाण बनजê बोल रहे ह§, आप लोग अपनी-अपनी सीटŌ 
पर िवरािजए। 

…(Óयवधान) 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): How can I speak, Sir? Let the Kashmir 
issue be discussed. …(Interruptions) 
HON. SPEAKER: No. 

…(Interruptions) 
(ends) 

माननीय अÅय± : डॉ. िकरीट पी. सोलंकì जी। 
…(Óयवधान) 
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1224 बज े
डॉ. िकåरट पी. सोलंकì (अहमदाबाद पिĲम): अÅय± महोदय, आपने मझेु एक महÂवपूणª िवषय पर 
बोलने कì अनमुित दी है, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं …(Óयवधान) 
 अÅय± महोदय, म§ हमारी सरकार और हमार ेयशÖवी ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी का बहòत-
बहòत आभार Óयĉ करता हó।ं हमार ेमýंी ®ी थावर चंद गहलोत जी और एमओएस का भी म§ आभार Óयĉ 
करता हó ंिक हािशये पर चल ेगए लोगŌ के िलए यह िबल सदन म¤ लेकर आए ह§।…(Óयवधान) 
(1225/SJN/PS) 

महोदय, म§ उभयिलंगी Óयिĉ (अिधकारŌ का संर±ण) िवधेयक, 2019 के समथªन म¤ बोलने के िलए 
खड़ा हòआ हó।ं महोदय, जैसा िक आप जानते ह§ िक यह एक ऐसा समदुाय है, जो न तो नारी म¤ िगना जाता 
है और न ही पŁुषŌ म¤ िगना जाता है। उनकì एक अÆय जाित होती ह।ै उनकì समाज म¤ जो पहचान है, वह 
एक तरह से बहòत उपेि±त होते ह§। ऐसे लोगŌ के कÐयाण के िलए आज इस िबल को इस सदन म¤ ÿÖतुत 
िकया गया है, उसके िलए म§ हमारी सरकार और माननीय ÿधान मýंी जी का बहòत-बहòत आभार Óयĉ 
करता हó।ं आज जो लोग सदन के वेल म¤ खड़े ह§, म§ उनको यह बताना चाहता हó ंिक आपके इसी रवैये कì 
वजह से वषª 2019 के चनुाव म¤ लोगŌ ने आपको हािशय ेपर रख िदया ह।ै माननीय नरÆेþ मोदी जी कì 
सरकार िजसने लोगŌ के िलए कायª िकया है, गांवŌ के िलए िकया है, गरीबŌ के िलए िकया है, जो वनवािसयŌ 
और दिलतŌ के िलए िकया है, ओबीसी और मिहलाओ ंके िलए िकया है, इसी वजह से आज इस सदन म¤ 
303 सीट¤ लकेर भारतीय जनता पाटê कì सरकार बनी है। जहां तक एनडीए का सवाल है, दो ितहाई 
बहòमत से भी ºयादा सीट¤ लकेर हमारी भारतीय जनता पाटê कì सरकार बनी है। म§ इनको यह भी बताना 
चाहता हó ंिक यह एक ऐसी सरकार है, हमार ेएक ऐसे नेतागण ह§, जो ŀढ़ पॉिलिटकल िवल रखते ह§। आज 
कैिबनेट ने जो फैसला िकया है, म§ उस फैसले के िलए भी उनको बधाई देता हó।ं…(Óयवधान)  
 अÅय± महोदय, म§ पेशे से डा³टर हó ंऔर म§ उन लोगŌ कì समÖयाओ ंको बहòत अ¸छी तरह से 
जानता हó।ं वे लोग बिहÕकृत होते ह§। I was a Professor of Surgery in medical college. मेरा 
ÿाइवेट निस«ग होम था। मेर ेÿाइवेट निस«ग होम म¤ कई तरह के गरीब लोग आते थे। मेर ेयहां एक िदन एक 
िकÆनर आया था। मझेु उनका नाम अभी भी याद है, उनका नाम शंकरलाल था। उनके पेशाब म¤ Łकावट 
हो गई थी। उनको åरटेÆशन ऑफ यूåरन हòआ था, तब वह मेर े अÖपताल म¤ आए थे। म§ने उस वĉ 
Suprapubic cystostomy करके उनको राहत िदलाई थी। उनको ³या होता है िक जब उनके ए³सटनªल 
आगªन को काट िदया जाता है, उसकì वजह से उनका जो यूåरŇल होल होता है, जो पेशाब करने का होल 
है, वह छोटा हो जाता है। उसकì वजह से उनको åरटेÆशन ऑफ यूåरन हो जाता है। म§ने उनकì यूरŇेोÈलाÖटी 
कì थी। म§ने उनकì यूरŇेोÈलाÖटी करने के बाद उनको सफलतापूवªक िडÖचाजª िकया था।  
 अÅय± महोदय, म§ यह आपके सं²ान म¤ लाना चाहता हó ंिक कुछ िदनŌ के बाद मेर ेअÖपताल म¤ 
कई सार ेिकÆनर लोग इस ÿकार कì बीमारी लेकर आए थ ेऔर उनकì कतार¤ लग गई थé। मझेु लगा िक 
मेर ेछोटे से अÖपताल म¤ इतने सार ेलोगŌ का इलाज म§ कैसे कर पाऊंगा। At that time, I was a 
Professor in a teaching wing of Vadilal Sarabhai Hospital and Medical College in 
Ahmedabad. म§ने उनको वहां पर सजªरी के िलए भतê िकया था। म§ने उनको मेल वाडª म¤ भतê िकया था। 
म§ जब दूसर ेिदन राउंड के िलए गया, तो कई सार ेमेल मरीज मेर ेसामने आकर खड़े हो गए थे। उÆहŌने 
मझुसे िवनती कì थी िक उनको हमार ेमेल वाडª से हटाकर िकसी अÆय मिहला वाडª म¤ ůांसफर कर िदया 
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जाए। म§ने उनको मिहला वाडª म¤ ůांसफर कर िदया। लेिकन दूसर ेिदन मिहला मरीजŌ कì भी कतार लग 
गई और उÆहŌने मेर ेपास आकर मझुसे गहुार िक कì उनको िकसी अÆय जगह पर िशÉट कर िदया जाए। 
म§ आपको यह बताना चाहता हó ंिक उनके ÿित जो उपे±ा होती है, उनके ÿित जो िडिÖøिमनेशन होता है, 
चाहे वह हेÐथ केयर से³टर म¤ हो, चाहे वह िश±ा के ±ेý म¤ हो या चाहे वह रोजगार के ±ेý म¤ हो, ऐस ेलोगŌ 
के ÿित उप±ेा होती ह।ै उनको िजस ÿकार से िकÆनर बनाया जाता है, मझेु वह जानने िक िज²ासा हòई 
और म§ उस जगह पर गया था, जहां पर उनको िकÆनर बनाया जाता है। हमार ेयहां उनको भुआ बोलते ह§। 
वह उनको शराब िपलाते ह§। उनको ºयादा शराब िपलाई जाती है और वह खुद भी पीते ह§। उनके ए³सटनªल 
आगªन को बहòत ही बरुी तरह से काटा जाता है। इसम¤ कई लोगŌ कì मौत भी हो जाती है। जब उनको 
िÖů³चर होता है, उनके यूåरन का पैसेज जो एिड³वेट नहé होता है, वह अपने कमर पर एक धागा बाधंते 
ह§ और एक छोटा-सा लडे का टुकड़ा रखते ह§। वह अपने सलाइवा…(Óयवधान) कì वजह से उसको डाइलूट 
करते ह§। ऐसी दयाजनक िÖथित म¤ हमार ेिकÆनर लोग जीते ह§।  
(1230/KN/RC) 

म§ अपनी सरकार का, खास कर नरÆेþ मोदी जी और थावर चंद गहलोत जी का Ńदय से बहòत-
बहòत आभार Óयĉ करता हó ँिक उनकì समÖयाओ ंको हल करने के िलए इस लोकतंý के मंिदर म¤ हमारी 
सरकार इस िबल को लेकर आई है।…(Óयवधान) वैसे तो यह िबल िपछली लोक सभा ने पाåरत िकया था 
और उसको राºय सभा म¤ भेजा था, मगर वषª 2019 के चनुाव के वĉ लोक सभा िडजॉÐव होने कì वजह 
से दोबारा इस िबल को यहा ँलाना पड़ा है।…(Óयवधान)  म§ आपको बताना चाहता हó ँिक उ¸चतम Æयायालय 
ने भी 15.04.2014 को नेशनल लीगल सिवªसेज़ अथॉåरटी वस¥स यूिनयन ऑफ इंिडया का एक ऑडªर 
िदया था और ऐसे लोगŌ के िलए एक अलग ÿकार का ÿावधान करने के िलए कहा था।…(Óयवधान) 
 Öपीकर महोदय, हमारा संिवधान भी कहता है िक संिवधान के अिटªकल 14 के अनसुार सभी लोगŌ 
को समानता का दजाª िदया गया है।…(Óयवधान)  हमारी सरकार िकÆनर भाइयŌ के िलए, िकÆनर लोगŌ के 
िलए इस िबल को लेकर आई है, म§ इसका Öवागत करता हó।ँ…(Óयवधान)  इसके िलए तृतीय िलंग का 
ÿावधान िकया है। यह िबल का उĥेÔय है। उभयिलंगी Óयिĉ को पåरभािषत करना, उनका डेिफिनशन 
करना, यह इस िबल का उĥेÔय है।…(Óयवधान) दूसरा उĥेÔय है- िडिÖøिमनेशन को समाĮ करना। तीसरा 
उĥेÔय है- उभयिलंगी Óयिĉ को उसी łप म¤ माÆयता दी जाए, जो उनकì िलंग कì पहचान हो। उनकì जो 
पहचान है, उसी ÿकार से उसको माÆयता दी जानी चािहए, यह िबल का एक बड़ा ÿावधान है।…(Óयवधान) 
इस िबल का और भी ÿावधान है िक उभयिलंगी ÓयिĉयŌ को पहचान-पý िदया जाए। उनको आइड¤िटटी 
काडª िदया जाए तािक वे िनिĲत हो सक¤  िक वे उभयिलंगी ह§।…(Óयवधान) उनके िलए  एÌÈलॉयम¤ट, 
åरøूटम¤ट, ÿोमोशन म¤ भी िडिÖøिमनेशन न हो, उसको हम¤ देखना चािहए। यह भी िबल का एक बड़ा उĥेÔय 
है।…(Óयवधान) सभी एÖटेिÊलशम¤ट के िलए ऐसे उभयिलंगी ÓयिĉयŌ के िलए úीव¤सेस ऑफ åरűेसल 
मेकेिनÛम को Öथािपत करना, यह भी इस िबल का उĥेÔय है। नेशनल काउंिसल फॉर ůांसेज¤डर पसªन कì 
Öथापना करना, यह भी इस िबल का उĥेÔय है और इसका उÐलंघन करने पर कड़े से कड़ा दडं देने कì 
जłरत है।…(Óयवधान) 

म§ आपको बताना चाहता हó ँिक अगर हम उभयिलंगी का इितहास देख¤ तो महाभारत म¤ िशखंडी 
और वनवास के वĉ अजुªन ने भी वहा ँ िकÆनर का रोल िकया था। इनका इतना बड़ा इितहास 
है।…(Óयवधान) म§ आपके सम± उनके कुछ सखुद उदाहरण भी पेश करना चाहता हó।ं हैदराबाद कì बहन 
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शबनम पहली एमएलए िकÆनर बनé। छ°ीसगढ़ कì मध ुिकÆनर, छ°ीसगढ़ कì मेयर बनé। देश कì पहली 
Êयूटी ³वीन का िखताब जीतने वाली वीणा सेÆþे छ°ीसगढ़ से थé।…(Óयवधान) केरल म¤ ůांसज¤डर के 
िलए जी-टै³सी का िनमाªण िकया गया है, उसकì ओनरिशप िकÆनरŌ कì रहती है, िजसका मािलक 
ůांसज¤डर होता है। चेÆनई कì के. पिृथका, जो देश कì पहली पिुलस सब-इसंपे³टर बनी और गंगा कुमारी 
राजÖथान से है, वह पिुलस कॉÆÖटेबल बनé।…(Óयवधान) म§ आपको बताना चाहता हó ँिक उनम¤ वह ±मता 
है िक वह देश कì मु́ यधारा म¤ भी आ सक¤ , ऐसी उनम¤ बहòत ±मता है।…(Óयवधान) इस ±मता को उजागर 
करने के िलए, इस ±मता को बाहर लाने के िलए नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने िनिĲय िकया है, इसके 
िलए म§ मोदी जी कì सरकार का और हमार ेिवĬान मýंी ®ी थावर चंद गहलोत जी का Ńदय से बहòत-बहòत 
अिभनंदन करता हó।ँ…(Óयवधान) 

म§ समझता हó ँिक इनकì समÖयाए ँबहòत ह§। म§ कुछ सजशेन देना चाहता हó ँिक उनको जो िकÆनर 
बनाने कì ÿिøया है, वह ÿिøया अवै²ािनक ÿिøया ह।ै…(Óयवधान) म§ सरकार से गहुार करना चाहता हó ं
िक अगर उनकì जो िकÆनर बनने कì ÿिøया है, वह िकसी हॉिÖपटल म¤ सिवªकल सजªरी के माÅयम से कì 
जाए तािक उनको कोई िद³कत न हो और सजªरी के जåरय े उनका जो ůासंफॉम¥शन है, वह करना 
चािहए।…(Óयवधान) आज िकÆनर ÓयिĉयŌ के िलए िश±ा का कोई ÿावधान नहé ह।ै…(Óयवधान) म§ आपसे 
मागँ करता हó ँिक िश±ा संÖथानŌ म¤ उनका दािखला िकया जाए। 
(1235/CS/SNB) 

उनका ऐडिमशन िकया जाए।…(Óयवधान) उनको िश±ा का ÿावधान िदया जाए।…(Óयवधान) 
उनको रोजगार का अवसर िदया जाए।…(Óयवधान) उनके िलए सभी चीजŌ का ÿावधान िकया जाए तािक 
वे मु́ यधारा के अदंर, लोगŌ के बीच म¤ आकर खड़े हो सक¤ ।…(Óयवधान) म§ सभी लोगŌ से ÿाथªना करना 
चाहता हó ँिक हमार ेअदंर इन लोगŌ के ÿित कोई उपे±ा का भाव नहé होना चािहए।…(Óयवधान) यह एक 
जन-आÆदोलन होना चािहए।…(Óयवधान) मझेु अपने ÿधान मýंी जी पर फù ह ैिक जो वे बात लेकर आए 
ह§, पूर ेलोगŌ ने, पूर ेदेश ने उनकì बात उठा ली है।…(Óयवधान) म§ समझता हó ँिक िकÆनरŌ के िलए हम जो 
यह िबल लेकर आए ह§, यह हम उनके कÐयाण का िबल लेकर आए ह§।…(Óयवधान) समाज के सभी वगŎ 
के लोग, सÌÿदाय से ऊपर उठकर, जाित-धमª से ऊपर उठकर हम उनको अपना ल¤।…(Óयवधान) हम 
उÆह¤ मु́ यधारा म¤ शािमल कर¤।…(Óयवधान) म§ एक बार िफर इस िबल का पूर े िदल से समथªन करता 
हó।ँ…(Óयवधान) आपने मझेु इस िबल पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म§ आपका बहòत-बहòत आभार 
Óयĉ करता हó।ँ…(Óयवधान) धÆयवाद।…(Óयवधान) 
 

(इित) 
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1236 बज े
®ी कौशलÆेþ कुमार (नालदंा): महोदय, आपने मझेु उभयिलगंी Óयिĉ (अिधकार का संर±ण) िवधेयक, 
2019 पर चचाª म¤ भाग लेने का मौका िदया, इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद।…(Óयवधान) 
 महोदय, हमारा सिंवधान सभी नागåरकŌ को समानता का अिधकार ÿदान करता ह।ै…(Óयवधान) 
संिवधान के अनु̧ छेद 14ए, अनु̧ छेद 15 का खडं 1 और 2, अनु̧ छेद 16 का खंड 2 एवं अनु̧ छेद 19 
का खंड 1 और उपखंड (क) सभी तरह से ÓयिĉयŌ और नागåरकŌ म¤ कोई भेदभाव कì अनमुित नहé देता 
है।…(Óयवधान) िफर भी हमार ेसमाज म¤ उभयिलंगी Óयिĉ का सामािजक बिहÕकार और भेदभाव आज भी 
हो रहा है।…(Óयवधान) उÆह¤ िश±ा कì सिुवधा नहé िमल पाती है।…(Óयवधान) अभी भी उÆह¤ समानता का 
łप नहé िदया जा रहा है।…(Óयवधान) आज भी उनम¤ बेरोजगारी है।…(Óयवधान) उÆह¤ िचिकÂसा कì 
सिुवधा नहé िमल पाती है।…(Óयवधान) य ेसारी चीज¤ आज भी जारी ह§।…(Óयवधान) तृतीय िलंग के łप 
म¤ इस समदुाय के ÓयिĉयŌ को माÆयता देने का िनद¥श िदया जा चकुा है।…(Óयवधान) उभयिलंगी Óयिĉ 
को अपने जीवन-यापन के िलए किठनाइयŌ का सामना करना पड़ता है।…(Óयवधान) 
 महोदय, इतना ही नहé, उÆह¤ भीख मांगने के िलए भी मजबूर होना पड़ता है।…(Óयवधान) उÆह¤ 
एक úपु बनाकर अलग रहने के िलए मजबूर होना पड़ता है।…(Óयवधान) उÆह¤ समाज म¤ अÆय लोगŌ के 
साथ रहने भी नहé िदया जाता है।…(Óयवधान) इस ÿकार से जÆम लेने वाले ब¸चŌ के मा-ँबाप का भी 
ितरÖकार िकया जाता है।…(Óयवधान) जो मा-ँबाप या पåरवार इसे उजागर नहé होने देना चाहते ह§, उसे 
भी सामािजक बिहÕकार एवं भेदभाव का सामना करना पड़ता है।…(Óयवधान) 
 महोदय, उभयिलंगी ÓयिĉयŌ को आÂम-हÂयाए ंकरने के िलए मजबूर होना पड़ता है।…(Óयवधान) 
इÆह¤ तो अपने िलंग कì पहचान सािबत करने म¤ लगभग 10 साल से भी अिधक का समय लग जाता 
है।…(Óयवधान) इन सभी समÖयाओ ंका सामना करते हòए भी कुछ लोगŌ ने काफì सघंषª िकया है और आगे 
बढ़ने का काम िकया है।…(Óयवधान) ऐसे कुछ लोग चनुाव लड़ने के िलए भी आगे आए ह§।…(Óयवधान) वे 
जनÿितिनिध भी बने ह§।…(Óयवधान) इस समदुाय के लोगŌ के िलए हक कì लड़ाई सड़क से सदन तक 
पहòचँाने का काम कई जनÿितिनिधयŌ ने िकया है।…(Óयवधान) म§ उनके ÿित भी आभार Óयĉ करता 
हó।ँ…(Óयवधान) आज सदन म¤ उभयिलंगी Óयिĉ के अिधकार के संर±ण के िलए पनु: िवधेयक लाया गया 
है।…(Óयवधान) इस कानून म¤ उĉ ÓयिĉयŌ कì पहचान को माÆयता देने, उनके साथ कोई भी भेदभाव 
समाĮ करने, सरकार Ĭारा उभयिलंगी ÓयिĉयŌ के िलए कÐयाणकारी उपाय करने, उनके उ°रदाियÂवŌ 
कì Öथापना करने, उनको िश±ा के समान अवसर पैदा करने, सामािजक सरु±ा और ÖवाÖÃय के समिुचत 
अिधकार दनेे, उनके िलए राÕůीय पåरषद कì Öथापना करने, िशकायत केÆþŌ कì Öथापना करने एवं िवŁĦ 
म¤ काम करने वालŌ को दिÁडत करने आिद का ÿावधान िकया गया है।…(Óयवधान) 
(1240/CS/RU) 

मेरा सझुाव होगा िक इस समदुाय के लोगŌ को राजगार के समान अवसर ÿदान िकए जाए,ं िजसस े
उÆह¤ भटकने कì जłरत न पड़े।…(Óयवधान) उÆह¤ भीख मांगने कì आवÔयकता न पड़े।…(Óयवधान) कोई 
ऐसी ÓयवÖथा Öथािपत हो, िजससे इस समाज के लोगŌ को समिुचत प¤शन कì ÓयवÖथा हो।…(Óयवधान) 
इन लोगŌ को भी समाज म¤ समानता का पूणª अिधकार सिुनिĲत हो।…(Óयवधान) इÆहé शÊदŌ के साथ म§ 
अपनी पाटê जदयू कì तरफ से इस िबल का समथªन करता हó।ँ…(Óयवधान) बहòत-बहòत 
धÆयवाद।…(Óयवधान)         (इित) 
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1241 बज े
®ी अजय कुमार (खीरी): महोदय, आपने मुझे बोलने का समय िदया, इसके िलए आपका 
धÆयवाद।…(Óयवधान) 
 महोदय, म§ उभयिलंगी Óयिĉ (अिधकार का सरं±ण) िवधेयक-2019 का समथªन करन ेके 
िलए खड़ा हòआ हó।ँ…(Óयवधान) हमारी सरकार एक संवेदनशील सरकार है।…(Óयवधान) यह सरकार 
जाित, धमª और ÿÂयेक वगª के लोगŌ के िलए उिचत िश±ा, उिचत िचिकÂसा और उनके रोजगार के 
ससंाधनŌ के साथ-साथ उनका जीवन अ¸छा और सरल बन,े इसके िलए ÿयासरत है।…(Óयवधान) 
िजस तरह स ेहमार ेसमाज का वातावरण ह,ै जहा ँपŁुष और मिहला के िसवाय जो तीसर ेलोग होते 
ह§, िजÆह¤ उभयिलंगी/ůांसज¤डर कहते ह§।…(Óयवधान) ये जो लोग होते ह§, इनको घर स ेलेकर समाज 
तक लगातार भेदभाव का सामना करना पड़ता था।…(Óयवधान) हमारी सरकार िजस तरह स े
िदÓयांगŌ के िलए, िदÓयांगŌ के अिधकारŌ के िलए अशĉ Óयिĉ अिधिनयम, 2016 लेकर आई थी, 
उसी तरह स ेहम यह चाहते ह§ िक जो हमार ेůांसज¤डर भाई-बहन ह§, उनको भी पूणª तरह स ेएक 
अिधकार िमले।…(Óयवधान) उनके अिधकारŌ का संर±ण हो।…(Óयवधान) 
 महोदय, िजस तरह स ेम§न ेकहा िक हमारी सरकार एक सवेंदनशील सरकार होने के नाते 
हमारा जहा ँयह ÿयास ह ैिक हम अपने देश म¤ रहने वाले सभी ÓयिĉयŌ, सभी समुदायŌ को उिचत 
सरं±ण देते हòए उनके अिधकारŌ कì र±ा कर¤,…(Óयवधान) वहé म§ आपस ेयह कहना चाहता हó ँिक 
हमारी जो इसस ेपहल ेकì सरकार थी, वषª 2014 स ेवषª 2019 तक, उसम¤ भी हम यह िवधेयक 
लेकर आए थे।…(Óयवधान) हमार ेसिंवधान का अनु̧ छेद 14 सभी ÓयिĉयŌ को समान सरु±ा कì 
गारटंी देता ह,ै उनके अिधकारŌ कì र±ा करन ेका ÿावधान देता है।…(Óयवधान) अनु̧ छेद 15 के 
खंड 1 और खंड 2 और अनु̧ छेद 16 का खंड 2 म¤ अिभÓयिĉ के उÐलंघन और िनब«धन के साथ 
िलंग सबंधंी भेदभाव न हो, ऐसी सारी ÓयवÖथाए ंकì गई ह§।…(Óयवधान) अनु̧ छेद 19 के खंड 1 म¤ 
सभी नागåरकŌ के िलए समान अिधकार सिुनिĲत करना सरकार कì िजÌमेदारी है।…(Óयवधान) 
इसके साथ ही म§ यह भी कहना चाहता हó ँिक सÿुीम कोटª  न े15 अÿैल, 2014 को एक आदेश िदया 
था, िजसम¤ हमने दखेा था िक क¤ þ सरकार और राºय सरकारŌ को उभयिलंगी समुदाय के िलए और 
उनके कÐयाण के िलए िविभÆन कदम उठान ेके िलए सीधे-सीधे िनद¥िशत िकया गया था।…(Óयवधान) 
हमारी सरकार अनु̧ छेद 117 के अंतगªत यह ÿावधान लेकर आई ह,ै िजसम¤ उभयिलंगी ÓयिĉयŌ को 
पåरभािषत करन ेके साथ-साथ उनके अिधकारŌ कì सरु±ा करन ेके िलए हमारी सरकार न ेबहòत सार े
ÿावधान िकए ह§।…(Óयवधान) उन ÿावधानŌ के माÅयम स ेहम 27 नई ऐसी यहा ँपर उनके िलए 
सिुवधाए ंजटुान े के िलए इस ेलेकर आए ह§।…(Óयवधान) माननीय राÕůपित जी कì अनशुंसा के 
आधार पर आज यह अिधिनयम हम यहा ँपर लेकर आए ह§।…(Óयवधान) इससे पूवª  वषª 2016 म¤ भी 
लोक सभा म¤ हम इस अिधिनयम को लेकर आए थे, िजसकì जाचँ के िलए एक िवशेष कमेटी बनी 
और उनकì िसफाåरशŌ को भी सिÌमिलत करते हòए हम लोगŌ न ेइस अिधिनयम को वषª 2018 म¤, 
17 िदसबंर, 2018 को लोक सभा म¤ पाåरत कर िदया था।…(Óयवधान) लेिकन लोक सभा Óयपगत 
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होने के कारण, उस समय चनुाव आ गए, राºय सभा म¤ यह अिधिनयम पाåरत नहé हो 
पाया।…(Óयवधान) उसकì वजह स ेयह पनु: लोक सभा म¤ लाया गया है।…(Óयवधान) 
(1245/RV/NKL) 

लोक सभा म¤ इसे पाåरत करके अपने उभयिलंगी भाई-बहनŌ को, जो ůांसज¤डसª ह§, उÆह¤ 
समान अिधकार देने के िलए हम काम कर रहे ह§।…(Óयवधान) समाज म¤ हमने देखा ह ैिक उनके 
जÆम स ेलेकर उनकì िश±ा के िलए उÆह¤ Öकूल जाना हो तो घर म¤ ही उनका िवरोध ÿारÌभ हो जाता 
है।…(Óयवधान) घर म¤ पड़ोसी और आस-पड़ोस के लोग िजस तरह स ेउस पåरवार के ÿित अपनी 
ÿितिøया Óयĉ करते ह§, उसके कारण पåरवार के लोग भी बहòत ही जÐदी ऐसे ब¸चŌ स ेछुटकारा 
पाने के िलए उÆह¤ अपने घर स ेिनÕकािसत कर देते थ,े िजसका पåरणाम यह होता था िक उन ब¸चŌ 
कì न तो उिचत िश±ा हो पाती थी और न ही उनका ठीक ढंग से पालन-पोषण हो पाता 
था।…(Óयवधान) जब वे बीमार होते ह§ तो उÆह¤ ÖवाÖÃय कì सिुवधाए ंभी नहé िमलती ह§।…(Óयवधान) 
उÆह¤ रोजगार स ेइसिलए वंिचत कर िदया जाता ह ैिक वे ůांसज¤डर ®ेणी म¤ आते ह§।…(Óयवधान) 
उÆह¤ रोजगार का समान अवसर भी नहé िमलता है।…(Óयवधान) हमारी सरकार, जैसा म§न ेकहा िक 
यह एक सवेंदनशील सरकार ह ैऔर इस सरकार न ेइस बात को बहòत ही िशĥत स ेमहसूस िकया 
है।…(Óयवधान) उभयिलंगी ब¸चŌ कì किठनाइयŌ को दूर करन ेके िलए इस अिधिनयम के माÅयम स े
हमने शिĉयां उपलÊध कराने का काम िकया है।…(Óयवधान) 
 माननीय अÅय± जी, हम लोगŌ न ेइस अिधिनयम के माÅयम स े27 ऐसे ÿावधान िकए ह§, 
िजनके Ĭारा केÆþ सरकार के Ĭारा जो योजनाए ंचलाई ं जाती ह§, उन सभी योजनाओ ंका लाभ, िबना 
भेद-भाव के ůांसज¤डसª को िमल सके।…(Óयवधान) इसके अलावा, अÆय िविधयŌ म¤, उनके जो भी 
कानूनी अिधकार ह§, उनको सरुि±त करन ेके िलए भी हम लोगŌ न ेउÆह¤ अिधकार िदए ह§।…(Óयवधान) 
इसके साथ ही साथ, उनकì मदद के िलए यिद सĩावपूवªक इस तरह कì कोई कारªवाई होती ह,ै तो 
उस कारªवाई को करन ेम¤ यिद कोई किठनाई आती ह ैया कोई ÿावधान भी होता ह,ै उसको भी सरं±ण 
देने कì ÓयवÖथा हमार ेसरकार न ेकì है।…(Óयवधान) ‘समुिचत सरकार और समुिचत अिधिनयम’ 
ऐसी अिधसूचना बनाकर पूवªगामी शिĉयŌ के आधार पर ůांसज¤डसª के िहतŌ के सरं±ण के िलए हम 
लोगŌ न ेकाम िकया है।…(Óयवधान)  

महोदय, हमारी सरकार न ेउभयिलंगी लोगŌ के अिधकारŌ कì सरु± के िलए एक राÕůीय 
पåरषद ्बनान ेका भी िनणªय िलया है।…(Óयवधान) इसके सबंधं म¤, उभयिलंगी ÓयिĉयŌ के िलए 
नीितया,ं कायªøम, िवधान और पåरयोजनाए ं तैयार करन ेका काम हमारी राÕůीय पåरषद ्करगेी। 
इसके अÅय± हमार ेमाननीय सामािजक और अिधकाåरता मýंी हŌगे और इसके उपाÅय± हमार े
राºय मýंी हŌगे।…(Óयवधान) इसके साथ-साथ हमारी जो पåरषद ्ह,ै इस ेइतनी शिĉयां दी गई ं ह§ िक 
इसके आधार पर िश±ा, िचिकÂसा और रोजगार सबंंधी जो Óयािधयां आती ह§, उन िनयमŌ और 
कानूनŌ म¤ समय-समय पर पåरवतªन करके उभयिलंगी लोगŌ के अिधकारŌ का सरं±ण इस अिधिनयम 
के Ĭारा िकया जा सके, इसके िलए हमने ÿावधान िकए ह§।…(Óयवधान) साथ ही साथ, जो उभयिलंगी 
लोग होते ह§, उÆह¤ बहòत स ेलोग िचढ़ान ेका काम करते ह§।…(Óयवधान) उनके िखलाफ ऐसे जमुले 
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कहते ह§, िजनसे उनका अपमान होता है।…(Óयवधान) कई बार उनके साथ मारपीट कì घटनाए ंभी होती 
ह§।…(Óयवधान) वे सामाÆय łप से जो काम कर रहे होते ह§, उÆह¤ ऐसा करने से रोकने के भी अपराध िकए 
जाते ह§।…(Óयवधान) ऐसे कायŎ को अपराध कì ®ेणी म¤ लाने का काम भी हमारी सरकार ने िकया है और 
इसके िलए दडं का ÿावधान भी िकया है।…(Óयवधान) साथ ही साथ, हमारी सरकार ने, जो राÕůीय पåरषद ्
बनेगी, उसको यह भी अिधकार िदया है िक ÖवाÖÃय और पåरवार कÐयाण मýंालय, गहृ मýंालय, 
अÐपसं´यक मýंालय, ®म मýंालय, िविध मýंालय आिद ऐसे सभी मýंालयŌ से वह अपना समायोजन 
करगेी।…(Óयवधान) उसको अÆयाÆय अिधकार, जो इन अिधिनयमŌ के अÆतगªत ÿितबंिधत होते ह§, उÆह¤ 
भी रोकने का काम इस अिधिनयम के Ĭारा िकया जाएगा।…(Óयवधान) साथ ही साथ, हमने इस अिधिनयम 
म¤ यह भी ÓयवÖथा कì है िक उÆह¤ िनवास का अिधकार िदया जाए।…(Óयवधान) जहां वे चाहते ह§, उÆह¤ 
वहां रहने का अिधकार िदया जाए।…(Óयवधान) यह नहé िक उÆह¤ गांव से िनकाल द¤, घर से िनकाल द¤, 
समाज से िनÕकािसत कर¤, ऐसी सभी चीजŌ पर ÿितबधं लगेगा।…(Óयवधान) ůासंज¤डर लोग जब और जहां 
चाह¤गे, वहां उÆह¤ िनवास करने का अिधकार इस अिधिनयम के Ĭारा ÿाĮ होगा।…(Óयवधान) वे समाज म¤ 
रह सक¤ गे, उनके अिधकारŌ कì सरु±ा कì जाएगी, ऐसी ÓयवÖथा भी हम लोगŌ ने इस अिधिनयम के माÅयम 
से कì ह§।…(Óयवधान) शै±िणक संÖथाए ंऔर रोजगार उपलÊध कराने वाली सÖंथाए,ं इस कारण िक वे 
उभयिलंगी ह§, उनम¤ उÆह¤ िश±ा úहण करने से या उनम¤ ऐसी योµयता है िक वे िकसी नौकरी के लायक ह§ 
तो उÆह¤ इससे रोका नहé जा सकेगा।…(Óयवधान) इसके साथ ही अगर वे Öवरोजगार करना चाहते ह§ तो 
उन रोजगारŌ के िलए भी उÆह¤ पूरा अवसर, जो भी सरकार कì योजनाए ंहŌगी और उनके कानून हŌगे, उनके 
अनसुार उÆह¤ वह िदया जाएगा।…(Óयवधान) 
(1250/MY/KSP) 

साथ ही साथ अगर उभयिलंगी लोग अपना ÿमाण-पý मांगते ह§, तो उनको ÿमाण-पý देने कì 
ÓयवÖथा भी इस अिधिनयम के Ĭारा कì गई है। …(Óयवधान) इसम¤ िजला के जो िजला मिÖůेट हŌगे, उनके 
सामने आवेदन करने के बाद हमार ेůांसज¤डर लोगŌ कì एक जांच होगी।…(Óयवधान) इसके िलए एक 
िसÖटम है,  तीन लोगŌ कì एक कमेटी है।…(Óयवधान) उस कमेटी के Ĭारा उनको ÿमाण-पý उपलÊध 
कराया जाएगा। इसके साथ ही एक बड़ा ÿावधान इस अिधिनयम के Ĭारा िकया गया। …(Óयवधान) अगर 
कोई ůांसज¤डर भाई-बहन अपने िलंग का पåरवतªन कराता है, तो उसको यह अिधकार होगा…(Óयवधान) 
इस अिधकार के Ĭारा यिद वे पŁुष या मिहला म¤ पåरवितªत हो जाते ह§, उसके बाद अगर वे चाह¤गे, तो उनके 
ÿमाण-पý को पनु: संशोिधत िकया जाएगा। …(Óयवधान) एक मेिडकल जांच के बाद, िजस ®ेणी म¤ वे आए 
ह§, चाहे वे ®ेणी पŁुष के हŌ या मिहला के हŌ, उसी ®ेणी का ÿमाण-पý उनको देने का काम इस अिधिनयम 
के Ĭारा सिुनिĲत िकया जाएगा। …(Óयवधान) साथ ही साथ सरकार कì जो कÐयाणकारी योजनाए ंहŌगी, 
चाहे वह आवास संबिंधत हो या प¤शन आिद से संबिंधत योजना हो, उन सभी योजनाओ ंका लाभ िबना 
भेदभाव के सभी ůासंज¤डर लोगŌ को देने का काम हमारी सरकार करगेी।…(Óयवधान) 
 अÅय± महोदय, म§ यह भी कहना चाहóगंा िक िजस तरह से हम लोगŌ ने यह ÿयास िकया है, जहां 
यह हमारी सरकार कì सवंेदनशीलता को ÿदिशªत करता है, वहé हमार ेजो भाई यहां वेल म¤ मौजूद ह§, केवल 
वोट ब§क कì राजनीित के कारण ऐसा कर रहे ह§।…(Óयवधान) आज धारा 370 को समाĮ करने कì बात 
हो रही है। इसके िवरोध के कारण वे आज वेल म¤ खड़े ह§।…(Óयवधान) म§ आप से यही कहना चाह रहा 
था।…(Óयवधान) म§ इस अिधिनयम का समथªन करते हòए दो-तीन बात¤ कहना चाहता हó।ं म§ इसम¤ एक और 
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बात जोड़ना चाहता हó।ं हमार ेजो ůांसज¤डर भाई-बहन ह§, उनके िवŁĦ अपराधŌ म¤ अिधकतम सजा दो वषª 
कì है।…(Óयवधान) मेरा आपसे अनरुोध है िक िजस तरह से सामाÆय लोगŌ को सजा दी जाती थी, वैसी 
सजा उनको भी देने का ÿावधान िकया जाए।…(Óयवधान) साथ ही साथ जो िदÓयांग Óयिĉ थ,े हम वषª 
2016 म¤ अशĉ ÓयिĉयŌ के अिधकार के िलए अिधिनयम लेकर लाए थे।…(Óयवधान)  
 अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मýंी जी और सरकार से अनरुोध करना चाहता हó ं
िक उस िदÓयांग अिधिनयम को भी इसम¤ शािमल िकया जाए। उसम¤ जो अिधकार िदÓयांगŌ को ÿाĮ है, वह 
अिधकार भी ůांसज¤डरŌ को देने का काम हमारी सरकार कर।े इसके साथ ही साथ अशĉ Óयिĉ अिधिनयम 
2016 के तहत िदÓयांग कì ®ेणी म¤ भी इनको शािमल िकया जाए।…(Óयवधान) िदÓयांगŌ के िलए हमने 
नौकरी और रोजगार म¤ आर±ण का ÿावधान िकया है। म§ आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध करता हó ं
िक ůांसज¤डर लोगŌ को भी रोजगार और नौकरी म¤ िदÓयागं ÓयिĉयŌ कì तरह आर±ण देने का काम हमारी 
सरकार कर।े…(Óयवधान) साथ ही साथ िजस तरह से हमारी सरकार ने ůांसज¤डर लोगŌ के अिधकारŌ के 
िलए अिधिनयम लाकर उनके िहतŌ कì र±ा करने के िलए काम िकया है।…(Óयवधान)  हमारा वषª 2022 
का जो नए भारत का संकÐप है, Æयू इंिडया कंसेÈट है, िजसके Ĭारा हम ÿÂयेक Óयिĉ को घर, शौचालय, 
िबजली, गैस और रोजगार उपलÊध कराने का काम करने जा रहे ह§,…(Óयवधान)  म§ चाहता हó ंिक सरकार 
उसी तरह से ůांसज¤डरŌ को भी तमाम सिुवधाए ंउपलÊध कराए। िजनके पास घर नहé है, उनको घर और 
अÆय सिुवधाए ंउपलÊध कराने का काम सरकार Ĭारा िकया जाए। …(Óयवधान)  िनिĲत łप से यह िबल 
बहòत ही अ¸छा िबल है। यह हमार े ůांसज¤डर भाई-बहनŌ के जीवन म¤ एक Óयापक पåरवतªन लेकर 
आएगा।…(Óयवधान)  आज समाज म¤ ůांसज¤डर लोगŌ को हम लोग भेदभाव कì ŀिĶ से देखते ह§। घर से 
लेकर समाज और Öकूल से लेकर रोजगार के ÖथानŌ पर उनको भेदभाव का सामना करना पड़ता 
था।…(Óयवधान)  ůासंज¤डर होने के नाते उनके पास कोई अिधकार नहé था। हमारी सरकार ने यह ÿावधान 
िकया है िक घर-पåरवार से लकेर समाज के अÆय ÖथानŌ पर भी उनको संर±ण देने का काम इस अिधिनयम 
के Ĭारा िकया जाएगा। …(Óयवधान) उसके साथ-साथ उनको उिचत िश±ा िमल सके, िजतना वह पढ़ना 
चाहे, िजतनी उनम¤ योµयता हो, उसके अनसुार उनको रोजगार िमले। वे समाज कì मु́ यधारा म¤ 
आए।ं…(Óयवधान) उनकì जो योµयता या ±मता है, उसका लाभ राÕů के िनमाªण म¤ हो। इन सारी बातŌ को 
लेकर हमारी सरकार यह अिधिनयम लाई है।…(Óयवधान) िनिĲत łप से इसका Öवागत होगा। हम सभी 
इस अिधिनयम का समथªन कर¤। इसके िलए मेरा सभी माननीय सदÖयŌ से अनरुोध है। म§ आप सभी से 
पनु: अनरुोध करते हòए, इस िबल का समथªन करता हó ंऔर आप सभी का बहòत-बहòत धÆयवाद करता 
हó।ं…(Óयवधान) 

(इित) 
(1255/CP/SRG) 
माननीय अÅय± : डॉ. बीसĘेी व¤कट सÂयावती  :   उपिÖथत नहé।  

डॉ. सजंय जायसवाल। 
…(Óयवधान) 
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1255 बज े
डॉ. सजंय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): अÅय± महोदय, आपने मुझे एक इÌ पॉट¦ट िब ल, दी 
ůांसज¤डर पसªÆस (ÿोटे³शन ऑफ राइट्स) िबल, 2019 पर बोलने के िलए मौका िदया, इसके िलए 
म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं…(Óयवधान) आज का िदन बहòत ही ऐितहािसक िद न है।…(Óयवधान) 
आज हम लोग 70 साल कì सारी गलितयŌ को ठीक कर रहे ह§। …(Óयवधान) हमार ेसिंवधान म¤ 
पŁुषŌ को अिधकार िदए गए, िľयŌ को अिधकार िदए गए, लेिकन उभयिलंिगयŌ को कोई अिधकार 
नहé िदया गया। …(Óयवधान) म§ आभारी हó ं िक  संिव धान म¤ जो केवल पŁुष और ľी के तौर पर 
Óया´या हòई थी, आज हमारी सरकार न ेउभयिलंिगयŌ को सार ेअिधकार देकर के, जो 72 साल कì 
देश कì गलती थी, उसको सधुारने का काम आज यह लोक सभा कर रही है।…(Óयवधान) म§ काúेंस 
िमýŌ का भी आभारी हó ं िक वे सब वेल म¤ होने के बावजूद भी पूरा का पूरा समथªन कर रहे ह§। 
…(Óयवधान) वेल म¤ रहने के बावजूद भी मेर ेसार ेवĉÓय पर िजस तरह स ेये इतनी जोर स ेतािलयां 
पीट रहे ह§, यह बताता ह ैिक इनका पूरा समथªन इस िबल के साथ है।…(Óयवधान) इसके िलए म§ 
काúेंस िमýŌ का भी आभारी हó।ं…(Óयवधान) म§ उÆह¤ िवĵास िदलाता हó ंिक जो भी 1947 कì गलितया ं
हòई ह§, वे सब इस लोक सभा म¤ हम आज ठीक कर रहे ह§।…(Óयवधान) इसके िलए म§ माननीय ÿधान 
मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी का, माननीय गहृ मýंी ®ी अिमत शाह जी का, माननीय समाज कÐयाण मýंी 
®ी थावर चंद गहलोत जी का और उनके राºय मýंी ®ी रतन लाल कटाåरया जी का बहòत-बहòत 
आभारी हó ं िक ये एक ऐसा कानून लाए ह§, िजसकì जłरत इस देश को िपछले 72 सालŌ स ेथी। 
…(Óयवधान)  चाहे वह िहदूं स³सेशन ए³ट हो, चाहे वह मुिÖलम माइनोåरटी ए³ट हो, कहé भी हमार े
देश म¤ उभयिलंिगयŌ के बार ेम¤ कोई ÓयवÖथा नहé थी। …(Óयवधान) लेिकन आज यह देश उनके 
अिधकार के ÿित भी जागłक होकर उनको इनसाफ िदलाने का एक ईमानदार ÿयास कर रहा 
है।…(Óयवधान) इसके िलए म§ पूरी कì पूरी लोक सभा को बहòत-बहòत बधाई देता हó।ं…(Óयवधान) 

आज एक ऐितहािसक िदन है।…(Óयवधान) पूर ेिवĵ म¤ बहòत सार ेदेशŌ म¤ उभयिलंिगयŌ के 
अपने अिधकार ह§, लेिकन आज तक वे अिधकार हमार ेदेश म¤ नहé िमल पाए थे।…(Óयवधान) हमारे 
यहां यह पåरभािषत ही नहé था िक उभयिलंगी कì डेिफिनशन ³या होगी?…(Óयवधान) आज हमारी 
सरकार इसकì डेिफिनशन को कह रही है। …(Óयवधान) यह केवल उनकì Óया´या ही नहé कर रही 
ह,ै बिÐक उनको यह अिधकार भी िदलाने का ÿयास कर रही ह ैिक उनको अलग स ेसिटª िफकेट 
िमल सके।…(Óयवधान) वह सिटª िफकेट सीएमओ और सोशल वेलफेयर देगा। …(Óयवधान) हमारी 
सरकार इस बात के िलए बहòत सवेंदनशील है। …(Óयवधान) आप कह¤गे तो लंच के बाद म§ बोल लंूगा। 
…(Óयवधान) सरकार बहòत सवेंदनशील ह ैिक उभयिलंिगयŌ कì पåरभाषा कैसी होनी चािहए और 
इसीिलए हमारी सरकार न े सोशल वेलफेयर अिधकारी और सीएमओ को अिधकार 
िदया।…(Óयवधान) पर इस सवेंदनशीलता का भी Åयान रखा ह ैिक अलग स ेअगर वे चाह¤, तभी यह 
सिटª िफकेट ल¤ और इसके िलए िकसी भी तरह का फोसª उन पर नहé होना चािहए।…(Óयवधान)  

इसके अलावा उनको अब रहने का भी अिधकार िमल रहा ह,ै राइट ऑफ रेजीड¤स िमल रहा 
है।…(Óयवधान) अभी तक उनको यह अिधकार नहé था।…(Óयवधान) उनके घर म¤ कोई 
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िडसिøिमनेशन कर देते थ,े बहòत सार ेब¸चŌ को जबरदÖती उठाकर ल ेजाया जाता था, तो कहé 
माता-िपता Öवयं छोड़ देते थे।…(Óयवधान) आज उस तरह का कोई िडसिø िमनेशन इन 
उभयिलंिगयŌ के साथ नहé कर सकता है।…(Óयवधान) 

इसके अलावा उनको रोजगार म¤ भी सिुव धा िमले, इसका सारा Åयान यह सरकार रख रही 
है। …(Óयवधान) रोजगार और िश±ा कì सिुव धा उनको िमले।…(Óयवधान) खास कर हमार ेडॉ. 
िकरीटभाई सोलंकì बता रहे थ ेिक िकस तरह स ेÖवाÖÃय सेवाओ ंम¤ उनके साथ िडसिø िमनेशन 
होता था।…(Óयवधान)     
(1300/SK/KKD) 

म§ सरकार का आभारी हó ंिक  सार ेिडिÖøिमनेशन को खÂम िकया है। क¤ þ सरकार न ेÖवय ं
और राºय सरकारŌ न ेभी तय िकया ह,ै चाहे िÖ³ल डेवलपम¤ट का ±ेý हो या वोकेशनल ůेिनगं का 
±ेý हो, सभी जगह अलग स ेåरजव¥शन हो।  
 म§ आपका बहòत आभारी हó ंिक  आपने मुझे इस मु́ य िबल पर बोलने का मौका िदया और 
70 साल कì नाइंसाफì को दूर िकया। 
 
माननीय अÅय±: सभा कì कायªवाही भोजन अवकाश के िलए दो बज ेतक के िलए Öथिगत कì जाती 
है। 
1301 बज े
 

तÂपĲात् लोक सभा मÅयाĹ-भोजन के िलए चौदह बज ेतक के िलए Öथिगत हòई। 
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(1400/MK/RP) 

1402 बजे  

मध्याह्न-भोजन के पश्चात् लोक सभा चौदह बजकर दो ममनट पर पनुः समवेत् हुई। 

 

    (श्रीमती मीनाक्षी लेखी पीठासीन हुई)ं 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैडम, क्या हम लोग एडजननमेंट मोशन उठा सकते हैं।   

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): अभी नहीं, अभी हाउस का मबजनेस चल रहा ह।ै 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैडम, मवपक्ष की कोई बात नहीं सनुी जा रही है। …(व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): अधीर जी, ऐसा नहीं है।  

…(व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अजुयन राम मेघवाल): सभापमत महोदया, माननीय रक्षा मंत्री जी जवाब देने के मलए तैयार हैं। हम तो उस 

समय भी तैयार थे। …(व्यवधान) आप लोग वैल छोड़ना नहीं चाह रहे थे। …(व्यवधान)  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): आप तैयार थे, लेमकन हमें बोलने नहीं मदया गया था। …(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Madam, we have also given notice of an 

Adjournment Motion. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Mr. Baalu, right now, the 

Business of the House is already started, the Transgender Bill needs to be passed.  

The hon. Member is on his legs.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let us get over with this.   

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES AND 

PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Madam, first of all, the 

business taken by the House should be completed.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, the Adjournment 

Motion means, you adjourn the House. …(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Adhir ji, it means, your request for adjournment has been 

declined.  It would have only given you an opportunity to say something for which the 

hon. Defence Minister was also there.  Now, the Business of the House is already 

started.  The Member is on his legs.  

 Dr. Sanjay Jaiswal ji. 

… (Interruptions) 
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उभयतलगंी व्यति अतधकारों का सरंक्षण तवधेयक-जारी 

1404 बजे 

डॉ. सजंय जायसवाल (पतिम चम्पारण): सभापमत महोदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। आपने 

मझेु लंच के बाद अपना भाषण कंमटन्यू करने का मौका मदया।  

1404 बजे 

(इस समय श्री महबी इडन और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर 

पटल के मनकट बैठ गए) 

 मेर ेभाषण में दो बातें छूट रही हैं, वह है मक यह पहली बार है मक अगर कोई ट्ासंजेंडसन के 

मखलाफ कारनवाई करता है। …(व्यवधान) पहले आप मेरी बात को खत्म हो जाने दीमजए, आप मकसी 

सदस्य को रोक कर कैसे बोल सकते हैं। मेरा भाषण अभी समाप्त नहीं हुआ है। मेरा भाषण समाप्त हो 

जाने दीमजए, मफर आप जो चाहे बोमलएगा।  …(व्यवधान) 

(1405/YSH/RCP) 

 सभापमत महोदया, यह पहली बार है मक मकसी भी उभयमलंगी के साथ जबदनस्ती की जाती है 

या उनसे जबदनस्ती भीख मंगवाई जाती है या उनको बाडेंड लेबर मकया जाता है या जो सावनजमनक 

उपयोग की चीजें हैं, उनमें उनके साथ गैर बराबरी की जाती है…(व्यवधान) 

1406 बजे 

(इस समय डॉ. ताममझाची थगंापमंडयन और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर 

पटल के मनकट बैठ गए।) 

 

जो कानून लाया गया है, वह उनकी मचतंा करता है। देश में 72 साल बाद खशुी की बात है मक 

उभयमलंमगयों को पूणन रूप से अमधकार ममल रहे हैं। यह पहली बार है मक नेशनल काउंमसल फॉर 

ट्ासंजेन्डर पसनन्स बन रही है। इसके अन्तगनत उभयमलंमगयों को देश में क्या-क्या अमधकार ममलें, 

कैसे उनको मशक्षा में उमचत बढ़ावा ममले, कैसे उनको नौकरी में उमचत बढ़ावा ममले, मकसी भी तरह 

का उनके साथ भेदभाव न हो, इन सबको ध्यान में रखते हुए नेशनल काउंमसल फॉर ट्ासंजेन्डर 

पसनन बन रही है। इसमें यूमनयन मममनस्टर ऑफ सोशल जमस्टस चेयरपसनन रहेंगे, मममनस्टर ऑफ 

स्टेट सोशल जमस्टस वाइस चेयरपसनन रहेंगे इसके अलावा मममनस्ट्ी ऑफ सोशल जमस्टस के 

सेके्रटरी रहेंगे। स्वास््य मवभाग से, गहृ मवभाग से और एच आर डी मवभाग से एक-एक ररप्रजेंटैमटव 

रहेंगे, इसके अलावा इसमें नीमत आयोग का भी ररप्रजेंटेशन रहेगा, मजससे देश में भमवष्य की मजतनी 

भी योजनाए ं बनेंगी, वे उभयमलंमगयों को ध्यान में रखकर बनेंगी। एक बहुत अच्छी बात है मक 

एन.एच.आर.सी का भी मैम्बर एन.सी.टी. में रहेगा और इस तरह से उनके जो हू्यमन राइट्स के 

वाइलेशन होंगे, अभी तक हमें उनके हू्यमन राइट्स पर ग्रीवान्स करने का अमधकार नहीं होता था, 

यह पहली बार है मक एन.सी.टी. बन जाने के बाद एक पूरी की पूरी कमेटी केन्रीयकृत बन रही है। 

मजस तरह से मकररट भाई बोल रहे थे मक मकतनी ही तरह की मडसमक्रममनेशन्स हॉमस्पटल में इलाज 

के दरम्यान झेलनी पड़ती हैं, परुुष वाडन  वाले कहते थे मक स्त्री वाडन  में जाइए और स्त्री वाडन  वाले कहते 
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थे मक ये कहा ंसे आ गए, तो अब इस तरह की मडसमक्रममनेशन्स को झेलना नहीं पड़ेगा। केन्र सरकार 

जो वेलफेयर मेजसन बनाएगी, उसमें भी उसका ध्यान रखा जाएगा। मैं कागें्रस के ममत्रों का बहुत-बहुत 

आभारी ह  ंमक जब मैं मपछली बार भाषण द ेरहा था तो उन सभी ने वेल में आने के बावजूद भी तामलया ं

पीटकर के मेरा उत्साह बढ़ाया था और सम्पूणन ट्ासंजेन्डर समदुाय का उत्साह बढ़ाया था। यह 72 

साल का क्रामंतकारी मबल है। 72 साल पहले कामंस्टट्यूशन में स्त्री और परुुषों को तो समानता का 

अमधकार ममला था, लेमकन उभयमलमगंयों को अमधकार नहीं ममला था। यह लोकसभा आज 

उभयमलंमगयों को अमधकार द ेरही है, इसके मलए मैं सभी माननीय सदस्यों से अनरुोध करंूगा मक वे 

सभी एकमत होकर इस मबल का समथनन करें और इस दशे में एक नया इमतहास रचें मक स्त्री परुुषों 

के बाद उभयमलंमगयों को भी इस देश में बराबरी का अमधकार मदया जाता है। आपका बहुत-बहुत 

धन्यवाद। 

(इमत) 
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1409 बजे 

श्री मनोज तिवारी (उत्तर पूवय तदल्ली): सभापमत महोदया, बहुत-बहुत धन्यवाद, मक आपने मझेु इस 

मबल The Transgender persons (Protection of Rights) Bill, 2019. पर बोलने का मौका 

मदया। मैं आपको और सदन को बताना चाह गंा मक कुछ मदन पहले हम लोगों ने ट्ासंजेन्डसन लोगों की 

बहुत बड़ी मीमटंग मदल्ली के एक स्थान पर की थी और उस मीमटंग में मैं और ईस्ट मदल्ली के सासंद 

गौतम गंभीर जी शाममल हुए थे। सभापमत महोदया, जब हम लोग ने उनकी पीड़ा को सनुना शरुू मकया 

तो ऐसा लग रहा था मक इतनी बड़ी समस्या को अब तक क्यों नहीं देखा गया। जब लोगों ने बोलना 

शरुू मकया और जब उन्होंने अपना ददन बताया मक कैसे पता चलने पर वे घर से मनकाल मदए गए, 

कैसे समाज में जाने के बाद लोगों ने उनके साथ व्यवहार मकया, ऐसे लोगों के साथ रपे की घटनाए ं

हुई, ऐसे लोगों के जीवन को इस समाज के लोगों ने भी इस तरह से देखा मक वह सब कुछ सनुने के 

बाद मेरा मन हुआ मक मैं दूसर ेही मदन सबुह पामलनयामेंट में आकर इस बात को रखूं। 

(1410/RPS/SMN) 

मैं मोदी सरकार को धन्यवाद देता ह ।ं मैं इस मवभाग के मंमत्रगण माननीय थावर चदं गहलोत 

जी, कृष्णपाल गूजर जी और कटाररया जी को धन्यवाद दतेा ह ,ं मजन्होंने आज इस मबल को सदन में 

प्रस्ततु मकया है। मझेु थोड़ी देर पहले दखु हो रहा था मक इतना महत्वपूणन मबल लाया गया है और 

मजतने वक्ता यहा ंबोल रहे थे, उनकी बातों को सब लोग अच्छे से सनु नहीं पा रहे थे। नैमतकता हमेशा 

ही सदन की सबसे बड़ी मयानदा होनी चामहए। ऐसे मबल पर भी अगर यहा ंमवचार न हो तो मनमश्चत रूप 

से कभी-कभी दखु होता है।  

सभापमत महोदया, मैं उन लोगों द्वारा कही गई सारी चीजें, मजनको उन्होंने मझुसे कहा था 

मक सदन में रखा जाए, मैं यहा ंरखना चाहता ह ,ं मजससे देश को पता चलेगा मक वे लोग चाहते क्या 

हैं, ट्ासंजेंडर पसनन्स चाहते क्या हैं। मझेु इस बात की खशुी है मक उनकी जो मागंें थीं, उनमें से 

मैमक्समम मागंों को इस सरकार ने, इस मंत्रालय ने इस मबल में शाममल मकया है, इसके मलए मैं नरने्र 

मोदी जी और पूर ेमंत्रालय को धन्यवाद देना चाहता ह ।ं यह ‘टीम’ कहती है मक अच्छा है मक सरकार 

ने ट्ासंजेंडर व्यमक्तयों के मलए स्क्रीमनगं कमेटी को हटा मदया है। वह ‘टीम’ इसकी सराहना कर रही 

है। जब-जब मैं ‘टीम’ शब्द कह रहा ह ,ं तब यह मान मलया जाए मक ट्ासंजेंडर लोगों की एक पूरी टीम 

है। उन लोगों ने लगभग 500 की सखं्या में एक मीमटंग की, उनकी ससंद चल रही थी,  ‘ट्ासंजेंडर 

पसनन्स की ससंद’ चल रही थी और उसमें ये बातें उनके ममनट्स से मनकलकर आई ं, जो हम दो 

सासंदों के समक्ष रखी गई ं। उन्होंने एक मागं और रखी थी मक उत्पीड़न, बलात्कार और ट्ासंजेंडर 

पसनन्स की हत्या के मखलाफ मजबूत कानून हो, क्योंमक अभी केवल छ: महीने से दो साल तक की 

सजा का प्रावधान है। उनका कहना था मक सरकार ऐसे लोगों को, जो ट्ासंजेंडर पसनन्स के बलात्कार 

या हत्या में शाममल होते हैं, कड़ी से कड़ी सजा दी जाए। यह मागं भी उन्होंने की थी। नालसा जजमेंट 

में ट्ासंजेंडर पसनन्स के मलए आरक्षण के बार ेमें बात की गई थी मक ट्ासंजेंडर पसनन्स के मलए कई 

के्षत्रों में आरक्षण की आवश्यकता है। मझेु बहुत खशुी है मक इस मबल में भी उनकी इस बात का बहुत 

ध्यान रखा गया है। उन्होंने एक बात कही थी, अब सनुने में अजीब सा लगता है, लेमकन हमें अपने 
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मन में उस शब्द के प्रमत जो भाव है, उसे बदलना पड़ेगा, मक महजड़ा ससं्कृमत को सरंमक्षत करने की 

आवश्यकता है। लोगों के मन में इसके प्रमत एक अच्छा भाव लाने की जरूरत है। कई बार ईश्वर की 

इस मनयामत को, हमें कई जगह पर उसे स्वीकार करके चलना चामहए। जब वे लोग बोल रहे थे तो 

मझेु बहुत खशुी हो रही थी, वे लोग अपनी बातें फ्लएुटं इंमललश में बोल रहे थे, वे लोग इतने मवद्वान 

लोग थे। ऐसी मस्थमत में इन सभी लोगों की बातों को मैंने मलखा था, उन्होंने यह भी मागं की थी मक 

ट्ासंजेंडर पसनन्स के मलए मशक्षा, रोजगार और कौशल मवकास की बात हो। नरने्र मोदी जी ने लगातार 

मस्कल डेवलपमेंट पर मजस प्रकार से काम मकया है, इस देश में जो लोग समझते थे मक पता नहीं 

मडग्री लेने के बाद नौकरी ममलेगी या नहीं, मनोज मतवारी की तरह, क्योंमक मेर ेपास भी मडग्री थी। मैंने 

पहले भी बताया था मक मडग्री के आधार पर नौकरी नहीं ममली और मैं उसको जोर-जोर से बोलता 

ह ,ं मजससे देश के लोग जानें मक मसफन  मडग्री लेने से ही हमें काम नहीं ममल सकता, हमें मस्कल्ड होना 

पड़ेगा। यह बात भी ट्ासंजेंडर पसनन्स की मीमटंग में हमसे कही गई थी। उन लोगों ने हमें एक बहुत 

महत्वपूणन बात कही थी, जो मैं सदन के समक्ष रखना चाहता ह ,ं वह बात उन्होंने अंगे्रजी में बताई थी। 

(1415/MMN/RAJ) 

Make gender affirmation and gender change simple for the transgender 

people. इस बात का भी ध्यान रखा जाना चामहए। 

…(व्यवधान) मैं क्षमा चाहता ह ।ं मकररट सोलंकी जी ने अपने सभंाषण में यह बात कही थी। 

इसको भी इस मबल में लाया गया है, यह बहुत खशुी की बात है। उन्होंने एक मांग रखी थी, shelter 

for the transgender persons who are thrown out by their families. ऐसे लोग मजनको 

पता चलता है मक  ईश्वर ने कुछ अलग रचा है, उनको घर से मनकाल मदया जाता था। अभी सजंय 

जायसवाल जी ने भी अपने सभंाषण में कहा है मक  इस मबल के आने के बाद अब कोई लीगली महम्मत 

नहीं कर पाएगा। जब मैं उन लोगों की बातें सनुता था, तो उनको नोट करके रखता था। आज मेर े

मलए व्यमक्तगत खशुी का मवषय है मक उन सारी चीजों को इस मबल में रखा गया है। Instead of 

rehabilitation, focus on skill building and providing soft loans for 

entrepreneurship. यह उन लोगों ने इतनी अच्छी बात कही थी मक हमारी ररहैमबमलटेशन की 

जगह, आप हमें मस्कल्ड और उन के्षत्रों में मजबूत करने की कोमशश कीमजए, हम अपने पैरों पर खड़े 

हो सकते हैं।  

सभापमत  महोदया, मैंने एक उदाहरण दखेा है। उस घटना के लगभग 20-25 मदनों बाद, मझेु 

एक फैममली ममलती है। मैं इस पमवत्र अगस्त हाउस को उस जानकारी से अवगत करना चाहता ह ।ं 

दो-तीन जगहों पर उनकी बात सनुने के बाद, मैं सभाओ ंमें बोलता था। एक मदन मेर ेपास एक फैममली 

आई, उनके तीन बच्चे थे। उन्होंने हम से उनका पररचय कराया तो उनके मप ताजी ने खदु हम से 

बोला मक मनोज जी मेरा एक बच्चा ट्ासंजेंडर है। मैं समझता ह  ंमक उनके मलए इस अगस्त हाउस में 

ताली बजानी चामहए मक उन्होंने खदु कहा मक मेरा बच्चा ट्ासंजेंडर है और मैं उसको स्वीकार कर 

रहा ह ।ं पूरा देश इस बात को समझे मक हमें इनको मनकालने की या कहीं और भेजने की आवश्यकता 
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नहीं है। उनको सजा देने की आवश्यकता नहीं है और न उनको कोई जबदनस्ती ले जा सकता है, ऐसी 

मकसी को महम्मत नहीं होनी चामहए। हम ने इन सारी चीजों को इसमें रखा है।  

एक बहुत ही प्रमसद्ध मकन्नर लक्ष्मी नारायण मत्रपाठी जी हैं। वह गोरखपरु से हैं। मैं इसमलए 

उनकी चचान कर रहा ह  ंमक  उन्होंने अभी एक बहुत बड़ी ससं्था बनाई है। जब उत्तर प्रदेश में महाकंुभ 

चल रहा था, तो नरने्र मोदी जी और उत्तर प्रदेश के मखु्य मंत्री जी की उस व्यवस्था के मलए हर 

जगह तारीफ हो रही थी। जब लक्ष्मी नारायण मत्रपाठी जी स्नान करने जाते थे, तब सबसे ज्यादा 

भीड़ मदखाई देती थी। वह महामंडलेश्वर बनाए गए हैं। हमार ेभारत के सभी सतंों का धन्यवाद होना 

चामहए मक उन्होंने ऐसे मकन्नर नरशे को महामंडलेश्वर की उपामध दी है। मजनका धमन जबदनस्ती 

पररवतनन मकया जा रहा था, जो मकन्नर हो जाते थे, उनका एक मवशेष धमन में पररवतनन कराया जाता 

था। वे उन 98 प्रमतशत लोगों को कंुभ में वापस लाए। पूरी ससं्कृमत उन पर गवन कर रही है।  

आज जो मबल इस सदन में आया है, इसके मलए मैं हृदय से धन्यवाद दतेे हुए, सदन से प्राथनना 

करंूगा और मवपक्ष के अधीर रजंन जी से प्राथनना करंूगा मक जब तक इस मबल पर चचान हो रही है, 

तब तक सदन को बामधत न करें और सभी लोग ममल कर इस मबल को पास करें। आपने मझेु बोलने 

का समय मदया है, इसके मलए मैं आपको धन्यवाद दतेा ह ।ं 

(इमत)  
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1419 बजे 

श्री तवनायक भाउराव राऊि (रत्नातगरी-तसधुंदुगय):  सभापमत महोदया, मैं the Transgenders 

Persons (Protection of Rights) Bill, 2019 का समथनन करने के मलए खड़ा हुआ ह ।ं  

सभापमत  महोदया, समाज के एक महत्वपूणन घटक को न्याय देने का काम इस मवधेयक के 

माध्यम से हो रहा है। जैसे समंवधान के आमटनकल-14 में देश के सार ेनागररकों को समानता का 

अमधकार प्राप्त है। समानता हमारा अमधकार है, लेमकन दभुानलय से मजस घर में ऐसे बच्चों का जन्म 

होता था, उनके माता-मपता के मलए एक समस्या उत्पन्न होती थी।  
(1420/IND/VR) 

भमवष्य में ऐसे बच्चों का क्या बनेगा, इसी सोच में पररवार वालों को काफी कमठनाइयों का 

सामना करना पड़ता था। हमार ेदेश में लाखों की सखं्या में ट्ासंजेंडसन हैं, खासकर ममु्बई जैसे बड़े 

शहर में लगभग 3 लाख से ज्यादा ट्ासंजेंडसन हैं। भगवान की कृपा से उन्हें मानव जन्म ममला, लेमकन 

उनका कोई भमवष्य नहीं था। उन्हें रास्ता मदखाने का काम इस मवधेयक के माध्यम से हुआ, इसके 

मलए मैं मंत्री जी का अमभनंदन करता ह ।ं 

 सभापमत महोदया, जैसा मक मनोज मतवारी जी ने बताया मक पढ़ने-मलखने के बावजूद भी 

नौकरी नहीं ममलती थी और कोई उन्हें नौकरी पर रखने के मलए तैयार नहीं होता था। इस मवधेयक 

ने सारी समस्याओ ंका मनवारण करके सभी के्षत्रों में चाहे मशक्षा का के्षत्र हो, चाहे नौकरी का के्षत्र हो, 

चाहे सरकारी नौकरी हो या प्राइवेट सैक्टर में नौकरी हो, ये सार ेदरवाजे खोले हैं। यमद उनके ऊपर 

कोई अन्याय करने की कोमशश करता है, तो न्यायालय के माध्यम से उन्हें सरंक्षण देने का काम 

मकया है। मैं अमभमान से बताना चाहता ह  ंमक ममु्बई मवद्यापीठ एकमात्र ऐसा मवद्यापीठ है, मजसने इस 

मवधेयक के लाने से पहले ही उनके बार ेमें सोचा। जैसे पहले स्कूल में ऐसे बच्चों को डालते थे, तो 

यह समस्या आती थी मक उनके वगन के आगे क्या मलखें। लेमकन ममु्बई मवद्यापीठ एकमात्र ऐसा 

मवद्यापीठ था, मजसने इस वषन से ट्ासंजेंडर की डेमफनेशन ही अलग कर दी और मबना मकसी सकंोच 

के ममु्बई मवद्यापीठ के कई कालेजेज में ट्ासंजेंडसन एडममशन ले सकते हैं और वे सम्मान से मशक्षा 

प्राप्त कर सकते हैं। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह  ंमक ट्ासंजेंडर वगन के मलए काम करने वाली 

कई ससं्थाए ंहैं और एक ऐसी बड़ी ससं्था महाराष्ट् में काम करती है। उसका कहना है मक कानून बन 

चकुा है लेमकन ट्ासंजेंडर वेलफेयर बोडन  का भी मनमानण करने की आवश्यकता है। इस मबल के माध्यम 

से कें र सरकार ने मनमध का प्रावधान मकया है और राज्य सरकार को भी मनमध देने की आवश्यकता 

है। ट्ासंजेंडर वेलफेयर बोडन  तैयार हो, तो उनके भमवष्य के मनमानण के मलए स्थायी हल मनकाल सकते 

हैं और इस वगन का भला हो सकता है। मैं एक बार मफर से देश के वंमचत वगन, मजसकी सखं्या करोड़ों 

में है, ऐसे ट्ासंजेंडर वगन के मलए न्याय देने का काम, उनका जीवन सफल बनाने का काम लोक सभा 

में इस मबल के माध्यम से मंत्री जी ने मकया है, इसके मलए मैं उन्हें धन्यवाद देता ह ।ं 

(इमत) 
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1424 बजे 

प्रो. एस. पी. तसहं बघेल (आगरा): सभापमत महोदया, मैं आपका आभार प्रकट करता ह  ंमक समाज 

के अंमतम व्यमक्त के पक्ष में लाए गए इस मवधेयक पर आपने मझेु अपनी बात कहने का मौका मदया है। 

मैं कागें्रसजनों से कहना चाह गंा मक वे ताली न बजाए।ं ताली बजाने वाले वगन के अमधकारों के सरंक्षण 

के मलए ही यह मबल लाया गया है। …(व्यवधान) आज से ताली बजाने वालों को ताली बजाने की 

कोई आवश्यकता नहीं होगी। …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Adhir ji, it has been 

made clear to you in the morning by the hon. Speaker. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It has been made clear that the business of the House 

must continue.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let this Bill go on. Then, you can speak afterwards.  

… (Interruptions) 

(1425/SAN/VB) 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): You cannot just do 

this. In the morning, the hon. Speaker said it. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let us not disturb a Member when he is speaking.  

 Let this Transgender Persons Bill get over. 

… (Interruptions) 

प्रो. एस. पी. तसहं बघेल (आगरा): माननीय सभापमत महोदया, मैं उभयमलंगी व्यमक्त (अमधकारों का 

सरंक्षण) मवधेयक, 2019 के पक्ष में बोलने के मलए खड़ा हुआ ह ूँ। मैं अपने मवपक्षी भाइयों से मनवेदन 

करना चाह ूँगा मक यह मवधेयक उभयमलंगी लोगों के वेलफेयर का है। यमद उनकी बद्दआु लग गई, तो 

आज जहाूँ हो, वहाूँ से भी गायब हो जाओगे। अभी थोड़ी देर पहले आप लोग ताली बजा रहे थे। जो 

वगन ताली बजा रहा था, उसके मलए भी आज के इस मवधेयक के बाद रोजगार, मशक्षा, मचमकत्सा आमद 

का इंतजाम कर मदया गया है। आज के बाद उनको भी ताली बजाने की कोई आवश्यकता नहीं होगी। 

इसमलए उनका काम आप न करें।  

 इस मवधेयक में लोमहया जी के गैर-बराबरी, बाबा साहब का समतामूलक समाज और पमंडत 

दीनदयाल उपाध्याय जी के अंत्योदय की झलक ममल रही है क्योंमक अंत्योदय का मतलब केवल 

आमखरी व्यमक्त के मकान, दकुान, मशक्षा, मचमकत्सा आमद का ही इंतजाम करना नहीं होता है, बमल्क 

अंत्योदय का मतलब यह भी होता है मक अंमतम पायदान पर खड़ा व्यमक्त, जो उपेमक्षत है, पीमड़त है, 

शोमषत है, गैर-बराबरी या असमानता का मशकार है, मान-सम्मान नहीं पा रहा है, अमधकारों से वंमचत 
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है, उसको भी ये सब देना अंत्योदय की ही शे्रणी में आता है। यही लोमहया जी की गैर-बराबरी है, यही 

बाबा साहब का समतामूलक समाज है।  

 समंवधान मशमल्पयों से गलती कैसे हो गई, मझेु इस बात का अचम्भा है। आमटनकल 14 में जब 

समानता के व्यवहार की बात है, उसमें पमुल्लंग और स्त्रीमलंग का वणनन तो है, लेमकन उभयमलंग का 

वणनन नहीं है। बहुत-से मवद्वान लोगों ने समंवधान मलखा है, लेमकन 19-20 लाख की आबादी वाला 

यह वगन उनसे वंमचत रह गया। आज समंवधान की मूल आत्मा, जो प्रस्तावना है, की आत्मा भी प्रसन्न 

हो रही होगी, जब प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी और श्री थावर चदं गहलोत जी ने इस तीसर े

उभयमलंगी वगन को न्याय दनेे का काम मकया है।  

 मैं कहना चाह ूँगा मक मानव शरीर की जो एनाटामी है, उसमें हमार ेऔर उनके सभी मसस्टम्स 

एक हैं। ब्लड वैसकुलर मसस्टम जो ट्ासंजेंडसन का है, वही हमारा है, एक्समक्रटरी मसस्टम जो उनका 

है, वही हमारा है, रमेस्परटेरी मसस्टम जो उनका है, वही हमारा है, नवनस मसस्टम जो उनका है, वही 

हमारा है, केवल ररप्रोडमक्टव मसस्टम में कुदरत ने थोड़ी-सी गलती कर दी है, तो उसकी सजा उनको 

नहीं ममलनी चामहए। लम्हों ने खता की और समदयों ने सजा पाई, ऐसा नहीं होना चामहए।  

 उनकी आमटनलरी और हमारी आमटनलरी, उनकी वेन्स और हमारी वेन्स, उनकी मकडनी और 

हमारी मकडनी, उनका पैंमक्रयाज और हमारा पैंमक्रयाज, उनका बे्रन और हमारा बे्रन, उनका लीवर 

और हमारा लीवर, उनके लंलस और हमार ेलंलस, उनकी आरबीसी और हमारी आरबीसी, उनकी 

डब्ल्यूबीसी और हमारी डब्ल्यूबीसी जब एक हैं, तो केवल एक अंग में कमी होने के कारण उनके साथ 

दवु्यनवहार नहीं होना चामहए। मेरा ऐसा मनवेदन है। 

 क्या जन्म पर मकसी का अमधकार है? क्या इस सदन में बैठा हुआ कोई भी व्यमक्त एमफडेमवट 

के साथ कह सकता है मक वह अगला जन्म परुुष में या स्त्री में या ट्ासंजेंडर में लेगा या उसका अगला 

जन्म फॉरवडन  में या बैकवडन  में होगा या उसका अगला जन्म ट्ाइबल में होगा या उसका अगला जन्म 

माइनोररटी या शेड्यूल्ड कास्ट में होगा? हमें इतराना नहीं चामहए और उनको शरमाना नहीं चामहए। 

इसमलए सोसायटी पर बहुत बड़ी मजम्मेदारी है।  

 मैं माननीय प्रधान मंत्री जी और श्री थावर चदं गहलोत जी का आभार प्रकट करना चाह ूँगा 

मक इसमें ट्ासंजेंडर व्यमक्तयों की पहचान को मान्यता देने, उनके मवरुद्ध हो रहे भेदभाव को समाप्त 

करने, सरकार द्वारा कल्याणकारी उपायों की स्थापना एवं व्यमक्तयों के उत्तरदामयत्व, ट्ासंजेंडर 

व्यमक्तयों की मशक्षा, सामामजक सरुक्षा, स्वास््य तथा ट्ासंजेंडर व्यमक्तयों के मलए राष्ट्ीय पररषद ्का 

प्रावधान मकया गया है। 

 महोदया, अभी तक इनको अपने नागररक अमधकारों से वंमचत रहना पड़ता था। एक सवे के 

मतुामबक, थडन  जेंडर की कुल जनसखं्या के 40 प्रमतशत लोगों को मानमसक महसंा, शारीररक छेड़छाड़, 

बलात्कार, घर से बेदखली, गैर-बराबरी, नौकररयों में भेदभाव, मशक्षण ससं्थानों में पक्षपात आमद का 

मशकार होना पड़ता था। 
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 यही नहीं, उन्हें माता-मपता द्वारा त्याग मदया जाता था। नौकररयों में आरक्षण न ममलना, सपंमत्त 

से बेदखल कर मदया जाना, पमुलस द्वारा जबरन अशलीलता की धाराओ ंमें इनका चालान मकया 

जाना जैसी ज्यादमतयों का भी इन्हें सामना करना पड़ता था।  

 सभापमत महोदया, इनकी क्षमता को कम न आंका जाए। महाभारत यदु्ध का टमनिंग पॉइंट उस 

मदन था, मजस मदन कौरवों और पाडंवों, दोनों के गरुु रोणाचायन जी जैसे मशमक्षत व्यमक्त और उन 

सबसे ऊपर भीष्म मपतामह उभयमलंगी द्वारा मार ेगए थे। इसमलए इन्हें कमजोर न आंकें । मशखंडी के 

नाम से महाभारत में इस बात का मिक्र है। आज हम लोग उनके साथ असमानता का व्यवहार कर 

रहे हैं। द्वापर में पाडंवों को अज्ञातवास हुआ था और एक साल के मलए वे राजा रोपद के यहा ंछद्म 

वेश में रहे थे। वहा ंभीम ने रसोइए का काम मकया था, नकुल ने हॉसन-राइमडंग के एक्सपटन  के रूप में 

काम मकया था और अजुनन ने ब्रहनला के रूप में, एक नतृकी के रूप में उनकी राजकुमारी को 

क्लामसकल डासं मसखाने का काम मकया था। इसका मतलब राजभवनों में, महलों में, इलीट क्लास 

में उनका प्रवेश वमजनत नहीं था। आजकल हम मजसे सभ्य समाज कहते हैं, यहा ंउनका प्रवेश वमजनत 

है। मदल्ली सल्तनत की बात हो, मजसमें मगुल लोग रहे हो, दरबार-ए-आम में हर कोई आ सकता था, 

लेमकन दरबार-ए-खास में हर आदमी नहीं पहुचं सकता था। मैंने अलाउद्दीन मखलजी की मफल्म देखी 

है, मैंने अनारकली वाली मगुल-ए-आिम देखी है। थडन  जेंडर वहा ंमदखाई दतेा है। थडन  जेंडर कहा ं

मदखाई देता है? शहिामदयों के साथ, बेगमों के साथ। यह इतना बड़ा सम्मान था। यह अलग बात है 

मक शहिामदयों और बेगमों को ट्ासंजेंडर से दूसरा खतरा नहीं था, लेमकन वे कांसमपरसेी कर सकती 

थीं, जहर ममला सकती थीं, हत्या कर सकती थीं, लेमकन कभी-भी इमतहास में ऐसा कोई वणनन नहीं 

है मक महलों में रहने वाले, दरबार-ए-खास में रहने वाले ट्ासंजेंडरों ने कभी बादशाह सलामत को, 

राजाओ ंको, रामनयों को या शहिामदयों को िहर देने का काम मकया हो।  

 महोदया, मैं आपसे यही कहना चाह गंा मक ट्ासंजेंडर लोग जब अपना सेक्स चेंज का ऑपरशेन 

कराते हैं, यह पूरी तरह मन:शलु्क होना चामहए। यह 100 परसेंट मन:शलु्क होना चामहए। सरकार ने 

मान-सम्मान, व्यवसाय, रोिगार, आरक्षण के मलए व्यवस्था की है। हम भी सभ्य देशों में हैं। 

ऑस्टे्मलया ने भी अभी यह मकया है। जमननी और तस्मामनया ने सेक्स मडमस्क्रममनेट्ी एक्ट का 

अमभपालन मकया है। हम भी उस शे्रणी में आ रहे हैं। यह नया मबल नहीं है। यह चनुाव के पहले लाया 

गया था। स्टैंमडंग कमेटी के कुछ सझुावों के बाद अब यह और पखु्ता बनकर आया है। मैं अमभभावकों 

से भी कहना चाह गंा मक जैसे ही उनको अपने बच्चे का सेक्स पता चलता है, ऐसे कई उदाहरण हैं 

मजनमें उन्होंने स्लो-पॉइिन के द्वारा उस ट्ासंजेंडर नवजात मशश ुकी धीमे-धीमे हत्या करने का काम 

मकया है, सीधे हत्या करेंगे तो पमुलस आ जाएगी। इसमलए उन्होंने धीर-ेधीर ेस्लो-पॉइिन देने का 

काम मकया। मैं उनसे इस सदन के माध्यम से कहना चाह गंा मक आज से आपको मचतंा करने की 

िरूरत नहीं है। भगवान न कर ेमक आपके घर में पैदा हो, लेमकन अगर पैदा जो जाएगा तो थावर चदं 

गहलोत जी ने और कटाररया जी ने और देश के यशस्वी प्रधान मंत्री जी ने आपके इस स्पेशल बच्चे 
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के मलए मशक्षा, मचमकत्सा, रोिगार, आरक्षण, मान-सम्मान और व्यवसाय का पूरा इंतिाम करने का 

काम मकया है। 

 सभापमत महोदया, आज बहुत महत्वपूणन मदन है, जब लोमहया की गैर-बराबरी पूरी हो रही है, 

अंबेडकर के समतामूलक समाज की स्थापना हो रही है और अंत्योदय योजना का काम हो रहा है। 

ऐसे समय हमार ेमवपक्ष के लोग जो सबसे पीमड़त, शोमषत, उपेमक्षत वगन है, उसके मलए मवधेयक पास 

होने में भी कहीं न कहीं परशेानी डाल रहे हैं। इसमलए, आप तामलया ंबजाने का काम न करें। इस देश 

से व्यवसाय के मलए ताली बजाने का काम आज से मोदी जी ने समाप्त कर मदया है। हमार ेथडन  जेंडर 

के लोगों को अब ताली बजाने की िरूरत नहीं पड़ेगी। मैं मफर एक बार इस मवधेयक के पक्ष में माननीय 

मोदी जी, माननीय थावर चदं गहलोत जी मानननीय राज्य मंत्री कटाररया जी को अपने हृदय की 

अनतं गहराइयों से धन्यवाद देना चाह गंा मक आज का यह मबल समंवधान में समानता होते हुए भी जो 

असमानता थी, बाबा साहब की आत्मा भी आज कहीं न कहीं खशु हो रही होगी मक कहीं जो हमसे 

चूक हो गई थी, वह मोदी जी और थावर चदं जी ने और इस महत्पूणन ऑगस्ट हाउस ने उस कमी को 

दूर करने का प्रयास मकया है। आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

(इमत) 
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1435 बजे 

श्री जनादयन तसहं तसग्रीवाल (महाराजगजं): सभापमत महोदया, मैं आपको धन्यवाद देना चाहता ह  ं

मक सबसे महत्वपूणन मबल जो आज सरकार ने पेश मकया है, उस पर आपने मझेु बोलने का मौका 

मदया है। मैं देश के यशस्वी प्रधान मंत्री जी, मवभागीय मंत्री थावरचदं गहलौत जी, उनके मंमत्रमण्डल 

के अन्य मंत्री और उनके अमधकाररयों को भी बधाई देना चाहता ह ।ं आपने एक महत्वपूणन मबल को 

देश के ऐसे लोगों के महत में लाने का काम मकया है, मजनके अंदर आज तक दशे के अन्य लोगों के 

साथ अपने को जोड़ने की ताकत नहीं थी, आपने वह ताकत देने का काम मकया है। …(व्यवधान) 

महोदया, उभयमलंगी समदुाय, देश में एक ऐसा समदुाय है, जो सवानमधक हामशये पर है, क्योंमक वे 

परुुष या स्त्री के मलंग के सामान्य प्रवगों में मफट नहीं होते हैं। पररणामस्वरूप वे सामामजक बमहष्कार 

से लेकर, भेदभाव, शैक्षमणक समुवधाओ ंकी कमी, बेरोजगारी मचमकत्सा समुवधाओ ंकी कमी और इसी 

प्रकार की अन्य समस्याओ ंका सामना करते रहे हैं। आज इस सरकार ने उन लोगों को समानता में 

लाने का काम मकया है। वास्तव में इस सरकार की जो दृमि है, जो उदे्दश्य और ममशन है, सबका साथ, 

सबका मवकास और सबका मवश्वास, आज उस दृमि को भी यह मवधेयक पूरा करने का काम कर रहा 

है।…(व्यवधान)  मैं आपके माध्यम से यह कहना चाहता ह  ंऔर खासकर अपने मवपक्ष के सामथयों 

को भी कहना चाहता ह  ंमक जब ऐसे उदे्दश्यों की पूमतन के मलए चचान हो तो हमें लगता है मक आपको 

उसका साथ और उसका समथनन मनमश्चत रूप से देना चामहए, नहीं तो वे लोग इस समय माफ नहीं 

करेंगे। जैसे पररमस्थमत और समय मकसी को माफ नहीं करता है, वैसे ही वे लोग भी माफ नहीं करेंगे। 

इन लोगों की सरुक्षा के मलए मबल में जो व्यवस्था बनाई गई है मक उभयमलंगी व्यमक्त की मशक्षा, 

सामामजक सरुक्षा और स्वास््य के मलए अलग से इस मबल के खण्ड 6 में प्रावधान मकया गया है। 

…(व्यवधान) 

महोदया, वैसे ही खण्ड 5 में स्थापना एवं अन्य व्यमक्तयों की बाध्यता, यानी अन्य के समान 

समतलु्यता की जो व्यवस्था इस मबल में बनाई गई है, वह वास्तव में सराहनीय है। इसके साथ ही 

सरकार द्वारा एक नहीं, इसमें अनेक कल्याणकारी उपाय मकए जा रहे हैं। सममुचत सरकारी 

कल्याणकारी स्कीमें और कायनक्रम तैयार करना, उभयमलंगी समभेदी लाछंन न लगाना तथा ये गैर 

मवभेदकारी होंगे, ये सारी बातें इस मबल के माध्यम से लाने का काम मकया गया है। …(व्यवधान) 

इतना ही नहीं इसके साथ ही उभयमलंगी व्यमक्तयों के मलए राष्ट्ीय पररषद के गठन की व्यवस्था है, 

जो सममुचत और व्यापक है। सरकार ने इसे व्यापकता में लाने का काम मकया है और आज हमें लगता 

है मक उनके हृदय में मकतनी प्रसन्नता हो रही होगी। जहा ंमवपक्ष के लोग ऐसा कर रहे हैं, वह उनको 

नजर में आ रहा होगा। कैसे इन लोगों के प्रमत उनके मन में मवभेद पैदा हो रहा होगा मक आज मझेु 

समाज में जोड़ने तथा समता के मलए सरकार काम कर रही है तो मवपक्ष के लोग उस पर भी मवरोध 

करने का काम कर रहे हैं।…(व्यवधान)  हमार ेएक साथी कह रहे थे मक उस समाज के लोगों को 

ताली बजाने का काम करना पड़ता था, लेमकन आज यह मबल पास होगा तो हमें लगता है मक वह 

काम उन्हें नहीं करना पड़ेगा।  
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महोदया, दो-तीन महत्वपूणन बातें, जो सरकार लाई है, उसके मलए बधाई देते हुए मैं सरकार से कुछ 

कहना और अपना सझुाव भी देना चाहता ह ।ं …(व्यवधान)। जैसे मदव्यांग बहनों और भाइयों के मलए पेंशन 

की व्यवस्था की गई है, यमद वैसे ही इसमें भी मकया जाता तो उनके मलए एक और महत्वपूणन बात होती। मैं 

सरकार से कह गंा मक जब माननीय मंत्री जी अपना जवाब दें, तो इस बात की ओर भी ध्यान दें। सरकार 

आज सबके मलए कुछ न कुछ कर रही ह।ै …(व्यवधान) आज सरकार देश के लगभग 130 करोड़ लोगों 

का ध्यान रखने का काम कर रही है। सरकार ऐसे भाई और बहनों के मलए जो काम कर रही है, उसमें मझेु 

लगता है मक यह भी जोड़ने की आज आवश्यकता ह।ै आज अलग से जो अपने में इन्फीररयॉररटी कॉम््लेक्स 

देख रह ेथे, उनमें यह सकारात्मक भाव और सरकार की ताकत उनके साथ जड़ेुगी।  

महोदया, मेर ेसाथी अभी बोल रहे थे मक पररवार के लोगों को भी लगता था मक क्यों हमार ेयहां 

एक ऐसे बच्चे ने जन्म ले मलया ह।ै उनको भी अपमामनत होने जैसा बोध होता था, लेमकन ऐसी व्यवस्था 

सरकार करने जा रही है मक उनको भी लगेगा मक नहीं, अब ऐसा कुछ नहीं है। यह ईश्वर की देन है। जन्म, 

मरण, यश-अपयश मवमध का मवधान है। यह कोई अपने से नहीं कर सकता है। बच्चे मदव्यांग पैदा हो जाते 

हैं, लेमकन कोई माता-मपता यह नहीं चाहता है मक मेर ेबच्चे मदव्यांग हों, कोई माता-मपता यह नहीं चाहता ह ै

मक उनके बच्चे उभयमलगंी हों, लेमकन उसके बाद भी कभी-कभी ऐसे बच्चे होते हैं। इसकी वजह से अगर 

उनके पररवार और खासकर माता-मपता को पीड़ा या प्रताड़ना सहनी पड़ती है या इन्फीररयॉररटी 

कॉम्पलेक्स होता है, तो मझेु लगता है मक यह मवधेयक उसे भी दूर करने का काम करगेा।  

महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार को बधाई देते हुए मवशेष रूप से यह जरूर कह गंा मक उन 

लोगों के मलए जो समुवधा आपने दी है, उसके मलए यह सरकार बधाई की पात्र है। इसकी मजतनी भी प्रशसंा 

की जाए, कम है। आजादी के इतने वषों के बाद भी मकसी सरकार ने यह नहीं सोचा और आपने इसे करके 

मदखाने का काम मकया ह।ै आज यह सरकार एक नहीं, बमल्क ऐसे अनेकों काम कर रही है, जो मपछले 70 

वषों में आज तक नहीं हुए। मवपक्ष के लोगों ने सत्ता में रहते हुए जो समस्याए ंपैदा करने का काम मकया था, 

उसको भी दूर करने का काम यह सरकार कर रही है। इसके मलए भी मैं हृदय से सरकार को बधाई देना 

चाहता ह ।ं …(व्यवधान) 

महोदया, यह एक ऐसा मबल ह,ै मजसके माध्यम से उभयमलंगी व्यमक्तयों को समाज में समता का 

अमधकार तो ममलेगा ही, उनके मन में जो एक अलग कैटेगरी होने का भाव था, वह भी दूर होगा। अभी हमार े

मदल्ली प्रदेश के भाजपा अध्यक्ष जी बता रहे थे मक जब उनकी इन लोगों से मीमटंग हुई और मीमटंग के बाद 

जो पररमस्थमत बनी थी और उनका जो सीधा संवाद इन लोगों से हुआ था, वह बात वे बता रहे थे। अपनी 

बात बताते हुए उनके मन में मकतना ददन था, यह बात मैं समझ सकता ह  ंऔर समाज भी यह समझता ह ै

मक ऐसा व्यमक्त प्रमतमदन अपने मन में कैसा अनभुव करता है। ऐसे व्यमक्तयों को मनमश्चत रूप से यह मबल, 

यह मवधेयक सकूुन देगा और आज इन लोगों के मन में प्रसन्नता हो रही होगी और लग रहा होगा मक आज 

का मदन एक ऐमतहामसक मदन है। आज का मदन कई मामलों में ऐमतहामसक है, उसमें यह मामला भी जड़ु 

गया है, मजसका मनमश्चत रूप से इन लोगों को लाभ हुआ ह।ै …(व्यवधान)। मैं आपके माध्यम से पनु: सरकार 

को, इस देश के यशस्वी प्रधान मंत्री जी को, मवभाग के माननीय मंत्री जी को और इस सरकार के ऐसे 

कैमबनेट में शाममल हमार ेवररष्ठ जनों को हृदय से बधाई देते हुए और इस मबल का समथनन करते हुए अपनी 

वाणी को मवराम देता ह ।ं धन्यवाद।             (इमत) 
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1444 बजे 

श्रीमिी क्वीन ओझा (गौहाटी): आदरणीय महोदया, मैं इस मबल के समथनन में दो शब्द बोलना 

चाहती ह ।ं हमारी सरकार ने इस सत्र में बहुत सार ेमहत्वपूणन मबल इस सदन में पास मकए हैं, मजसमें 

से यह भी एक बहुत महत्वपूणन मबल है। हम बोलते हैं मक : ‘जत मजब, तत मसब।’  

 महोदया, भगवान हमें जन्म देते हैं, ट्ासंजेंडर समदुाय के लोगों के साथ समाज में हमने ही 

भेदभाव मकया है।                                                                                      

(1445/MM/SPR) 

इसमलए मैं समझती ह  ंमक इनके मन की भावना को समाज ने समझने की कोमशश नहीं की है 

…(व्यवधान) समाज में जीने का उनका भी हक है, लेमकन उनको अपने ही पररवार से मबछड़ना 

पड़ता है। …(व्यवधान) समझ की कमी की वजह से माता-मपता अपने ट्ासंजेंडर बच्चों को त्याग दतेे 

हैं। यह मबल पास होने के बाद माता-मपता अपने ट्ांसजेंडर बच्चों से इस तरह का व्यवहार अब नहीं 

करेंगे, क्योंमक अब उन्हें समाज के सवालों का जवाब देने की आवश्यकता नहीं पड़ेगी।…(व्यवधान) 

इसमलए इस मबल को लाने के मलए मैं हमार ेमंत्री जी को बहुत धन्यवाद देती ह ।ं मैंने शॉटन  में अपनी 

बात रखी है, लेमकन मेर ेमदल में भी यह बात आती है जब भी मैं रास्ते से गजुरती ह  ंऔर देखती ह  ं

ट्ासंजेंडर भीख मागं रहे हैं, कोई उन्हें भीख द ेभी देता है, कोई गाली देता है, लेमकन उनका ददन कोई 

नहीं समझता है।…(व्यवधान) हमारी सरकार इन सब बातों को समझ कर यह मबल लेकर आयी है,  

यह बहुत महत्वपूणन मबल है और इसके मलए हमारी सरकार धन्यवाद की पात्र है। बहुत सार ेमबल्स हैं, 

लेमकन यह उनसे ऊपर है क्योंमक यह मबल समाज को सधुारने के मलए लाया गया है। इसके मलए मैं 

अपनी सरकार को धन्यवाद करती ह ।ं धन्यवाद।…(व्यवधान) 

(इमत) 
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1446 बजे 

जल शति मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा सामातजक न्याय और अतधकाररिा मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (श्री रिन लाल कटाररया): सभापमत महोदया, आज लोक सभा में प्रस्ततु ट्ासंजेंडर मबल पर 

इस महान सदन में चचान हुई है, मजसमें लगभग 18 माननीय सासंदों ने भाग मलया और अपने-अपने 

मवचार इ स मबल पर रखे।…(व्यवधान) श्रीमती अपरामजता सारगंी जी, श्रीमती शताब्दी राय जी, 

श्रीमती गीता मवश्वनाथन जी, श्री अच्यतुानदं जी, श्रीमती सगंीता मसहं देव जी, जयदेव गल्ला जी, 

श्रीमती मकरण खेर जी, पी. रवींदरनाथ जी, डॉ. वीरने्र कुमार जी, कल्याण बनजी जी, डॉ. मकरीट 

पी. सोलंकी जी, अजय ममश्रा जी, डॉ. सजंय जयसवाल जी, मनोज मतवारी जी, मवश्वनाथ जी, एस.पी. 

मसहं बघेल जी, जनादनन सीग्रीवाल जी और श्रीमती क्वीन ओझा और अन्य माननीय सदस्यों ने इस 

मबल पर अपने बहुत ही सारगमभनत और महत्वपूणन मवचार प्रकट मकए हैं।…(व्यवधान) 

 महोदया, जैसा मक हम सभी जानते हैं मक ट्ासंजेंडसन के मवषय को लेकर भारत सरकार वषों 

से मबल लाने पर मवचार कर रही थी। वषन 2012 में ट्ासंजेंडसन के हकों को लेकर बम्बई हाईकोटन  में 

सॉलवेशन ऑफ ऑपे्रस्ड लोगों के सबंधं में एक पीआईएल दामखल की गई। उस पीआईएल के आधार 

पर एक कमेटी बनाई गई।…(व्यवधान) यह मामला चलते-चलते वषन 2016 में हमार ेसोशल जमस्टस 

मममनस्ट्ी के पास आया। इससे पहले भी वषन 2015 में एक प्राइवेट मेम्बसन मबल राज्य सभा में पास 

हुआ लेमकन उसके कुछ क्लॉजेि के ऊपर सहममत नहीं बनी। उसके बाद यह महसूस मकया गया मक 

ट्ासंजेंडसन के महतों की रक्षा के मलए एक व्यापक मबल इस महान सदन में लाया जाए। …(व्यवधान) 

 सभापमत महोदया, वषन 2016 में हमार ेआदरणीय मंत्री श्री थावर चदं गहलोत इस महान 

सदन में एक मबल लेकर आए।…(व्यवधान) 

(1450/SJN/UB) 

उसके ऊपर कई बार चचान हुई है। वह मबल स्टैंमडंग कमेटी में भी गया और स्टैंमडंग कमेटी में 

जाने के बाद उस मबल के बार ेमें लगभग 27 रकेमेंडेशन्स आई थीं। हमने उसमें से अमधकतर 

रकेमेंडेशन्स को मान मलया था। वह मबल 16वीं लोक सभा में पास भी हुआ था, लेमकन उसके साथ 

ही लोक सभा का मवघटन हो गया था। इसमलए वह मबल दोनों सदनों में पास नहीं हो पाया 

था।…(व्यवधान) उसके बाद एक बार मफर आदरणीय थावर चदं गहलोत जी द्वारा 19 जलुाई, 2019 

को लोक सभा में ट्ासंजेंडसन के अमधकारों से सबंमंधत इस मबल को लेकर इस महान सदन में आए 

हैं।…(व्यवधान) इस मबल के अंदर ट्ासंजेंडरों के महतों की रक्षा की बात की गई है मक मकस तरह से 

Prohibition against discrimination, Right to Residence, Right to Employment, 

Right to Education, Right to Healthcare and certificate जारी करना और ट्ासंजेंडसन के 

मलए मवमवध वेलफेयसन मीिसन को जारी करना है। ट्ासंजेंडसन के ऊपर जो अपराध मकए जाते हैं, 

उनके मलए पेनल्टी का प्रावधान करना है। उनके महतों की रक्षा के मलए एक नेशनल काउंमसल की 

स्थापना करना है।…(व्यवधान) इस प्रकार के जो प्रावधान हैं, हमने आने वाले इस मबल के अदंर रखे 

हैं। आज सभी सामथयों ने इसके ऊपर चचान की है। वषन 2011 की जनसखं्या के आधार पर हम देखते 

हैं मक सार ेदेश के अंदर ट्ासंजेडसन की जो सखं्या है, वह लगभग 4,87,803 है, जो भारत की कुल 
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जनसखं्या का लगभग 0.04 प्रमतशत है। इसमें बार-बार एक्सपटन  कमेमटयों का भी गठन मकया गया 

है। वषन 2014 में सपु्रीम कोटन  की एक रूमलंग आई थी, मजसमें ट्ासंजेंडर को थडन  जेंडर के रूप में 

मान्यता प्रदान की गई थी। सपु्रीम कोटन  ने मवमभन्न प्रकार की महदायतें भी दी थीं, मजससे इनके महतों 

की रक्षा हो सके।  

 आज हम दखेते हैं मक इतने वषों की आिादी के बाद भी कोई ठोस मबल इनके महतों की रक्षा 

के मलए नहीं बन पाया था। इनके ऊपर यौन उत्पीड़न जैसी कई प्रकार की मडमस्क्रममनेशन की 

मशकायतें ममलती रही थीं। यहा ंतक मक जो पमब्लक ्लेसेस होते हैं, उन पर भी इनको कई बार 

अपमान सहना पड़ता है। कुछ लोग इनको रहने के मलए मकान इत्यामद नहीं देते थे। इस समदुाय के 

लोग जब भी मकसी की खमुशयों में शाममल होने के मलए जाते थे, लेमकन वहा ंपर भी इनको कई बार 

अपमान का सामना करना पड़ता था। ऐसी पररमस्थमतयों में सरकार के सामने उनके मलए गौरवपूणन 

जीवन प्रदान करने और उनके स्वास््य के महतों की रक्षा के मलए एक गंभीर मदु्दा था, मजस मदेु्द को 

लेकर हमार ेमंत्रालय ने मवचार-मवमशन मकया और एक बहुत ही बेहतरीन मवधेयक लेकर हमार ेइस 

महान सदन में आई है। मैं इस महान सदन के सभी सामथयों और सदस्यों से यह प्राथनना करना चाहता 

ह  ंमक आप इस मवधेयक को सवनसम्ममत से पास करें, तामक हम अपने ट्ासंजेंडसन भाइयों के महतों की 

रक्षा कर सकें । 

(इमत)   

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी) : प्रश्न यह है: 

 “मक उभयमलंगी व्यमक्तयों के अमधकारों का सरंक्षण और उनके कल्याण का 

 उपबधं करने तथा उनसे सबंद्ध तथा आनषुमंगक मवषयों का उपबधं करने 

 वाले मवधेयक पर मवचार मकया जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

(1455/SJN/KMR) 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी) : अब सभा मवधेयक पर खंडवार मवचार करगेी। 

खंड 2 

माननीय सभापति : श्री एन. के. पे्रमचन्रन  - उपमस्थत नहीं। 

 डॉ. शमश थरूर  - उपमस्थत नहीं। 

प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन सखं्या 31 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

 Page 2, line 22,- 

 after  “protection,” 

 insert  “quality of”.  (31) 
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माननीय सभापति : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खंड 2 में प्रस्ततु सशंोधन संख्या 31 को सभा के 

समक्ष मतदान के मलए रखती ह ।ं 

सशंोधन मतदान के मलए रखा गया और अस्वीकृत हुआ। 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 

      “मक खंड 2 मवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 मवधेयक में जोड़ मदया गया। 

----- 

खंड 3 

माननीय सभापति : डॉ. शमश थरूर - उपमस्थत नहीं। 

प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन सखं्या 24 और 32 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

 Page 3, after line 19,- 

insert  “(j) the denial of human rights available to citizens under the 

Constitution.”.  (24) 

 

Page 3, line 12,- 

after  “movement” 

insert  “in public places”.  (32) 

माननीय सभापति : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खंड 3 में प्रस्ततु सशंोधन संख्या 24 और 32 को 

सभा के समक्ष मतदान के मलए रखती ह ।ं 

सशंोधन मतदान के मलए रखे गए और अस्वीकृत हुए। 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 

      “मक खंड 3 मवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 3 मवधेयक में जोड़ मदया गया। 

----- 

खंड 4 

माननीय सभापति : डॉ. शमश थरूर - उपमस्थत नहीं। 

प्रश्न यह है : 

      “मक खंड 4 मवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 4 मवधेयक में जोड़ मदया गया। 

----- 
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खंड 5 

माननीय सभापति : श्री एन. के. पे्रमचन्रन  - उपमस्थत नहीं। 

 डॉ. शमश थरूर  - उपमस्थत नहीं। 

प्रो. सौगत राय, क्या आप संशोधन संख्या 33 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

 Page 3, line 26,- 

 after   “District Magistrate” 

insert   “or Revenue Divisional Officer or  

  Additional District Magistrate”.  (33) 

माननीय सभापति : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खडं 5 में प्रस्ततु संशोधन संख्या 33 को सभा के समक्ष 

मतदान के मलए रखती ह ।ं 

संशोधन मतदान के मलए रखा गया और अस्वीकृत हुआ। 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 

      “मक खंड 5 मवधेयक का अगं बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 5 मवधेयक में जोड़ मदया गया। 

----- 

खंड 6 

माननीय सभापति : प्रो. सौगत राय, क्या आप संशोधन संख्या 34 और 35 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

Page 3, line 31,-- 

after   “District Magistrate” 

insert   “or Revenue Divisional Officer or  

  Additional District Magistrate”.  (34) 

 Page 3, line 32,-- 

 after  “identity” 

 insert  “and an identity card or plastic card with electronic chip”. 

           (35) 

माननीय सभापति : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खंड 6 में प्रस्ततु संशोधन संख्या 34 और 35 को सभा 

के समक्ष मतदान के मलए रखती ह ।ं 

संशोधन मतदान के मलए रखे गए और अस्वीकृत हुए। 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 

      “मक खंड 6 मवधेयक का अगं बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 6 मवधेयक में जोड़ मदया गया। 

----- 
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(1500/KN/SNT) 

खंड 7 

 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन – उपस्थित नहीं। 

श्री स्हबी इडन – उपस्थित नहीं। 

प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन सखं्या 36 प्रथततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

 Page 4, line 9,-- 

 after  “correctness” 

 insert  “, after thorough verification,”. (36) 

 

माननीय सभापति : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खण्ड 7 में प्रथततु सशंोधन सखं्या 36 को सभा 

के समक्ष मतदान के स्िए रखती ह ूँ। 

सशंोधन मतदान के स्िए रखा गया और अथवीकृत हुआ। 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“स्क खण्ड 7 स्वधेयक का अंग बने।” 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

खण्ड 7 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 

 

खंड 8 

माननीय सभापति : डॉ. शस्श िरूर, क्या आप सशंोधन सखं्या 17 और 18 प्रथततु करना चाहते 

हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I am not moving 

amendment Nos. 17 and 18. 

 

माननीय सभापति : प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन सखं्या 26 प्रथततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

Page 4, after line 28,-- 

insert  “(6) The appropriate Government shall take necessary 

measures to ensure that transgender persons do not 

indulge in begging or extortion for the purpose of their 

livelihood.” (26) 
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माननीय सभापति : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खण्ड 8 में प्रथततु सशंोधन सखं्या 26 को सभा 

के समक्ष मतदान के स्िए रखती ह ूँ। 

सशंोधन मतदान के स्िए रखा गया और अथवीकृत हुआ। 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“स्क खण्ड 8 स्वधेयक का अंग बने।” 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

खण्ड 8 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 

 

खंड 9 
 

माननीय सभापति : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन – उपस्थित नहीं। 

प्रश्न यह है: 

“स्क खण्ड 9 स्वधेयक का अंग बने।” 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

खण्ड 9 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 

खण्ड 10 और 11 स्वधेयक में जोड़ स्दए गए। 

 

खंड 12 
 

माननीय सभापति : डॉ. शस्श िरूर, क्या आप सशंोधन सखं्या 19 और 20 प्रथततु करना चाहते 

हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I am not moving 

amendment Nos. 19 and 20. 

माननीय सभापति : प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन सखं्या 27 प्रथततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

 Page 4, line 39,-- 

 omit  “except on an order of a competent court,”.  (27) 

माननीय सभापति : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खण्ड 12 में प्रथततु सशंोधन सखं्या 27 को सभा 

के समक्ष मतदान के स्िए रखती ह ूँ। 

सशंोधन मतदान के स्िए रखा गया और अथवीकृत हुआ। 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“स्क खण्ड 12 स्वधेयक का अंग बने।” 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

खण्ड 12 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 
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खंड 13 
 

माननीय सभापति : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन – उपस्थित नहीं।  

डॉ. शस्श िरूर, क्या आप सशंोधन संख्या 21 प्रथततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I am not moving 

amendment No. 21. 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“स्क खण्ड 13 स्वधेयक का अंग बने।” 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

खण्ड 13 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 

 

खंड 14 
 

माननीय सभापति : डॉ. शस्श िरूर, क्या आप सशंोधन सखं्या 22 प्रथततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I am not moving 

amendment No. 22. 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“स्क खण्ड 14 स्वधेयक का अंग बने।” 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

खण्ड 14 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 

 

खंड 15 
 

माननीय सभापति : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन – उपस्थित नहीं। 

प्रश्न यह है: 

“स्क खण्ड 15 स्वधेयक का अंग बने।” 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

खण्ड 15 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 

 

खंड 16 
 

माननीय सभापति : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन – उपस्थित नहीं। 

प्रश्न यह है: 

“स्क खण्ड 16 स्वधेयक का अंग बने।” 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

खण्ड 16 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 

खण्ड 17 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 
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(1505/CS/GM) 

खण्ड 18 
 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): डॉ. शस्श िरूर, क्या आप सशंोधन सखं्या 23 

प्रथततु करना चाहते हैं? 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री िावू श्रीकृष्णा देवरायािू, क्या आप सशंोधन सखं्या 28 और 30 प्रथततु 

करना चाहते हैं? 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री स्हबी इडन, क्या आप सशंोधन सखं्या 29 प्रथततु करना चाहते हैं? 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“स्क खण्ड 18 स्वधेयक का अंग बने।” 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

खंड 18 स्वधेयक में जोड़ स्दया गया। 

खंड 19 से 23 स्वधेयक में जोड़ स्दए गए। 

खंड 1, अस्धस्नयमन सूत्र और नाम स्वधेयक में जोड़ स्दए गए। 

…(व्यवधान) 

 

माननीय सभापति : अब मंत्री जी प्रथताव करें स्क स्वधेयक को पाररत स्कया जाए।  
 

जल शति मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा सामातजक न्याय और अतिकाररिा मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (श्री रिन लाल कटाररया): मैं प्रथताव करता ह ूँ: 

“स्क स्वधेयक पाररत स्कया जाए।” 
 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 

“स्क स्वधेयक पाररत स्कया जाए।” 
 

प्रथताव थवीकृत हुआ। 

--- 
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SURROGACY (REGULATION) BILL 

1508 hours 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Now we will take 

up item no. 10 - the Surrogacy (Regulation) Bill. 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES 

(DR. HARSH VARDHAN): I beg to move: 

 

“That the Bill to constitute National Surrogacy Board, State Surrogacy 

Boards and appointment of appropriate authorities for regulation of the 

practice and process of surrogacy and for matters connected therewith 

or incidental thereto, be taken into consideration.” 

 

 Hon. Chairperson, Madam, I wish to apprise the hon. Members of the 

background why this Bill is brought before the Parliament. …(Interruptions) 

Unfortunately, in recent years India has emerged as a hub for surrogacy, 

especially for couples from other countries. A rough estimate says that there 

are about two to three thousand surrogacy clinics running illegally in the 

country and a few thousand foreign couples resort to surrogacy practice 

within India and the whole issue is thoroughly unregulated. There have been 

reports concerning unethical practices, abandonment of children born out of 

surrogacy, exploitation of surrogate mothers, and rackets involving 

intermediaries importing human embryos and gametes.  

The 228th report of the Law Commission had recommended that the 

Government should enact a legislation to ensure that there is only altruistic 

surrogacy in the country and commercial surrogacy is banned. Similarly, 

there had been roughly 11 assurances given by the Government in the last 

one decade at different times in Lok Sabha as well as Rajya Sabha 

promising a Bill to regulate surrogacy in the country. There was also a Public 

Interest Litigation in the Supreme Court by one Shrimati Jayashree Wad, 

and responding to that Public Interest Litigation, the Supreme Court had also 

suggested to the Government that there should be a Bill to regulate 
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surrogacy in the country. This Bill was, in fact, drafted by the Department of 

Health Research and it was brought before the Cabinet during the tenure of 

the last Cabinet. 

(1510/PS/RV) 

It was approved by the Cabinet and then it was also discussed by the 

Group of Ministers. It was brought to the Parliament and then, it was referred 

to the Departmentally-related Parliamentary Standing Committee also. 

…(Interruptions) Then, it went back again to the Cabinet with the 

recommendations and then, it was brought to the Parliament again and was 

passed by the Parliament in the year 2018. But because of the fact that the 

term of the Lok Sabha had elapsed, that is why, this Bill had to be brought 

again after getting a fresh approval from the Cabinet. 

 I would like to inform the hon. Members what the international scenario 

is right now. Commercial surrogacy is banned and is considered illegal in 

countries like New Zealand, Australia, Japan, China, Mexico, United 

Kingdom, Philippines, South Africa, Canada, Netherlands, Spain, 

Switzerland, Sweden, France, Germany and most of the European 

countries. Recently, Nepal and Thailand have also banned commercial 

surrogacy and declared it illegal. There are only two or three places in the 

whole world where it is allowed, that is, in Russia, Ukraine, and California, 

province of USA. …(Interruptions) 

 I would like to quote a resolution of the European Parliament recently 

where they had condemned the practice of surrogacy and had said that they 

condemn the practice of surrogacy which undermines the human dignity of 

women, since their bodies and the reproductive functions are used as a 

commodity. …(Interruptions) 

 I wish to inform the hon. Members that the Bill proposes to regulate 

surrogacy in India by establishing a National Surrogacy Board at the Central 

level and also State Surrogacy Boards at the State Level, and also 

appropriate authorities at the States as well as at the Union Territories 

levels. …(Interruptions) The purpose of the Bill is to ensure effective 

regulation of surrogacy, prohibit commercial surrogacy and also allow ethical 

surrogacy. It will also prevent exploitation of surrogate mothers and children 
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born through surrogacy. There are various provisions in the Bill which 

describe how it will be implemented. I think, this is a very important social 

issue. It is not accepted in the developed countries and anywhere in the 

world.  

 I would request this House to discuss this Bill and also to pass this 

unanimously because it is the need of the hour.                                  

    (ends) 

 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Motion moved: 
 

“That the Bill to constitute National Surrogacy Board, 

State Surrogacy Boards and appointment of appropriate 

authorities for regulation of the practice and process of 

surrogacy and for matters connected therewith or 

incidental thereto, be taken into consideration.” 
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1513 hours 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Madam, please put the House 

in order. I cannot hear my own voice. …(Interruptions) How can we speak?  

 I stand here to support ‘The Surrogacy (Regulation) Bill, 2019. This is 

actually being brought before the ART Bill, which is not right. The ART Bill 

must first be brought because for surrogacy to happen, Assisted Reproductive 

Technology must take place. But I cannot speak. …(Interruptions) Madam, 

please put the House in order. …(Interruptions) Their demand is that the hon. 

Prime Minister should be here. …(Interruptions) The demand is to put in a 

song. It is like this. 

 Ore Halla Rajar Sena Tora Judhho Kore Korbi Ki Ta Bal 

 Mithhe Astro Shastro Dhore Pranta Kano Jay Beghore 
 

 O the soldiers of Halla King, what will you achieve through war? 

 Why to die in futility by wielding weapons unnecessarily. 

 

 So, this is all a hullabaloo. This has to be stopped. Madam, I cannot 

speak. I am so sorry. 

(ends) 
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1514 hours 

SHRIMATI RITA BAHUGUNA JOSHI (ALLAHABAD): Hon. Chairperson, 

Madam, thank you very much for giving me an opportunity to speak on this 

very important Bill that has been brought in by the Government. 

 I congratulate hon. Minister, Dr. Harsh Vardhan and the entire Cabinet 

for bringing this Bill on such a sensitive issue. I stand here in support of the 

Bill.  

(1515/RC/MY) 

 Madam, I feel that parenthood is the most satisfying and the most 

beautiful experience for a married couple.  In fact, majority of the women want 

to become mothers because they feel that motherhood completes their being. 

…(व्यवधान) हर मस्हिा चाहती है स्क वह माूँ बने। हमारा समाज रूस्िवादी समाज है। जब हमार े

यहा ंस्ववाह होता है, तो यह मान स्िया जाता है स्क अब इसके बाद सतंान होगी। …(व्यवधान) जब 

सतंान होने में देरी होती है, तो पररवार का दबाव बनना शरुू होता है। जो कपि है, खास तौर से जो 

माूँ है, उसकी मानस्सक स्थिस्त काफी प्रभास्वत होती है। …(व्यवधान) हम सभी जानते हैं स्क 

सतंान न होने के कई कारण हो सकते हैं, यह बाझंपन हो सकता है, स्वस्भन्द्न प्रकार की हैल्ि 

कंडीशसं हो सकती हैं।…(व्यवधान) साि ही साि बहुत से िोग ऐसे हैं, जो अपने व्यवसायों में हैं 

या स्कसी अन्द्य स्बजनेस में व्यथत हैं। वे नहीं चाहते हैं स्क उनका शरीर इस बोझ को िे या प्रजनन 

का काम कर।े…(व्यवधान) इस प्रकार अिग-अिग कारणों से िोग चाहते हैं स्क स्कसी दूसर े

स्वकल्प से उनको सतंान स्मिे। यह मैं आपसे सरोगेसी के स्िए कह रही ह ।ं…(व्यवधान) यह पूरी 

व्यवथिा की बात है, चाहे बाझंपन से िड़ने के स्िए हो, चाहे सतंान पाने के स्िए हो। जब 

आई.वी.एफ. आया और पहिी आई.वी.एफ. सतंान पैदा हुई, पहिा सरोगेसी चाइल्ड िईु ब्राउन 

पैदा हुआ, उसके बाद एक क्ासं्तकारी पररवततन आया।…(व्यवधान) पूरी दसु्नया में िोग जानने िग 

गए स्क इसका एक वैकस्ल्पक तरीका है, स्जससे संतान की प्रास्ि हो सकती है। ऐसा हो सकता है 

स्क स्कसी की फैिोस्पयन ट्यूब में जाि है, इसस्िए बच्चा नहीं हो सकता है। ऐसा भी हो सकता है 

स्क जो पस्त है, उसके थपमत में कमी हो।…(व्यवधान) उन िोगों के थपमत, ओवा और एस्रब्रओ को 

िेकर आई.वी.एफ. के माध्यम से सतंानें पैदा की जाने िगी। स्फर धीर-ेधीर ेऐसी स्थिस्त आई स्क 

जब कोई ऐसी मस्हिा है, स्जसका गभत नहीं स्टकता, उसकी ऐसी कोई मेस्डकि कंडीशन है, उसके 

बाद यह हुआ स्क हसबैंड और वाइफ के ओवा, थपमत और एस्रब्रओ को िेकर स्कसी िडत  पसतन को 

स्दया जाए।…(व्यवधान) उसके बाद सरोगेसी आई। अब सरोगेसी शरुू हुई और पूरी दसु्नया में 

इतनी तेजी से फैिी स्क सरकारों को भी इसके स्िए स्चतंा करनी पड़ी।…(व्यवधान) वर्त 2002 में 

पहिी बार भारतवर्त में कुछ स्नयम बनाए गए। जब उसे देखा गया, तो पता चिा स्क बहुत तेजी से 

सरोगेसी हो रही है।…(व्यवधान) 
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 उसके बाद इंस्डयन काउंस्सि ऑफ मेस्डकि ररसचत द्वारा स्दशा-स्नदेश जारी स्कया गया। 

इससे सरोगेसी को िीगि स्कया गया और उसे कानूनी बनाया गया।…(व्यवधान) यह स्दशा-स्नदेश 

स्दया गया स्क स्कन आधारों पर यह होगा, िेस्कन उसमें कमी यह रह गई स्क उसको कोई स्वधायी 

समितन नहीं िा। There was no legislative back up to these guidelines. उसी प्रकार से 

काम चिता रहा। जब सरोगेसी और बिी, तब इंस्डयन काउंस्सि ऑफ मेस्डकि ररसचत ने वर्त 

2005 में स्फर से गाइडिाइंस इश्यू की। उन्द्होंने गाइडिाइंस में बताया स्क इसे स्कस तरह से 

मान्द्यता स्मिेगी, एक आई.वी.एफ. या सरोगेसी सेन्द्टर का पयतवेक्षण कैसे होगा, उसका स्नयंत्रण 

कैसे होगा? उन्द्होंने आस्टत स्फस्शयि ररप्रोडस्क्टव टेक्नोिॉजी के सदंभत में स्दशा-स्नदेश जारी स्कया, 

िेस्कन स्फर भी यह नहीं रुका …(व्यवधान) 

 अभी जैसा स्क हर्त वधतन जी ने बताया स्क अगर इसके आंकड़े देखे जाए,ं तो धीर-ेधीर ेयह 

एक इंडथरी बन गई है। यह एक कमस्शतयि इंडथरी जैसी बन गई है।…(व्यवधान) इसके बार ेमें कहा 

जाता है स्क यह करीब 25,000 करोड़ रुपये की इंडथरी बन चकुी है। ये आंकड़े अनमुास्नत हैं। पूरे 

देश में करीब दो िाख से ज्यादा आई.वी.एफ.सेन्द्टसत थिास्पत हो चकेु हैं।…(व्यवधान) ऐसा 

सी.आई.आई. बताती है। जैसा हमें पता चिा है स्क आजकि हजारों िोग सरोगेसी की ओर दौड़ 

रहे हैं।…(व्यवधान) इसमें स्वदेशी कपल्स भी बहुत आ रहे हैं। ऐसा कहा जाता है स्क प्रस्तवर्त 2,000 

से ज्यादा स्वदेशी कपल्स यहा ंसरोगेसी के स्िए आते हैं।…(व्यवधान) अब इसकी आवश्यकता क्यों 

पड़ी? इसकी आवश्यकता इसस्िए पड़ी स्क कहीं न कहीं मस्हिा के शरीर का शोर्ण हो रहा है या 

होने की संभावना है।…(व्यवधान) 

(1520/CP/SNB)   

आस्खर मस्हिा को हम क्या बनाना चाहते हैं? क्या हम मस्हिा को प्रजनन की एक फैक्टरी 

बनाना चाहते हैं? …(व्यवधान) क्या वह एक वथत ु है, जो स्क  खरीदी-बेची जा सकती है, उसकी 

कोख खरीद और बेच सकते हैं या स्फर हम यह कहें स्क वह एक ब्रीडर है स्क वह प्रजनन के स्िए ही 

पैदा हुई है और उसका इसके स्िए इथतेमाि स्कया जाए? …(व्यवधान) हम सब जानते हैं स्क हमारे 

देश में बहुत ज्यादा स्नबति वगत है।…(व्यवधान) इसस्िए ये स्नबति वगत की मस्हिाए ंया तो थवय ंया 

स्फर पररवार के दबाव में, पस्त के दबाव में अपने आपको सरोगेसी के स्िए आगे करती हैं। 

…(व्यवधान) एक बच्चा जब पैदा होता है, तो मा ंको एक नया जीवन स्मिता है।…(व्यवधान)  

सरोगेसी में भी जो इमपिाटं करते हैं, जरूरी नहीं है स्क सक्सीड कर जाए, सफि हो जाए, क्योंस्क 

इमपिाटेंशन की सफिता 25 से 35 प्रस्तशत की है।…(व्यवधान) अक्सर दो या तीन गनुा ज्यादा 

स्म सकैररज या बच्चा स्गर जाने की सरभावना होती है। यह बहुत सरि नहीं है।…(व्यवधान) कई 

बार एरब्रयो इमपिाटं स्कया जाता है, उसके बाद उसका कासेंपशन होता है।…(व्यवधान) स्फर इन 

मस्हिाओ ंको ज्यादातर अिग रखा जाता है, तास्क कोई इनफेक्शन न हो।…(व्यवधान) कई 

क्िीस्नक्स ने कॉिोनीज बना दी हैं, जहा ं ये मस्हिाए ं रखी जाती हैं।…(व्यवधान) अपने घर, 

पररवार से दूर उनको रखा जाता  है। …(व्यवधान) िेस्कन मजाक यह है स्क अगर पाचं महीने के 

अंदर बच्चा स्गर जाता है, तो स्फर उसका पैसा भी नहीं स्दया जाता है।…(व्यवधान) मस्हिाओ ंको 
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अस्धकतर यह भी नहीं मािूम होता है स्क स्कस आधार पर उनके साि समझौता या कारैंक्ट हुआ 

है।…(व्यवधान) अगर आकंड़े देखे जाए,ं एक थटडी है, स्जसने बताया स्क 88 प्रस्तशत सरोगेसी की 

माताओ ंको स्दल्िी में और 78 प्रस्तशत को मुंबई में पता ही नहीं िा स्क उनके टरसत ऑफ कारैंक्ट 

क्या हैं और उनका समझौता स्कस आधार पर हुआ है? उन्द्हें क्या स्मिना चास्हए, क्या पैसा होना 

चास्हए, उनके थवाथ्य की क्या देखभाि होगी, उन्द्हें कुछ पता नहीं होता है। इसमें सबसे ज्यादा 

िाभ स्बचौस्िये उठाते हैं।…(व्यवधान) स्बचौस्िये सस्क्य हो जाते हैं। स्बचौस्िये और क्िीस्नक्स, ये 

दोनों अस्धकाशं पैसा हस्िया िेते हैं।…(व्यवधान) कहीं–कहीं तो ऐसे उदाहरण भी स्मिे हैं स्क 

मस्हिा के हाि में अंत में मात्र डेि-दो हजार रुपये आए हैं, जबस्क  3 से 5 िाख रुपये सरोगेसी के 

स्िए िोग देते हैं या स्िया जाता है।  

हेल्ि प्रॉबिरस भी अक्सर हो जाती हैं।…(व्यवधान) जब बच्चा पेट में होता है, तब मा ंकी 

देखभाि ठीक से होनी चास्हए। उसके कोई स्क्ियर डायरसे्क्टव्स नहीं होते हैं।…(व्यवधान) जब 

बच्चा हो भी जाता है, तब भी बहुत सारी स्दक्कतें आती हैं।…(व्यवधान) अगर बच्चा मानस्सक रूप 

से अथवथि है या शारीररक रूप से थवथि नहीं है, तो जो इनटेंस्डंग पैरेंट्स होते हैं, वे उनको छोड़ 

देते हैं।…(व्यवधान) मान िीस्ज ए, बच्चे जोड़े में हो गए, जो इटेस्न्द्डंग पैरेंट्स हैं, उनके पास एक स्िंग 

का बच्चा है, तो दूसरा बच्चा भी छोड़ देते हैं।…(व्यवधान) ऐसे में जरूरी नहीं है स्क बच्चा होने के 

बाद भी बच्चा िे स्िया जाएगा। इसमें यह भी प्रावधान नहीं िा स्क यह एक ही बार होगा। 

…(व्यवधान) मा ंको, औरत को मशीन जैसा बनाया जा सकता िा।…(व्यवधान) इसस्िए यह स्बि 

िाने की आवश्यकता पड़ी है।…(व्यवधान) 

मझेु प्रसन्द्नता है स्क इस सदन में हमारी मोदी जी की सरकार िगातार मस्हिाओ ं के 

सशक्तीकरण के स्िए, सरुक्षा के स्िए, उनकी वेि बींग के स्िए, भिेपन, अच्छेपन के स्िए अिग-

अिग तरीके के स्बल्स िा रही है।…(व्यवधान) यह स्बि भी इसी सदंभत में आया है, यह बताने के 

स्िए स्क अब मस्हिा कोई वथत ुनहीं है, प्रजनन की मशीन नहीं है, उसकी कोख खरीदी नहीं जा 

सकती है।…(व्यवधान) हा,ं अगर वह चाहे तो सरोगेसी के स्िए तैयार हो सकती है।…(व्यवधान) 

इसीस्िए यह स्बि िाया गया है।  

इस स्बि में क्या-क्या है? इस स्बि में सबसे बड़ी बात यह है स्क भारतवर्त अब सरोगेसी का 

आश्रय नहीं रहेगा।…(व्यवधान) पूरी दसु्नया के स्िए सबसे सरि िा, सथता भी है, आश्रय भी है, 

ससु्वधा भी है, िेस्कन अब यह नहीं रह जाएगा, क्योंस्क स्वदेस्शयों के स्िए इसको अब बदं कर स्दया 

गया है।…(व्यवधान) इसको प्रस्तबसं्धत कर स्दया गया है। 

स्जन मैररड कपल्स को पाचं सािों तक सतंान न हो, वे ही सरोगेसी के स्िए जा सकते 

हैं।…(व्यवधान) उन्द्हें प्रमाणपत्र देना पड़ेगा स्क उनका जो शरीर है, वह इस योग्य नहीं है स्क वे बच्चे 

को पाि सकें  या बच्चे को जन्द्म दे सकें । …(व्यवधान) यह पाचं साि के स्ववाह के बाद ही होगा। 

इसमें पस्त की थवीकृस्त  आवश्यक होगी। …(व्यवधान)        
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(1525/SK/RU) 

इस स्बि में स्दया गया है स्क  मस्हिा की उम्र 23 से 50 साि के बीच और परुुर् की 26 से 

55 वर्त के बीच होनी चास्हए। सरोगेट मदर भी 25 साि की उम्र से नीचे नहीं होगी। उसकी एक 

सतंान पहिे से होनी अस्नवायत है। जब उसकी एक सतंान होगी, तभी वह सरोगेट मदर बन सकती 

है। इस स्बि में स्दया गया है स्क  मस्हिा का स्नकटतम ररश्तेदार होना चास्हए। इस स्बि में 

स्क्िस्नक्स को बहुत ज्यादा स्नयस्मत करने का प्रावधान स्कया गया है स्क कैसे इंथपेक्शन होगा, 

स्कन रूल्स से चिेंगे।  

 मस्हिाओ ंके स्िए हैल्ि इंश्योरेंस, स्जतने स्दन उसका गभत होगा, उतने स्दन थवाथ्य की 

स्चतंा इन्द् टेंडेंड पेरेंट्स को करनी होगी, ध्यान देना पड़ेगा। वे स्िंग का चयन नहीं कर सकते, जो भी 

स्िंग हो, िेना पड़ेगा। बच्चे को पैदाइश के बाद छोड़ नहीं सकते हैं। जो भी बच्चा होगा, उसके वही 

अस्धकार होंगे जो थवयं की सतंान के होते हैं।  

 स्वदेस्शयों में एनआरआई, ओसीआई और पीआईओ शे्रणी के िोग, स्जनके पास भारत की 

नागररकता है, जो डोस्मसाइि हैं, वही केवि स्वदेश से आकर इसका िाभ उठा सकते हैं। यह 

रमेनुरसे्टव होगा। इसमें स्नस्ित रूप से मआुवजा या करपेनसेटरी धनरास्श होगी। एल्रुइस्थटक 

सरोगेसी का मतिब है जो परोपकार के स्िए की जाए, िेस्कन इसमें रमेनुरशेन का प्रावधान भी 

स्कया गया है। मैं समझती ह  ं स्क  इस स्बि को िाने की बहुत आवश्यकता है क्योंस्क  यह स्बि 

मस्हिा को अपने शरीर पर कंरोि देता है। हमार ेदेश में मस्हिाओ ंको ररप्रोडस्क्टव राइट्स नहीं हैं, 

वह खदु स्कतने बच्चे पैदा करगेी, यह तय नहीं कर सकती है, उसका पररवार तय करता है, पस्त 

तय करता है। अगर यह स्बि नहीं होगा तो उसके शरीर को मशीन भी बनाया जा सकता है। यह 

बहुत ही अच्छा स्बि है। इसमें सख्त स्नयम हैं, उल्िंघन करने वािों के स्िए फाईन और दस साि 

की सजा का प्रावधान है।  

 कुछ िोग अवश्य ही इसका बहुत स्वरोध कर रहे हैं। उनका कहना है अगर पररवार का कोई 

सदथय तैयार न हो तब क्या करेंगे? जैसे रूस्िवादी पररवार नहीं चाहता, माता-स्पता नहीं चाहते स्क  

और घर वािों को पता चिे क्योंस्क  पररवार में बच्चा पैदा होगा तो आगे जाकर इन्द्हेररटेंस िॉज़ में 

स्दक्कतें आएगंी, झगड़े होंगे  और बच्चे की मानस्सकता प्रभास्वत हो सकती है। इस स्बि के कारण 

कोई मस्हिा अगर स्कसी के स्िए सरोगेट मदर बनना तय करती तो उसे स्कसी प्रकार की कोई 

बाधा नहीं आएगी। अगर बाहर से होता है तब भी बहुत सी बातें एपिीकेबि होती हैं। अगर क्िोज़ 

ररिेस्टव को िोड़ा और स्डफाइन स्कया जाए तो अच्छा होगा। इस स्बि में स्नकटतम सबंधंी के बार े

में िोड़ा स्डफाइन करने की, व्याख्या करने की आवश्यकता है।  

िोगों का कहना है स्क  मेस्डकि टूररज्म कम हो जाएगा। उनका कहना है स्क  जो पैसा यहा ं

आ रहा है, वह कनाडा, कैस्िफोस्नतया या रस्शया चिा जाएगा, टैक्सी ड्राइवसत, डॉक्टसत और 

एयरिाइन्द्स का नकुसान होगा। क्या इंसान का जीवन और थवाथ्य से ज्यादा महत्वपूणत इस तरह 

की व्यावसास्यक बातें हो सकती हैं? स्बल्कुि नहीं हो सकती हैं। हमारा फज़त है मस्हिाओ ंको 

सरुस्क्षत और थवथि रखना है। मझेु बहुत प्रसन्द्नता है स्क  यह स्बि िाया गया है। 
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अगर इसे आधार से स्िंक स्कया जाए तो अच्छा होगा क्योंस्क  स्नस्ित हो जाएगा स्क एक 

मस्हिा एक बार से ज्यादा सरोगेट नहीं बन सकती। यह एक अच्छा सझुाव है। 

(1530/MK/NKL) 

यह स्बि मस्हिाओ ंके सरमान के स्िए, मस्हिाओ ंके थवाथ्य के स्िए बहुत ही आवश्यक 

है।…(व्यवधान) मैं चाहती ह  ं स्क इस स्बि को सवतसरमस्त से पाररत स्कया जाए। मैं एक बार पनु: 

सरकार को और थवाथ्य मंत्री जी को बधाई देती ह  ं स्क उन्द्होंने मस्हिाओ ं के हक में बहुत ही 

मजबूत स्बि पेश करने का काम स्कया है। मैं और हम सब इस स्बि के साि हैं। धन्द्यवाद। 

…(व्यवधान) 

(ends) 
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1530 hours 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you, 

Sabhapatiji, for giving me the opportunity to speak on a very important Bill, the 

Surrogacy (Regulation) Bill, 2019. 

 As you know, the Bill is introduced by the hon. Minister of Health and 

Family Welfare, Dr. Harsh Vardhan to constitute National Surrogacy Board, 

State Surrogacy Boards and appointment of appropriate authorities for 

regulation of the practice and process of surrogacy and for matters connected 

therewith or incidental thereto.  

 In this context, Sabhapatiji, I want to bring to your kind notice that 

according to the Demographic and Health Surveys (DHS) data, one in every 

four couples is becoming infertile globally, and nowadays, the global infertility 

rate is also increasing. As I am a professional doctor and also a gynaecologist, 

we are observing so many cases of infertility now because of the change in 

lifestyle pattern and also the increasing cases of aged marriage. People are 

also exposed to many infections. These are all the increasing causes of 

infertility. In that context, we have new technologies of fertility like intrauterine 

insemination, and also IVF. Even then, the rate of infertility is increasing. 

Today, as we are increasing the scientific technologies, surrogacy has come 

into existence. I will just highlight only a few points regarding it as the House is 

not in order. In 2016 also, the Bill was introduced but now, the Regulation Bill 

has specially some things to highlight. 

 The purpose for which surrogacy is permitted is especially for all true 

cases for which it is called ‘altruistic’. The eligibility criteria for intending couple 

is to mandatorily have a certificate of essentiality and a certificate of eligibility. 

The certificate should be given to the intending couple between the age group 

of 23 to 50 years in case of wife, and 26 to 55 years in case of husband. The 

eligibility criteria for surrogate mother is also explained in this Bill. 

 Before I stand here to support the Bill, I would also like to bring to your 

kind notice about some issues which are to be defined in this Bill. In this Bill, 

‘close relative’ is not defined. The Bill specifies various conditions that need to 

be fulfilled by a surrogate mother in order to be eligible for a surrogacy 

procedure. Regarding this, some other laws define terms such as ‘relative’ or 

‘near relative’, for example, the Transplantation of Human Organs and Tissues 
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Act, 1994 specifies that a living donor has to be a near relative. It is specified 

there that a ‘near relative’ includes spouse, son, daughter, father, mother, 

brother or sister. In the Companies Act, 2013 also, ‘relative’ is defined as 

members of a Hindu Undivided Family; husband and wife; or other relations 

prescribed under the Act.  

 The other point to be considered is authorisation for termination of 

pregnancy. If in the process of surrogacy, sometimes the surrogate mother or 

the intended couple do not want the surrogate child, the rules should also be 

framed correctly according to the Medical Termination of Pregnancy Act, 1971 

which specifies the grounds for termination of pregnancy.  

An abortion of the surrogate child requires written consent of the 

surrogate mother and an authorisation by the appropriate authority. The Bill 

further states that no person may force the surrogate mother to abort the 

foetus. However, after birth, the child is considered as the biological child of 

the intending couple, and they are responsible for bringing up the child. If a 

child being born out of surrogacy arrangement is at the risk of physical or 

mental abnormalities, under the Bill, only the surrogate mother’s consent will 

be required to abort the child. 

The next point to highlight is regarding presumption that the surrogate 

mother was compelled to be a surrogate.  

(1535/NKL/YSH) 

There is also a special mention in this Bill about the storage of embryo 

or gamete for surrogacy not being allowed. The Bill prohibits storage of 

embryos and gametes like unfertilised egg and sperm for the purpose of 

surrogacy. This differs from the current ICMR Guidelines, 2005 which allows 

the storage of embryos for a period of five years. The prohibition on storage of 

egg or sperm may have adverse health implications for the intending mother. 

Typically, for a surrogacy, the eggs are extracted from the intending 

mother and are implanted in the surrogate mother’s uterus. The success rate 

of one implantation is below 30 per cent; therefore, multiple implantation 

attempts may be required. To ensure availability of eggs for the multiple 

attempts, extra eggs are extracted and stored, and here is a note that the 

intending mother needs to undergo extensive hormonal treatment for this 

extraction. Repeated stimulation for extraction of eggs leads to the risk of 
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Ovarian Hyperstimulation Syndrome (OHSS) for the intending mother. In some 

rare cases, OHSS may lead to complications like blood clots and kidney 

failure. 

Respected Sabhapatiji, some of our friends are saying: 

“सार ेजहा ंसे अच्छा स्हन्द्दथुता ंहमारा” 

 We are proud of our country. In our country, the wish of every Indian 

couple is to raise a child of their own, something that is held as God’s gift in our 

culture.  

 So, let us give real hope to the dreams of people who want to become 

mothers and fathers once in their lifetime. Advances in technology in healthcare 

must complement our right to life and liberty. But at the same time, there should 

be some regulations also. Thank you very much. 

(ends) 
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1538 बजे 

डॉ. सुभाष सरकार (बंकुरा): धन्द्यवाद, सभापस्त महोदय। आपने मझेु इस इरपोटेंट स्बि पर बोिने 

के स्िए मौका स्दया। इस स्बि के आने के बाद मैं इस सरकार का बहुत आभारी ह ।ं पंस्डत दीनदयाि 

उपाध्याय के अनसुार समाज में सखु कैसा होता िा और हम इसको कैसे समझ सकते हैं, समाज में 

सखु तभी होता ह,ै जब हम हर वगत के दखुों का स्नवारण करें। हमारा सबसे छोटा वगत ह।ै आप जानते 

होंगे आपके नजदीक वािों में या घरवािों में से स्कसी को बच्चा नहीं होता, स्कसी का मां बनना नहीं 

होता तो उसका दखु क्या होता ह।ै अगर हमें इसकी जानकारी ह ैतो यह हम समझ पाएगें।  

If any mother, after marriage, does not get child, तो उसके ससरुाि में दखु ह,ै जो नेबसत हैं 

उनको भी दखु ह।ै ऐसी पररस्थिस्तयां बन जाती ह।ै कभी-कभी ऐसा होता ह ैस्क एक बच्ची के जन्द्म से 

यरुस नहीं ह,ै ओवेरीज नहीं ह,ै िेस्कन उसकी शादी हो गई। गाइनाकॉिोस्जथट होने के नाते मैंने यह 

घटना नजदीक से दखेी ह।ै ऐसा हुआ ह ैस्क एक बच्ची को जन्द्म से यरुस नहीं िा उसमें ओवरीज नहीं 

िीं, िेस्कन उसकी अच्छी तरह से शादी हुई  और स्फर सेरोगेट मदर के द्वारा उन्द्हें बच्चा स्मिा और वे 

अच्छे से रह रह ेहैं, िेस्कन आज तक स्कसी सरकार ने यह नहीं सोचा स्क जगह-जगह सेरोगेसी 

स्क्िस्नक बनाए जाए।ं  

(1540/RPS/KSP) 

मेर ेपास यह इन्द्फामेशन ह ै स्क मुंबई में ऐसे बहुत-से सरोगेसी क्िीस्नक्स चिते हैं, वहां एक 

मस्हिा हर जगह पर सरोगेट मदर बनती ह ैऔर दो-तीन महीने के पिात् दवा खाकर बच्चे को नष्ट कर 

दतेी ह।ै …(Interruptions) कई ऐसी घटनाए ंभी होती हैं स्क मदर बनती हैं और जब बच्चा पैदा होता 

ह,ै तब ज्यादा पैसा चाहती हैं। …(Interruptions) इसस्िए पहिे हमें यह जानना जरूरी ह ै स्क 

सरोगेसी मदर और सरोगेसी क्या ह?ै …(Interruptions) सरोगेसी में कोई ऐसा व्यवहार आता ह,ै 

स्जसके द्वारा कोई स्त्री स्कसी आशय रखने वािे दरपस्ि के बािक को इस आशय के साि अपने गभत 

में रखती ह ैऔर उसे जन्द्म दतेी ह ैस्क वह जन्द्म के पिात् बािक को आशय रखने वािे दरपस्ि को 

सौंप द।े …(Interruptions) Then, the intending couple will get the baby. इसके बार ेमें 

कोई कानून नहीं िा। …(Interruptions) So, naturally there was corruption. 

…(Interruptions) Even I have heard that one Japanese couple came to India and 

after having birth of a congenitally abnormal baby, they did not take the baby and 

there was a big problem. …(Interruptions) Therefore, there must be a rule to 

prevent this kind of a situation and that rule has been made by our Government 

and I am thankful to the Health Minister Dr. Harsh Vardhan and hon. Prime 

Minister Narendra Modiji for bringing this measure. …(Interruptions) 

 Sir, we welcome this policy measure for human beings in general and 

childless parents in particular. …(Interruptions) As mentioned in this Bill, the 

Central Government will constitute a board called the National Surrogacy Board 

for monitoring and implementation of this law. …(Interruptions) As there is a 

National Board, there will be State Surrogacy Boards in each State and then 
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there will be District Surrogacy Boards. …(Interruptions) The Board will consist of 

bureaucrats, experts and State level members. …(Interruptions) The Board will 

consist of an eminent Medical Geneticist or Embryologist, an eminent 

Gynaecologist and Obstetrician, an eminent Social Scientist, representatives 

from women welfare organisations and representatives of civil society working on 

women’s health and child issues. …(Interruptions) 

I would like to say that any woman cannot become a surrogate mother. 

…(Interruptions) There is an age limit for that. …(Interruptions) A woman has to 

be between the age of 25 years and 35 years to become a surrogate mother. 

…(Interruptions) During this period, the chance of abortion and complication is 

much less. …(Interruptions) At the same time, the age of the intending couple 

should be between 23 years and 55 years. …(Interruptions) 

 Sir, I would like to request all the Members of this House to support this 

Bill. …(Interruptions) At the same time, I would like to give some suggestions to 

the hon. Minister. …(Interruptions) We are constituting National Surrogacy Board 

for the first time in our country. …(Interruptions) So, different suggestions can be 

accepted. …(Interruptions) There is a provision that five years is the waiting time 

after marriage. …(Interruptions) But if a girl knows at the age of 15 years, that is, 

before marriage that she does not have a uterus or ovary and she marries at the 

age of 30 years, I would like to know whether this period of waiting time of five 

years can be minimised to two years. …(Interruptions)  

(1545/KSP/RAJ) 

 Now-a-days, we see that the husband is the only child of his parents and 

the wife is also the only child of her parents. …(Interruptions) In such a situation, 

it is going to be very difficult to have some close relative as a surrogate mother. 

…(Interruptions) So, the National Surrogacy Board may allow any friend of such 

couples to become a surrogate mother. …(Interruptions) I request the Health 

Minister Dr. Harsh Vardhan to consider this suggestion. …(Interruptions) 

 Lastly, I request all the Members of this House to support this Bill as this is 

a very important health policy measure. …(Interruptions) With these words, I 

conclude. 

(ends) 
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1546 hours 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Mr. Chairman, Sir, I rise to 

support the Surrogacy (Regulation) Bill, 2019. …(Interruptions) This is a very 

good Bill. Currently, there is no regulation for surrogacy and there are several 

cases where women are exploited. …(Interruptions) 

 The State of Andhra Pradesh is famous all over the world as a hub of 

surrogacy. Several women of the region from the underprivileged sections of 

the society are being lured by agents to rent their wombs and these women 

are forced to do it due to financial hardships. …(Interruptions) This is extremely 

worrying. …(Interruptions) There is no psychological screening, legal 

consultation, or any other form of support given to these surrogate mothers. 

…(Interruptions)No post-natal support is provided to them either. 

…(Interruptions) So, I applaud the Government for their effort to regulate this 

practice. But there are some concerns with the regulation and the rules set by 

the Government. …(Interruptions) 

 Sir, ‘infertility’ has to be proven by an intending couple as the inability to 

conceive after five years of trying. …(Interruptions) This does not cover all the 

cases of infertility. …(Interruptions) What if someone is medically proven to be 

infertile? Why should they wait for five years to start a family? …(Interruptions) 

This seems too harsh and I request the Minister to reconsider this. 

…(Interruptions) 

 Then, the Bill has not defined ‘close relative’ very clearly. ‘Close relative’ 

can be interpreted very widely. …(Interruptions) I request the Minister to clearly 

define this term so as to avoid any confusion. …(Interruptions) Ensuring 

anonymity of the surrogate is extremely important because of the stigma 

attached to it. …(Interruptions) Ethical altruistic surrogacy by a close relative 

defeats the purpose of surrogacy. …(Interruptions) Being a close relative, what 

will happen if the child develops a bond with the surrogate mother after 

growing up? …(Interruptions) The child might not relate to his parents and 

rather be close to his biological mother more. …(Interruptions) This conflict can 

have damaging psychological impact on the child and the parents too. 

…(Interruptions) This would defeat the whole purpose of surrogacy. 

…(Interruptions) So, I request the Minister to consider this aspect. 

…(Interruptions)  
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 The Bill also sets up surrogacy boards both at national and state levels. 

…(Interruptions) There is no clarity as to what coordination would exist 

between the State Surrogacy Boards and the National Surrogacy Board. 

…(Interruptions) I request the Minister to ensure that there is no overlap of 

authority between the boards. …(Interruptions) Then, the Bill must provide a 

review and appeal procedure for surrogacy applications which would give 

couples the right to challenge the decision of Boards; not having this remedial 

procedure gives the Boards arbitrary power. …(Interruptions) 

 Surrogacy can give intending couple the gift of starting a family, but it 

should not be at the cost of exploiting women. …(Interruptions) There is no 

single uniform agenda proposed which can guide doctors or patients. 

…(Interruptions) So, there is no certainty in the current system. 

…(Interruptions) To prevent further loss of trust in Government policies by 

parents who want a baby, the Government should invite successful surrogacy 

specialists on board and consult with them to give a decent plan for the 

aspiring parents. …(Interruptions) 

 I hope the Minister takes into account these concerns. …(Interruptions) 

With these words, I support the Bill. 

(ends) 
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(1550/SRG/IND) 

1550 hours  

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Sir, thank you for the opportunity 

given to me to speak on behalf of my party AIADMK.  We support the Surrogacy 

(Regulation) Bill, 2019.  I appreciate the hon. Minister of Health and Family Welfare, 

Dr. Harsh Vardhan, who has formulated and brought this Surrogacy Bill, intended to 

ban commercial surrogacy in India, under the auspicious caring guidance of our 

hon. Prime Minister of India, Shri Narendra Modi Ji. The term `surrogacy’ literally 

means a practice whereby one woman bears and gives birth to a child for an 

intending couple.  Earlier, our country had emerged as a surrogacy hub for couples 

from other countries and there have been reports concerning unethical practices, 

exploitation of surrogate mothers, abandonment of children born out of surrogacy, 

and rackets involving intermediaries importing human embryos and gametes.  

 The Law Commission of India also has recommended to prohibit commercial 

surrogacy and allowing altruistic surrogacy only in which no charges, expenses, 

fees, remuneration, or monetary incentive of whatever nature, except the medical 

expenses incurred on surrogate mother and the insurance coverage for the 

surrogate mother are given. For overcoming the above irregularities, Clause 35 is 

incorporated as a step in the right direction. It will prevent poor women from being 

exploited by those seeking to rent their wombs, and thus unethical practices in the 

name of surrogacy will come to an end. Clause 37 stipulates that `undertaking 

surrogacy’ for a commercial fee, or exploiting the surrogate mother in any way will 

be punishable with imprisonment for ten years  and a fine of up to Rs. 10 lakh.  

With the proposed law, the Medical Board of the districts must issue certificates to 

the intended couple confirming their infertility which is mandatory for taking up 

surrogacy. Chapter II, Section 3 (vii) of this Bill prohibits storage of embryos and 

gametes for the purpose of surrogacy.  The prohibition on storage of egg or sperm 

may have adverse health implications for the intending mother.  Repeated 

stimulation for extraction of eggs leads to the risk of Ovarian Hyper Stimulation 

Syndrome and blood clotting for the intending mother.  Considering the health point 

of view of the intending mother, the existing provisions in Indian Council for Medical 

Research Guidelines, 2005 shall be continued which allowed the storage of eggs 

for a period of five years.  

 Keeping in view the good factors such as tightening the regulations for 

banning commercial surrogacy, I welcome this regulatory Bill. 

 With these words, I conclude.      (ends)  
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1553 hours 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, thank you 

for giving me this opportunity to speak on the Surrogacy (Regulation) Bill, 

2019.  

Surrogacy must not be understood only as a means to fulfil the survival 

of the family name.  In India, we have an obsessive habit of treating child birth 

and its related processes in a highly conservative light.  In fact, it has become 

so nuanced in the post-modern era that traditional family structures stand 

challenged. Surrogacy must be understood as a need arising out of complex 

psycho-social emotions of the intending parents and the socio-economic needs 

of the surrogate mother.  Most importantly, the health and welfare of the 

surrogate mother and child is paramount.  

 At the turn of the 21st century, when healthcare and medicine are making 

strides through advanced technology, the very definition of having one’s own 

child has been broadened, without discrimination on the basis of their 

physiological state, personal life, social life, or sexual orientation.  For 

someone to be a child bearer, the matter must undoubtedly be one of personal 

needs and hard choices, as it involves a year-long biological process that no 

second hand experience can narrate.  

(1555/SRG/VB) 

 Firstly, let me appreciate a small part of the Statement of Objects and 

Reasons to the Surrogacy (Regulation) Bill, 2019.  One must definitely 

legislate to prevent unethical practices in surrogacy, exploitation of surrogate 

mothers, abandonment of children born out of surrogacy, and import of human 

embryos and gametes. The rights of children born through surrogacy are 

ensured in that they have the same rights and privileges as a natural child.  

Most importantly, the Bill aims to come down heavily upon middlemen and 

racketeers who exploit surrogates for their own devious profits.  It is a welcome 

step to prescribe penalty for such offences as imprisonment up to 10 years and 

a fine up to Rs. 10 lakh.  I very much accept what we are trying to do through 

the Surrogacy Bill, what we are trying to regulate through the Surrogacy Bill, 

but what I want is that the Minister should look into it in such a way that we are 

only regulating it rather than restricting it.  I have three or four points to make.   
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The first one is related to definition of `close relatives’.  We are asking 

that anyone who wants a surrogate baby has to find someone who is a very 

close relative of their family. Ours is a very conservative society. Imagine the 

structure of the society we live in; when we have to find someone who is 

actually a close relative to act as a surrogate mother, it is very difficult.  So, 

please define the term `close relative’.  

 The next issue with this is, if we do not define it properly, what will 

happen is that intending parents can force relatives, who are a little poor in 

their economic status and entice them to go through this process.  Regarding 

their medical and health expenses, they might delay it. So, please define what 

`close relative’ is. So, lift the restriction of close relative. Let us have an 

agreement of all surrogate mothers who want to come in and let us have an 

agreement as to who wants to have surrogate baby, who wants to go through 

surrogate process, let them put together who is going to take care of both of 

them. We already have a Californian model which makes it mandatory for both 

the parties to have attorneys of their choice, a legal agreement is there, the 

witness is also present and a copy of the agreement is filed in the court. 

Please go through this process and if you could implement it, that will be great. 

 The next issue with this is five years of waiting period after the marriage. 

Imagine a lot of women, not only in this country, are born without uterus. You 

are yourself a Doctor.  You can understand this. So, why do we have to wait 

for five years when we know that she does not have a uterus and she wants to 

have a baby through surrogate process? So, let us take off this restriction of 

five years for having a surrogate baby.  

 The next issue is that we are only allowing people who are married for 

five years and have a proof that they cannot conceive. Then only we are 

allowing them. But then we should have provisions for the people who are 

having same sex relation.  Even those people want to have a baby.  Let us 

give them the provisions of having a baby through surrogacy.  

 In the definition of altruistic surrogacy, we are prescribing that we can 

have surrogacy wherein there is no payment, but no one is going to take care 

of the family and no one is going to take care of the expenses that a surrogate 

mother has to pay. The suggestion which I want to make is that the Law 

Commission Report No. 228 of 2009 recommends reimbursement of all legal 
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expenses to the surrogate mother.  Let us legalize reasonably compensated 

surrogacy. The appropriate authority will decide amount payable to surrogate 

mothers on a case to case basis. The amount will cover all additional 

expenses mentioned and transferred to the bank account.  This reasonable 

compensation will not be subject to bargaining.  Post-delivery also,  once the 

mother goes through the surrogacy, once the delivery happens, let us put in 

what the Standing Committee has recommended.  

(1600/KKD/PC) 

In the Standing Committee, they have recommended insurance cover for 

six years from the date of confirmation of pregnancy.   

 Let us bring in this insurance cover so that it will be helpful for a person, 

who is acting as a surrogate mother. 

 Sir,  about NRIs,  Persons of Indian Origin and OCI cardholders,  the law 

is not very clear as to how they can go through this process. If they come to 

India, whether they can go through this process or not.  So, this needs to be 

clarified. 

 With these four to five suggestions, I very much support this Bill.  We 

want surrogacy to be regulated.  But let us not restrict it. As it is, if you see the 

data also, only two per cent of the IVFs  performed in India are actually 

performed through surrogacy.  That is a very small number of people who are 

going through surrogacy.  So, let us not restrict it; let us regulate it so that 

anyone who wants to bear a child, could go through this process in a very 

healthy way. 

 With these few words, I conclude and support this Bill.  Thank you very 

much, Sir. 

           (ends) 
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1601 बजे 
 

श्री रवि विशन (गोरखपरु) : सभापति महोदय, आपने मझेु इस अद्भिु तबल पर बोलने का मौका 

तदया, आपका धन्यवाद। यह तबल उन मािाओ ंके तलए है, तजनके तलए हमार ेयहा ंपर एक शब्द तदया 

गया था - ‘बाझं’। यह बड़ा कू्रर शब्द है, लेतकन जो मािाए ंजन्म नहीं द ेपािीं, उनके तलए हमने अपने 

घर, अपने गावं में भी सनुा था। यह मेर ेस्वय ंपर भी बीिी हुई बाि है। उस वक्त इस सबकी शरुुआि 

नहीं हुई थीं। मैं इस पीड़ा को समझ रहा था। जब हम तसनेमा इंडस्री में आए, लोगों को जाना, बहुि 

से तमत्र बने। इसके बाद मैंने यह कल्चर भी सनुा तक मैं अपना शरीर, अपनी तिगर तबगाड़ना नहीं 

चाहिी ह ।ं बहुि से लोग, जो मेर ेतमत्र हैं और जो दूर के भी जानने वाले हैं, जो कहिे हैं तक इससे 

शरीर खराब होिा है, so, let us go for IVF; let us go for surrogacy mother;  let us have 

a baby like this.’  ऑलरडेी बेबीज़ होने के बाद भी तकसी सरोगेट मदर को पतु्र चातहए िो मैं अपनी 

सरकार से चाह गंा तक इस तबल पर थोड़ा यह तनयम बनाया जाए तक हम लोग इसमें थोड़ी सी कठोरिा 

लाए,ं िातक लोग इसका गलि इस्िेमाल न करें। तकिनी मािाओ ंका गभभ, जो भाड़े पर तलया जा रहा 

है, हायर तकया जा रहा है, यह तबज़नेस न बन जाए, इसको रोकना भी बहुि ज़रूरी है। सबसे ज़्यादा 

वे लोग इस तबल के माध्यम से यह बिाना चाहिे हैं तक यह उन मािाओ ंके तलए है, जो बीमार हैं, 

तजनके तलए डाक्टर ने कहा है तक बच्चे को ईज़ी जन्म देने में उनको तदक्कि होगी। यह तबल उनके 

सपोटभ  में है। सरकार भी सपोटभ  कर रही है, आईवीएि को लीगलाइज़ करना चाह रही है, तजससे यह 

बढ़े, लेतकन इसका गलि िायदा न उठाया जाए।  

 आप सब जानिे हैं तक यह एनआरआईज़ के तलए  बंद है। इंतडयन ओररजन एनआरआईज़ 

के तलए यह लागू है। मैं चाह गंा तक लोग इसका िायदा न उठाए ंऔर इसके प्रति यह धारणा न बने 

तक आईवीएि अब लीगलाइज़ हो गया है िो अपनी तिगर को न तबगाड़ें और एक पतु्र ले लें या दो 

पतु्र ले लें। ‘let us go for surrogacy.’ यह धधंा न बने, एक तबज़नेस इंडस्री न बने। हमारी तसिभ  

यही तचिंा है। अगर यह इस तबल में आिा है िो मझेु लगिा है तक इससे इस देश में एक बहुि बड़ी 

शरुुआि होगी। यतद बहुि सार ेकंरोल्ड कानूनों के साथ इसकी शरुूआि हो, िो आईवीएि का बहुि 

बड़ा स्वागि है। इस तवधेयक को लाने के तलए मैं डॉक्टर साहब का स्वागि करिा ह ,ं अपनी सरकार 

और अपने प्रधान मंत्री जी का स्वागि करिा ह ।ं धन्यवाद। 

 (इति) 
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1604 hours 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Mr. Chairman, Sir, 

I rise to support the Surrogacy (Regulation) Bill, 2019. 

 At the same time, I must compliment the hon. Minister of Health and 

Family Welfare for brining about this historic and landmark Bill, which seeks to 

regulate surrogacy services in the country by banning commercial surrogacy and 

allowing only altruistic and ethical surrogacy.  
 

(1605/RP/SPS) 

 Sir, according to a study conducted in 2012 by the CII, the size of India’s 

surrogate motherhood industry was that of $2 billion per year.  India had 

emerged as a major surrogate hub.  There have been several reports of 

exploitation of surrogate mothers who were treated like slaves at times, forced 

into surrogacy, confined into inhumane living conditions, not being allowed to 

meet their relatives, not being given proper nourishment and, lastly, being paid 

negligible amounts for their reproductive labour. There were also instances of 

abandonment of children.  This Bill seeks to prohibit exploitation of surrogate 

mothers and the children born thereof.  

 I would like to quote the words of Johannes Brahms, the famous       

German composer, pianist, and conductor of the Romantic period, who said: 

“The only true immortality lies in one's children.”  Is this the reason for craving 

for children and for going in for progeny through the method of surrogacy or is it 

the fear that we will be forgotten lest we leave behind our successors?  That 

may partly be true but those of us, who have enjoyed the joys of parenthood 

realise that there is much much more.  I want to quote an article in the Tribune 

which said that procreation is not just about furthering the family lineage, but 

also about succession, tradition and legality. It is about putting a biological 

system in place.  It is about keeping the balance of nature.  In our country, which 

is still relatively conservative, it is one of the major reasons why parents tend to 

pressurise their children into marriage. So, childbearing is a very integral part of 

our system.   

 The Surrogacy (Regulation) Bill, 2016, after its introduction in this House, 

had been referred to the Parliamentary Standing Committee on Health and 

Family Welfare in January, 2017.  The Standing Committee held several 

meetings with the various stakeholders and came up with some remarkable 
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recommendations. They tabled their Report after due diligence in both the 

Houses of Parliament in August, 2017.  Some of their recommendations were 

very realistic and worth adopting.   

 Sir, when a law or a Bill like this is brought before Parliament, it should be 

realistic, pragmatic and difficult to circumvent.  In India, we have noticed that we 

have always a plan ‘B’ to circumvent the law.  Also, the genuinely needy should 

benefit from it.  Otherwise, it tends to enter the underground market which will 

not only be risky for the surrogate mothers but also for the intending parents and 

the child.  

 I welcome the establishment of the National Surrogacy Boards.  I would 

like to draw the attention of the hon. Minister to a few important clauses. Firstly, 

under Chapter III - Regulation of Surrogacy and Surrogacy Procedures, clause 

4 says: 

“No surrogacy or surrogacy procedures shall be conducted, 

undertaken, performed or availed of, except for the following 

purposes, namely:- 

(a) when either or both members of the couple is suffering 

from proven infertility;…” 

 

 Sir, I request you to widen the scope of its applicability.  There are other 

reasons besides fertility like inability in conception, for example, congenital 

absence of a uterus or a hysterectomy or just the inability of uterus to carry the 

foetus to term.  It should be a valid medical reason.  Also, the Standing 

Committee had recommended that due to the infertility of both partners, the 

intending parents, it may not be possible to have gametes donated by the 

parents.  
 

(1610/RCP/KDS)  

 My humble submission is that there is no mention of an egg or sperm 

donor in the Bill.  Hence, you may kindly incorporate this in the Bill. 

…(Interruptions) 

 Secondly, as regards the five-year waiting period, it is too long and it 

violates the right to reproductive autonomy. …(Interruptions) The Standing 

Committee’s recommendation was that the definition of ‘infertility’ should 

conform to the WHO standards. …(Interruptions) That means, after one year of 
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married life, if there is no conception, then the couple should be considered 

infertile. …(Interruptions) There is another problem.  In our conservative system, 

five-year wait may lead to divorce or second marriages, which also could bring 

about a change in our social fabric. …(Interruptions) Nowadays, both parents 

are working; they are going in for further education.  If they get married at a late 

age and if the five-year mandatory period is in place, then, by the time they think 

of reproduction, they may be well over the reproductive age. …(Interruptions)  

 Thirdly, under the Bill, the surrogate should be a close relative of the 

intending couple. …(Interruptions) We need to specify what is meant by a close 

relative.  Indian society, as we all know, is patriarchally dominated.  It is 

conservative. …(Interruptions) This could lead to a new set of domestic violence 

issues where women are compelled and coerced against their will to become 

surrogates within the family. …(Interruptions) So, we will have a new issue of 

social evils like dowry and other things which were there in the past.  It would 

become a new area of exploitation. …(Interruptions) What about the case where 

a couple has married against the wishes of their family, married out of their caste, 

community or religion?  …(Interruptions) Where do they find close relatives to 

act as surrogates? …(Interruptions)  

 In this Bill, we do believe in altruism and philanthropy.  But society is not 

utopian. …(Interruptions) We are dealing with human elements. More often than 

not, over property inheritance issues, if there is couple which is not being able 

to conceive children, I think most of the other members of the family are very 

happy. …(Interruptions) So, leave alone acting as surrogates for the close family 

members. …(Interruptions) 

 The Bill limits the scope of the eligibility criteria.  I would request the hon. 

Minister to widen the scope to members of the LGBT community, to widows, to 

divorcees, to overseas citizens of India, and to persons of Indian origin. 

…(Interruptions) 

 This is all I have to say.  Thank you very much, Sir.  

(ends) 
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1614 hours 

SHRI SYED IMTIAZ JALEEL (AURANGABAD): Sir, I stand here to oppose the 

Surrogacy (Regulation) Bill, 2019. …(Interruptions)  

There is no denying the fact that we need an urgent law as far as 

surrogacy is concerned. …(Interruptions) It may be noted that in the absence of 

a concrete law, many illegal and unethical practices had become common. 

…(Interruptions) This includes ‘surrogacy tourism’ where foreigners would 

exploit poor women for dirt cheap prices and hazardous health conditions. 

…(Interruptions) Furthermore, it enabled widespread physical exploitation of 

women in ‘baby farms’ and even human trafficking. …(Interruptions) For the 

dignity of human beings and safety of surrogate mothers, a law is necessary.  

Definitely, we want the law, but it cannot be so inadequate and cruel as this law. 

…(Interruptions) 

 We are opposing the law because we feel this law is anti-children. 

…(Interruptions) By their own admission in the Financial Memorandum of the 

Bill, the Government does not think that any monetary expenditure is expected 

in the implementation of the Act.  This is absurd. …(Interruptions) 
 

(1615/SMN/MM) 

 By setting up National and State Surrogacy Boards, without providing for 

any financial expenditures, the Government is creating toothless tigers!  A 

regulatory body without effective enforcement is not useful.  In effect, children 

will be at risk of being born and trafficked in large numbers.  

 Sir, we also feel that this Bill is sexist and against ‘right to privacy’.  The 

Supreme Court’s Puttuswamy judgement recognizes that every person has a 

right to autonomy in taking decisions that pertain to their body.  The Supreme 

Court Judgement in Suchita Srivastava Versus Chandigarh Administration 

recognized the right of every woman to bodily integrity especially with respect to 

decisions pertaining to pregnancy and abortion.   

 Sir, sub-clause (vi) of Section 3 of the Bill requires the surrogate mother’s 

written consent for an abortion to be a cause.  Section 9 prohibits forcing of any 

surrogate mother to have an abortion except in such conditions as may be 

prescribed.  

 This effectively leaves no procedure for the surrogate mother to terminate 

pregnancy.  It does not matter if there are valid reasons.  The law protects the 
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bodily integrity and privacy of every woman to seek termination of pregnancy 

regardless of their contractual obligations.  Furthermore, leaving it to the 

administration to prescribe the conditions in which a surrogate mother may be 

forced to have an abortion screams of arbitrariness and violation of fundamental 

right to privacy.    
 

1616 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 Furthermore, the most vulnerable person in this equation is the surrogate 

mother.  We must ensure that stronger legal protections for her healthcare and 

safety are incorporated.  

 Hon. Speaker Sir, it is 2019.  We are no more using terms such as 

physically and mentally challenged. Our own law rightly refers to persons with 

disability. While in many faiths, it may be that a person with disability is not a 

whole person but the Constitution recognizes every person with a disability as a 

full citizen with the same rights and protection as everyone else.  Furthermore, 

India is also a party to the UN Convention on Rights of Persons with Disabilities 

which recognizes various rights.  

 Sir, in Section 4(3)(c), an intending couple is eligible even if they do not 

have a living child.  However, the proviso states that if a couple has a living child 

who is physically or mentally challenged, then they are eligible for surrogacy.  

The message that this Bill is sending out is that persons with disabilities are not 

whole human beings and, therefore, their parents are as good as childless. 

There is no doubt that parents of persons with disabilities face many challenges 

and difficulties but this is only going to add to their woes.  
 

1618 hours  

(At this stage, Shri K. Suresh, Shri Dayanidhi Maran and some other hon. 

Members went back to their seats.) 
 

 Similarly, Sir, in Section 2, it defines intending couple as an infertile couple 

that has been medically certified as such.  It is possible that the disability of 

infertility can be a reason for surrogacy.  

 Lastly, I would like to add that this is a badly drafted legislation and a very 

important point that I would like to bring to the notice of the hon. Minister is that 

this issue requires serious legal protections and procedures for stronger 

enforcement.  However, the Government has washed off its hands without any 

serious safeguards.         (ends) 
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RE: SITUATION IN JAMMU & KASHMIR 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आप लोग अपनी-अपनी सीटों पर तवराजें। 

 माननीय अधीर रजंन जी। 
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, हमारी पाटी और डीएमके की िरि से एडजनभमेंट 

मोशन तदया गया है। लेतकन शाम होने को है, हमें बोलने का मौका नहीं तदया गया है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मैंने आपको बोलने का मौका तदया था, लेतकन आप वैल में 

थे। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, एडजनभमेंट मोशन देने का हमारा मकसद था तक जम्मू-

कश्मीर एक कैदखाना बन चकुा है, जहा ंतपछले कई तदनों से इस िरह की हलचल मची हुई है, जो 

पहले कभी नहीं देखी गयी थी। सर, जम्मू-कश्मीर में साढ़े चार लाख से पाचं लाख िक हमार ेिौजी 

िैनाि हैं …(व्यवधान) तिर भी अमरनाथ जी की यात्रा पर जाने वाले िीथभयातत्रयों को जाने की 

इजाजि नहीं है। मातछल में दगुाभ मंतदर जाने की िीथभयातत्रयों को इजाजि नहीं है।…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मैंने सबुह आपको बोलने का मौका तदया था, लेतकन आप वैल 

में थे, हाउस ऑडभर में नहीं था। मैंने आपको मौका तदया था। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): जम्मू-कश्मीर में क्या हो गया है तक अमरनाथ जाने वाले 

िीथभयातत्रयों, टूररस्ट्स, श्रद्धालओु ंऔर तकसी तहन्दसु्िानी को कहीं जाने का अतधकार नहीं है? वहां 

एनआईटी बदं कर तदया गया है। इंटरनेट और मोबाइल बदं है। वहा ंके पॉतलतटकल लीडसभ और िोमभर 

चीि तमतनस्टसभ हाउस अरसे्ट हैं। क्या हो गया है? क्या पातकस्िान के साथ कोई जगं शरुू हो गयी 

है? यह भी हमें पिा नहीं है तक पातकस्िान के साथ कोई जगं शरुू हुई है या नहीं? जम्मू-कश्मीर को 

कैदखाना बना तदया गया है। यह क्या हो रहा है? …(व्यवधान) 
 

(1620/KN/MMN) 

यह क्या हो रहा है? सर, तजस िरीके से यह सरकार एक के बाद एक तबल ला रही है, यह 

घाटी को और साथ ही साथ तहन्दसु्िान को नए तसर ेसे िबाह करने की कोतशश कर रहे हैं। हम 

तहन्दसु्िान को आपसे ज्यादा पसदं करिे हैं, प्यार करिे हैं और मोहब्बि करिे हैं। तहन्दसु्िान हमारा 

खून है, तहन्दसु्िान हमारी आत्मा है।…(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Speaker, Sir, there is an 

unprecedented turmoil in the House from this morning onwards. What for? 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मैंने आपको मौका तदया था। यह सदन आपका है। मैंने आपको 

बोलने का मौका तदया था। आप वैल में थे, आप नारबेाजी कर रहे थे। मैंने आपको बोलने का पूरा 

मौका तदया था। 

…(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): We have come here to carry out our 

legislative function. The democratic and Constitutional principles should be 

adhered to by the Ruling Party as well as by us. …(Interruptions) In Jammu and 
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Kashmir, we have seen that all the educational institutions are closed. More than 

100 cricketers are also asked to go out. …(Interruptions) Thousands and 

thousands of Amarnath Yatris have been asked to go out. Moreover, even the 

people, who have gone on tour, have been asked to go out. …(Interruptions) 

What is happening there? What is happening in J & K? Today, they have brought 

a Bill in the Rajya Sabha without intimating us, the Members of Parliament.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, सदन आपका है। हर बार आपको बोलने का पूरा मौका तदया 

जािा है। जब कोई भी संकल्प और तबल आएगा, िब भी आपको बोलने का मौका तदया जाएगा। 

…(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): They are going to bring it here. 

…(Interruptions) Jammu and Kashmir is under the Governor’s rule. It is going to 

be administered at the Joint Secretary level. Ladakh is going to be administered 

by a Joint Secretary. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने आपको पूरा मौका तदया था। सदन आपका है। मैंने सबुह से आपको कहा है 

तक आप अपनी बाि रखना चाहें िो रखें। 

…(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, this sort of funny and 

misadventure should not be permitted by you. You are permitting the 

misadventure in this House. …(Interruptions) This is not proper on the part of 

the Government. …(Interruptions) Sir, you should not allow this to happen. Once 

again, it is a blow on democracy. It is a black day for us. …(Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, what I feel, if we 

have received any message from the Government this morning itself, then the 

situation could have been different. Everywhere, the impression is that Kashmir 

is now burning because there is a ban on movement of people and public 

meetings. …(Interruptions) When we hear people like Omar Abdulla and 

Mehbooba Mufti are under house arrest, then, categorically, we become 

perturbed. What is the situation actually happening? We are all for the unity of 

the country and for the nation. We stand by Kashmir, Kashmir’s security and 

Kashmir’s safety. 

माननीय अध्यक्ष : जब इस सदन में कोई भी सकंल्प आएगा या तबल आएगा, सदन आपका है, 

आपको पूरा मौका तदया जाएगा। 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Absolutely, Sir. But we 

have a valid ground to get a statement from the Prime Minister on such a burning 
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issue. In Parliament, they should not take us for granted, whether we allow it or 

not, it does not matter. It actually matters. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य प्लीज। 

…(व्यवधान) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, we are ready to 

serve our country with our last drop of blood. We want that the Jammu and 

Kashmir issue to be discussed in detail. We do not support the Bill which is yet 

to be brought. …(Interruptions) 

1624 बजे 

(इस समय श्री अधीर रजंन चौधरी, श्री टी.आर. बालू, श्री सदुीप बन्दोपाध्याय और कुछ अन्य 

माननीय सदस्य सभा से बाहर चले गए।) 
 

ससंदीय िायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोि उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुयन राम मेघिाल): अध्यक्ष जी, मैं अपोतजशन के सातथयों को कहना चाहिा ह ूँ तक सबुह 

ज़ीरो अवर में इस इश्यू को लेकर हमार ेरक्षा मंत्री जी का जवाब सनुने को ये िैयार ही नहीं हुए। 

पातलभयामेंट को इिने हल्के में ले रहे हैं, जैसे अभी सदुीप जी कह रहे थे, कांगे्रस के साथी कह रहे थे, 

टी.आर. बालू जी कह रहे थे, यह सरासर आरोप है। हम पातलभयामेंट की महत्ता को समझिे हैं। इसतलए 

हम जम्मू कश्मीर का जो इश्यू है, वह पातलभयामेंट में लेकर आए हैं। रक्षा मंत्री जी भी आ रहे हैं। आप 

इनका जवाब सनुना चाहें िो सनु लीतजए। वे बैठे हैं। 

माननीय अध्यक्ष : रक्षा मतं्री जी आ गए हैं। आप जवाब सनु लीतजए। 

श्री अजुयन राम मेघिाल : सर, आप दो तमनट बोलेंगे। 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमिी हेमामातलनी। 

(1625/CS/VR) 

एि माननीय सदस्य : सर, मझेु बोलने का मौका दे दीतजए।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : जब आपका तवषय सनुने वाला होगा, िब मैं आपको पक्का मौका दूूँगा। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): वहाूँ इंटरनेट/मोबाइल सेवाए ंबदं हैं।…(व्यवधान) 

…(व्यवधान) 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): मझेु मौका दे दीतजए।…(व्यवधान) यह कैसा अन्याय 

है?…(व्यवधान) 

श्री वपनािी वमश्रा (पुरी): महोदय, अन्य पातटभयाूँ भी िो यहाूँ पर हैं।…(व्यवधान) रक्षा मंत्री जी, जवाब 

दे दें।…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : रक्षा मतं्री जी, जब तवषय आएगा, आप िब अपना वक्तव्य दनेा। वह तवषय अभी 

चालू नहीं हुआ है। 

 श्रीमिी हेमामातलनी जी। 

…(व्यवधान) 
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SURROGACY (REGULATION) BILL – CONTD. 

1625 hours 

SHRIMATI HEMA MALINI (MATHURA): Thank you, Speaker, Sir, for giving me this 

opportunity to speak on the very important Surrogacy Regulation Bill, 2019. 

 I have high regard for hon. Health and Family Welfare Minister, Dr. Harsh 

Vardhan and I congratulate him for coming up with this Bill in the House. 

…(Interruptions) 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): वहाूँ सवा करोड़ की आबादी ह।ै…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : जब आपका तवषय सनुने वाला होगा, िब मैं आपको पक्का मौका दूूँगा। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमिी हेमामातलनी जी। 
 

SHRIMATI HEMA MALINI (MATHURA): Surrogacy is all about sacrifice and 

happiness - sacrifice by a mother and happiness for a woman, who cannot become 

mother. However, India has, unfortunately, become a surrogacy hub for couples from 

other countries and there have been reports concerning unethical practices, 

exploitation of surrogate mothers, abandonment of children 

born out of surrogacy, and rackets involving intermediaries for importing human 

embryos and gametes.…(Interruptions) 

 Taking notice of this development, the 228th Report of the Law Commission of 

India has recommended prohibiting commercial surrogacy and allowing altruistic 

surrogacy by enacting suitable legislation. Therefore, the Government has come up 

with the Surrogacy Regulation Bill, 2019. The Bill defines surrogacy as a practice 

where a woman gives birth to a child for an intending couple with the intention to 

hand over the child after the birth to the intending couple.  

 What is surrogacy and who uses it? The path of surrogacy is adopted when 

women, who have medical problems with their uterus, or have had hysterectomy, 

where the uterus is removed surgically, or in conditions that make pregnancy 

impossible or risky such as severe heart disease, etc. A couple may think of 

surrogacy after trying other assisted reproduction techniques such as IVF. Surrogacy 

has also come to the aid of people who might not be able to adopt a child perhaps 

because of their age or marital status. This includes the gays as well.  

 Where there is no biological connect, the surrogate mother merely carries the 

baby to term and deliver it to the couple. This may be a purely professional approach 

where she is paid for her services. In the traditional surrogacy, chances are that 

emotions may take over as the surrogate is biologically connected - it is after all her 

egg that is used in the conception. 
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 The purpose of this Bill is to ensure effective regulation of surrogacy, prohibit 

commercial surrogacy and allow ethical surrogacy. Once the Bill is passed, there will 

be effective laws to combat the exploitation of women, rackets of intermediaries that 

import human embryos and gametes and a rise in the abandonment of children in 

the emerging surrogacy hub of the world, that is, India. 

 The Bill bans commercial surrogacy, advocating for altruistic surrogacy only 

with close relatives as the sole legal method of biologically bringing a child into the 

world, outside the genetic mother's womb. There is a provision in the Bill that only 

Indian couples who are legally married for at least five years would be allowed to opt 

for surrogacy. 

 The Bill also makes provisions to allow ethical altruistic surrogacy to the 

intending infertile Indian married couple between the age of 23-50 years and 26-55 

years for female and male, respectively. However, there are a few concerns that we 

need to look into.  

 A doctor friend of mine spent two years with surrogate mothers, clinics and 

intending couples. What she found was that the people who were lending their 

wombs in order to bear children for somebody else, were doing a job which was very 

creditable because they wanted to help somebody. But it does not mean that they 

should put their life on hold for it or that they should not be paid for it. There should 

not be archaic laws but commercial and proper strict rules should be made.  

(1630/SAN/RV) 

 On the other hand, there is a report that altruistic surrogacy has failed in 

several countries and has resulted in various other forms of assistance being given, 

though money may not be paid. Also, if we are going to rely on relatives alone, many 

may not come forward.  

 I appeal to the hon. Minister that these issues ought to be addressed for 

making the law more inclusive and practical. I wholeheartedly support this Bill. 

 Sir, I also thank you so much for having given me this opportunity to speak on 

the Bill.           

(ends) 

   

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैं आपकी परशेानी को समझिा ह ।ं जब मौका आएगा, िो मैं आपको 

बोलने की अनमुति दूगंा।  
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1631 hours 

SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Sir, I rise in support of the 

Surrogacy (Regulation) Bill, 2019 which seeks to prevent commercialisation of 

surrogacy and intends to protect poor women from exploitation through 

surrogacy.  It is surely a welcome step. 

 Surrogacy is the practice where one woman carries the child of another 

with the intention of handing over the child after birth. The Bill prohibits 

commercial surrogacy and allows ethical altruistic surrogacy which involves no 

compensation to the surrogate mother other than the medical and insurance 

expenses related to pregnancy.  

 Under the Bill, the intending couple must be Indian and married for at least 

five years and at least one of them must be infertile. The Bill prohibits surrogacy 

clinics to undertake commercial surrogacy and contains provision for the 

registration and regulation of such clinics. While the intended purpose of the Bill 

is well founded, there are some issues that are missing. I just want to put forth 

some suggestions from my side and from my party’s side. 

 The proposed Bill disallows commercial surrogacy in which the surrogate 

mother is paid for her services.   The Bill only permits ethical altruistic surrogacy 

where the surrogate mother has to be a close relative of either of the two 

partners, without any kind of payment for her services except for associated 

medical and insurance which is connected to the medical expenses. The Bill, 

however, fails to define who such close relatives will be. A lot of colleagues, who 

have spoken before me, said that however advanced we may be, India is still 

conservative and most of the families are still conservative in India. This has to 

be very clear. We have to think on this because it should not give rise to domestic 

violence and it should not encourage family disturbances. So, Sir, through you, 

I urge upon the Government to think on this particular point. 

 Further, do we expect the close relative to be a surrogate mother out of 

her good-naturedness or good-heartedness? Even if such a close relative 

chooses to be a surrogate mother, there should be a provision which allows her 

to be paid for it. In the modern world, we cannot expect any woman to go through 

the pain and difficulties associated with pregnancy and child carriage without 

being appropriately compensated for it.  
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 Further, as argued by my esteemed colleague in the 16th Lok Sabha, Shri 

Bhartruhari Mahtab, in the previous iteration of this Bill, the surrogate mother 

and the intending couple need eligibility certificates from the appropriate 

authority. However, no time-limit had been prescribed for attaining such 

certificates. I am sorry to reiterate that the current Bill also fails to mention any 

such time period. 

1634 hours   (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair)  

 Sir, I am so lucky that I was just speaking about your iteration on this Bill 

in the 16th Lok Sabha and I am having you on the Chair.  

 Secondly, the current Bill allows only Indian citizens who are married 

couples for at least five years as eligible couple. I think, the Government must 

consider that it should not be five long years. If a family is aware that they are 

not going to have a child naturally and they want to go for surrogacy, then there 

should be a consideration for this. There should be little more comfortability that 

should be provided with regard to number of years. It should be taken as either 

two years or three years of marriage. 
 

(1635/RBN/MY) 

 We all know that the hon. Supreme Court, through its historic judgement, 

has decriminalised homosexuality. Today, in this House a massive and 

progressive step was taken to recognize and protect the rights of transgenders. 

I congratulate the Government for this wonderful step taken today.  

 These groups, including unmarried couples, homosexual couples, 

transgenders have been deprived of their right to surrogacy. But they should 

have the right to bring up children. By denying the right to surrogacy to such 

groups, we are clearly denying them their basic rights which they deserve. 

 There is a very strange provision in the proposed Bill. Section 4 (3) (c) 

says that the intending couple should not have any surviving child biologically or 

through adoption or through surrogacy earlier. However, it adds a provision 

stating that this clause will not apply in case the intending couple has a child who 

is mentally or physically challenged. To me this seems to be a proviso which is 

completely against the rights of such children as it reduces a mentally or 

physically challenged child to someone who can be ignored or provided 

exception. Parents can simply forget him or her and raise another child through 
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surrogacy. Parents’ duties also extend to a child irrespective of whether the child 

is completely healthy or the child is physically or mentally challenged.  

 If the hon. Minister is banning surrogacy for intending couples who have 

a surviving healthy child, such a ban should also extend to intending couples 

who have a surviving, but mentally or physically challenged, child.  

 I would like to suggest to the hon. Minister that there need not be a 

complete ban on commercial surrogacy. In the past, when India first banned 

surrogacy for gay couples in the year 2012, various surrogacy clinics, in order 

to avoid the ban, moved to surrogate mothers across the international borders, 

like Nepal and other neighbouring countries. This kind of illegal activity is 

inevitable if commercial surrogacy is completely banned. It will place surrogate 

mothers in a dangerous situation. Therefore, instead of completely banning 

commercial surrogacy the Government should consider stricter regulations in 

the form of proper screening, adequate documentation and selection of cases in 

a supervised environment. Such steps would be more accommodative as 

opposed to complete banning which is an extreme step. Hence, I believe the 

answer is definitely not prohibition, but regulation rather.  

 In conclusion, I commend the ongoing initiatives of the Government on 

various social issues. At the same time, I sincerely hope that my suggestions 

with respect to safety of surrogate mothers, equal treatment of mentally and 

physically challenged children, clear definition of close relatives, and the years 

to be minimised to two or three, etc. will be considered by the Government.  

 The hon. Minister who deals with this subject, Shri Harsh Vardhan, is a 

fantastic human being and a fantastic Minister. I expect him to consider these 

suggestions when he replies to the Bill. Thank you.     

(ends)  
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1639 बजे 

श्री उन्मेश भैय्यासाहबे पाविल (जलगााँि): सभापति महोदय, जो सरोगेसी रगे्यलेुशन तबल 2019 

इंरोड्यूस हुआ है, उसका सपोटभ  करने के तलए मैं यहा ंपर खड़ा ह ।ं इस तबल के बार ेमें हमार ेकई 

माननीय सदस्यों ने तडटेल्स में अपनी बािें रखी हैं। I would like to suggest one thing. वषभ 

2009 में इंतडया के लॉ कमीशन की ररपोटभ  के माध्यम से यह ररकमेन्ड तकया गया था तक स्यूटेबल 

लेतजस्लेशन के माध्यम से कमतशभयल सरोगेसी होगी। देश में सरोगेसी की जो अनेतथकल पै्रतक्टस 

चल रही है, क्या हम इसको अल्रूइतस्टक सरोगेसी कर सकिे हैं? मैं मंत्री महोदय का अतभनदंन 

करिा ह  ं तक उन्होंने इस तबल को लाकर सरोगेसी को रगेलुराइज करने का काम तकया है। आज 

इंतडया सरोगेसी के मामले में वल्डभ  का एक हब बनने जा रहा है। सरोगेसी के बार ेमें मैं केवल इिना 

ही कहना चाहिा ह  ं तक इन्टेतन्डग कपल को एतलजतबतलटी सतटभ तिकेट देना है, सरोगेट मदर को 

सतटभ तिकेट ऑि इसेतन्शयतलटी देना है। इन सब चीजों का इसमें प्रावधान है। जो भी डायरके्टर इन-

चाजभ हैं,  he will verify it and then only the process will start. 
 

(1640/CP/SM)  

मेरा एक सझुाव है तक in case of medical issue, अगर कोई यूटररक प्रॉब्लम है, मेतडकल 

इश्यू है, then, it is o.k.  Some other issues are there. But, why is there infertility? 

Prevention is better than cure. आज देश भर में हम लोग देख रहे हैं एयर पॉल्यूशन, वाटर 

पॉल्यूशन, स्रेस ऑि लाइि, लाइि स्टाइल, इनकी वजह से इनितटभ तलटी की प्रॉब्लम बढ़ रही है। 

इस तबल में हम लोग नेशनल सरोगेसी बोडभ  िॉमभ करने जा रहे हैं, स्टेट सरोगेसी बोडभ  िॉमभ करने जा 

रहे हैं। Some experts are there; doctors are there; Government officers are there; 

Secretaries are there. I think, if we deal with the issue properly, proper solution 

will be there.  मैंने पेपर में एक न्यूज पढ़ी थी। केरल में जहा ंकैश्यू प्लाटेंशन था, वहा ंऐररयल 

तस्प्रकंतलंग करिे थे, िो वहा ंपर कोई भी शादी के तलए लड़की नहीं देिे थे, क्योंतक infertility was 

there. अगर सिंान होने वाली नहीं है, िो क्यों ये लड़की देंगे? मझेु ऐसा लगिा है तक इनितटभ तलटी 

का इश्यू डीप में जाकर सॉल्व करना चातहए। यह जो बोडभ  है, why should not they consider 

the reason for infertility? उसके बार ेमें अगर काम करिे हैं, िो मझेु लगिा है तक एक जगह 

रगे्यलेुशन लाना, रूल्स-रगे्यलेुशन िॉलो करना, मैनेजमेंट या जो भी कुछ अथाररटी है, उसे िॉलो 

करना, दूसरी जगह जो इनितटभ तलटी का रीजन है, अगर उसके बार ेमें सोल्यूशन लािे हैं, िो मेर े

ख्याल से वह अच्छा होगा। धन्यवाद। 

    (इति ) 
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1641 बजे 

श्री गजानन िीवतयिर (ममु्बई उत्तर पविम): महोदय, मैं आभार प्रकट करिा ह  ं तक आपने मझेु 

सरोगेसी (तवतनयमन) तवधेयक, 2019 पर बोलने हेि ुसमय तदया।  

 महोदय, सार े तवश्व में और खास कर भारि देश में तजन दम्पतत्तयों को सिंान होने की 

सम्भावना नहीं है, उनके तलए तवतवध आधतुनक तचतकत्सीय पद्धतियों से जैसे तक आईयूआई, 

आईवीएि, डोनर एग, डोनर स्पमभ, डोनर एतम्र यो और सरोगेसी आतद के माध्यम से दम्पतत्तयों को 

सिंान सखु का आनदं प्राप्त हो सकिा है। इसी में से ही एक प्रभावी माध्यम सरोगेसी है। तजन 

मतह लाओ ंका गभाभशय गभभधारण करने में सक्षम नहीं है, उनके तलए सरोगेसी का पयाभय उपलब्ध है। 

इस माध्यम का इस्िेमाल देश के कई अस्पिालों में तकया जािा है। इसके तनयमन करने हेि ुसरोगेसी 

तवधेयक, 2019 सरकार द्वारा लाया गया। 

 महोदय, तवधेयक का उदे्दश्य देश में सरोगेसी सेवाओ ंको तवतनयतमि करना, सरोगेसी के 

वातणज्यीकरण को रोकना और मानव भू्रण और यगु्मकों की तबक्री और खरीदी को प्रतिबतंधि करना, 

सरोगेटेड मािाओ ंके सम्भातवि शोषण को प्रतिबंतधि करना और सरोगेसी के माध्यम से उत्पन्न 

बच्चों के अतधकारों की रक्षा करना है। इन उदे्दश्यों को लेकर इस तबल में जो प्रावधान तकया है, यह 

सबसे महत्वपूणभ है और इस तनयम की आज के तदन में देश में अति आवश्यकिा है। 

 सरोगेटेड मािा आशय रखने वाले दम्पतत्त की तनकट नािेदार होनी चातहए। वह पहले से 

तववातहि मतहला होनी चातहए। उसका स्वय ंका बालक होना चातहए और उसकी आय ु25 से लेकर 

35 वषभ िक होनी चातहए। भारिवषभ में सरोगेसी जो तवतवध प्रािंों में होिा है, इसके तलए यह तनयम 

नहीं था, लेतकन अब यह तनयम जारी रहेगा।  

 यह उपबधं करने के तलए सरोगेट मािा को केवल एक बार सरोगेट के रूप में कृत्य करने के 

तलए अनजु्ञाि तकया जाएगा, नहीं िो यह एक टेंडेंसी बनेगी। मुंबई शहर में सरोगेटेड बालक के बार ेमें 

हमार ेपास खबरें आिी रहिी हैं। जो गभभधारण की अतिवेदना होिी है, वह वेदना सहन करने की 

शतक्त तकसी मतहला में नहीं रहिी है और उनके पास भारी मात्रा में पैसा होिा है। उनके आजू-बाजू में 

एक गरीब मतहला पैसे कमाने के तलए सरोगेट मािा बनने के तलए िैयार हो जािी है। इससे उसके 

ऊपर प्रतिबधं आ जाएगा। 

 राष्ट्रीय स्िर पर सरोगेसी बोडभ  गतठि करने के तलए, जो अतधतनयम के अधीन उस पर प्रदत्त 

शतक्तयों का प्रयोग करगेा और कृत्यों का तनष्ट्पादन करगेा।   
 

(1645/AK/SK) 

इस तबल में सबंंतधि राज्य और सघं राज्य के्षत्रों में समान कृत्यों का तनष्ट्पादन करने की 

व्यवस्था 

की गई है। इससे पहले रगेलुटरी अथाररटी नहीं थी और इस तबल के िहि बोडभ  का तनयमन होने से 

कंरोल आ जाएगा। कमतशभयल बनाम तनस्वाथभ सरोगेसी में सरोगेसी एक ऐसी पद्धति है तजसमें एक 

मतहला दूसरी मतहला के तलए गभभधारण करिी है। इस उदे्दश्य को लेकर बच्चा जन्म के बाद दूसरी 

मतहला को  सौंप तदया जाएगा। यह तबल कमतशभयल सरोगेसी की अनमुति  देिा है।  
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माननीय सभापवत (श्री भततयहररि महताब):  भागवि में रोतहणी का पतु्र बलराम सरोगेतटड था।  
 

श्री गजानन िीवतयिर (ममु्बई उत्तर पविम): परुाण में ऐसी कथाए ंहैं। ममु्बई शहर में कई सीतनयर 

हैं तजनके बच्चे सरोगेतटड हैं। अगर मैं यहा ंनाम लूंगा िो अच्छा नहीं लगेगा। इससे बलवान पैसे वाले 

लोगों पर पाबदंी लग जाएगी।  

 इस तबल में मेतडकल खचभ और बीमा कवरजे के अतिररक्त कोई मौतिक मआुवजा नहीं तदया 

जािा है। मैं अपनी पाटी तशव सेना की ओर से इस तबल का स्वागि करिा ह ।ं जैसा तक  अभी पूवभ 

वक्ता ने तप्रवेंशन की बाि कही, इस तबल में आईवीएि और डोनसभ ऐड्स के बार ेमें प्रावधान करने से 

बहुि मदद तमलेगी। मैं इस तबल का स्वागि करिा ह ।ं धन्यवाद। 

(इति) 
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1647 hours 

DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): Thank you, Chairman, Sir, for 

giving me an opportunity to speak. I rise to support the Surrogacy (Regulation) 

Bill, 2019. जैसा तक  अभी यहा ंकहा गया, मैं भी वही बोलने वाला था तक प्लेतगयाराइज हो जाएगा। 

सरोगेसी इंतडया के तलए कोई नई चीज नहीं है। इसका कन्सेप्शन हमार ेशास्त्रों में बहुि पहले से तदया 

हुआ है। बलराम जी को रोतहणी मािा के घर में सरोगेट तकया गया था।  

 सरोगेसी क्या है, हम सब जानिे हैं। पातटल जी कुछ क्षण पहले ही बोले थे, The cases of 

infertility are increasing in India due to use of pesticides, etc. These are making 

changes in the mitochondrial DNA of human body. As a result, a lot of changes 

are occurring in the human body. ररसचभ  भी चल रही है तक  क्यों इिनी इनितटभ तलटी आ 

रही है। जब इनितटभलटी बढ़ रही है िो इसके तलए साल्यूशन होना चातहए। इसी साल्यूशन के कारण 

सरोगेसी आई। इंतडया में हमारी आदि है तक  कुछ भी होिा है िो हम उसे जनरलाइज कर लेिे हैं। 

अब िो पूरी दतुनया में इंतडया सरोगेसी हब बन गया था। पैसे वाले लोग तवदेशों से आिे हैं और यहा ं

नीडी लोगों का एक्सप्लाएटेशन करके, उन्हें यूज़ कर रहे थे। इसे कॉमनली कमतशभयल सरोगेसी बोलिे 

हैं। मैं माननीय मंत्री जी को इस तबल के तलए बधाई देिा ह ,ंThis will streamline the practice 

of surrogacy in our country. जैसे हू्यमैन एम्रयो और गैमेट्स खत्म हो जाएगा और एतथकल 

सरोगेसी आएगी। मंत्री महोदय ने इस तबल में एतथकल सरोगेसी के तलए बहुि इंिजाम तकए हैं, जैसे 

नेशनल और स्टेट सरोगेसी बोडभ  एस्टाबतलश होगा। नेशनल और स्टेट लैवल पर बोडभ  बनेगा। These 

Boards will advise people regarding the Central Government policy matters 

relating to surrogacy. कोटभ  को मैन्टेन करके सरोगेसी का मैटर देखा जाएगा। The National 

Surrogacy Board will also supervise the State bodies. 
 

 (1650/MK/SPR) 

अगर हमें इस लॉ को लागू करना है िो जो नेशनल सरोगेसी बोडभ  है – it should be very 

powerful so that it can inspect everything. इसमें एक रगेलेुशन है तक केवल क्लोज 

ररलेतटव्स सरोगेट मदर हो सकिी हैं, दूसरी कोई नही हो सकिी है। इसमें थोड़ी प्रॉब्लम है, जैसा मेर े

से पहले बोलने वाले वक्ता ने कहा – `closeness’ is not defined here. क्लोज का मिलब, 

कौन-सा क्लोज? एक और प्रॉब्लम है, इसके तलए मैं डॉ.हषभ वधभन जी से कह गंा, क्योंतक हम ‘सबका 

साथ सबका तवकास’ चाहिे हैं। मान लीतजए अगर कोई पति-पत्नी ओिभ नेज में रहिे हैं, तजसका कोई 

भी क्लोज ररलेतटव्स ही न हो, यतद  उनके पास इन्ितटभ तलटी का केस आ जाए िो वे बेचार ेकहा ं

जाएगें, इस तस्थति में उनके तलए क्लोज ररलेतटव कौन बनेगा? मैं मंत्री जी से इसके बार ेमें सोचने के 

तलए कह गंा।     

 आपने सरोगेसी के तलए 25 से 35 साल की उम्र रखी है । यह अच्छा है। Ít is stated in 

the Bill that a surrogate mother can opt for surrogacy only once in her lifetime. 

अगर तकसी सरोगेट मदर को एम्रयो इम्प्लाटं तकया गया और due to some medical reason 
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वह तमस्करजे हो गया िो उस तस्थति में वह काउंट होगा या नहीं होगा?   This should be 

clarified.  

 इसमें पेनल्टीज़ के जो प्रावधान हैं, वे बहुि अच्छे हैं। अगर आपको पेनल्टी को ठीक से 

इम्प्लीमेंट करना है िो and if you want to regulate it, some kind of inspection 

mechanism should be there. हमार ेदेश में स्पमभ डोनर को लेकर तिल्म भी बन गई है। आज 

बहुि जगहों पर – we can see mushrooming of surrogacy centres in many places.  

तजसका कोई रगेलेुशन नहीं है, जो हमारी तलस्ट में तलस्टेड भी नहीं है। अगर आप इनको तलस्टेड 

करना चाहिे हैं, तजसके बार ेमें तबल में प्रोतवजन भी है। लेतकन, इसके बार े इंस्पेक्शन कड़ा होना 

चातहए, इंस्पेक्शन मैकेतनज्म भी होना चातहए, नहीं िो हमार ेदेश में अंडर द टेबल बहुि कुछ हो जािा 

है। हमार ेदेश में रूल्स रगेलेुशन्स बहुि अच्छे हैं, लेतकन रूल्स रगेलेुशन्स को ठीक से इम्प्लीमेंट 

करने और उनके इिेक्ट देखने के तलए इंस्पेक्शन मैकेतनज्म अच्छा होना चातहए, नहीं िो प्रॉब्लम 

होगी। 

 अगर इन सारी चीजों को ध्यान में रखा जाए िो ओवरऑल यह तबल बहुि अच्छा है। इसतलए 

मैं माननीय मंत्री जी को यह तबल लाने के तलए धन्यवाद देिा ह  ंऔर मैं इस तबल का सपोटभ  करिा ह ।ं 

धन्यवाद। 

(इति) 

  



05-08-2019     Dir.(vp)/rjn                     Uncorrected/Not for publication                                           113 

 

 

1653 hours 

SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): Respected Speaker Sir, 

as a medical professional closely associated with the fertility issues, it is  my 

privilege to speak on the Surrogacy (Regulation) Bill, 2019.  

The present Bill is a welcome effort on the part of the Government. 

Regulating surrogacy is an urgent need and the regulation of the same will go a 

long way in alleviating the difficulties faced by the infertile couples. But the Bill 

in the present form is thoroughly unrealistic and self-defeating. Few of the 

assumptions made and measures proposed are grossly unfounded. When the 

Surrogacy (Regulation) Bill 2016 was sent to then Parliamentary Standing 

Committee, it made some valuable suggestions. But the sad part is that none of 

the suggestion were taken into consideration in this 2019 Bill.  

 Sir, infertility in India is a fast growing issue and human beings are caught 

up in an emotional trauma. A child is the anchor of family and is an essential 

feature of marriage bonds. Surrogacy law should be an effort at helping the 

already traumatized intended couples and  surrogate mothers, not an 

impediment in the procedure.  

`Close relative’ is  not defined in the Bill. In those countries where altruistic 

surrogacy is permitted, such type of restrictions allowing only close relative of 

the intended infertile couple as surrogate is not there. For example, we have 

countries like U.K., Canada, Australia, etc. This pre-condition of close relative 

acting as surrogate mother is not applicable in the families with medical history 

of congenital or genetic diseases and the close relative surrogate may not be 

medically fit to be a surrogate mother.  

Nowadays, because of the nuclear family structure and  

having only one or two children, it will be very difficult to find close relative. The 

ideal close relative will be a big impediment in the upbringing of the child itself 

and may have legal issues at some point. 
 

(1655/UB/YSH) 

 Having a known biological mother around is a serious issue and will have 

a bearing on the child bonding with the intending parents, and it will surely impact 

the property rights and succession laws. Hence, the word ‘close relative’ should 

be removed. 
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 Altruistic surrogacy should be replaced with compensatory surrogacy as 

in the UK. The modalities and terms of compensation may have to be worked 

out and legalised. Altruism is ideal but does not work in real life situations. If it 

does not work, we will deprive many deserving couples from having a child that 

adds meaning to their life. It would be ideal at least to list out certain specific 

medical conditions for compensatory surrogacy. For instance, MRKH syndrome 

which is congenital absence of uterus and certain genetic disorders which can 

prevent women from having a healthy child.  

As a medico hailing from Tamil Nadu, I can say that ours is the topmost 

model State in the whole of India in organ donation programmes which is 

successful mostly through cadaver donations, not through blood relative family 

donors. Hence, the altruism condition is rather a spoiler than aider.  

 The five-year duration after marriage is not correct particularly in those 

cases where some congenital defects or serious medical disorders are present. 

The WHO’s criteria for infertility is one year of unprotected intercourse only and 

it says that infertility treatment could be started right away, why the same could 

not be applied to the surrogacy programme? The five-year wait clause has no 

meaning in cases where women are born without uterus, that is congenital 

absence of uterus.  

 The insurance of the child born through surrogacy should be included. In 

case of death of both male and female of the intended infertile couple during the 

gestational period, the insurance of the surrogate child is very important. 

Maternity benefit should be given to the altruistic surrogate mother if she is 

working, as per the Government law. 

 The hon. Supreme Court has scrapped Section 377 of the IPC, but there 

is no provision for LGBT community, for the single women, and for those who 

are divorced and widows. The law should provide for surrogacy in these 

legalised relationships as well. No provision has been made about birth 

certificate to be issued. The birth certificate should be issued in the name of 

intended couple.  

 In both National and State Surrogacy Boards, an eminent expert in ART 

should be included, as gynaecologist should not be considered as an expert in 

ART. There is no term like ‘Human Embryologist’. Hence, it should be replaced 

by ‘Clinical Embryologist’. The offence under this Bill has been considered as 
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cognizable, non-bailable and non-compoundable which is too harsh and should 

be considered as non-cognizable offence only.  

 I would also like to request the hon. Prime Minister through you, Sir, not 

to enforce the NMC Bill which is against the whole Medical fraternity, and 

withdraw the NEET Exam from Tamil Nadu and save the lives of medical 

aspirants. Sir, I would request the hon. Health Minister through you that the 

Government before passing the Bill should discuss it with different associations 

which belong to ART specialists and doctors so that the Bill will be helpful for the 

deserving people. 

(ends) 
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1658 hours 

DR. BHARATI PRAVIN PAWAR (DINDORI): Sir, I stand to support the 

Surrogacy (Regulation) Bill, 2019 which shall constitute a Surrogacy Board at 

the national level and the State level which exercises and performs the functions 

conferred on it and also has a provision for appointment of appropriate 

authorities for regulation of the practice and  process of surrogacy.  

 Sir, in this Bill, the surrogacy clinics which provide the facilities shall 

maintain the equipment, the standards including specialised manpower, 

physical infrastructure and diagnostic facilities as may be provided.  

 Sir, in this Bill, no person, organisation, surrogacy clinics, laboratories or 

clinical establishment of any kind shall undertake the commercial surrogacy. It 

is an offence which is punishable with an imprisonment of ten years and fine of 

Rs. 10  lakh. 
 

(1700/KMR/RPS) 

 Sir, this Bill aims to regulate the surrogacy services in the country. This 

Bill prohibits the sale and purchase of human embryos and gametes. This Bill 

prevents commercialisation of surrogacy and prohibits potential exploitation of 

surrogate mothers. This Bill aims to protect the rights of children born through 

surrogacy.  

Sir, infertility is growing in India owing to various causes. So, surrogacy is 

helpful in such cases. It is also true that IVF and surrogacy have become 

powerful ways of saving marriages of childless couples.  

 It is mentioned in the Bill that a surrogate mother should be a close 

relative. I would like to know from the hon. Minister as to what is the definition of 

a close relative.  

 I again congratulate the hon. Minister Harsh Vardhan Ji and his team for 

bringing this Bill aimed at safeguarding the rights of unfortunate surrogate 

mothers. हमारी सरकार मतहलाओ ंके प्रति, उनकी सरुक्षा को लेकर, उनके स्वास््य को लेकर, 

उनके सम्मान को लेकर जागरूक है। मैं इस तबल का समथभन करिी ह ।ं धन्यवाद। 

(इति) 
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1702 बज े
®ीमती जसकौर मीना (दौसा): सभापित महोदय, म§ माननीय ÖवाÖÃय मýंी जी Ĭारा लाए गए इस 
िबल का समथªन करती हó।ं साथ ही, म§ यह Óयवहार म¤ देखना चाहती हó ंिक सरोगेसी के Óयवहार और 
ÿिøया के सÆदभª म¤ हमारी सरकार जो ÓयवÖथा करन े जा रही ह,ै इस ÓयवÖथा को पारदशê, 
अनशुािसत और बहòत ही दूरदशê भावना स ेदेखते हòए लागू करना पड़ेगा। म§ यह जानती हó ंिक जो 
बहन मा ंनहé बन पाती ह,ै उसके िदल म¤ िकतना दखु होता है। म§ यह भी जानती हó ंिक िजस आंगन 
म¤ ब¸चŌ कì िकलकारी नहé होती, उस आंगन के सून ेमाहौल म¤ िकस तरह स ेमाता-िपता या वे 
दÌपित तड़पते ह§, इन सबकì सिुवधा के िलए यह िबल आया है। लेिकन इस सिुवधा के साथ-साथ 
हम¤ एक िवशेष ÿिøया देखनी होगी िक हमार ेसमाज म¤ आसानी स ेइस ेÖवीकृित िमले और यह 
Öवीकृित तभी होगी, जब सरोगेसी मा ंबनने वाली बहन उस पåरवार स ेसबंिंधत हो। जैसा अभी मेरी 
बहन भारती न ेिचÆता Óयĉ कì ह ैिक वह पåरवार म¤ नजदीक के सबंंध वाली कौन सी बहन होगी? 
इसके साथ ही आज कॉमिशªयल ±ेý म¤ इस भावना को लेकर लोग उतर पड़े ह§। वहा ंमिहला को 
मशीन न समझा जाए िक वह ÿजनन कì मशीन ही बन गई। इस बात के िलए िवशेष अनबुंध इस िबल 
म¤ होना चािहए। ऐसा अनभुव म¤ आया ह,ै कई जगह म§न ेइस ेदेखा ह,ै सुना ह ैऔर Óयवहार म¤ उनसे 
बातचीत कì ह ैिक सरोगेसी मदर बनने के बाद दो माह, तीन माह या पांच माह तक वह गभª नहé रह 
पाता ह ैतो उस पåरिÖथित म¤ उस बहन को जो तकलीफ होती ह,ै वह तकलीफ बहòत बड़ी होती है। 
उसका ÖवाÖÃय कì ŀिĶ स ेिवशेष Åयान रखा जाना चािहए, इस बात का भी इस िबल म¤ महÂव होना 
चािहए।  

सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स ेयह भी कहना चाहóगंी िक मेर ेपूवª  वĉाओ ंन ेऔर 
आपने भी यह भाव िदया िक भगवान बलराम सरोगेसी स ेपैदा हòए थ,े इसी तरह स ेमाता सीता के 
सÆदभª म¤ भी यह बात कही जाती ह,ै उनके जÆम कì कहानी भले ही कहानी हो, लेिकन वे भी एक 
तरह स ेउस जमान ेकì सरोगेसी ÿिøया स ेही हमार ेसामन ेआई थी। वह कहानी ह,ै सािहिÂयक सÂय 
िकतना सÂय होता ह,ै इस बात म¤ हम Óयवहार नहé कर सकते, लेिकन मेरा आपस ेिनवेदन ह ैिक 
आज िजस तरह स ेहॉिÖपटÐस म¤, ³लीिन³स म¤ ये सब काम हो रहे ह§, इन कामŌ के पीछे हम¤ मा ं
बनने वाली उस मिहला के ÖवाÖÃय कì बहòत िचÆता करनी चािहए। साथ ही, आज इसके Óयवहार 
को मूतª łप देने वाले जो बोड्ªस बन रहे ह§, चाहे केÆþीय बोडª  हो या राºय बोड्ªस हŌ, जो दÌपित 
माता-िपता बनना चाहते ह§, इस तरह स ेिकसी कì कोख िकराये पर लेना चाहते ह§, वे दÌपित कोख 
लेन ेवाली माता के बार ेम¤ ³या सोचते ह§, इसका कठोरता स ेिनयमन होना चािहए।  
(1705/RAJ/SNT) 

इसके साथ ही यह भी बात Åयान देने कì ह ैिक  जो दÌपित  इस तरह स ेब¸चा पदैा करवाना 
चाहते ह§, जो मा ंबांझ ह ैऔर समाज म¤ बांझ होना बहòत बड़ा दंड है। म§ मानती हó ंिक इस िबल के 
माÅयम स ेऐसी बहन¤, जो बांझ, बÅंया का बोझ ढोते हòए तान¤ सुनती ह§, उनके िलए यह उपयĉु साधन 
है। 
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 म§ एक बार िफर िनवेदन करना चाहóगंी िक राºय बोडª  या केÆþीय बोडª  बन,े उस बोडª  के सम± 
दोनŌ दÌ पित यŌ कì जांच होने के बाद, यिद उनके अंदर ÿजनन कì उपयĉुता नहé ह,ै तब ही उनको 
अनमुित िमलनी चािहए। आज इस तरह के छोटे गांवŌ म¤ भी जगह-जगह वह ³लीिनक हो गए ह§, जहां 
इस तरह कì सिुवधाए ंउनको ÿाĮ ह§, लेिकन उन पर िकसी तरह कì सरकारी िन गरानी नहé है। माता 
बनने वाली बहन¤ अनेक बीमाåरयŌ स ेúिसत हो जाती ह§, उनका हम¤ Åयान म¤ रखना है। 
 दूसरा, यह भी ह ैिक  जो बहन¤ वािणिºयक ŀिĶ स ेअपनी कोख को बेच देती ह§, उन पर भी 
हम¤ पूणª चौकसी रखनी पड़ेगी। वैस ेअगर परपंरागत तरीके स,े सही तरीके स ेदेखते ह§ तो यह इलाज 
बहòत महंगा ह,ै गरीब आदमी इसको एडॉÈट नहé कर सकते ह§। अपनी गरीबी के कारण जो बांझ बहन¤ 
काफì तकलीफ म¤ रहती ह§। ऐसी पåरिÖथित म¤ गरीबी म¤ जीन ेवाली कोई úामीण बहन, जो मा ंनहé 
बन सकì, उसके िलए िलए भी कोई न कोई सिुवधा इस कानून म¤ होनी चािहए। 
 अंत म¤, म§ एक ही बात कहóंगी िक  जब हम इस जमान ेम¤ यह सोचते ह§ और आिदकाल भगवती 
सीता कì कहानी सनुते ह§ तो िन:सदंहे हम पåरवार म¤ वाåरस कì जłरत ºयादा महसूस करन ेलगे 
ह§। लोग वाåरस के लालच म¤ िजस तरह स ेभी आज ब¸चŌ को, चाहे सरोगेसी के माÅयम स,े  गोद 
लेन ेके माÅयम स ेया अÆ य िकसी माÅयम स ेएडॉÈट करते ह§, तो उनके साथ जो Óयवहार होता ह,ै 
उस Óयवहार कì िचतंा भी इसम¤ होनी चािहए। वह ब¸चा बड़ा होने के बाद, अपने उन माता-िपता, 
िजÆहŌन ेउसे बड़ी मुिÔकल स ेÿाĮ िकया ह,ै उनके साथ जो Óयवहार करता ह,ै कहé न कहé उसको 
भी इसम¤ इंिगत करना पड़ेगा। म§ सोचती हó ंिक आज मिहलाओ ंके सÌमान और सखु के िलए, उनके 
जीवन को उÆनत करन ेके िलए, समाज म¤ उनको उिचत Öथान िदलाने के िलए हमारी सरकार यह 
िबल लेकर आई ह,ै म§ तहेिदल स ेइसका समथªन करते हòए आपके ÿित आभार Óयĉ करती हó।ं 
धÆयवाद। 

 (इित) 
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1708 बज े
डॉ. सजंय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): सभापित  महोदय, आपने मुझे सरोगेसी (िविनयमन) 
िबल पर बोलने का मौका िदया ह,ै इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं 
1708 बज े                                             (माननीय अÅय± पीठासीन हòए) 
 इसम¤ दो तरह कì िद³कत¤ ह§। यह कानून सÿुीम कोटª  के आदेश स ेआया है। सÿुीम कोटª  के 
स²ंान म¤ दो िविचý ÿकार कì घटनाए ंआई ह§। एक, इजरायली पित-पÂनी चेÆनई म¤ सरोगेट मदर 
बनान ेके िलए आए, दोनŌ इनफटाªइल थे। 
 अÅय± महोदय, अगर बीच म¤ मुझे रोकना होगा, तो आप मुझे रोक दीिजएगा, तब तक म§ 
अपनी बात रखता हó।ं पित-पÂनी यहां आए और सरोगेसी भी हो गई।…(Óयवधान) 

 (इित) 
माननीय अÅय± : माननीय मýंी, जी ³या आप जवाब द¤गे? आप शॉटª  म¤ जवाब द ेद¤। 
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1709 बज े
ÖवाÖÃय और पåरवार कÐयाण मýंी; िव²ान और ÿौīोिगकì मýंी तथा पृÃवी िव²ान मýंी (डॉ. 
हषª वधªन): सर, म§ सभी माननीय सदÖयŌ का Ńदय स ेआभार Óयĉ करता हó।ं लगभग सभी माननीय 
सदÖयŌ न,े एक-दो को छोड़ कर इस िबल के समथªन म¤ अपनी बात कही है। आपने कुछ बेिसक 
इÔयूज उठाए ह§। सबस ेपहले कहा गया िक इसके साथ-साथ एआरटी िबल भी आना चािह ए था। 
ऑलरडेी Assisted Reproductive Technology िब ल इस समय इंटर िमिनिÖů यल कंसÐटेशन 
के ÿॉसेस म¤ है। मुझे पूरी उÌमीद ह ैिक  वह अगले सेशन म¤ िनिĲत łप स ेइस सदन म¤ आ जाएगा। 
(1710/IND/GM) 

³लोज रेलेिटÓस कì डेिफनेशन के बार ेम¤ िमिनÖटसª कì मीिटंग म¤ भी िडÖकस हòआ था और 
इस िबल को सदन म¤ लाने स ेपहल ेलÌब ेसमय तक पिÊलक कंसÐटेशÆस म¤, डॉ³टसª के बीच म¤, 
िवमेन úÈुस के बीच म¤, एनजीओज के बीच, िमिनÖटसª के पास, राºय सरकारŌ आिद के बीच म¤  रखा 
गया था और सब ÿकार के िबंदओु ंपर Åयान िदया गया। ³लोºड रेलेिटÓस कì पåरभाषा के बार ेम¤ 
बहòत सदÖयŌ के मन म¤ है िक यह बहòत ही संकìणª या सकुंिचत है या इसका दायरा बहòत छोटा है 
लेिकन इसके दायर ेका िडिÖøÈशन आपको łÐस म¤ पयाªĮ माýा म¤ िमलेगा और आपके मन म¤ जो 
िचतंा ह,ै वह इसस ेठीक ÿकार स ेएűेस होगी।  
1712 बज े    (®ी राजÆेþ अúवाल पीठासीन हòए) 

महोदय, इसी तरह स ेइंट¤िडंग कपÐस के गैमीट्स और एिÌāओस के Öटोरेज के बार ेम¤ लोगŌ 
न ेकई ÿकार के कंसनª रखे ह§। łÐस म¤ बहòत िडटेल म¤ इÆह¤ रखा जाएगा। बहòत सदÖयŌ न ेपांच साल 
के समय के बार ेम¤ कहा। म§ एक डा³टर होने के नाते भी समझता हó ंिक बहòत सार ेलोगŌ के शरीर म¤ 
कोई कमी नहé होती ह,ै लेिकन उसके बावजूद पांच साल का पीåरयड इसिलए रखा गया ह ैिक सब 
ÿकार कì जो दूसरी एिसÖटेड åरÿोडि³टव टे³नोलॉजीज ह§ या दूसर ेÿोसीजसª ह§ उÆह¤ भी लोग 
एµजाÖट करन ेके बाद पांच साल बाद वे इस ÿिøया को अपनाए।ं बहòत कंसÐटेशÆस करन ेके बाद 
इस े रखा गया है। कई लोगŌ न े नेशनल सेरोगेसी और Öटेट सेरोगेसी बोड्ªस और एÿोिÿएट 
ऑथोåरटीज के सदंभª म¤ बात रखी है। मुझे केवल इतना कहना ह ै िक इनके बीच म¤ परफे³ट 
कोिडªनेशन होगा, लेिकन úासłट लेवल पर जो िडिसजन और सिटª िफकेशसं इÂयािद करन ेका काम 
ह,ै वह एÿोिÿएट ऑथोåरटीज कर¤गी। िडसेिबिलटी वाले ब¸चŌ के सदंभª म¤ जो कंसनª Óयĉ िकया गया 
ह,ै उसके सदंभª म¤ हमारा कहना ह ैिक इस केसेज म¤ पेर¤ट्स को अपोर¸यिुनटी इसिलए देने के बार ेम¤ 
सोचा गया ह,ै ³यŌिक वह ब¸चा बाद म¤ िडसेबल ब¸च ेकì देखभाल कर सकता है। जो एÿोिÿएट 
ऑथोåरटी ह,ै that will grant the certificate within a period of 90 days as per section 
33, clause (h). कई लोगŌ न ेकहा िक ůांसज¤डसª या होÌयो स³ैसअुÐस या गे इÂयािद ह§, उÆह¤ हम 
यह फैिसिलटी ³यŌ नहé देना चाहते। इस बार ेम¤ हमारा कहना ह ैिक उनके सदंभª म¤ åरलेशनिशप 
अभी हमार ेदेश म¤ सÿुीम कोटª  के आडªर स ेिडिøिमनलाइज़ जłर हòई ह,ै लेिकन वह अभी लीगलाइज 
नहé है। इसी तरह स ेअदर िडसीज कंिडशÆस ह§, disease for availing surrogacy apart from 
fertility will be specified in the regulations which are described in section 4, 
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clause 2(e). कुछ सदÖयŌ न ेपĘुाÖवामी जजम¤ट सÿुीम कोटª  का उदाहरण देते हòए कहा that this 
is in violation of article 14 because it treats equal people unequally. Article 14 
says that the State shall not deny to any person equality before the law or the 
equal protection of the laws within the territory of India. There will be prohibition 
of discrimination on grounds of religion, race, caste, sex or place of birth. The 
Bill does not violate the article 14 as equal opportunity is given as a couple to 
the intending parents to have child of their own through surrogacy. इसी तरह स े
आिटªकल-21 के बार ेम¤ कहा गया ह ैिक यह Right to privacy, unreasonable restriction on 
their reproductive rights or violation of their right to life. No person shall be 
deprived of his life or personal liberty except according to procedure established 
by law and violation of the right by private individuals is not within the purview of 
article 21. The Bill provides all opportunity for the infertile couple to establish a 
family through surrogacy. इसके अलावा पांच साल कì िवडो के बार ेम¤ म§न ेकहा है। हेमा जी ने 
कहा िक िवदेशŌ म¤ कमिशªयल सेरोगेसी के बार ेम¤ कहा। म§न ेशłु म¤ बताया था िक पूर ेिवĵ के सभी 
महÂवपूणª देशŌ म¤ Æयूजील§ड, आÖůेिलया, जापान, चाइना, मैि³सको, यूके, िफलीपीÆस, साउथ 
अĀìका, कनाडा, नीदरल§ड्स, Öपेन, िÖवटजरल§ड, Öवीडन, Āांस, जमªनी और यूरोप के सभी देशŌ 
म¤ तथा अभी åरस¤टली थाईल§ड और नेपाल म¤ सभी म¤ कमिशªयल सेरोगेसी पूरी तरह स ेबÆैड ह ैतथा 
इÐलीगल ह।ै 

(1715/VB/PS) 
इस समय केवल łस, यूøेन और यूएसए के कैिलफोिनªया के अलावा दिुनया म¤ कहé भी 

कमिशªयल सरोगेसी नहé है। ³या कमिशªयल सरोगेसी िकसी देश म¤ िलगलाइºड ह,ै इस सबंधं मे 
दिुनया के कई देशŌ का अÅययन करन ेके बाद सरकार यह िबल लाई है। जैसा िक म§न ेकहा था, the 
European Parliament in 2015 had condemned the practice of surrogacy which 
undermines the human dignity of woman, since her body and its reproductive 
functions are used as a commodity. आप लोगŌ न ेयहा ँपर āॉडली िजतनी भी बात¤ कही ह§, 
िजनके बार ेम¤ आपके मन म¤ कोई शंका ह,ै इसम¤ मुझे तीन-चार ÿमुख बात¤ समझ म¤ आई,ं उन पर 
łÐस के अंदर और िवÖतार स ेिडिÖøÈशन होगा। आपकì जो भावना ह,ै उसके अनłुप łÐस और 
रेगुलेशंस म¤ वे सारी चीज¤ डाली जाएगंी। आप सबने āॉडली, जो इस िबल कì इंटेशन ह ैऔर इसम¤ 
जो ÿोिवजÆस रखे गए ह§, उनसे सहमित Óयĉ कì है। इसिलए आप सबस ेमेरा अनरुोध ह ै³यŌिक 
यह पेर¤ट्स, कपÐस और माता-िपता के िलए हर ŀिĶ स ेएक Ļमेुन इÔयू भी है। िजस ÿकार स,े भारत 
सरोगेसी का हब बन गया था, उस नाते हजारŌ कì तादाद म¤ फॉरनर कपÐस, मेर ेपास एक िलÖट है, 
िजसको म§ पढ़ नहé सकता हó।ँ इस िलÖट म¤ बहòत-स ेए³सÈलॉइटेशन के केसेज ह§। इसके अलावा, 
सरोगेसी ि³लिन³स के कंÈल¤ट्स ह§, इसस ेसबंंिधत कोटª  के केसेज आिद ह§। इन सभी का अÅययन 
करन ेके बाद इसके अंदर स ेजो फै³टसª िनकले, उन फै³टसª को कैस ेअट¤ड िकया जा सकता ह,ै 
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जैसा िक म§न ेशłु म¤ ही कहा िक सÿुीम कोटª  कì इ¸छा ह,ै लॉ कमीशन कì भी इ¸छा ह,ै कैिबनेट कì 
इ¸छा ह,ै भारत सरकार कì इ¸छा ह,ै आप सबकì भी इ¸छा ह,ै देश कì इ¸छा ह ैऔर समाज कì भी  
इ¸छा ह,ै इसिलए यह िबल लाया गया है।  
 आप सभी स ेमेरा अनरुोध ह ैिक इस िबल को सवªसÌमित स ेपास कर¤ तािक देश के अंदर 
समाज के लोगŌ को इस तकलीफ स े बचा सक¤ । हम उस मिहला कì िचÆता कर सक¤ , िजसका 
ए³सÈलॉइटेशन हो रहा है। वे ब¸च,े जो एबनडन हो जाते थ,े उन ब¸चŌ के बार ेम¤ हम िचÆता कर 
सक¤ । देश म¤ जो हजारŌ कì तादाद म¤ इÐलीगल ि³लिन³स चल रहे ह§, हम लोग उनको रेगुलेट कर 
सक¤ , उन पर पैनी नजर रखकर इनफटाªइल कपÐस के राइट्स कì ठीक ÿकार स ेऔर गौरवमयी 
तरीके स ेर±ा कर सक¤ । इसिलए आप सब स ेमेरी यही ÿाथªना ह ैिक आप इस िबल को पास कर¤। 

(इित) 
 
माननीय सभापित(®ी राजÆेþ अúवाल) : ÿĳ यह ह ै: 
 

“िक सरोगेसी Óयवहार और ÿिøया का िविनयमन करन ेके िलए राÕůीय सरोगेसी 
बोडª , राºय सरोगेसी बोडŎ का गठन और समुिचत ÿािधकाåरयŌ कì िनयिुĉ करन े
और उसस ेसबंĦ या उसके आनषुंिगक िवषयŌ का िविनयमन करन ेवाले िवधेयक पर 
िवचार िकया जाए” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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1718 बज े  (माननीय अÅय± पीठासीन हòए) 
 
माननीय अÅय± : अब सभा िवधेयक पर खंडवार िवचार करगेी। 
 

खÁड 2 
 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय - उपिÖथत नहé। 
 ®ी लावू ®ीकृÕणा देवरायालू, ³या आप सशंोधन सं́ या 53, 54 और 55 ÿÖतुत करना 
चाहते ह§? 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, इतनी देर नहé लगाते ह§, अब आगे बढ़ गए ह§।  

…(Óयवधान) 
SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): I beg to 
move: 

Page 2, line 2,-  
after       “except the medical” 
insert “except the reasonable compensation in the form of        

medical”.     (53) 
 
Page 2, line 16,- 
after  “surrogate mother” 
insert “,reasonable compensation”.          (54) 
 
Page 2, line 42,- 
for  “during the process of surrogacy” 
substitute “as a foreseeable consequence of surgery”.       (55) 

 
माननीय अÅय±: अब म§ ®ी लावू ®ीकृÕणा देवरायालू Ĭारा ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 53, 54 और 
55 सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ँ 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए और अÖवीकृत हòए। 
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माननीय अÅय±: ठीक ह,ै यह अंितम बार है। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 2 िवधेयक का अंग बने।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 2 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

----- 
(1720/PC/RC) 

खÁड 3 
 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé। 

®ी एन.के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé।  
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 3 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 3 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

_____ 
खÁड 4 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।  

 ®ी एन.के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé।  
  ®ी लावू ®ीकृÕणा देवरायालू, ³या आप सशंोधन सं́ या 56 ÿÖतुत करना चाहते 
ह§? 
 
SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET):  I am not 
moving. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 4 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 4 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 5 स े8 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
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खÁड 9 

 
माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé।  
 

ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 9 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 9 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 10 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
_____ 

 
खÁड 11 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।  
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 11 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 11 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 12 और 13 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
_____ 

 
खÁड 14 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।  

 ®ी एन.के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé।  
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 14 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 14 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खÁड 15 
 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।  
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 15 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 15 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

_____ 
 

खÁड 16 
 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।  
 ®ी एन.के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé।  
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 16 िवधेयक का अंग बने।”' 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 16 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 17 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

_____ 
 

खÁड 18 
 

माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé।  
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 18 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 18 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 19 स े23 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
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खÁड 24 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।  

 ®ी एन.के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé।  
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 24 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 24 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

_____ 
 

खÁड 25 
 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।   
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 25 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 25 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

_____ 
 

खÁड 26 
 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।   
  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé। 

ÿĳ यह ह ै: 
  “िक खंड 26 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 26 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 27 स े31 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
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खÁड 32 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।   

 ®ी एन.के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé।  
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 32 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 32 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 33 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

_____ 
 

खÁड 34 
 

माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन – उपिÖथत नहé।  
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 34 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 34 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 35 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

_____ 
 

खÁड 36 
 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।    
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 36 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 36 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खÁड 37 

 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।    
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 37 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 37 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 38 स े40 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
_____ 

 

खÁड 41 
 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।    
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 41 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 41 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 42 और 43 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
_____ 

 

खÁड 44 
 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय – उपिÖथत नहé।    
ÿĳ यह ह ै: 

  “िक खंड 44 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 44 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 45 स े51 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
खंड 1, अिधिनयमन सूý और नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 

 

DR. HARSH VARDHAN:  I beg to move: 
 “That the Bill be passed.” 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 
  “िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
_____ 
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(1725/SPS/SNB) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, सकंÐप पेश करन ेदीिजए। म§ आपको बोलने का मौका दूगंा। 

…(Óयवधान) 
गहृ मýंी (®ी अिमत शाह): बालू साहब, मुझे बोलने तो दीिजए। िमÖटर राजा, एक िमनट Łिकए, 
Èलीज िसट डाउन। 
 अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स ेसार ेिवप± के सदÖयŌ को आĵÖत करना चाहता हó ं
िक अभी िबल पर कोई चचाª नहé हो रही ह ैऔर न ही म§ धारा 370 का सकंÐप लेकर आया हó।ं अभी 
िसफª  कल िबल लाने के िलए इस सकंÐप के िलए सदन का अनमुोदन लेना है। कल आराम स ेचचाª 
होगी, िजतनी बैिटंग करनी ह ैकåरए, जवाब मुझे देना और म§ तैयार हó।ं …(Óयवधान) म§ कल सारा 
जवाब दूगंा, अभी िडÖकशन नहé है।  
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, म§न ेमाननीय गहृ मýंी जी को इजाजत द ेदी है। 

… (Interruptions) 
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जÌमू और कÔमीर पुनगªठन िवधेयक  

के िवषय म¤ सकंÐप 
1726 hours 
गहृ मýंी (®ी अिमत शाह): माननीय अÅय± जी, म§ आपकì अनमुित स ेÿÖताव करता हó:ं 
 

“िक यह सभा, भारत के राÕůपित कì िदनाकं 19 िदसÌबर, 2018 कì उद ्घोषणा के 
अनłुप, जÌमू और कÔमीर राºय कì िवधायी शिĉयां इस सदन म¤ िनिहत होने एव ं
राÕůपित Ĭारा भारत के संिवधान के अनु̧ छेद 3 के ÿावधान के अंतगªत जÌमू और 
कÔमीर पनुगªठन िवधेयक 2019 को सदन के सÌमुख िवचार के िलए सदंिभªत करन े
पर, यह सदन जÌमू और कÔमीर पनुगªठन िवधेयक, 2019 को Öवीकर करन ेका 
िवचार Óयĉ करती है।” 

 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 
 

“िक यह सभा, भारत के राÕůपित कì िदनाकं 19 िदसÌबर, 2018 कì उद ्घोषणा के 
अनłुप, जÌमू और कÔमीर राºय कì िवधायी शिĉयां इस सदन म¤ िनिहत होने एव ं
राÕůपित Ĭारा भारत के संिवधान के अनु̧ छेद 3 के ÿावधान के अंतगªत जÌमू और 
कÔमीर पनुगªठन िवधेयक 2019 को सदन के सÌमुख िवचार के िलए सदंिभªत करन े
पर, यह सदन जÌमू और कÔमीर पनुगªठन िवधेयक, 2019 को Öवीकर करन ेका 
िवचार Óयĉ करती है।” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

  



05.08.2019       Sh/Hcb           Uncorrected / Not for Publication                                                 132 

 
िवशेष उÐलेख 

माननीय अÅय±: ®ी टी. एन. ÿथापन – उपिÖथत नहé। 
…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, आप सभी को फुल चचाª का मौका िदया जाएगा। 
®ी राजÆेþ अúवाल (मेरठ): अÅय± महोदय, धÆयवाद। म§ आपकì अनमुित स ेएक महÂवपूणª िवषय 
उठाना चाहता हóं। जब कहé पर कोई दघुªटना हो जाती ह ै तो दघुªटना के पĲात सामाÆयतया 
पोÖटमाटªम होता है। …(Óयवधान) Óयिĉ दघुªटना के दखु म¤ होता ह,ै परतं ुपोÖटमाटªम कì जो ÿिøया 
ह,ै वह पनु: उसकì तकलीफ को बढ़ाती है। सबस ेपहले पचंनामा कराना होता है। वह चाहे घटनाÖथल 
पर हो या सबंिंधत थान ेके अंदर हो। उसके बाद वह मॉचूªअरी जहा ंहोती ह,ै उसके थान ेम¤ उसकì 
åरपोटª  कì जाती ह,ै तो वह पोÖटमाटªम के िलए इजाजत देता है। …(Óयवधान) िफर वह िवषय वहा ं
स े पिुलस लाइन म¤ जाता है। पिुलस लाइन म¤ जाने के बाद जो सबंिंधत एस.पी. होता ह,ै वह 
पोÖटमाटªम कì इजाज़त देता है। उसके बाद सी.एम.ओ., जो िजले के चीफ मेिडकल ऑिफसर ह§, 
उनके Ĭारा दो डॉ³टरŌ कì िनयिुĉ कì जाती है। उसके बाद पोÖटमाटªम कì ÿिøया ÿारÌभ होती है। 
…(Óयवधान) यिद रािý म¤ पोÖटमाटªम कì जłरत पड़े तो िजला अिधकारी के Ĭारा उसकì अनमुित 
दी जाती है। इस सारी ÿिøया म¤ जो पीिड़त पåरवार ह,ै जो पहल ेस ेही बहòत दखुी होता ह,ै जो च³कर 
लगाता रहता ह,ै उसको इस सबका कोई अनभुव नहé होता है। भगवान न कर ेिक इस ÿकार का 
िकसी को अनभुव हो। …(Óयवधान) 
 मेरा आपके माÅयम स ेिनवेदन ह ैिक ये यारी ÓयवÖथा एकल िखड़कì के माÅयम स ेकì जाए। 
उसको इधर-उधर भागना न पड़े। मानवीय आधार के ऊपर उसकì तकलीफ और ºयादा न बढ़े। 
उसका पोÖटमाटªम एक ही जगह पर ही करन ेकì ÓयवÖथा कì जाए।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: ®ीमती गोमती साय – उपिÖथत नहé। 
 माननीय सदÖयगण, आप वåरķ सदÖय ह§। जब शूÆय काल शłु हो गया ह ैतो उसम¤ पॉइंट 
ऑफ ऑडªर नहé होता है।  

…(Óयवधान) 
(1730/KDS/RU) 
SHRI BALLI DURGA PRASAD RAO (TIRUPATI):  Sir, I would like to speak on 
the sanction for a full-fledged stadium at Amaravati in the State of Andhra 
Pradesh.…(Interruptions) Our State, Andhra Pradesh, has been bifurcated in 
the year 2014 and Amaravati has become the capital city of my State.  My State 
is in developing State and is inviting investments for industrial growth.  After 
bifurcation, we left the full-fledged Stadium, namely, LB Stadium at Hyderabad, 
Telangana State.…(Interruptions) 
 I wish to state here that all the States and Union Territories of India are 
having full-fledged stadia except my newly created State.  The State 
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Government has acquired 34,000 acres. …(Interruptions) So far, only temporary 
buildings were constructed for the Secretariat, Assembly and Council whereas 
all the State Headquarters are having their respective stadia representing their 
State entity.…(Interruptions) 
 Further, I want to inform the hon. Minister that the State Government of 
Andhra Pradesh has already earmarked sufficient land for a full-fledged stadium. 
 We urge upon the hon. Minister of Youth Affairs and Sports, through you, 
Sir, to look into my request and consider the same.…(Interruptions) 

… (Interruptions) 
1732 hours  

(At this stage, Shri T.N. Prathapan and some other hon. Members  
came and stood near the Table.) 

माननीय अÅय±: ®ी तीरथ िसहं जी। 
®ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): माननीय अÅय± जी, म§ आपका आभार ÿकट करता हó ंिक आपने 
मुझे बोलने का मौका िदया। …(Óयवधान)। म§ उ°राखÁड के दूरदराज ±ेýŌ कì ओर माननीय सचंार 
मýंी जी का Åयान आकिषªत करना चाहóगंा। …(Óयवधान)। वहा ंकì सचंार ÓयवÖथा पूरी तरह स े
डगमगाई हòई ह ैऔर बीएसएनएल, एयरटेल कई ÖथानŌ पर काम नहé कर  रहा है। सचंार ÓयवÖथा 
कì हालत बहòत खराब ह,ै िजस कारण कई महÂवपूणª  काम नहé हो पाते ह§। …(Óयवधान)। 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, कृपया शांत रिहए और बैठ जाइए।    
®ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): माननीय अÅय± महोदय, इस कारण लोग बहòत परेशान और ýÖत 
ह§। समÖया के समाधान हेत ुकई बार अिधकाåरयŌ स ेबात करनी पड़ती ह,ै लेिकन वे अपनी बात 
अिधकाåरयŌ तक पहòचंा नहé पाते ह§। …(Óयवधान)। मुझे कई बार अपने ±ेýŌ म¤ जाना पड़ता ह ैऔर 
वहा ं कì जनता मेर े पास अपनी समÖयाए ं लेकर आती ह ै और तÂकाल बात करनी होती ह ै तो 
अिधकाåरयŌ स ेबात नहé हो पाती है। यही नहé, दो-तीन साल पूवª  जब म§ ÿदशे अÅय± था तो म§ 
िपथौरागढ़ के धारचूला गया था। एक धारचूला नेपाल म¤ भी है। जब मेरी एयरटेल के नेटवकª  स ेबात 
हòई तो िपथौरागढ़ कì जगह नेपाल के नेटवकª  स ेकॉल कने³ट हो गई और उस कॉल का तीन-चार 
गनुा चाजª काट िलया गया। …(Óयवधान)। 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, कृपया बैठ जाइए। आप सब िफर स ेबोलने लगे। ®ी तीरथ 
िसहं जी के अलावा कोई खड़ा नहé  रहेगा। सब बैठ जाए।ं आपस म¤ िडबेट मत कåरए।  
®ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): माÆयवर, बाद म¤ कंपनी स ेिशकायत करनी पड़ी, लेिकन पैसा नहé 
लौटाया गया। आज वहा ंकì यह िÖथित है। मेरा यह कहना ह ै िक वहा ं नए टावर लगवाए जाए।ं 
बीएसएनएल और एयरटेल कì कॉल¤ आपस म¤ øॉस होती ह§, इसिलए इस िÖथित को ठीक िकया 
जाए।  
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माÆयवर, बþीनाथ, केदारनाथ म¤ भी टॉवरŌ कì समÖया है। पूर ेदेश से हजारŌ-लाखŌ याýी वहा ं

जाते ह§ और कभी वहां िकसी कारणवश फंस जाने पर सहायता हेत ुबात नहé कर पाते ह§।  
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप मझुसे िडबेट कर¤। कुछ कहना है तो आप मझुसे बात कर¤। 
®ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): अत: म§ आपके माÅयम से माननीय दूरसंचार मंýी जी से यह कहना 
चाहता हó ंिक वहां के टॉवरŌ कì ÓयवÖथा ठीक कì जाए। संचार कì जो लड़खड़ाई हòई गडबड़ ÓयवÖथा है, 
उसे ठीक करने का काम िकया जाए। िवशेषकर बीएसएनएल, िजसकì िÖथित िबÐकुल ठीक नहé है। बहòत-
बहòत धÆयवाद।  
माननीय अÅय±: ®ी अधीर रजंन चौधरी जी। आप कृपया बोिलए। बाकì सदÖय कृपया सीट पर बैठ 
जाइए।  

…(Óयवधान) 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): We will not tolerate this. …(Interruptions) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): ³या आप लोग जीरो ऑवर म¤ भी मझेु बोलने नहé द¤गे? 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय जीरो ऑवर म¤ बोल रहे ह§, उÆह¤ बोलने दीिजए।  

…(Óयवधान) 
1735 hours  

(At this stage, Shri T.N. Prathapan and some other hon. Members 
went back to their seats.) 

… (Interruptions) 
THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 
MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, he cannot speak on it during 
‘Zero Hour’. …(Interruptions) There is a listed business before the House.  I appeal 
to you all that, since the hon. Minister of Law has come from the other House, the 
subject of increasing the number of judges in the Supreme Court may kindly be taken 
up and tomorrow, we may have enough discussion on it.…(Interruptions) 
(1735/NKL/MM) 

सÿुीम कोटª जजेज़ कì सं´या बढ़ाना चाहते ह§, ³या आप ऐसा नहé चाहते ह§? …(Óयवधान) इसम¤ 
³या ÿॉÊलम है।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, म§ने इनको ज़ीरो ऑवर म¤ बोलने कì परिमशन द ेदी है। 

…(Óयवधान) 
®ी ÿहलाद जोशी : इसको बाद म¤ ले लीिजए।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, म§ने अधीर रजंन जी को बोलने कì परिमशन दी है। 
 ®ी अधीर रजंन चौधरी। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आप लोग बैठ जाइए, आप लोगŌ को भी बोलने का मौका दूगंा। 

…(Óयवधान) 
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RE: RESOLUTION ON JAMMU AND KASHMIR 

1736 hours 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमार ेगहृ मýंी जी सदन म¤ आए, रज़ेोÐयूशन को ÿÖतुत 
िकया और दौड़कर भाग गए।…(Óयवधान) सार ेिहÆदÖुतान कì फौज िजनके साथ ह,ै वे दौड़कर भाग 
गए…(Óयवधान) म§ पॉइंट ऑफ ऑडªर उठाना चाहता हó…ं(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : शूÆय काल म¤ पॉइंट ऑफ ऑडªर नहé होता है। 

…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): łल 173… 
माननीय अÅय± : शूÆय काल म¤ पॉइंट ऑफ आडªर नहé होता है। 

…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमार ेिहÆदÖुतान म¤ ³या हो रहा है? जÌमू-कÔमीर को 
कैदखाना बना िदया गया ह…ै(Óयवधान) जÌमू-कÔमीर के सार ेलोगŌ के लोकतांिýक अिधकारŌ का 
हनन िकया गया ह…ै(Óयवधान) पूर े जÌमू-कÔमीर म¤ मोबाइल और इंटरनेट बदं है।…(Óयवधान) 
लगता ह ै िक जÌमू-कÔमीर म¤ पािकÖतान के साथ जगं छेड़ दी गई ह…ै(Óयवधान) इस सदन म¤ 
जबरदÖती यह रेज़ोÐयूशन लाया गया है। इस रेज़ोÐयूशन को लाने का इनको हक नहé 
है।…(Óयवधान) यह कहा जा रहा ह ैिक …(Óयवधान) 

“This House resolves to express the view to accept the Jammu and 
Kashmir Reorganisation Bill, 2019.” …(Interruptions) 
 

Where is the Bill? …(Interruptions) िबल नहé है।…(Óयवधान) इसका मतलब यह ह ै
िक आम का पेड़ ह ैऔर आप उसके नीच ेबैठे ह§ और आम िगनती कर रहे ह§, जबिक उसम¤ न फूल 
आया ह ैऔर न फल आया है। इस तरह कì धिºजया ंअगर उड़ाई जाएगंी तो िहÆदÖुतान कहां 
जाएगा…(Óयवधान) सर, हमार े पास आिटª िफिशयल इंटेिलज¤स नहé ह,ै मशीन लिन«ग नहé 
ह…ै(Óयवधान) यहां रेज़ोÐयूशन िदया गया और कहा गया िक आप बोल¤…(Óयवधान) हमार ेपास 
आिटª िफिशयल इंटेलीज¤स, मशीन लिन«ग नहé है।…(Óयवधान) Sir, I want to raise a Point of 
Order. It is Rule 173: 

“In order that a Resolution may be admissible, it shall satisfy the 
following conditions, namely:—  
(i) it shall be clearly and precisely expressed” …(Interruptions) 
यह िबल नहé ह ैऔर िबल को रेज़ोÐयूशन के हिथयार स ेपास कराया जा रहा है…(Óयवधान) 

यह सरासर ससंदीय िसÖटम के िखलाफ ह…ै(Óयवधान) 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, it is only a pointed question. 
…(Interruptions) … (Not recorded) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप वåरķ सदÖय ह§। 

…(Óयवधान) 
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SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, I am sorry. …(Interruptions) 
HON. SPEAKER: No.  

… (Interruptions) 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, I am sorry. …(Interruptions) 
HON. SPEAKER: No.  

… (Interruptions) 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, I said, I am sorry. …(Interruptions) 
Okay, Sir. I am sorry. …(Interruptions) But at the same time, where is the Bill? 
…(Interruptions) You should provide the instrument to us. …(Interruptions) 
Where is the Bill? …(Interruptions) Without the Bill, there is a Resolution! 
…(Interruptions) How come this is happening? …(Interruptions) Is it not proper 
to protect us? …(Interruptions) You have to protect us. That is why, I said like 
that. Otherwise, I have no reason of pointing fingers AT you. …(Interruptions) 
You are a very good Speaker. People are admiring you. At the same time, you 
have to not only give us proper chance but also you should give your ruling on 
the rules and regulations of the Parliamentary procedure. …(Interruptions) You 
just tell us what is to be done now? There is no Bill. …(Interruptions) He has 
presented the Resolution. The Bill is being discussed in the Rajya Sabha. Where 
is the chance for us to discuss? Please ask the Government to respond to us. 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, please allow me to speak. 
…(Interruptions) 
 Sir, I have a simple point regarding procedure. I know that Points of Order 
are not raised during Zero Hour. The Zero Hour has started. But we received the 
copy of the Resolution just a little while ago. It is written: 

“SHRI AMIT SHAH to move the following Resolution:-  
That the President of India has referred the Jammu and Kashmir 
Reorganisation Bill, 2019 to this House under the proviso to article 
3 of the Constitution of India for its views…” 

 

Sir, it has not been the practice of this House ever to put a Resolution 
ahead of a Bill. 
(1740/KSP/SJN) 
 In our House, Bills are circulated in advance. Then, they are introduced, 
opposition to introduction is allowed and then the Bill is discussed. The Bill has 
not come to this House, it has not been circulated among Members, it is still 
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being debated in the other House, the Home Minister came and presented the 
Resolution. Now, at the time he presented the Resolution, you took a vote and 
said, ‘those in favour may say aye’. We wanted a division, but you did not allow 
a division for whatever reason. Whenever there is a Resolution, you ask for 
‘ayes’ and ‘noes’. 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, यह शूÆय काल है। जब भी आपने िडिवजन मागंा ह,ै म§न ेिडिवजन 
िदया है।  

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : िकसी एक सदÖय न ेभी िडिवजन मागंा ह,ै तो भी म§न ेिडिवजन िदया है। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : इस सदन म¤ कभी-भी िकसी सदÖय न ेिडिवजन मागंा ह,ै तो म§न ेिडिवजन िदया 
है। 

…(Óयवधान) 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, please listen to me; without pointing 
fingers at me, please listen to me. I am talking sense. I am trying to say that 
whenever there is a Resolution and there is a voting on the Resolution, a division 
on the Resolution can be asked for. We wanted a division on the Resolution 
since it concerns basic matters of the Constitution of the State of Jammu and 
Kashmir. …(Interruptions) Sir, what has been done here …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : आप पहल ेसमाĮ कìिजए, तभी तो उनको बोलन ेद¤। यह बगंाल का िडिवजन 
थोड़ी ह,ै जÌमू-कÔमीर पर है।  

…(Óयवधान) 
®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग) : जनाब Öपीकर साहब, जÌमू-कÔमीर जल रहा है।…(Óयवधान) 
इस वĉ सवा करोड़ लोग कÉयूª म¤ ह§। बदं ह,ै महसूर ह§, टेलीफोन नहé ह§, टेलीिवजन नहé है। यह 
सारी टेलीिवजन कì खबर¤…(Óयवधान) वहा ंके जो लीडर ह§, उमर अÊदÐुला साहब जेल म¤ ह§, महबूबा 
जी जेल म¤ ह§, सºजाद लोन जी जेल म¤ ह§।…(Óयवधान) आप यह कैसा कानून ला रहे ह§? 
…(Óयवधान) िजसके िलए आपको कÉयूª लगाना पड़ रहा ह?ै…(Óयवधान) आपको 1 करोड़ 25 
लाख लोगŌ को महसूर करना पड़ रहा है। आप यह कैसा कानून ला रहे ह§? यह पहली बात 
है।…(Óयवधान) कोई टेलीफोन नहé, कोई मोबाइल नहé, जो हजारŌ-लाखŌ कÔमीरी ह§, पूरी दिुनया 
का कÔमीर के साथ कोई संपकª  नहé है।…(Óयवधान) जनाब यह जो åरज़ॉÐयूशन ह,ै इसका Āेम ÿापर 
नहé है। हम¤ कहा जा रहा ह ै िक इसको Öवीकार कìिजए, िबल जो िक अभी लाया ही नहé गया 
है।…(Óयवधान) आप जरा इस åरज़ॉÐयूशन कì भाषा पढ़ लीिजए।…(Óयवधान)  
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : अÅय± महोदय, अपनी नाकामयाबी को…(Óयवधान) तैनात 
करन ेजा रहे ह§। यह सरासर गलत है।…(Óयवधान) जो िबल कहलाता ह…ै(Óयवधान) यह िबल नहé 
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है। इस åरज़ॉÐयूशन को िबल म¤ तÊदील करके इसी कायद-ेकानून के साथ पेश करन ेकì अगर कोई 
कोिशश…(Óयवधान) पािलªयामेÆůी डेमोøेसी कì धिºजया ंउड़ाई जा रही है। इसीिलए, हम बिहगमªन 
करन ेपर मजबूर हो रहे ह§।…(Óयवधान) 
1743 बज े

(इस समय ®ी अधीर रजंन चौधरी, ®ीमती सोिनया गांधी, ®ी टी. आर. बालू और कुछ अÆय 
माननीय सदÖय सभा स ेबाहर चल ेगए।) 

   

र±ा मýंी (®ी राजनाथ िसंह) : अÅय± महोदय, ®ी अंधीर रजंन चौधरी जी, ®ी बालू जी और ÿो. 
सौगत राय जी इस सदन के बहòत ही परुाने और बहòत ही वåरķ सदÖय ह§। जबिक चेयर के Ĭारा यह 
ÓयवÖथा द ेदी गई थी िक शूÆय काल म¤ कोई भी पाइंट ऑफ आडªर मूव नहé िकया जा सकता ह,ै 
िफर भी इन लोगŌ न ेपाइंट ऑफ आडªर रेज़ करन ेकì कोिशश कì है। आपने अपनी सहनशीलता का 
पåरचय देकर इनको यह बोलन ेकì इजाजत दी ह,ै लेिकन इन लोगŌ न ेउसका भी आदर नहé िकया 
है।…(Óयवधान) जबिक åरज़ॉÐयूशन पेश िकया जा सकता है। गहृ मýंी जी न ेिनयमŌ के अनसुार ही 
åरज़ॉÐयूशन को इस सदन म¤ पेश िकया है। म§ इस भारत के सिंवधान के पाटª  1 के इस ³लॉज़ 3 कì 
ओर भी आपका Åयान आकिषªत कराना चाहóगंा िक-  

“Parliament may by law form a new State by separation of territory 
from any State or by uniting two or more States or parts of States 
or by uniting any territory to a part of any State, increase the area 
of any State, diminish the area of any State, alter the boundaries of 
any State, alter the name of any State, provided that no Bill for the 
purpose shall be introduced in either House of Parliament except 
on the recommendation of the President and unless, where the 
proposal contained in the Bill affects the area, boundaries of any 
State or States…” 
 

अÅय± जी, हमारा इतना ही कहना ह ैिक गहृ मýंी जी न ेइस सदन म¤ åरज़ॉÐयूशन ÿÖतुत 
कर िदया है।…(Óयवधान) 
(1745/KN/SRG) 

गहृ मýंी जी न ेयह आĵÖत िकया ह ैिक कल जब इस पर चचाª होगी, जो भी सवाल ÿितप± 
के Ĭारा खड़े िकए जाएगेँ, उनका वे िविधवत जवाब द¤गे। धैयªपूवªक सब कì बातŌ को सुनने के बाद 
उसका िविधवत जवाब द¤गे तो म§ समझता हó ँिक वाक आउट करन ेका ओवैसी साहब कोई औिचÂय 
नहé है। 
®ी असादुĥीन ओवैसी (हैदराबाद): म§ बोलने के िलए खड़ा हó।ँ…(Óयवधान) 
®ी राजनाथ िसहं : इस पर कल चचाª होगी।…(Óयवधान) इस पर पूरी बात आपकì सनुी जाएगी 
और उसका जवाब िदया जाएगा। 



05.08.2019       Sh/Hcb           Uncorrected / Not for Publication                                                 139 

 
SPECIAL MENTIONS – Contd. 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 
(®ी अजुªन राम मेघवाल): अÅय± महोदय, आइटम नÌबर 8, जो माननीय रिव शंकर जी के नाम के 
आगे अंिकत ह-ै उ¸चतम Æयायालय (Æयायाधीश सं́ या) सशंोधन िवधेयक, 2019. म§ åर³वेÖट 
कłँगा िक हमार ेकानून मंýी उपलÊध ह§, यह िबल ले िलया जाए। 
माननीय अÅय± : अभी पाचँ-सात माननीय सदÖयŌ के ज़ीरो अवर बाकì ह§। उनको िनपटा कर िफर 
इसकì कायªवाही शłु करते ह§। एक बार म§न ेÓयवÖथा द ेदी है। 
®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): सर, आपने मुझे अलाउ िकया 
था।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : हा,ँ माननीय सदÖय, आप बोिलए। 
®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): सर, बहòत सवंदेनशील और बहòत ही 
गÌभीर मामला मेर ेÿदेश दादरा और नागर हवेली म¤ दो िदन पहल ेहòआ है। वहा ँ500 कमªचाåरयŌ को 
बखाªÖत िकया गया ह,ै िनकाल िदया गया ह,ै जो िजला पåरषद म¤ काम करते थ ेऔर िवलेज पचंायत 
म¤ काम करते थे। छोटे पåरवार के लोग ह§। वे 20-25 सालŌ स ेकाम कर रहे थ,े उसी आमदनी से 
उनका घर चलता था। उनके ब¸च ेपढ़ते थे। वे सार ेिजला पåरषद और úाम पचंायतŌ म¤ कायªरत थे। 
िजला पचंायत के जो अÅय± ह§, उनको पता भी नहé चला। िवलेज पचंायत के ÿधान को भी पता 
नहé चला और ये सार ेपåरवार आज बहòत तकलीफ म¤ ह§। उनके घर म¤ आज ब¸चŌ को पढ़ाना मुिÔकल 
हो गया है। म§ चाहता हó ँ िक केÆþ शािसत ÿदेश सीधे गहृ मýंालय के अधीन आता है। तुरतं भारत 
सरकार इसम¤ दखल द,े अÆयथा 500 पåरवार बबाªद हो जाएगेँ। आपने दो िदन पहल ेहाउस म¤ ही 
कहा। उसम¤ कुछ मिहलाए ँह§, मिहलाए ँिमड-डे-मील म¤ काम करती थé। आपने यह सजÖेट िकया, 
आपने सार ेमाननीय सदÖयŌ को कहा िक आप सब सहभागी बन,े वे मिहलाए ँिमड-डे-मील म¤ काम 
करती थी, उन मिहलाओ ंको भी िनकाल िदया गया। म§ सबस ेगÌभीर बात यह करना चाहता हó ँिक 
िजन मिहलाओ ंको िमड-डे-मील िनकाल िदया गया, िमड-डे-मील कì जो Öकìम ह,ै वह एक ÿाइवेट 
एज¤सी को दी गई है। वह एज¤सी दो िदन स ेवहा ंडायर³ेट िमड-डे-मील ब¸चŌ को देती है। दो िदन 
पहल ेकì यह åरपोटª  है।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आपने िवषय रख िदया है। 
®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): वहा ँके सार ेअखबारŌ म¤ यह िनकला 
ह ै िक िमड-डे-मील म¤ जो एज¤सी िडिÖůÊयूट कर रही ह,ै उसम¤ कॉकरॉच िनकले, कìड़े िनकले। 
इसिलए यह बहòत ही गÌभीर मामला है। एक तरफ बहनŌ को िनकाल िदया, मिहलाओ ंको िनकाल 
िदया, पåरवार आज मुिÔकल म¤ ह§।…(Óयवधान)  
माननीय अÅय± : ®ी दगुाª  ÿसाद राव, आप बोल चकेु।  
®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): म§ चाहता हó ँिक सरकार इसम¤ बयान 
द¤।…(Óयवधान)  
माननीय अÅय± : ®ी गोपाल जी ठाकुर। 
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®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): वे पåरवार बहòत मुिÔकल म¤ ह§। सर, 
Èलीज म§ आपस ेåर³वेÖट करता हó ँिक इस हाउस स ेउनको Æयाय िमलना चािहए। मýंी महोदय, यहा ं
बैठे ह§।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, म§न ेआपको आउट ऑफ टनª मौका िदया है। Èलीज बैठ जाइये। 
®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): सर, यह बहòत गÌभीर मामला 
है।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आपकì बात म§न ेगÌभीरता स ेले ली है। 

®ी गोपाल जी ठाकुर। 
®ी गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा): माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स े सदन म¤ एक 
महÂवपूणª िवषय को रखना चाहता हó,ं जो सÌपूणª िमिथला के लोगŌ कì िचर लंिबत और आवÔयक 
मागँ है। महोदय, मेर ेलोक सभा ±ेý दरभगंा को िमिथला कì सÖंकृित, राजधानी कहा जाता है। 
िमिथला ±ेý म¤ हजारŌ केस माननीय पटना उ¸च Æयायालय म¤ लंिबत ह§। यहा ँके गरीब लोगŌ को 
पटना जाने म¤ काफì किठनाई का सामना करना पड़ता है। दरभगंा ÿमंडलीय मु́ यालय ह,ै दरभगंा 
म¤ दो-दो िवĵिवīालय ह§। दरभगंा डीएमसीएच जैसा सÖंथान है। दरभगंा म¤ अब हवाई सेवा भी 
उपलÊध होने जा रही है। म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेमागँ करना चाहता हó ँिक दरभगंा म¤ माननीय 
पटना उ¸च Æयायालय कì एक ब¤च कì Öथापना कì जाए। धÆयवाद। 
माननीय अÅय± : ®ी भोलानाथ। 
®ी भोलानाथ ‘बी. पी. सरोज’ (मछलीशहर): अÅय± महोदय, म§ आपका आभार ÿकट करता हó ँ
िक मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर िदया। म§ आपका Åयान एक महÂवपूणª िवषय पर आकृिषत 
करना चाहता हó,ँ जो मेर ेससंदीय ±ेý मछलीशहर के अंतगªत रेलवे Öटेशन के सŏदयêकरण एवं कुछ 
गािड़यŌ के ठहराव स ेजड़ुा हòआ ह।ै 
(1750/CS/KKD) 
 महोदय, मेर े±ेý के मिडयाहó ंरेलवे Öटेशन कì हालत बहòत खराब है। यहा ँन तो Èलेटफामª 
सही तरीके स ेह,ै न वहा ँपीने के पानी कì ÓयवÖथा ह ैऔर वहा ँशौचालय और सफाई कì ÓयवÖथा 
भी सही तरीके स ेनहé है। यहा ँपर ÿती±ालय भी नहé ह,ै िजसके कारण मिडयाहó ंके यािýयŌ को 
काफì परेशानी का सामना करना पड़ता है।  
 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय मýंी जी स ेआúह करता हó ँिक मिडयाहó ंरेलवे Öटेशन 
के Èलेटफामª को सारी सिुवधाए ंदी जाए,ं एवं इस Öटेशन का सÆुदरीकरण िकया जाए। इसके साथ-
साथ सहुेलदेव ए³सÿेस ůेन का मिडयाहó ं Öटेशन पर ठहराव सिुनिĲत िकया जाए। जौनपरु स े
इलाहाबाद व इलाहाबाद स ेजौनपरु जान ेवाली पैस¤जर ůेन का परुाना समय बहाल िकया जाए। 
मिहयाहó ंÖटेशन पर ओवरिāज न होने के कारण आने जान ेवाले लोगŌ को कभी-कभी दो-दो घंटे जाम 
म¤ फंस ेरहना पड़ता ह,ै िजसस ेकाफì परेशानी होती है।…(Óयवधान)  
माननीय अÅय± : ®ी हाजी फजलरु रहमान जी।  
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®ी भोलानाथ ‘बी. पी. सरोज’ (मछलीशहर): महोदय, एक सेक¤ ड म¤ म§ अपनी बात समाĮ करता 
हó।ँ एÌबलु¤स एवं आपातकालीन गािड़यŌ के जाम म¤ फंस ेरहने के कारण मरीजŌ कì मÂृय ुकभी-कभी 
राÖते म¤ ही हो जाती है।…(Óयवधान)  
®ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर):  महोदय, आपने मुझे शूÆयकाल म¤ बोलने का समय िदया, 
इसके िलए आपका धÆयवाद। 
 मेर े लोक सभा ±ेý सहारनपरु कì तहसील रामपरु मिनहारान के úाम कÐलरपरु माजरा 
गºुजर के सामन ेपवूê यमनुा नहर का पलु लगभग 20 वषŎ स ेटूटा होने के कारण एक दजªन गांव के 
लोगŌ को काफì परेशािनयŌ का सामना करना पड़ रहा है। इन गांव के लोगŌ को तहसील मु́ यालय 
आने-जान ेके िलए 10 स े20 िकलोमीटर का अिधक सफर करना पड़ता है।  
 माÆयवर, Öकूली ब¸चŌ, मजदूरŌ व खेती के िलए जान ेवाले िकसानŌ को पलु टूटा होने स े
आवागमन म¤ भारी समÖया का सामना करना पड़ता है। दूर के सफर स ेबचने के िलए नहर पार करते 
समय कई बार हादस ेहो चकेु ह§। बहòत स ेÖकूली ब¸च ेनहर म¤ िगरकर कोमा म¤ चल ेगए ह§, जबिक 
कई को गंभीर चोट¤ आई ह§।  
 माÆयवर, सरकार इस समÖया का स²ंान ले और पलु बनान ेके िलए संबिंधत िवभाग को 
िनद¥िशत कर।े धÆयवाद।  
®ी देवÆेþ िसहं भोल े(अकबरपुर): महोदय, म§ आपके माÅयम स ेअपने लोक सभा िनवाªचन ±ेý 
अकबरपरु के अंतगªत कानपरु नगर, जो उ°र ÿदेश का औīोिगक और सबस ेबड़ा नगर ह,ै वहा ँके 
जी.एस.वी.एम. मेिडकल कॉलेज कì तरफ Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ँ वहा ँůामा स¤टर लेवर-
2 Öतर का ह,ै जो बहòत ही छोटा है। वहा ँůामा स¤टर लेवल-1 होना चािहए। वहा ँ15 जनपद के मरीज 
आये िदन आते ह§। वहा ँ6 हाइवे पड़ते ह§, जहा ँपर आये िदन दघुªटनाए ंहोती रहती ह§। वहा ँमरीजŌ को 
सिुवधा नहé िमल पाती है। वहा ँस े100 िकलोमीटर कì दूरी पर लखनऊ म¤ िकंग जॉजª मेिडकल 
कॉलेज पड़ता है। इतनी दूर मरीजŌ को ले जाने म¤ किठनाई होती ह ैऔर तब तक मरीज दम भी तोड़ 
देता है। 
 महोदय, मेरा आपस ेिनवेदन ह,ै वहा ँजी.टी.रोड पर जमीन उसी म¤ उपलÊध है। Æयूरो सजªरी 
िवभाग वहा ँबन गया ह,ै सपुर Öपेशिलटी हॉिÖपटल बन गया ह,ै िक आप वहा ँůामा स¤टर के िलए 
सबंिंधत िवभाग को िनद¥िशत करन ेकì कृपा कर¤।  
 हमार ेमाननीय ÖवाÖÃय मýंी जी भी कानपरु मेिडकल कॉलेज के ÿोड³ट ह§। म§ आपके माÅयम 
स ेउनसे भी यह िनवेदन करना चाहता हó।ँ धÆयवाद।  
®ी जनादªन िसहं िसúीवाल (महाराजगजं): महोदय, भारत के यशÖवी ÿधान मýंी माननीय नरÆेþ 
मोदी जी के नेतÂृव म¤ चल रही हमारी सरकार उड़ान योजना के तहत हवाई मागª स ेयाýा करन ेके 
िलए जनता को सिुवधा देने के िलए संकिÐपत है। ऐसे म¤ हमारी मागं ह ै िक हमारा ससंदीय ±ेý 
महाराजगंज िबहार म¤ है। वहा ँमहाराजगंज, सारण, िसवान और गोपालगंज को िमलाकर, वहा ँके लोगŌ 
को याýा सिुवधा देने के िलए महाराजगंज म¤ एक हवाई अड्डा बनाया जाए। ऐसा होने स ेवहा ँस े
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करोड़Ō लोगŌ को, चूंिक उ°र ÿदेश के पूवê भाग और िबहार के उ°री भाग को वहा ँस ेहवाई याýा 
करन ेकì सिुवधा िमलेगी। यह मेरा आपस ेआúह ह।ै  
(1755/RV/RP) 
 महोदय, आपके माÅयम स ेमाननीय उड्डयन मýंी जी स ेआúह ह ैिक वे हमार ेससंदीय ±ेý 
महाराजगंज म¤ सीवान िजला और उसके अगल-बगल के िजले, जैस ेउ°र ÿदशे के सलेमपरु, बिलया, 
देवåरया इÂयािद के लोगŌ को हवाई याýा सिुवधा देने के िलए ‘उड़ान’ योजना के तहत महाराजगंज 
म¤ एक हवाई अड्डे का िनमाªण कराए।ं माननीय ÿधान मýंी जी का संकÐप ह ैिक हवाई चÈपल पहनने 
वाले को भी हम हवाई याýा कराएगें और उसके िलए यह ‘उड़ान’ योजना चल रही है। 
 महोदय, म§ पनु: आपके माÅयम स ेसरकार स ेयह मागं करता हó।ं 
®ी अशोक कुमार रावत (िमि®ख): माननीय अÅय± जी, मेर े िमि®ख ससंदीय ±ेý के अÆतगªत 
िबलúाम, मÐलावा ंिवधान सभा ±ेý गंगा नदी कì बाढ़ स ेÿभािवत इलाका है। यहां ÿÂयेक वषª गंगा 
नदी म¤ आने वाली बाढ़ स ेकटरी, कछÆदौ, परसोला, िछबरामऊ सिहत काफì गांवŌ के िकसानŌ के 
आवास बरुी तरह स े±ितúÖत हो जाते ह§। उनकì फसल¤ भी बबाªद हो जाती ह§। ऐसी िÖथित म¤ वहां 
के िकसानŌ कì िÖथित बहòत ही खराब और दयनीय हो जाती है। 
 महोदय, मेरा आपके माÅयम स ेअनरुोध ह ैिक हमार ेिमि®ख ससंदीय ±ेý के अÆतगªत गंगा 
नदी के बाढ़ ÿभािवत úामŌ का ऊँचीकरण कराने तथा पानी के फैलाव को रोकने और वहा ंके िकसानŌ 
के िलए आवास कì ÓयवÖथा करन ेका काम कर¤। साथ ही, वहा ंपर पानी के फैलाव को रोकने के 
िलए मेहदंीघाट स ेहोते हòए राजघाट, सåरया पलु तक केÆþीय आबटंन स ेएक बाधँ बनाए जान ेकì 
आवÔयकता है। 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आपका भाषण हो गया। Èलीज, बैठ जाए।ं 
 माननीय सदÖयगण, म§ आप सभी को शूÆय काल म¤ बोलने का मौका दूगंा। अभी िबल पर 
चचाª शłु कर रहे ह§, उसके बाद शूÆय काल शłु कर¤गे। आज सभी को मौका दूगंा। 
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उ¸चतम Æयायालय (Æयायाधीश सं́ या) सशंोधन िवधेयक 

1757 बजे 
माननीय अÅय±: आइटम नÌबर 8 - उ¸ चतम Æयायालय (Æयायाधीश सं́ या) संशोधन िवधेयक, 2019 - 
माननीय मýंी जी। 
िविध और Æयाय मýंी; सचंार मýंी तथा इल³ेůोिनकì और सूचना ÿौīोिगकì मýंी (®ी रिव शंकर ÿसाद): 
अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó:ं 
 

“िक उ¸चतम Æयायालय (Æयायाधीश सं́ या) अिधिनयम, 1956 का और संशोधन करने वाले 
िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 

 

सर, यह एक बहòत ही महÂवपूणª िबल है, िजसे म§ मूव कर रहा हó।ं थोड़ा स±ेंप म¤, म§ इसकì भूिमका रखना 
चाहता हó,ं तािक सदन म¤ इस पर िवÖतार से चचाª  हो सके।  
 सर, भारत के संिवधान म¤ Æयायपािलका के तीन अंग ह§ - िजला Æयायालय, उ¸च Æयायालय और उ¸चतम 
Æयायालय। भारत के संिवधान के अÆतगªत सÿुीम कोटª  जजेज़ ए³ट के अÆतगªत सÿुीम कोटª  के माननीय 
ÆयायाधीशŌ कì सं́ या को भी िनिĲत िकया गया है।  
 सर, म§ आपको बताना चाहता हóं िक जब माननीय सÿुीम कोटª  कì Öथापना हòई थी तो यह सं́ या 10 
थी। बाद म¤ यह बढ़ कर 13 हòई, िफर 17 हòई, िफर 25 हòई, और िफर 30 हòई। ‘सÿुीम कोटª  नÌबर ऑफ जजेज़ 
अम¤डम¤ट ए³ट्स’ के Ĭारा समय-समय पर इसम¤ बदलाव िकया गया। वषª 1960 म¤, 1977 म¤, 1986 म¤ और वषª 
2009 म¤ इसम¤ बदलाव िकया गया। 
 सर, 21 जून, 2019 को उ¸चतम Æयायालय के माननीय मु́ य Æयायाधीश ने सरकार के पास एक पý 
िलखा था िक सÿुीम कोटª  म¤ लिÌबत मामलŌ कì सं́ या बहòत बढ़ गई है और सÿुीम कोटª  को कई बड़े-बड़े मामलŌ 
म¤ कंÖटीट्यशुनल ब¤चेज भी बनाने पड़ते ह§। 
माननीय अÅय±: माननीय मंýी जी, एक िमनट Łिकए। 

माननीय सदÖयगण, अगर सभा कì इजाजत हो तो इस िवधेयक के पाåरत होने और शूÆय काल तक 
सभा का समय बढ़ाया जाए। ³या सभा इससे सहमत है? 
अनेक माननीय सदÖय: हा।ँ 
माननीय अÅय±: ठीक है। माननीय मýंी जी। 
®ी रिव शंकर ÿसाद: सर, उनके पý से ऐसा मालूम हòआ िक as on 1st June, 2019, the total 
pendency of cases in Supreme Court is 58,669. The hon. Chief Justice of India requested 
that there are other cases – Constitutional Bench cases of five Judges – we need to 
increase the number.  
 सर, Æयायपािलका म¤ केसŌ के Âवåरत िनÕपादन के ŀिĶकोण से आज का जो िबल म§ने ÿÖततु िकया है, 
इसम¤ हम सÿुीम कोटª  के जजŌ कì सं́ या को 3 और बढ़ा रहे ह§ अथाªत् यह सं´या बढ़ कर 33 हो जाएगी। हमारी 
सरकार इसके बार ेम¤ िबÐकुल गÌभीरता से यह महसूस करती है िक माननीय Æयायालय को उिचत सहयोग 
िमलना चािहए। 
 सर, एक सेÆůली ÖपॉÆसडª Öकìम है, जो वषª 1992-93 से चल रही है। इसका 50 परस¤ट जो पैसा िदया 
गया है, यह िपछले पाचँ वषŎ म¤ नरÆेþ मोदी जी कì सरकार म¤ ही िदया गया है। हमने माननीय हाई कोट्ªस के 
सदÖयŌ कì सं́ या भी 906 से बढ़ाकर 1,079 कì है। हमने इसे भी बढ़ाया है और आज सÿुीम कोटª  म¤ भी बढ़ाने 
कì बात कर रहे ह§। 
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मैं एक बात और कहना चाह ूंगा, जिस पर सदन का एक प्रकार से जनदेश िाना चाजहए। मैं 

जिशेष रूप से कानून से सूंबूंध रखने िाले अपने जमत्रों से कहना चाह ूंगा। It is high time that India 

had an all-India National Judicial Service.  I am very clear about this. िब हम सुप्रीम 

कोर्ट के जनर्टय को बढ़ा रहे हैं, तो देश में एक से बढ़कर एक मेररर्ोररयस बच्चे हैं, नेशनल लॉ स्कूल 

और बाकी अन्य स्कूल्स के बच्चे हैं, एक ऑल इूंजिया एग्िाजमनेशन हो, सेन्रलाइज्ि एग्िाजमनेशन 

हो, जिस तरह से आई.ए.एस. तथा आई.पी.एस. का होता है। इसमें बच्चे आए, जिर हम उन बच्चों 

को स्रे्र् में एलॉर् करें, जिससे िे हाई कोर्ट के जिसजललनेरी कूं रोल में आएूंगे। 

 अध्यक्ष महोदय, एक चीि की जचूंता बार-बार होती है जक िो हमारे जिप्राइव्ि समाि के बच्चे 

हैं, उनको न्यायपाजलका में स्थान नहीं जमलता है। मैंने बार-बार भारत के जिजभन्न हाई कोर्टटस के चीि 

िजस्र्स को जलखा जक the Government of Narendra Modi ji will equally appreciate if 

the deprived sections, marginalised sections are also given representation. हम 

ऑल इूंजिया ज्यूजिजशयरी में उनकी भी जचूंता करेंगे। मैं इस मत का ह ूं जक आि िब हम सुप्रीम कोर्ट 

के ििेि की सूंख्या बढ़ाने की चचाट कर रहे हैं, तो ज्यूजिजशयरी के इन व्यापक सूंदभों पर भी थोड़ी 

चचाट होनी चाजहए, जिससे मझेु माननीय सदस्यों के द्वारा प्रकाश जमलेगा। इससे मझेु बहुत ही सजुिधा 

जमलेगी। ऐसा मेरा आग्रह है। इन्हीं जर्लपजर्यों के साथ मैं इस जबल को प्रस्तुत करता ह ूं। 

(इजत) 

माननीय अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ: 

“जक उच्चतम न्यायालय (न्यायाधीश सूंख्या) अजधजनयम, 1956 का और सूंशोधन करने 

िाले जिधेयक पर जिचार जकया िाए।” 

…(व्यिधान) 

श्री रवि शकंर प्रसाद: अध्यक्ष महोदय, इस पर पहले चचाट होगी, उसके बाद जबल पास होगा। …(व्यिधान) 

श्री असादुद्दीन ओिैसी (हैदराबाद): …(कायटिाही-िृत्तान्त में सजममजलत नहीं जकया गया।)…(व्यिधान) 

श्री रवि शकंर प्रसाद: अध्यक्ष महोदय, माननीय ओिैसी साहब ने िो बात कही है जक इूंजिया को नॉथट  

कोररया बना दीजिए। …(व्यिधान) सर, यह शब्द ठीक नहीं है। 

माननीय अध्यक्ष: इसे ररकॉिट से हर्ा जदया गया है। 

…(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष: आप भी ऐसी बात नहीं बोजलए। न ही इधर से बैठ-बैठे कोई माननीय सदस्य जर्लपर्ी 

करेंगे और न ही उधर से बैठे-बैठे कोई सदस्य जर्लपर्ी करेंगे। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगर्, मेरा आप सभी से आग्रह है जक यह भारत की सूंसद है और हम 

कभी भी बैठे-बैठे जर्लपर्ी न करें। 

…(व्यिधान) 
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1803 बिे 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): माननीय अध्यक्ष िी, मैं सबसे पहले आपको बहुत-बहुत धन्यिाद करता 

ह ूं। आपने मेरा इतना मान-सममान बढ़ाया जक मेरे िो दो सीजनयर एििोकेर् दोस्त यहाूं हैं, एक हमारे 

जपनाकी जमश्रा िी है और दूसरे, श्री कल्यार् बनिी िी हैं। िे मझुसे कहने लगे हैं जक जपछले 10 जदनों 

में हमारे क्लाइूंर् कम हो गए और िे आपकी तरि कैसे िा रहे हैं? यह अध्यक्ष िी का जिशेष पक्षपात 

करने का तरीका है। …(व्यिधान) िे कह रहे हैं जक हमारा नाम तो लेते ही नहीं हैं और केिल आपका 

ही नाम लेते हैं। यह हमारे साथ जिसजिजमनेशन है। िे आजर्टकल 14 इन्िोक कर रहे हैं।…(व्यिधान) 

 महोदय, इसके जलए मझेु आपकी मदद की िरूरत है या तो आप इनका भी साथ ले लीजिए, 

जिससे कोई भेदभाि नहीं रहेगा। …(व्यिधान) िे कह रहे हैं जक हमारे साथ यहाूं अन्याय हो रहा 

है।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: ये लोग बैठे-बैठे सदन को आजर्टकल से चलाना चाहते हैं। 

…(व्यिधान) 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): सर, माननीय मूंत्री िी ने आि इस जबल को पेश जकया है। इस जबल का 

मैं सपोर्ट  करता ह ूं। आि हम सुप्रीम कोर्ट में देखते हैं जक िब पाूंच ििेि की बेंच बनानी होती है और 

काूंजस्र्र्ट यूशन बेंचेच की िरूरत होती है, तो उस समय ििेि की कमी होती है। भारत के मखु्य 

न्यायाधीश ने सरकार को िो जचट्ठी जलखी और हमारे प्रधान मूंत्री  

 िी के नेततृ्ि में माननीय मूंत्री िी ने यह जबल पेश जकया है। सरकार चाहती है जक केसेि का 

जिस्पोिल िल्दी हो और जकसी तरह की जिले न हो, खास कर सुप्रीम कोर्ट में पेंिेंसी 59,000 के 

करीब है। इस जबल के आने के बाद तीन िि और इूंिीि हो िाएूंगे और केसेि की पेंिेंसी भी खत्म 

होगी। 

(1805/CP/SMN) 

चाहे अयोध्या का केस हो या इस तरह के दूसरे पजब्लक इूंरेस्र् के मैर्सट हों, उन केसेज़ का 

जिस्पोिल िल्दी होगा।  

1805 बिे   (श्रीमती रमा देिी पीठासीन हुई ूं) 

 माननीय सभापजत महोदया, मैं बताना चाह ूंगा जक सबसे पहले िब सुप्रीम कोर्ट बना, तब 

ििेज़ की स्रेंग्थ 10 थी। िषट 1960 में स्रेंग्थ को 13 जकया गया, िषट 1977 में इसमें बढ़ोतरी करके 

17 जकया गया, जिर िषट 1986 को 25 जकया गया और िषट 2009 को स्रेंग्थ 30 हो गई और आि 

इस जबल के द्वारा 33 की िा रही है, िो जक बहुत ही स्िागत योग्य है। प्रधान मूंत्री िी का हमेशा जििन 

है जक हाई कोर्ट और सपु्रीम कोर्ट में केसेज़ का जिस्पोिल जक्िक हो। हाईकोर्ट और सुप्रीम कोर्ट में 

एलिाइूंर्मेंर्टस िल्दी हों। िहाूं तक हाई कोर्ट की बात है, तो हाई कोर्ट में भी स्रेंग्थ बढ़ाने का काम 

हमारी सरकार ने, माननीय मोदी िी ने जकया है। पहले हाई कोर्ट में ििेि की सूंख्या 906 थी, मोदी 

िी के नेततृ्ि में उसे बढ़ाकर 1,079 जकया गया। मैं आपका बता दूूं जक अभी 200 िैकें सीज़ ऐसी हैं, 

जिनमें जकसी तरह की ररकमेंिेशन्स हाई कोर्ट से नहीं आई हैं, लेजकन कोलेजियम में िो जसस्र्म है, 
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एमओपी में, उस जहसाब से 6 महीने पहले िैकें सीज़ की ररकमेंिेशन भेिनी पड़ती है। करीब 206 

ररकमेंिेशन्स पाइपलाइन में हैं। िजकिं ग स्रेंग्थ िो हाई कोर्ट की पूरे देश में है, िह करीब 671 है।  

 हम पूरी िजुिजशयरी की बात करें, चाहे हाई कोर्ट हो या सुप्रीम कोर्ट हो, क्योंजक पेंिेंसी की 

बात करें तो पेंिेंसी सबआजिटनेर् पोस्र्टस में भी बहुत हैं। इनमें लगभग 3 करोड़ के आसपास पेंिेंसी 

है। सबओजिटनेर् कोर्ट का िो कूं रोल है, िह भारत के सूंजिधान के तहत हाई कोर्टटस का है और उन 

स्रे्र् गिनटमेंर्टस का है। इनफ्रस्रक्चर खड़ा करने के जलए भारत सरकार की योिनाएूं आई ूं, चाहे कोर्ट 

रूमस हों या उनके रेिीिेंजशयल एकमोिेशन्स हों, भारत सरकार ने समय-समय पर िूं ि प्रोिाइि 

जकया है। िषट 2014 के बाद अगर हम देखें, तो उसमें करीब 50 प्रजतशत की बढ़ोतरी की गई है। 

िषट1993 से पहले िो स्कीम चल रही थी, उसमें करीब 50 पसेंर् की बढ़ोतरी हुई है। 

 सबआजिटनेर् कोर्टटस में िैकें सीज़ की बात करें, तो पूरे देश में लगभग 19,518 िैकें सीज़ हैं। 

िषट 2013 की यह जस्थजत थी। मोदी िी के जपछले कायटकाल में करीब 2,856 िैकें सीज़ इनिीि हुई 

हैं। सबआजिटनेर् िजुिजशयरी की अगर हम बात करें, तो िजकिं ग स्रेंग्थ करीब 15,115 है, लेजकन अभी 

भी सबआजिटनेर् कोर्टटस में िो पोस्र्टस खाली हैं, िे लगभग 5,262 हैं। इन पदों के भरने का काम हाई 

कोर्ट का है, स्रे्र् गिनटमेंर् का है। इसमें केन्र सरकार दखल नहीं कर सकती है, लेजकन समय-समय 

पर एििाइिरी िरूर िारी कर सकती है। समय-समय पर चीि िजस्र्सेज़ िगैरह को, स्रे्र् गिनटमेंर् 

को जचरट्ठयाूं िरूर भेिी िाती हैं जक आप िैकें सीज़ जिल-अप करें, केसेज़ की िो पेंिेंसी है, िह खत्म 

हो, ऐररयर खत्म हो और लोगों को सस्ता, सुलभ और िल्दी न्याय जमले।  

सभापजत महोदया, मैं यह भी बताना चाह ूंगा जक सपु्रीम कोर्ट और हाई कोर्ट में एलिाइूंर्मेंर् की 

िो प्रजिया है, उस प्रजिया के बार ेमें बहुत लूंबे समय तक, िो पाजलटयामेंर् की शजियाूं हैं, िहाूं उनके 

बारे में जिसकशन होता रहा है। सपु्रीम कोर्ट ने अपने िैसले के द्वारा बताया है जक कोलेजियम जसस्र्म 

के द्वारा एलिाइूंर्मेंर्टस होंगे। हम आजर्टकल 124 काूंस्र्ीर्ट यूशन ऑि इूंजिया को देखें, आजर्टकल 217 

काूंस्र्ीर्ट यूशन ऑि इूंजिया को देखें, िो हाई कोर्ट में एलिाइूंर्मेंर् के सूंबूंध में है, आजर्टकल 124 

सपु्रीम कोर्ट में एलिाइूंर्मेंर् के सूंबूंध में है। हम अगर एलिाइूंर्मेंर् के इजतहास को देखें, तो िब से देश 

आिाद हुआ, भारत का सूंजिधान लागू हुआ, िषट 1950 से लेकर िषट 1993 तक करीब 43 िषों 

तक, भारत के सूंजिधान के तहत आजर्टकल 124 और 217 के तहत जनयजुियाूं होती थीं।   

(1810/SK/MMN) 

इसमें प्राइमेसी एग्िीक्यूजर्ि की थी, जसिट  पे्रिीिेंर् ऑि इूंजिया एपाइूंर् करते थे, क्योंजक 

आजर्टकल 124 में बहुत ही साि प्रािधान है, 217 में बहुत ही साि प्रािधान है,  

“ThePresidentofIndiashallappointtheHighCourtandSupremeCourt

judgesafterconsultationwiththeChiefJusticeofIndia.” 

िहाूं तक एपाइूंर्मेंर् की बात है, िषट 1981 में पहला केस आया, उसमें पहले कहा गया 

प्राइमेसी एग्िीक्यूजर्ि की होगी और कन्सलरे्शन का मतलब कान्िें स नहीं है, कन्सलरे्शन का 

मतलब ओजपजनयन है। चीि िजस्र्स ऑि इूंजिया की ओजपजनयन का ध्यान रखा िाएगा, लेजकन 

इसका मतलब यह नहीं है जक चीि िजस्र्स ऑि इूंजिया ने ओजपजनयन दी है तो बाइूंजिूंग होगी।  
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िस्र्ट  िि के केस में बहुत ही स्पेजसजिक बात कही गई। जपछले 26 सालों में, िषट 1993 से अब तक 

िो जस्थजत थी िह जबल्कुल बदल गई है। सैकण्ि िि का केस आया तो उसमें कहा गया जक प्राइमेसी 

चीि िजस्र्स ऑि इूंजिया की होगी। एग्िीक्यूजर्ि से चीि िजस्र्स ऑि इूंजिया को जलया गया। 

इसके बाद रैिरेंस पे्रिीिेंर् का आजर्टकल 143 में हुआ, 1993 में रैिरेंस का ििाब आया और 

कोजलजियम जसस्र्म का जनमाटर् जकया गया जक एपाइूंर्मेंर् कोजलजियम जसस्र्म से होगी। कोजलजियम 

जसस्र्म में सपु्रीम कोर्ट की एपाइूंर्मेंर् के जलए पाूंच ििेज़ होते हैं, चीि िजस्र्स और चार सीजनयर 

मोस्र् ििेज़ होते हैं। हाई कोर्ट में एपाइूंर्मेंर् के जलए कोजलजियम चीि िजस्र्स ऑि इूंजिया और 

दो सीजनयर मोस्र् ििेज़ होते हैं। इस तरह से िाजपस कोजलजियम जसस्र्म हुआ है, सपु्रीम कोर्ट ने 

िषट 1999 में कह जदया - 

“TheappointmentoftheHighCourtandSupremeCourtjudgesisnothing

but it is a part of the independence of the Judiciary, and independence of 

Judiciary is the basic structure of the Constitution of India. 

ऐसा 1993 से 1999 में हुआ था। िषट 2015 में, जिसे िोथट ििमेंर् कहा िाता है, इसमें कोजलजियम 

और चीि िजस्र्स आि इूंजिया की प्राइमेसी होगी।  

 सभापजत िी, सपु्रीम कोर्ट की ििमेंर् का हौआ जिएर् हुआ था िब माननीय इूंजदरा िी 

प्रधान मूंत्री थीं, उस समय ज्यूजिजशयल इूंिीपेंिेंस के इरोि करने के जलए, इूंर्रिेयर करने के जलए 

कुछ एक्शन हुए थे। सुप्रीम कोर्ट को लगा जक अगर एग्िीक्यूजर्ि को पािर होगी तो इस तरह का 

इूंर्रिेरेंस एपाइूंर्मेंर् के मामले में होगा। िूं िामेंर्ल राइर् केस में िजस्र्स सेलर्, हेगड़े और ग्रोिर 

थे, उनको इूंजदरा िी के समय में सुपरसीि जकया गया था और बाद में हैजबयस कॉपटस केस हुआ, 

जिसमें िजस्र्स एच.आर. खन्ना थे, िह भी सुपरसीि हुए। इस तरह से ज्यजुिजशयरी के माइूंि में 

पेजनक जिएर् हो गया, उनको लगा जक ज्यजुिजशयरी की इूंिीपेंिेंस इरोि हो रही है और कोजलजियम 

जसस्र्म 1993 से कमपलीर् चेंि हुआ। 

 िहाूं तक कन्सलरे्श के कान्िें स की बात है, भारत के सूंजिधान में कहीं भी प्रािधान नहीं है, 

जसिट  िल्िट कन्सलरे्शन यूि है। अगर हम जिक्शनरी में कन्सलरे्शन का मीजनूंग देखें तो उसका 

मतलब कान्िें स नहीं होगा, जसिट  ओजपजनयन होगा, जिसकसन होगा। इस तरह से पूरा का पूरा 

कोजलजियम जसस्र्म ज्यजुिजशयरी द्वारा जिएर् जकया हुआ है, इसमें पाजलटयामेंर् की कोई शह नहीं है। 

 हम देखते हैं जक िि एकाउूंरे्बल नहीं हैं, पाजलटयामेंर् एकाउूंरे्बल हैं, एग्िीक्यूजर्ि 

एकाउूंरे्बल हैं, लेजकन आि जिस जहसाब से कोजलजियम जसस्र्म िकट  कर रहा है, िह एक िाकट  

करे्न के पीछे कर रहा है। िब भी बात होती है, करे्न की तरह जििें जसि हो िाता है। जकसी भी तरह 

का जिसीजपलेन नहीं है। अगर िजिस के बारे में एक्शन की बात होती है, एकाउूंरे्जबजलर्ी नहीं है तो 

जसिट  इमपीचमेंर् है िो हरकुजलयन र्ास्क है और इसका सक्सैस होना बहुत मजुककल का काम है।  

 िहाूं तक िोथट िि की बात है, इसमें सपु्रीम कोर्ट ने एग्िीक्यूजर्ि का इन्िाल्िमेंर् माना गया 

है। इसमें ऐसा कोई एग्िीक्यूजर्ि का इन्िाल्िमेंर् नहीं था। नेशनल ज्यजुिजशयल कमीशन बना था, 

इसके बारे में मैं अभी बताउूंगा। उन्होंने माना जक ज्यजुिजशयल इूंिीपेंिेंस में इूंर्रिेरेंस है। मैं आपको 
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बताना चाहता ह ूं जक पूरे देश में चाहे हाई कोर्ट िि हो, सपु्रीम कोर्ट िि हों, अगर कैरे्जगरी िाइज़ 

एपाइूंर्मेंर् देखें तो ओबीसी के लोग नहीं पाएूंगे, एससी के नहीं पाएूंगे, एसर्ी के नहीं पाएूंगे, माइनोररर्ी 

के बहुत कम होंगे और इसके अलािा िूमेन भी कम होंगी, जिसके कमपेररिन में दूसरे एपाइूंर् होंगे। 

(1815/MK/VR) 

गिनटमेंर् ऑि इूंजिया और लॉ जमजनस्री से र्ाइम-रू्-र्ाइम एििाइिरी िाती है जक इन लोगों 

का ररप्रिेंरे्शन होना चाजहए। इसजलए यह कहना जक इूंजिपेंिेंर् ऑि िूजिजशयरी में इन्िाचमेंर् है, 

िहाूं तक ििेि के इूंजिपेंिेंस की बात है, मझेु 45 जमनर् तक बोलने के जलए कहा गया है। 

माननीय सभापवि (श्रीमिी रमा देिी): आप बोजलए। 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): मैंने इसजलए कहा जक कहीं आप बीच में घूंर्ी न बिा दें, नहीं तो मेरा 

फ्लो रू्र् िाएगा। एक घूंरे् का समय जमला है 45 जमनर् बोलूूंगा,15 जमनर् लेस। 

 हम इूंजिपेंिेस जकसको कहेंगे? इूंजिपेंिेंस के जलए कूं जस्र्र्ट यूशनल बैजकूं ग है। अपॉइूंर्मेंर् का 

राइर् से होने इूंजिपेंिेंस ऑि िूजिजशयरी नही हो िाता है। िहाूं तक जिक्स्ि रे्न्योर की बात है, 

कूं जस्र्र्ट यूशन स्कीम के तहत ििेि के रे्न्योर जिक्सि हैं। Salaries and allowances cannot 

be reduced. परमानेंर् रे्न्योर में एक्सेलशन यह है जक केिल इमपीचमेंर् के ग्राउूंि पर हर्ाया िा 

सकता है। अगर हम इसको होजलजस्र्क िे में देखें, िो इनका कूं जस्र्र्ट यूशनल बैजकूं ग है, उस जहसाब 

से These are sufficient safeguards for keeping the independence of the judiciary. 

 मैं यह भी बताना चाह ूंगा जक िहाूं तक एकाउूंरे्जबजलर्ी की बात है, िेमोिसी में सबसे बड़ी 

बात यह है जक िेमोिेसी के तीन बड़े जिूंग्स हैं, तीन जपलसट हैं- पाजलटयामेंर्, एजग्िक्यूजर्ि और 

िूजिजशयरी। अगर हम इनको अच्छी तरह से देखें तो पाजलटयामेंर् पजब्लक के जलए और एजग्िक्यूजर्ि 

पाजलटयामेंर् के जलए एकाउूंरे्बल है, लेजकन िेमोिसी में िूजिजशयरी एक ऐसा जिूंग है, िो जकसी के 

प्रजत एकाउूंरे्बल नहीं है। एकाउूंरे्जबजलर्ी नहीं होने की ििह से, हम मान लेते हैं जक इससे 

इूंजस्र्र्टयूशन बहुत स्रैंथन होगी, िबजक जितनी ज्यादा जकसी इूंजस्र्र्टयूशन की एकाउूंरे्जबजलर्ी होगी 

िह इूंजस्र्र्टयूशन उतनी ही मिबूत होगी। इसजलए एकाउूंरे्जबजलर्ी होना िरूरी है और आि 

एकाउूंरे्जबजलर्ी नहीं है। 

 िहाूं तक कूं सल्रे्शन ििट  की बात है। मैं बताना चाह ूंगा जक भारत के सूंजिधान में 366 एक 

ऐसा आजर्टकल है, जिसमें लगभग तीस शब्द को जििाइन जकया गया है। लेजकन, िब िषट 1950 में 

भारत का सूंजिधान लागू हुआ तो उस समय आजर्टकल 366 में कूं सल्रे्शन ििट जििाइन नहीं जकया 

गया था। मझेु लगता है कूं सल्रे्शन ििट जििाइन नहीं होने की ििह से सपु्रीम कोर्ट के िो तीन 

ििमेंर् हुए, उनमें कूं सल्रे्शन ििट को जििाइन जकया गया और जििाइन करके ऐसी िेजिजनशन दी, 

जिससे लगता है जक उन्होंने कूं सल्रे्शन का मतलब कन्करेंस मान जलया।  

 मैं आपको यह भी बताना चाह ूंगा जक आजर्टकल 124 और 217, सुप्रीम कोर्ट और हाई कोर्ट 

ििेि अपॉइूंर्मेंर् के सूंबूंध में हो, चाहे सपु्रीम कोर्ट और हाई कोर्ट  के चीि िजस्र्स के सूंबूंध में हो 

या एिहॉक ििेि के सूंबूंध में हो, िहाूं पर भी कूं सल्रे्शन ििट है, उस कूं सल्रे्शन को उन्होंने 

कन्करेंस मान जलया, इिेजक्र्ि मान जलया, यहाूं तक जक आजर्टकल 317 में भी कूं सल्रे्शन ििट को 
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यूि जकया गया है। कूं जस्र्र्ट यूशनल फे्रमसट ने िहाूं कन्करेंस की िरूरत है, िहाूं कन्करेंस यूि जकया 

है। अगर हम कूं सल्रे्शन ििट को देखें तो पूरे सूंजिधान में केिल यह नहीं है जक आजर्टकल 124 और 

217 सपु्रीम कोर्ट और हाई कोर्ट ििेि अपॉइूंर् करने के जलए है। भारत के सूंजिधान में करीब 18 

आजर्टकल ऐसे हैं, जिनमें कूं सल्रे्शन ििट का उपयोग हुआ है। इसका मतलब यह हुआ जक िहाूं सुप्रीम 

कोर्ट और हाई कोर्ट के ििेि अपॉइूंर् होने हैं, िहाूं कूं सल्रे्शन का मतलब कन्करेंस हुआ, कूं सल्रे्शन 

का मतलब बाइूंजिूंग ओजपजनयन हुई। दूसरी ओर िहाूं सपु्रीम कोर्ट जकसी यूजनयन पजब्लक सजिटस 

कमीशन से कूं सल्रे्शन ले रहा है, िहाूं पर बाइूंजिूंग नहीं है। इसजलए मैं आपके माध्यम से मूंत्री िी से 

जनिेदन करना चाह ूंगा जक  क्यों न आजर्टकल 366 में कूं सल्रे्शन ििट को जििाइन कर जदया िाए, 

जिससे कम से कम कूं जस्र्र्ट यूशनल फे्रमसट की िो मूंशा थी जक कूं सल्रे्शन ििट का मतलब जसमपली 

एक ओजपजनयन हो, उसको हम ररस्र्ोर कर सकें । 

 मैं आपको यह भी बतना चाह ूंगा जक आजर्टकल 103 और 192 िो इलेक्शन कमीशन और 

जिस्क्िाजलजिकेशन के सूंबूंध में है।  

(1820/YSH/SAN) 

मैमबर ऑि पाजलटयामेंर् और स्रे्र् लेजिसलेचर का मैमबर अगर जिसक्िाजलिाइि होता है 

तो उसके जलए क्या प्रािधान है? मैं जिजस्र्ूंगेशन इसजलए बताना चाहता ह ूं, क्योंजक काूंजस्र्र्ट यूशनल 

फे्रमसट के माइूंि में यह क्लीयर था जक िहाूं पर ििट कूं सलरे्शन यूि करना है, िहाूं बाइूंजिूंग होगी जक 

नहीं होगी। िहाूं पर ओजपजनयन बाइूंजिूंग होगी तो िहाूं बाइूंजिूंग यूि जकया है। िो आजर्टकल 103 और 

192 है, िो जक मैमबर ऑि पाजलटयामेंर् के ऑजिस ऑि प्रोजिर् के ग्राउण्ि पर जिसक्िाजलिाइूंग 

के और स्रे्र् लेजिसलेचर मैमबर के ऑजिस ऑि प्रोजिर् की ििह से जिसक्िाजलिाइूंग है तो उस 

जस्थजत में पे्रजसिेंर् ऑि इूंजिया इलेक्शन कमीशन से ओजपजनयन माूंगेगा। यह काूंजस्र्र्ट यूशन में जलखा 

हुआ है जक इलेक्शन कमीशन की ओजपजनयन पे्रजसिेंर् ऑि इूंजिया पर बाइूंजिूंग होगी तो िहाूं 

बाइूंजिूंग जलखा हुआ है, िहाूं बाइूंजिूंग होगी, लेजकन काूंजस्र्र्ट यूशनल फे्रमसट के कूं सलरे्शन का मतलब 

बाइूंजिूंग होता तो िे ििट िो आजर्टकल 103 में और 192 में है िे बाइूंजिूंग इिेक्र् आजर्टकल 124 

और 217 सुप्रीम कोर्ट और हाईकोर्ट िि के अपॉइन्र्मेंर् में प्रयोग में लेते। यह इन्र्ेंर् और आब्िेक्र् 

काूंजस्र्र्ट यूशनल फे्रमसट का नहीं था, क्योंजक यह पािर एक्िीक्यूजर्ि की प्राइिेसी रखने के जलए था। 

ज्यूजिजशयरी जकसी न जकसी को अकाउूंरे्बल होगी, जिस तरह से दूसरी सूंस्था अकाउूंरे्बल है। यह 

िेमोिेसी में चेंि ररएक्शन है। ज्यूजिजशयरी एक्िीक्यूजर्ि को अकाउूंरे्बल होती है, पजब्लक को होती 

है। अगर एक्िीक्यूजर्ि पाजलटयामेंर् को अकाउूंरे्बल होती है और पाजलटयामेंर् पजब्लक को अकाउूंरे्बल 

होती है तो हम कह सकते हैं जक िेमोिेजर्क सेर्अप और हमारे काूंजस्र्र्ट यूशनल फे्रमसट ने इसे फे्रम 

जकया है। मैं यह बताना चाह ूंगा जक जिस तरह से नेशनल ज्यूजिजशयल अपॉइन्र्मेंर् कमीशन आया। 

हमारे मूंत्री िी ने बहुत अच्छी तरह से उसे रखा। मोदी िी के नेततृ्ि में जिस तरह से िषट 2014 में 

यह नेशनल ज्यूजिजशयल अपॉइन्र्मेंर् आया, आप देखेंगे जक उसमें चेयरमैन सी.िे.आई को रखा 

गया। उसके मैमबर दो सीजनयर मोस्र् ििेस थे। लॉ जमजनस्र्र उस कमीशन का मैमबर था। दो एजमनेन्र् 

पसटन्स चूि करने के जलए उस कमेर्ी के चेयरमैन प्राइम जमजनस्र्र थे। उसमें भी यह कहा गया जक दो 



05.08.2019             rsg/rjn            Uncorrected/Not for publication                                                    150 

एजमनेन्र् पसटन्स होंगे उसमें एक एस.सी, एस.र्ी, ओ.बी.सी. या माइनॉररर्ी का होगा तो यह गिनटमेंर् 

की मूंशा है जक ररिनेबल ररप्रिेंरे्शन का िो जप्रजसपल है िह इस तरह का ररप्रिेंरे्शन हो, लेजकन 

एन.िे.ए.सी. की िो िेजलजिर्ी सुप्रीम कोर्ट में असेल हुई तो सपु्रीम कोर्ट ने भी इसको इनिैजलि 

जिक्लीयर जकया, अगेंस्र् काूंजस्र्र्ट यूशन जिक्लेयर जकया, यह कहकर जकया जक यह बेजसक स्रक्चर 

िो अपॉइन्र्मेंर् का इकयू है, the issue of appointment lies with the Judiciary और 

अपॉइन्र्मेंर् के बाद इन्र्रिेयर करना, it amounts to inference with the independence 

of the Judiciary. मैं आपके माध्यम से माननीय मूंत्री िी को यह भी कहना चाह ूंगा जक सपु्रीम कोर्ट 

ने यह नहीं कहा जक गिनटमेंर् यह कर ही नहीं सकती, लेजकन उन्होंने कुछ इनिाजमटर्ीि बताई हैं तो 

िो फ्लॉि हैं, उन फ्लॉि को ररमूि करके िापस इस तरह का एक लॉ लाया िा सकता है। जिसमें 

एक कूं सॉजलिेरे्ि बीर्ो का प्रािधान हो सकता है। कुछ जदनों पहले अखबार में पढ़ने को जमला जक 

िो सुप्रीम कोर्ट ने माना जक कॉलेजियम जसस्र्म ठीक नहीं है। उसके द्वारा िो अपॉइन्र्मेंर् हो रहे हैं 

िे ठीक नहीं हो रहे हैं। इसीजलए आि इस तरह के एनिैक की िरूरत है। जिससे उसमें िो भी फ्लोर 

है उन्हें ठीक कर िापस लाया िा सके। हाईकोर्ट और सपु्रीम कोर्ट की बात अलग है लेजकन िहाूं तक 

समय पर अपॉइन्र्मेंर् होगा तो िो केसेि पेजन्िग हैं, उन केसेि का जिसपोिल होगा। मैं बताना 

चाह ूंगा जक सबोजिटनेर्टस कोर्ट में िो अपॉइन्र्मेंर् का इकयू है तो उसका िरुरजिक्शन पािर जकसी को 

है तो िह हाईकोर्ट और स्रे्र् गिनटमेंर् को है। उसमें केन्र सरकार की कोई दखल नहीं है। इसमें िो 

भी िेकेन्सीि है उसके जलए र्ाइम रू् र्ाइम लॉ जमजनस्री और स्रे्र् गिनटमेंर् जलखती है जक िेकेन्सीि 

िल्दी जिलअप की िाए, जिससे िो गरीब लोगों के सबोजिटनेर्टस कोर्टटस में केसेज़ पेंजिूंग्स हैं, उनको 

न्याय जमले और केसेि का जिस्पॉिल िल्दी हो और एररयसट भी खत्म हो। िैसा मैंने पहले बताया 

है जक सेन्रली स्पोंसिट स्कीम में करोड़ों रुपये सेन्रल गिनटमेंर् ने स्रे्र् गिनटमेंर् को जदए है, जिससे 

ज्यूजिशल इन्फ्रास्रक्चर खड़ा हो सके। उसमें चाहे ििेस के कोर्ट रूमस हो, चाहे ििेस के 

रेिीिेंजशयल एकॉमोिेशन हो, चाहे कोर्ट रूमस में इन्िॉमेशन कमयजुनकेशन रे्क्नोलॉिी के सूंबूंध में 

जसस्र्म लगाने की बात हो।  

(1825/RPS/RBN) 

आि यजद हम चाहते हैं जक केसेि का जिस्पोिल िल्दी हो तो इन्िामेशन कमयजुनकेशन 

रे्क्नोलॉिीि का उपयोग होना चाजहए। मोदी िी के नेततृ्ि में भारत सरकार ऐसा कर रही है, क्योंजक 

मोदी िी चाहते हैं जक हर कोर्ट पूरी तरह से कमलयूर्राइि हो, उसमें हर चीि हो और इन्िामेशन 

कमयजुनकेशन रे्क्नोलॉिीि का मैजक्समम उपयोग हो, जिससे जलजर्गेंर्टस को, गरीब लोगों को न्याय 

उनके िोरस्रे्प पर जमल सके।  

मैं आपके माध्यम से मूंत्री िी से जनिेदन करना चाह ूंगा जक भारत के सूंजिधान में आल इूंजिया 

िजुिजशयल सजिटसेि का प्रािधान है। हमारे देश में आल इूंजिया एिजमजनस्रेजर्ि सजिटसेि, आल 

इूंजिया पजुलस सजिटसेि, आल इूंजिया िॉरेन सजिटसेि की तिट पर िो आल इूंजिया सजिटसेि का 

प्रािधान है, हमने देख रखा है जक लमबे समय से, जपछले 70 ईयसट में ये सजिटसेि पूरी तरह से रे्स्रे्ि 

हैं और अच्छा काम कर रही हैं। इसी तिट पर भारत के सूंजिधान में आजर्टकल 312 में आल इूंजिया 
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िजुिजशयल सजिटसेि का प्रािधान है और उस प्रािधान के द्वारा जिजस्रक्र् लेिल पर एलिाइूंर्मेंर्टस 

हो सकते हैं। मझेु जिश्वास है जक प्रधान मूंत्री मोदी िी के नेततृ्ि में यह काम भी होगा।  

 मेरा लास्र् लिाइूंर् जिले और एररयसट का है। आि करोड़ों की सूंख्या में केसेि कोर्टटस में 

पेंजिूंग हैं। इनमें समय पर न्याय नहीं जमलता है। कुछ केसेि ऐसे हैं, िो जपछले 50 साल से परुाने हैं, 

कुछ केसेि 25 साल से परुाने हैं, उनकी सूंख्या िरूर कम है, लेजकन अगर उनका र्ाइम पर 

जिस्पोिल नहीं होगा तो कोर्टटस की िेजिजबल्र्ी खत्म होती है, िजुिजशयल जसस्र्म की िेजिजबल्र्ी 

खत्म होती है। हम बहुत सारे कानून लेकर आते हैं, लेजकन उन कानूनों के बारे में हम यह नहीं सोचते 

हैं जक यह जकतना जलजर्गेशन जिएर् करेगा। हम कानून ले आते हैं, लेजकन बाद में पता लगता है जक 

िह जलजर्गेशन खूब जिएर् करता है, इसजलए कानून लाने से पहले एिजमजनस्रेजर्ि जमजनस्री की यह 

िट यूर्ी होनी चाजहए जक िह उसे एग्िाजमन करके देखें और उसके जलजर्गेशन पोर्ेंजशयल की असेसमेंर् 

करें। हम जकसी कानून की इमललायमेंर् असेसमेंर् करते हैं जक िह कानून जकतना इमललायमेंर् िेनरेर् 

करेगा, उसी के साथ ही उस कानून से जकतना जलजर्गेशन बढ़ेगा और उसके जलए उस एक्र् में ही 

क्या मैकेजनज्म है। बिाय कोर्ट के ऊपर हम जनभटर रहें, पहले ही उस एक्र् में मैकेजनज्म होना चाजहए 

जक यह कानून इतना जलजर्गेशन जिएर् करेगा और उसके साथ इसका इन-हाउस मैकेजनज्म हमने दे 

रखा है। अगर कोर्टटस में कम से कम केसेि िाएूंगे तो सबॉजिटनेर् कोर्टटस, हाई कोर्टटस और सुप्रीम 

कोर्ट पर अनािकयक बिेन नहीं आएगा। मैं बताना चाह ूंगा जक छोरे्-छोरे् मामले होते हैं, िैसे मोर्र 

व्हीकल्स के केसेि, िो करीब 50 से 60 लाख के आस-पास होंगे, जिऑनर ऑि चेक्स के केसेि 

होते हैं। ये छोरे्-छोरे् केसेि आि एक करोड़ के आस-पास पहुूंच िाते हैं। करीब एक-जतहाई केसेि, 

25 से 30 प्रजतशत केसेि इस तरह के हैं। क्यों नहीं हम मोर्र व्हीकल्स एक्र् और जिऑनर ऑि 

चेक्स से सूंबूंजधत एक्र् में ही यह  प्रािधान कर दें जक उनका कोर्ट िाने से पहले इन-हाउस मैकेजनज्म 

क्या है, जिससे कोर्टटस में इन केसेि की ििह से अननसेसरी बिेन न पड़े। जिकजसत देशों िैसे 

अमेररका और यूरोप के देशों में यह प्रचलन है जक िहाूं कूं सीजलएशन और जमजिएशन होता है, उसका 

प्रािधान हमने आजबटरेशन एक्र् में कर जदया है। िहाूं जप्र-जलजर्गेशन जमजिएशन ऐसी बात है, जिसमें 

75 प्रजतशत केसेि हम कोर्ट िाने से पहले ही खत्म कर सकते हैं। उसमें प्राइिेर् पार्ीि कम से कम 

अथॉररर्ीि के पास न िाएूं, क्योंजक अगर िे जकसी भी इूंस्र्ीर्टयूशन में िाते हैं तो इूंस्र्ीर्टयूशन अपनी 

स्पीि और अपने तरीके से चलती है और उसमें केस स्र्क हो िाता है। मैं माननीय मूंत्री िी से कह ूंगा 

जक जप्र-जलजर्गेशन जमजिएशन के बार ेमें भी जिचार करें। मैं लीगल प्रोिेशन से ह ूं, मैं 38 िषों से इस 

प्रोिेशन में ह ूं और मैंने कई बार देखा है जक िो सबसे बड़ी कमी निर आती है, िह यह है जक िो 

ऑिटसट िारी होते हैं,  िे रुथलेसली और जबना सोचे-समझे िारी होते हैं। कई बार छोर्ी-छोर्ी चीिों 

िैसे जप्रूंजसपल्स ऑि नेचुरल िजस्र्स की नॉन-कमपलायूंस है या जिस अथाररर्ी ने िह ऑिटर पास 

जकया िह कमपीर्ेंर् नहीं है, जिदआउर् ज्यूररजस्िक्शन है। कोर्ट उन केसेि में इूंर्रिेयर करता है 

और एक ऑिटर से हिारों की सूंख्या में लोग अिेक्र् होते हैं और िे सारे लोग कोर्ट में िाते हैं। भारत 

सरकार की लगभग 55 जमजनस्रीि हैं, क्यों नहीं उन जमजनस्रीि में कम से कम एक-एक लीगल 
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एििाइिर हों, कोई ऑिटर इकयू करने से पहले िे उसे एग्िाजमन करें जक िह ऑिटर लीगली कमपैजर्बल 

है या नहीं। 

(1830/RAJ/SM) 

अगर िह कोर्ट में असैल हुआ तो क्या प्रॉब्लम होगी। इससे बहुत बचा सकते हैं। अगर हम 

जलजर्गैंर् देखें तो ऑलमोस्र् 40 परसेंर् जलजर्गेशन केन्र सरकार और राज्य सरकार की है। अगर 

हम साढ़े तीन करोड़ केसेि को देखें तो करीब िेढ़ करोड़ से ज्यादा केसेि सरकार के हैं। हम इस 

रूप में लेकर जलजर्गेशन को कम कर सकते हैं।  

 मैं मूंत्री िी को इस बात के जलए धन्यिाद दूूंगा जक उन्होंने अपने कायटकाल में इस तरह के 

काम जकए हैं, िैसे अल्र्रनेर् जिस्लयूर् रेज्योल्यूशन के मैकेजनज्म के जलए आजबटरेशन एक्र् के बारे में 

प्रोजििन करके, उसमें जमजिएशन और कॉजन्सजलएशन का भी प्रोजििन रखने पर केस कोर्ट में नहीं 

आ कर बाहर ही सेर्ल हो िाएूंगे, जिससे कोर्ट में अननेसेसरी बिेन नहीं होगा।  

 मैं कॉमजशटयल कोर्टटस के बार ेमें भी कहना चाहता ह ूं। कॉमजशटयल केसेि बहुत हाई स्रेस के 

होते हैं। गिनटमेंर् के बहुत सारे पैसे भी उसमें इूंिॉल्ि होते हैं, िो स्रे् की ििह से स्रे्क हो िाते हैं। 

उनका भी र्ाइमबाउूंि जिसपोि होता है।  

 िो िास्र् रैक कोर्टटस का प्रोजििन रखा गया है। हीनस िाइम है, चाहे िह रेप के हों या इस 

तरह के हों, जिनके जलए िल्दी िैसला होना चाजहए। इससे बाहर देश की इमेि बनती है। िॉरेन 

कूं रीि देखती हैं जक एक महीने के अूंदर जनर्टय हो गया और उसको िाूंसी की सिा हो गई। यह 

अपने-आप में एक बहुत बड़ी बात है। इस तरह के काम करने से  दजुनया में एक मैसेि िाता है। यह 

मैसेि देने का काम मोदी िी की सरकार ने जपछले पाूंच साल में जकया है। िहाूं तक मैंने पहले बताया 

जक कोर्ट में केसेि कैसे जिस्पोिल हों, उनके जलए इूंफ्रास्रक्चर खड़ा करना, इूंिोमेशन, 

कमयजुनकेशन, रे्क्नोलॉिी की सजुिधा लेना बहुत िरूरी है।  

आि सपु्रीम कोर्ट में पूरी स्रैंथ है। िो आि तीन पोस्र्टस बढ़ेंगी, िे जबल पास होने के बाद 

खाली रहेंगी। मैं मूंत्री िी को इस बात के जलए धन्यिाद दूूंगा जक सपु्रीम कोर्ट में सारे पद भर ेहुए हैं 

और अगर हाई कोर्ट की जस्थजत देखें तो कुछ पाइपलाइन में हैं, लेजकन 200 ररक्मेंिेशन्स ऐसी हैं, िो 

िेरीयस हाई कोर्टटस से आनी हैं, उस ििह से िैकें सीि खाली हैं। िहाूं तक सबोजिटनेर्टस कोर्टटस की 

बात है, िह हाई कोर्ट और िहाूं के ररस्पेक्रे्ि स्रे्र् गिनटमेंर् के हाथ में है।  

केसेि के जिले होने के कई रीिन हैं, उनमें से कुछ िैसे जफ्रक्िेंर् एििनटमेंर् की बात है। हम 

कई बार देखते हैं जक एििनटमेंर् जलब्रली जदया िाता है, लेजकन हाल ही में िो इनसॉल्िेंस बैंकिलसी 

कोि आया, उसमें र्ाइम लाइन जिक्स कर दी गई। अभी मूंत्री िी िो आजब्ररेशन एक्र् लेकर आए 

हैं, उसमें र्ाइमलाइन जिक्स कर दी है जक आप को इतने र्ाइम में क्लेम िाइल करना पड़ेगा, उसके 

बाद िह बूंद हो िाएगा। कहने का मतलब है जक उसमें एििमेन्र् का स्कोप नहीं रहता है। मैं बूंच 

केसेि की बात कहना चाहता ह ूं। कई बार हम देखते हैं जक खूब सारे आइिेंजर्कल मैर्सट में अलग-

अलग बेंचेि अलग-अलग सनुती हैं, लेजकन इनिोमेशन कमयजुनकेशन रे्क्नोलॉिी का प्रयोग होने से 

उन केसेि को भी आइिेंजर्िाई जकया िाएगा और एक आइिेंजर्कल केस साथ लगाकर केस का 
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जनपर्ारा िल्दी जकया िा सकता है। हम यह भी देखते हैं जक जकसी भी लेजिस्लेशन में यह कह दें जक 

कोर्ट ऑि लॉ में नहीं िा सकते, बािट है, लेजकन िहाूं तक आजर्टकल 226 की रेमेिी है, िहाूं 

िूं िामेंर्ल राइर्टस का िायलेशन हो, चाहे आिटर जिदआउर् ज्यूररजस्िक्शन हो और चाहे जप्रूंजसपल 

ऑि नेचरुल िजस्र्स का िायलेशन हो, जकसी न जकसी आिटर में यजद कुछ कूं जिशन्स आती हैं,  िो 

जक सुप्रीम कोर्ट ने ले िाउन की है, तो िह िहाूं अप्रोच कर लेता है। उस ििह से भी केसेि ज्यादा 

बढ़ रहे हैं। िहाूं तक स्पेशलाइि कोर्टटस हैं, जपछले पाूंच साल में कई स्पेशलाइि कोर्टटस जिएर् हुई 

हैं। इस ििह से स्पेशलाइि मैर्सट उन कोर्टटस में सनुने की ििह से भी केसेि कम होंगे। िैसे बताया 

गया जक नेशनल इूंजर्गे्रशन पॉजलसी के बार ेमें लॉ कजमशन ने भी कहा है और सरकार भी इसमें 

गूंभीरता से िकट  कर रही है, िह आने के बाद जलजर्गेशन में, एररयर में कमी होगी और केसेि जिले 

नहीं होंगे। आने िाले समय में जिस जहसाब से मोदी िी का जििन है जक इनिोमेशन, कमयजुनकेशन 

रे्क्नोलॉिी का ज्यादा से ज्यादा उपयोग हो, जिससे जक एररयर कम हों, जलजर्गेशन कम हों और 

गरीब िो अूंजतम छोर पर बैठा है, उसे समय पर न्याय जमले। इन्हीं शब्दों के साथ मैं इस जबल का 

समथटन करता ह ूं। 

(इजत) 
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1834 hours 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Madam, Chairperson, I thank you very much for 

giving me this opportunity to express my views on this Bill.  India, with 1.3 billion 

population, aiming at a 5 trillion-dollar economy, cannot hope to achieve and 

sustain a double-digit growth unless all institutions of governance, namely, 

Executive, Judiciary and Legislature keep pace and become                      world-

class.  

 Madam, the organs of the Constitution, namely, Executive, Legislature 

and Judiciary must have a harmonious function to ensure the well-being of 

democracy.   

(1835/AK/IND) 

Mr. Chaudhary spoke for a long time. Being a former Law Minister, he 

enumerated all the cases, which were decided by the Supreme Court in 

appointment of the Judges.  

 This is a Bill to increase the number of Judges. Yes, we are worried about 

the quantity of Judges since the pendency of cases are astronomically high in 

this country. There is no doubt about it. At the same time, I am a little bit worried 

not only about the quantitative analysis, but also the qualitative analysis of the 

judiciary. 

 What is the exalted position of our judiciary? I am fond of the words of one 

of the legal experts, Mr. U. P. Varma who is also the former Speaker of the Bihar 

LegislativeCouncil.Hewroteafamousbook‘Law,LegislatureandJudiciary’in

which he says and I quote : 

“WhentheperformanceoftheGovernmentisfarbehind the normal 

expectations of the people, when individual interests and social and 

national interests clash, when the government fails to govern, when 

the civil service instead of being the steel frame of administration 

turns into a wooden frame, when Parliament and legislature remain 

merely ‘ventilatingchambers’andwhen thepoliceadministration

loses faith and confidence of the people, and when the game of 

politicsbecomesunethical,judiciaryremainstheonlyhope.” 

 These are the golden words of Mr. Varma. I am really fond of these words, 

but we are discussing about the need for more Judges. Such an exalted position 

was given to the higher judiciary, and all hopes were completely foothill. The 
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only hope for a common man who is at the lowest step of the social, economic 

and political order is judiciary. But are we going to fix any accountability to 

maintain qualitative judiciary?  

 I think that it was last year when four senior-most Judges of the Supreme 

Court went public with a Press Release. They were supposed to be the 

custodians of democracy in this country, and they themselves claimed that 

democracy is at stake. What have they said? I quote : 

“The administration of theSupremeCourt is not in order.Many

things that are less than desirable have happened in the last few 

months.”. 

 Are we having any mechanism to control all this chaos that too among the 

Judges? Senior-most Judges of the Supreme Court gave this statement against 

the Chief Justice of India where we have so-called ‘exalted position’ of the

judiciary and where everybody is appreciating and showering encomiums on the 

judiciary. But what is the quality of judiciary? How did the four senior Judges 

come out and give such a statement?  

 Strictly speaking, all the institutions are having accountability to the people 

whether it is Legislature or the Parliament. Though, judiciary has been created 

under the Constitution, strictly speaking, the higher judiciary is having no direct 

accountability to the people. Some sort of accountability must be there. If such 

a thing has happened in the Supreme Court and higher judiciary, which has 

seriously hurt the entire judiciary, then what message will be conveyed to the 

public? How are we going to avoid and address this type of confusion in the 

judiciary? Can we have accountability for the judiciary or not?  

I am a small student of law, but I want to quote the golden words of Justice 

V. R. KrishnaIyerfromhisfamousbook‘ThemajestyoftheJudiciary’.Iquote: 

“In a democracy, accountability to the people at all levels is

mandatory and the judiciary is no exception. That is why the 

appointments of judges should not become a disappointment and 

a serious scrutiny of the selection process is a sine qua non.” 

 So, a famous and known Constitutional specialist, Justice V. R. Krishna 

Iyer, was very categorical that judiciary must have accountability to the people; 

to the country; and to the nation, but I am not able to understand what type of 

message we are going to give. 
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 I think that I must shower encomiums on the hon. Law Minister.  

(1840/SPR/VB) 

 Of course,  he wanted to bring accountability to the Judiciary.  That is why 

you brought the Judicial Appointment Commission Bill. I appreciate your efforts. 

A lot of judgements were quoted by Shri P.P. Chaudhary – the First Judges 

Case, the Second Judges Case, and the Third Judges Case. I do not want to 

comment on the judgement of the Supreme Court and the High Court. The Law 

Minister was very categorical  when the proceedings were pending before the 

Supreme Court on the Judicial Appointments Commission Bill. He said it  in 

Parliament also.  

The Attorney General of India had beautifully argued before the court, 

claiming that 15 countries in the world are having accountability with the 

Executive in the appointment of Judges. A very good argument was advanced. 

But what happened in the court? They declined it. Your Act has been struck 

down as unconstitutional and ultra vires.  I am having grievances. I am always 

sailing with you as far as the Judicial Appointments Commission is concerned. 

But what happened in the Supreme Court. There was a rumour. How can you 

quelch that rumour? Is it acceptable to the Government?  

 Para198ofthejudgementstates:“Lestoneisaccusedofhavingrecorded

any sweeping inferences, it will be necessary to record the reasons, for the 

above conclusion. The Indian Express  on 18th June, 2015 published an 

interview with L.K. Advani a veteran BJP Member of Parliament in the Lok 

Sabha,underthecaption“Aheadofthe40th anniversary of the imposition of the 

Emergencyon25.6.1975”.Hisviewsweredreadfullyrevealing.Inhisopinion,

he asserted – this is very important – “Idonotthinkanythinghasbeendone

that gives me the assurance that civil liberties will not be suspended or destroyed 

again.Notatall”!!ThiswasthecommentpasseduponthisGovernmentbyyour

own veteran leader.  

Then,thejudgementfurtherstatesinpara200:“ThestanceofL.K.Advani

was affirmed by Sitaram Yechury, a veteran CPI (Marxist) Member of Parliament 

in the Rajya Sabha, who was arrested, like L.K. Advani, during the emergency 

in1975.”Then,theJudgessayinthenextpara201ofthejudgementanditis

veryimportant:“ThepresentNDAGovernmentwasswornin,on26.5.2014.One

believes, that thereafter 13 Governors of different States and one Lieutenant 
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Governor of a Union Territory tendered their resignations in no time. Some of 

the Governors demitted their offices shortly after they were appointed, by 

previous UPA dispensation.  That is despite the fact, that a Governor under the 

Constitutional mandate of Article 156(3)  has a term of five years, from the date 

he enters upon his office. A  Governor  is chosen out of persons having 

professional excellence and/or personal acclaim. Each one of them, would be 

eligibletobenominatedasan`eminentperson’underArticle124A(1)(d).” 

The judgement says that the statements given by Shri L.K. Advani, Shri 

Yechury and the performance of the Government in appointment and removal 

of Governors gave suspicion to the Judiciary and it struck down your Bill.  It is in 

the judgement. Of course, I am not accepting the judgement.  I am aggrieved 

with the judgement of the Supreme Court in the 2G case.  They went for the 

cancellation of licenses. What is after all the judgement? Prosecution should 

stand on two legs: one is the assessment of facts and the other is interpretation 

of law. Am I correct? Pinaki ji, correct me, if I am wrong? I proved in the trial 

court that the judgement passed by  the Supreme Court in 2G was completely 

wrong on two counts, namely, one on the assessment of facts and on the 

interpretation of law. I am not accepting the judgement.  

Similarly, you are having differences with the judgement. But the Judiciary 

is saying that these are all the political reasons to kill your act. What would be 

its effect tomorrow?  How are you going to manage the Judiciary?  How are you 

going to fix accountability? That is my only worry.  I was acquitted. I had proved 

in the trial court. But what happened in the Supreme Court? That is why I am 

saying that after all it is obiter dicta; it is not ratio decidendi.   But the obiter dicta 

that was passed by the Supreme Court is something disturbing you.  

(1845/UB/PC) 

 But still you are silent on bringing a new law to appoint three more judges. 

What would be the fate of three more judges? How we are going to appoint them, 

I do not know.  

 Sir, my last point is that there must be social justice in the appointment of 

judges. When it is about All-India Services, we have reservations; when it is 

about other important posts, we have reservations; but what is the problem with 

the reservation in the judiciary?  
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In this regard, the best words were said by the former Union Law Minister, 

Dr. Veerappa Moily, who was also the Chairman of the Administrative Reforms 

Commission. He pleaded before the same Minister in the same House when the 

National Judicial Appointments Commission Bill was discussed in the House. 

His words were bleeding words. I am also bleeding. I am also weeping. I want 

toquoteherethesamewordsandfinishmyspeech,“Inadditiontothat,inmany

conferences, I used to tell the Chief Justices of the High Courts and also the 

Judges of the Supreme Court including the Chief Justice of India to get at least 

one Scheduled Caste Judge in the Supreme Court. As regards women, there is 

a total bias, unfortunately, in the judiciary against women. I struggled to get one 

woman Supreme Court Judge. There also, a lot of things were said against a 

particular lady. Still, we could get her the first time but we are not getting them 

actually. This is the kind of traditional approach towards appointment of judges. 

How do we cure it? I thought, when you consider this, you would definitely 

provide a solution to this problem to get plurality. Even backward classes are not 

getting adequate representation in the judiciary. Forget about adequate 

representation, sometimes, they have no representation at all. With regard to 

minorities, it is very difficult to pick them up. They also have no representation. 

Women have no representation at all in many High Courts. Even in the Supreme 

Court, there is only one woman Judge. Now, of course, the Government said 

that there should be one more woman. I think these are all very serious matters. 

Iwouldliketosaythatthejudiciaryshouldreflectthepluralityofthesociety.”

These are the words of the former Law Minister. 

 I want to endorse the same Law Minister because our hon. Law Minister 

and hon. Prime Minister often quote the words of Dr. Ambedkar. If they really 

have faith in Ambedkarism, or they have regard for Dr. Ambedkar, they should 

know that Dr. Ambedkar was the person who laid the stone for backward classes 

reservation. Nobody knows that. He gave three reasons behind his resignation 

from Law Ministry. One of the reasons is that the Congress Government in the 

period of Pandit Jawahar Lal Nehru did not form the Backward Classes 

Commission to ensure the reservation for backward classes. He was not the 

leader of Dalits alone, he was a leader of social justice. If you are really fond of 

Dr. Ambedkar, please bring the Reservation Bill in the higher judiciary also.  

(ends) 
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1847 hours 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): First of all, I am supporting this 

Bill which has been brought regarding increasing the strength of the Judges. 

 Madam, as on 1st July, 2019, even in the hon. Supreme Court, number of 

pending admission matters were 38,982 and complete miscellaneous matters 

were 25,419. Sir, kindly, pay the attention here. Please take your seat. Number 

of pending incomplete miscellaneous matters were 13,563 and regular hearing 

matters were 20,713. With the Constitution Bench consisting of five Judges, 43 

main matters are pending and 364 connected cases are pending amounting to 

407 cases. With Seven Judges Bench, pending matters are five and connected 

matters are eight, amounting to 13 cases. With Nine-Judges Bench, pending 

main matters are six and connected matters 131, amounting to 137 cases. 

(1850/KMR/SPS) 

 Madam, the National Judicial Data Grid says that as on June 28, 2018, 

3.3 crore litigations are pending in the entire country. The cases pending are: 

2.84 crore cases in subordinate courts; 43 lakh cases in High Courts; and 57,987 

cases in Supreme Court. Uttar Pradesh has the highest number of pending 

cases at 61.58 lakhs. Next is Maharashtra with 33.22 lakh cases. Next is West 

Bengal with 17.59 lakh cases. Next is Bihar with 16.58 lakh cases. And the next 

is Gujarat with 16.45 lakh cases. 

 Madam, the age of two lakh cases pending in courts is 25 years. The age 

of 1,010 cases pending in courts is 50 years. This is the situation we are facing. 

Increasing the number of judges is not a problem. But, when we take into 

consideration the 3.3 crore pending cases, then I think the Central Government 

should come up with a proposal for increasing the number of judges in 

subordinate judiciary and in the High Courts also. A Bill for that purpose should 

also come. If three more judges are required in the Supreme Court with the 

current number of cases pending there, how many judges would be required to 

look at the 3.3 crore pending cases in the country?  

 Madam, now I come to quality of the judges. I am not trying to speak 

against anything; I am just giving suggestions. When I came into the profession 

in the month of November in 1981 in Calcutta High Court, I saw judges spending 

hardly two to three minutes for taking admission of a matter. They had vast 

knowledge. Now the judges are taking 45 minutes, one hour, one hour fifteen 
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minutes for admission of matters. This speaks of the quality of lawyers who are 

being elevated as judges.  

 As a member of the Committee on Personnel, Public Grievance, Law and 

Justice headed by Chairman Shri Bhupendra Yadav, Member of Parliament in 

Rajya Sabha, we went to three High Courts - Chennai, Bombay and Calcutta. 

All the High Courts unequivocally said that the first category lawyers 

unfortunately are not accepting the post of judge, and the second category 

lawyers are accepting the post. Why are the lawyers of first category not coming 

forward?  

There was no rule but a rule has been made by the Supreme Court judges 

that unless one is of a minimum age of 45 years, one will not be offered the post 

of a judge. Who are the first category lawyers who will accept the judgeship at 

the age of 45 years? Therefore, you should be flexible. You cannot fix the limit 

of 45 years of age.  

 Madam, a lawyer was recommended for the post of judge a year ago 

when his age was 44 years 6 months. The collegium of the Supreme Court did 

not recommend his name because he did not complete 45 years of age. This 

year, he has been called again and his case has been recommended since he 

has crossed 45 years of age. I know him personally; he is a brilliant boy. Why 

did he have to lose one year unnecessarily? Is there any law? 

(1855/SNT/KDS) 

 Is there any rule? If you want to pick up brilliant lawyers, then do not wait 

up till 45 years. I want to inform you that I got an offer at the age of 37.5 years 

but I decided to join politics. At that time, it was not there; it was in 1994. Why 

are you bringing this now? Had I accepted it, you can appreciate that I would not 

have been here now. I am 62 plus now. Why are you picking it up now? By doing 

so, you are missing the first category of lawyers. That is my first point. 

 The second point relates to behaviour of the judges. I am not blaming 

everyone. Behaviour of some of the judges is really shocking. They do not treat 

the lawyers as lawyers. They are becoming so rude. Sometimes, it is painful for 

a lawyer. When a lawyer goes to the court, he does not go there for begging. He 

solves the cases for his clients. His clients may or may not have committed 

crime. I am not blaming all but I am talking of a very few lawyers. I will request 

the hon. Law Minister to bring a law so that, their behaviour, their mixing up with 
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the people, everything should be covered by the law. Even a judge can commit 

a contempt himself. In Calcutta High Court, it had happened a long time back. 

The judge felt that he has uttered so many words and he has committed a 

contempt, therefore, he should resign from the judgeship and he resigned. Now-

a-days, the situation has changed. 

 Thirdly, I would like to say that some judges who are coming for two or 

three years from the higher judiciary with elevation of three years in the high 

court level, are just passing time, nothing more than that. What is the utility of 

that? 

 My next point is this. There are recommendations of collegium for 

appointment of the judges. Through you, Madam, I will request the hon. Law 

Minister not to keep it pending. I know your answer. I have read it in the 

newspaper.Itsays:“TheofficeoftheLawMinistryisnotapostoffice”.Now,it

may be so or it may not be so. I am not saying anything. You should apply your 

mind. But you kindly clear it. Either you reject it immediately or you clear it. 

 One of the lawyer’s case in Calcutta High Court, who had been

recommended two years back, is still pending before the Central Government. I 

do not want to take names here. I do not want to influence any of the persons. 

Butitisstillpending.Whyisitso?…(Interruptions) I will request the hon. Law 

Minister, through you, hon. Chairperson, to stop giving appointments to the 

retired judges and rehabilitate them. If you want to bring transparency and if you 

want to have an independent Judiciary, please stop giving appointments not only 

to retired judges but also to retired IAS officers and retired IPS officers. Please 

stop this. If it is stopped, I think, Indian Judiciary will be more independent. 

 Madam, at the inception, in 1950, when the Supreme Court was 

established, what was the strength of judges? The strength of judges was eight. 

Now, what I will speak, I think, all the Members of Parliament will like, although, 

it is not directly connected. 

(1900/GM/MM) 

 I would request all the hon. Members to listen to this. Everywhere 

vacancies are being increased. In the name of pendency of the work, the 

strength of judges is increased; the strength of IPS cadre is increased; the 

strength of IAS cadre is increased. Has the Government ever thought how many 

Members of Parliament are now required because of the increase in number of 
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voters? Only in the case of Members of Parliament, there is no increase in 

strength. If the strength of Members of Parliament is increased, there will be a 

hue and cry.  

I will now tell you the examples. In the first Lok Sabha in 1952, the total 

number of voters in the country was 17,32,12,343. At that time, the total number 

of seats of Members of Parliament was 489. It was increased to 520 in the 4th 

Lok Sabha. At that time, the number of voters was 25,22,7,401. I have figures 

for every Lok Sabha. In 17th Lok Sabha, the number of registered voters was 90 

crore. In the first Lok Sabha, it was 17,32,343 and now we are having 90 crore 

whereas the number of Members of Parliament now is 544. In 1950, when the 

Supreme Court was established, the strength of judges was eight. After this Bill 

has been passed, this strength would be 34 which means more than 400 per 

cent increase. But in case of Members of Parliament, when 17.32 crore were the 

registered voters, our strength was 489 and now that we are having 90 crore 

registered voters, our strength is only 544. The number of registered voters has 

increased more than five times, but our strength has not increased in the same 

proportion. But in the case of the judges of Supreme Court, there were only eight 

judges in the beginning. Now, that figure has reached 34. That means there has 

been an increase of 400 per cent in their strength. The Government should either 

increase the strength of Members of Parliament or it should give them helping 

hands. It is really difficult to handle 20 lakh voters, that means almost 40 lakh 

citizens. The Government should provide us with a secretary and an additional 

secretary. We are being blamed that we are not in a position to meet our people; 

we have so much workload. Everywhere everything is being increased. But in 

case of Members of Parliament, even if one paisa is increased, there would be 

a hue and cry among the people. There is so much injustice with the Members 

of Parliament. Media does not see what is happening. There are 90 crore voters 

but only 544 Members of Parliament. I want to bring this to the knowledge of the 

Central Government. I hope the Government will hear it. Thank you. 

(ends)  

 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 

PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 
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(1905/PS/SJN) 

1905 hours 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Hon. Chairperson, 

Madam, for giving me this opportunity. I would also like to thank my YSRCP for 

giving me this opportunity to speak on ‘The Supreme Court (Number of Judges) 

Amendment Bill, 2019. The hon. Minister has said that it is a very important Bill. It 

is a small Bill, but a very important Bill. 

 The number of pending cases in the Supreme Court has come down 

marginally by 3.8 per cent between 2015 and 2019. However, the number of 

outstanding cases in the High Courts across India have gone up by 3,75,402 or 

97 per cent during the same period. While the Allahabad High Court, which has 

7,26,000 pending cases, is right at the top of the list, the Rajasthan High Court 

comes second with 4,49,000 pending cases. Due to paucity of Judges, the 

required number of Constitution Benches to decide important cases involving 

questions of law, were not being formed. Inadequate strength of judges was a 

major reason for backlog of cases.  

 As per the National Judicial Data Grid, more than 29.7 million civil and 

criminal cases are pending in the lower courts across the country. Two civil cases 

have been pending since 1951. At the end of 2018, the sanctioned strength of 

Judicial Officers in the lower courts went up from 19,518 to 22,833. The working 

strength has increased from 15,115 to 17,701. This basically means that there is 

a still shortage of about 5,132 judges, which led to a huge increase in the number 

of pending cases in lower courts.  

 The hon. Minister is an eminent lawyer and you are very well aware of this 

fact. Those who are waiting for justice in the lower courts are facing a lot of 

problems in getting judgements. They are not only suffering financially, but they 

are also losing their confidence in getting justice. 

 On 10.07.2019, while replying to the Starred Question, the hon. Minister 

replied that the delay in disposal of cases in the Higher Judiciary is not only due 

to shortage of Judges, but also due to various factors such as increase in the 

number of State and Central legislations, accumulation of first appeals, 

continuation of ordinary civil jurisdiction in some of the High Courts, appeals 

against orders of quasi-judicial forums going to High Courts, number of revision 

or appeals, frequent adjournments, indiscriminate use of writ jurisdiction, lack of 

adequate arrangements to monitor, track and bunch of cases for hearing, long 
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duration of vacation period of Court, and assigning work of administrative nature 

to the Judges, etc. Nearly ten reasons have been mentioned here causing 

pending cases in High Courts and lower courts. 

 I would like to request the hon. Minister to take immediate steps to avoid 

these factors for early disposal of cases so that litigants can get their 

judgements. 

 I have also information about the hon. Supreme Court. But other hon. 

Members have already spoken about it. I would not mention about it now. 

I have two points regarding my State of Andhra Pradesh. The High Court 

of Judicature at Hyderabad has been bifurcated. A new High Court of the State of 

Andhra Pradesh has been established with effect from 1st January, 2019 with the 

principal seat at Amravati. As per the statement showing sanctioned strength, 

working strength and vacancies of Judges of Supreme Court and High Courts, as 

on 01.08.2019, the sanctioned strength of Judges in Andhra Pradesh is 28 which 

is permanent strength, additional strength is 09 and total is 37. Sir, in the working 

strength of Judges, permanent is 13, additional is 0 and total is 13; and in 

vacancies, permanent is 15, additional is 09 and so, in total, 24 vacancies are 

there.  

(1910/RC/KN) 

 Many cases come from the High Court of Telangana to Andhra Pradesh.  

So, more judges should be appointed for clearing all the cases at Andhra 

Pradesh.   

 I would also like to mention here about advocates and Advocate Welfare 

Fund.  It was stated that the Central Government shall take into consideration the 

welfare of advocate community and shall provide financial aid for the welfare of 

the advocates and shall make necessary allocation of funds.  It was decided in 

consultation with the Bar Council of India.  The Central Government shall provide 

a common insurance policy or separate policies for covering accidental and 

natural deaths of the advocate family.   

 Lastly, I have gone through a book relating to the Ministry of Law and 

Justice.  I congratulate the hon. Minister and appreciate the Ministry of Law and 

Justice because this Department has examined 164 draft Bills and Ordinances 

for introduction in the House.  A total number of 56 Bills were forwarded to the 

Parliament.  There is a saying that ‘justice delayed is justice denied’.  

           (ends) 
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1912 बजे 

श्री विनायक भाउराि राऊत (रत्नाविरी-व िंधुदुिग): सभापति महोदया, माननीय मंत्री महोदय जी 

सपु्रीम कोर्ट के जजेज की संख्या बढाने के बार ेमें जो तिधेयक लाये हैं, मैं पूरी िरह से उसका समर्टन 

करने के तलए खड़ा ह ूँ। जैसा तक इस सभागहृ के सम्माननीय सदस्य चाहे आदरणीय पीपी चौधरी जी हों, 

आदरणीय कल्याण बनजी जी हों, इन्होंने अपने भाषण में आज की न्याय व्यिस्र्ा और उसमें जो-जो 

समस्याएूँ हैं, जो-जो कमी है, इस सभागहृ के सामने रखी ह।ै हमार े लोकशाही का िीसरा स्िम्भ 

न्यायपातलका ह,ै लेतकन दभुाट ग्य से आज इस न्यायपातलका की अिस्र्ा यानी तजनके ऊपर अन्याय 

होिा ह,ै उन्हें न्याय तदलाने के तलए एकमात्र न्याय व्यिस्र्ा है। तजस िरीके से आज देश में करोड़ों की 

संख्या में मामले न्याय व्यिस्र्ा के पास कई िषों से लंतबि हैं, उसे अगर देखें िो सही िरीके से तजस 

भािना से परम पूज्य बाबा साहेब अम्बेडकर जी ने लोकशाही की व्याख्या की है और उनके माध्यम से 

न्याय व्यिस्र्ा का एक प्रािधान करके रखा है, सही िरीके से इस न्याय व्यिस्र्ा का फायदा इस देश के 

लोगों को सही िक्त पर नहीं तमल रहा है। यह दभुाट ग्य की बाि है। सभातपि महोदया, मराठी में एक कहािि 

है तक- “शहाण्या माणसाने कोर्ाची पायरी चढु नये।” जैसे तक कल्याण बनजी साहब ने बिाया तक 25-25 

और 50-50 िषों िक अगर हम न्याय के तलए िेतरं्ग में रहें, िो फायदा क्या होिा ह।ै आज माननीय मंत्री 

महोदय जी ने इसकी गाभंीयटिा तजस िरीके से ली और सपु्रीम कोर्ट की जजेज की संख्या बढाने की 

कोतशश की, मैं उनको बधाई देिा ह ूँ, लेतकन सार्-सार् हाई कोर्ट हो, सेशन कोर्ट हो, तडतस्िक्र् कोर्ट हो, 

कंज्यूमसट कोर्ट हो, लेबर कोर्ट हो, अनेक-अनेक िरीके की कोर्  सट हैं और अगर इन सार ेकोर्  सट में देखें 

िो लम्बी-लम्बी किारें लगिी हैं। आज जैसे कल्याण बनजी जी ने अपने भाषण में कहा, िह सही बाि ह।ै 

मझेु याद है तक हमार े तशि सेना प्रमखु बाला साहेब ठाकर ेजी ने एक बार तशिाजी पाकट  की मीतरं्ग में 

बोला र्ा तक इस देश में न्याय सही िरीके से नहीं तमल रहा है, न्याय बेच कर लेना पड़िा है, न्याय 

खरीदना पड़िा ह।ै िभी ममु्बई होई कोर्ट के न्यायमूतिट ने उनके ऊपर सओु-मोर्ो केस दजट तकया र्ा। 

दभुाट ग्य की बाि ऐसी हुई तक दशहर ेके मेले में माननीय तहन्दू हृदय सम्रार् ने बिाया तक इस देश में न्याय 

खरीदना पड़िा ह ैिो हाई कोई के चीफ जतस्र्स ने उनके ऊपर सओु-मोर्ो का केस लगाया और उसके 

अगले हफ्िे में ममु्बई हाई कोर्ट के एक जज के बार्रूम में पैसा तमला। 

(1915/CS/SNB) 

यह आज की तस्र्ति है, लेतकन तफर भी हमारा न्यायपातलका के ऊपर तिश्वास है। हमें 

न्यायपातलका के ऊपर तिश्वास रखना ही पड़ेगा। आज यही कहा जािा ह ैतक न्यायपातलका अधंी होिी है, 

उसके पास जतस्र्स नहीं है। लोगों को सही िक्त पर न्याय तमले, इसके तलए शासनकिाटओ ंको काम 

करना होगा। आज का तबल उस तदशा में एक स्रे्प हो सकिा है।  

मैं माननीय मंत्री महोदय जी से प्रार्टना करिा ह ूँ, मझेु इसके ऊपर ज्यादा बोलने की जरूरि नहीं 

है, लेतकन जैसा आजकल हुआ ह,ै बहुि सार ेिरीके के लोग कोर्ट में जािे हैं, आजकल सोशल िकट र का 

जमाना ज्यादा आ गया है। आरर्ीआई का उपयोग करके अलग-अलग िरह की सूचना एकतत्रि करना 

और पीआईएल के माध्यम से कोर्ट में जाना, चाहे हाई कोर्ट हो या सपु्रीम कोर्ट हो। अभी िो इन्होंने इिना 

कर तदया है तक खासदार और आमदार को तमलने िाला जो िेिन है, उसे भी कम करो। इनको तमलने 

िाले भत्तों को कम करो। इसके तलए िे हाई कोर्ट और सपु्रीम कोर्ट में गए। अब हमें तकिना भत्ता तमल रहा 

है, जो तमलिा है, िह इधर से आिा ह ैऔर उधर से जािा है, लेतकन तफर भी यह चलिा रहिा ह ैतक 
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एम.पी. को यह सब तमल रहा ह,ै इसे बंद करना चातहए, एमएलए को जो तमल रहा है, िह बंद करना 

चातहए। गिनटमेंर् कोई भी तनणटय ले, िो ये सार ेसोशल िकट सट कोर्ट में जािे हैं। अगर डैम बनना है, िो 

चलो कोर्ट में। अगर कोई पािर प्रोजेक्र् खड़ा करना हो, िो चलो कोर्ट में। दभुाट ग्य से कोर्ट का जो न्याय 

देने का किटव्य ह,ै गिनटमेंर् की जो पािसट हैं, उसके ऊपर हस्िके्षप करने की जो प्रितृि है, िह ज्यादा बढ 

गई है। तकसी भी प्रकार की पीआईएल कोर्ट में डाली जािी है, िो उसे कोर्ट की िरफ से स्रे् तदया जािा 

है। स्रे् देने के बाद कोर्ट इस िरह से व्यिहार करिी है, जैसे मखु्य मंत्री भी िह है, पंर् प्रधान भी िह है 

और गिनटमेंर् भी िे ही चलािे हैं। न्यायपातलका का जो किटव्य है, उसे िे भूल जािे हैं। िे गिनटमेंर् को 

तडरतेक्र्व्स देिे हैं और उनके तडरतेक्र्ि से ही गिनटमेंर् को चलना चातहए, दभुाट ग्य से ऐसा समझकर 

आजकल की न्यायपातलका चल रही है।  

महोदया, इसकी आपको भी अच्छी िरह से जानकारी ह।ै इसमें सधुार होने की जरूरि 

है।…(व्यिधान) मैं दो तमनर् में अपनी बाि समाप्त करिा ह ूँ। कल्याण बनजी साहब ने जो बिाया, िह 

सही है। माननीय मंत्री महोदय जी भी एक तिद्वान िकील हैं। अच्छी िरह से उनके अनभुि का फायदा 

न्यायपातलका की व्यिस्र्ा सधुारने के तलए होगा, इसके ऊपर मझेु भरोसा ह।ै मैं लंबा-चौड़ा भाषण नहीं 

करने िाला ह ूँ, लेतकन मैं एक तिनिी करने िाला ह ूँ। आज न्यायमूतिट की जो कमी है, मेरी सोच यह ह ैतक 

न्यायमूतिट की कमी के कारण न्याय देने की प्रतकया लंतबि हो रही है। इसके तलए सपु्रीम कोर्ट के 

न्यायाधीश की जो आय ुसीमा है, उसे 65 िषट से बढाकर 70 िषट तकया जा सकिा है। इसी िरह से उच्च 

न्यायालय के जो न्यायाधीश हैं, उनकी आय ुसीमा को भी 65 िषट िक लेकर जाने की कोतशश करनी 

चातहए। क्िातलर्ी ऑफ जज, जज की क्िातलर्ी मेनरे्न करना और सही िरीके से जनिा को जल्दी से 

जल्दी न्याय देने की व्यिस्र्ा होनी चातहए। लोक अदालि इसका एक अच्छा उपाय हो सकिा है। लोक 

अदालि में भी कई अच्छे मकुदमे जल्दी से जल्दी तनपर्ाये जािे हैं।  

मैं आतखर में एक तिनिी करूूँ गा तक बॉम्बे हाई कोर्ट का नाम ममु्बई हाई कोर्ट तकया जाए, ऐसी 

एक लतंबि पीआईएल सेन्िल गिनटमेंर् के पास तपछले 15 साल से है। माननीय मंत्री महोदय जी ने 

गंभीरिा से उसके ऊपर देखा र्ा, िे तबल भी लाए रे्। िे ममु्बई हाई कोर्ट, कोलकािा हाई कोर्ट और 

ितमलनाडु हाई कोर्ट से संबंतधि तबल भी लाए रे्, लेतकन कुछ बाधा आई, मझेु मालूम नहीं है। 

महोदया, मैं आपके माध्यम से प्रार्टना करिा ह ूँ तक बॉम्बे हाई कोर्ट की जगह ममु्बई हाई कोर्ट 

नामकरण करने का आप जल्दी से जल्दी तनणटय लें। मेरी एक अतंिम तिनिी है तक कोल्हापरु हाई कोर्ट 

की तडमांड तपछले 15 साल से लंतबि है। कोल्हापरु हाई कोर्ट होना चातहए, क्योंतक िेस्र्नट महाराष्ट्ि, 

कोंकण से ममु्बई में आने-जाने के तलए लोगों को बहुि िकलीफ हो रही है। कोल्हापरु हाई कोर्ट की बेंच 

है, िह मंजूर भी हो चकुी ह,ै जल्दी से जल्दी उसकी स्र्ापना होने की जरूरि है। तपछले 5 िषट से िहाूँ के 

कई िकील और नागररक उसके तलए कई आन्दोलन कर चकेु हैं। िे अनशन पर भी बैठे हैं।  

महोदया, मेरी आपके माध्यम से मंत्री महोदय जी से प्रार्टना है तक िे मेरी इन दो माूँगों पर 

सहानभूुति से तिचार करें और िहाूँ के लोगों को न्याय दें। धन्यिाद।  

(इति) 
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(1920/RU/RV) 

1920 hours 

SHRI PINAKI MISRA (PURI):  Hon. Chairperson, I definitely support this Bill.  

There is no doubt that there is a crying need for increasing the number of 

judges in the Supreme Court.  

There is only one problem.  The hon. Minister for Housing and Urban 

Affairs is not present here.  I do not know from where will he find three more 

type-VIII bungalows to be given to three additional judges of the Supreme 

Court. Some houses will have to be transferred to the Supreme Court judges 

pool as there is a grave shortage of housing.  That will be the only practical 

problem that I see in this issue.   I am saying this in a lighter vein.  I am sure 

that they will find adequate accommodation but the difficulty now is that a five 

judges Bench will be hearing the Babri Masjid case on a day-to-day basis.  It 

will go to more than one lakh pages.  It is bound to go right up to the last day of 

hon. Chief Justice’s tenure, which is, 17th November.  I have no doubt that the 

five judges will be locked in hearing the Babri Masjid dispute.  

 Other Members have already the list of all the cases which are pending 

before the five judges Bench, the seven judges Bench and the nine judges 

Bench.  I know for a fact that some tax issues are also due to come before a 

eleven judge Bench. There are absolutely pressing tax issues as well as 

reservation issues which are supposed to be before the eleven judge Bench. 

We do not know when those cases will be heard.  Therefore, there is a crying 

need for it.  I am glad that the Government has come out with this Bill at this 

point.  

 I have two or three quick points to make and I have laboured on them 

before also. I would honestly urge the hon. Minister of Law to seriously 

consider them.  Even yesterday, the hon. Chief Justice, on a visit to Guwahati 

High Court, has said that he has repeatedly requested the Government that 

the age of High Court judges should be increased from 62 to 65. Firstly, there 

is absolutely no reason why High Court judges retire at the age of 62 when 

some of them, on the very last day of their tenure at 62 years of age, get 

appointed to the Supreme Court and become fit to serve till the age of 65. I 

cannot understand this as to how one is mentally and physically fit to serve till 
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62 years in the High Court and the moment, he comes to the Supreme Court, 

there is a magical elixir which gives him a further three years of life.  

 Hon. Chief Justice has of course mentioned this from the point of view of 

bringing down the pendency of arrears in the High Court but I have a more 

fundamental issue.  I have said this earlier also in this House. The substratum 

of justice is really in the High Courts. There are 1000 and odd judges.  Of 

course, there are 40 to 45 per cent vacancies which are not entirely due to the 

Government’s fault. I have to concede that but the substratum of justice of this 

country comes from the High Courts.  Therefore, it is important that High Court 

judges who were fearless, brilliant and who formed the bedrock of the pool that 

used to come to the Supreme Court should continue to be so. This extra three 

years that the judges get when they come to the Supreme Court has therefore 

made the race from the High Court to the Supreme Court an extremely 

unsavoury one, and very taxing one for some High Court judges, and has 

brought about a great deal of arbitrariness. I am sorry to say this.  There is 

inherently a great deal of opaqueness in the entire collegium system and the 

system of appointment. There is little doubt about that.  

 What has happened therefore is that the issue of whoever comes to the 

Supreme Court and gets those extra three years, and thus gets a tag of a 

Supreme Court judge, has become a somewhat controversial point.  I know for 

a fact that there are many High Court judges who would very happily and 

respectably like to be there in the High Court up to the age of 65 years if they 

are in the collegium in the High Court and if they are serving as Chief Justice 

of very important High Courts rendering justice there rather than joining this 

mad scramble to come to the Supreme Court.   

 I would urge upon the hon. Minister of Law to kindly consider this point.  

It is a very important issue to bring them at par so that the entire scramble for 

the Supreme Court will come to an end.  That is one of the important points 

that I want to make.  

 The second point that I want to make is, the National Judicial 

Appointment Commission has unfortunately been struck down.  I do not know 

why the constitution that you have in the Lok Sabha still has article 124!  I was 

just seeing the books today but it is a unanimous opinion of the Lok Sabha and 

the near unanimity of the Rajya Sabha except that Shri Ram Jethmalani voted 
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against it.  Otherwise, the unanimous opinion of almost 749 Members of 

Parliament was struck down by the honourable Supreme Court.  

(1925/NKL/MY) 

Now, this Government with a fresh mandate, with fresh numbers in its 

ranks, with a much greater public opinion behind them, and with a much 

greater opinion of all shades of the House behind them, I think, the time is ripe 

for this Government to tweak the earlier law a little bit. It could have actually 

been read down very easily. I think, the Government, perhaps, should have 

conceded it a little bit and let that law remain intact. I was watching the matter 

very carefully in the Supreme Court. A slight bit of concession from the 

Government, I think, the Judges were willing to read it down, and this law 

would have been good law. But, I think, now this law is the crying need of the 

hour. Therefore, the National Judicial Appointment Commission should be 

brought back by the 17th Lok Sabha once again and should be passed with the 

same degree of unanimity as was done earlier. The hon. Law Minister has 

earlier said in this House, and I completely agree with him, that when the hon. 

President, the hon. Prime Minister, the entire Cabinet and the Executive apply 

their mind, it is not necessary that they come up with bad choices. The kind of 

Judges we had in the 50s, the 60s, the 70s, the 80s, all the way up to the 

Second Judges Case, when the whole thing in 1996 was turned around, they 

have been exceptional Judges. There is no question about it. The Executive, 

when it was appointing Judges under the old system, under Article 124, I do 

not think, there was any problem to that extent, one or two aberrations apart. 

Now, there are many more aberrations. Let us face it. There is no question 

about that. There are many more controversial appointments and many more 

aberrations. Therefore, I think, the imprimatur of the Parliament, through the 

Executive, is a must. Therefore, we must try and bring the NJAC back.  

 My last point is clearly regarding what the hon. Minister has said. He has 

canvassed the opinion of the House as to whether the time has come for 

bringing the National Judicial Service. I believe, the time has definitely come. 

You must again post-haste bring that because there is a crying need in the 

tiers of the lower judiciary up to the High Court, for people who come up to the 

High Court, and then all the way to the Supreme Court. The marginalised 

sections of our society, our friends from the Scheduled Castes, the Scheduled 
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Tribes, must get their due. I do not think, they have got their due. I believe, 

today, there is only one Scheduled Caste Judge in the Supreme Court. 

Fortunately, the number of women has gone up. Currently, there are three 

women Judges, and we are happy to note that. But as far as the SCs and STs 

are concerned, I think, that is a crying need of the hour. Therefore, the hon. 

Law Minister is absolutely right in suggesting that this House should back him 

in bringing the National Judicial Service. This has been a crying need of the 

hour. The problem of opaqueness of appointment is a big problem. This is a 

problem which can only be resolved by a fresh National Judicial Appointment 

Commission. So, I urge upon the hon. Law Minister to carry on the good work 

that he is doing in the matter of judicial reforms, and take this House into 

confidence. I am sure, the House will back him to the hilt. Thank you very 

much. 

(ends)   
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1928 hours 

*SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): 

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri M.Selvaraj in Tamil,  

please see Second Supplement. (PP 171A to 171C)} 
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(1930/CP/KSP) 

1934 बजे  

कुिं िर दावनश अली (अमरोहा): सभापति  महोदया, मैं यहा ंपर बहुजन समाज पार्ी की िरफ से 

उच्चिम न्यायालय (न्यायाधीश सखं्या) सशंोधन तिधेयक, 2019 के समर्टन में बोलने के तलए 

खड़ा हुआ ह ।ं यह अच्छा है तक सपु्रीम कोर्ट  में जजेज़ की सखं्या बढाने का प्रस्िाि इस सरकार ने 

तकया है। हम सभी जानिे हैं तक लोअर जडुीतश यरी में जो पेंतडंग केसेज़ हैं, लोअर जडुीतश यरी हो, 

हाई कोर्ट  हो या सपु्रीम कोर्ट  हो, अभी हमार ेएक सार्ी सदस्य बोल रहे रे् तक 3 करोड़ से ज्यादा 

ऐसे पेंतडंग केसेज़ हैं। लोगों की तजदंगी बीि जािी है, कइयों की कई पीतढया ंबीि जािी हैं, लेतकन 

उनको न्याय नहीं तमल पािा है।      

(1935/SK/SRG) 

 मेरा आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से आग्रह है तक  लोअर ज्यतुडतशयरी के 

इन्रास्िक्चर को सैक्यलुर करने के तलए ज्यादा काम करने की जरूरि है। मैं इिना ही कहना 

चाह गंा, यह तकसी से तछपा हुआ नहीं है तक  तकस िरह से ऑनरबेल सपु्रीम कोर्ट  के चार जजेज़ ने 

ज्िाइंर् पै्रस कान्रें स की र्ी। उन्होंने जो कहा र्ा उससे लोग तहल गए तक आतखर ऐसा क्या हो 

रहा है तक  सपु्रीम कोर्ट  के चार सीतनयर मोस्र् जजेज़ को पै्रस कान्रें स करनी पड़ी? उन पर  

तकसका दबाि र्ा, कौन सा दबाि र्ा? लोग इसके बार ेमें अभी िक पज्ज़ल्ड हैं।  

 मेर ेख्याल से तपछले हफ्िे सपु्रीम कोर्ट  में तहयररगं र्ी। सपु्रीम कोर्ट  का कोतलतजयम जजेज़ 

के एपाइंर्मेंर् का ररकमेंडेशन करिा है, उन फाइलों पर सरकार महीनों-महीनों तनणटय नहीं लेिी है। 

एक िरफ सपु्रीम कोर्ट  और हाई कोर्ट  में जजेज़ की कमी है, लेतकन कोतलतजयम की तसफाररश के 

बािज़ूद क्या िजह है तक  सरकार िेजी से फैसला नहीं करिी है। मैं तकसी इन्डीतिजअुल की बाि 

नहीं कहिा, कौन जज होगा, कौन नहीं होगा, मैं इस पर नहीं जाना चाहिा ह ,ं लेतकन अगर 

कोतलतजयम ने ररकमेंड तकया है िो सरकार का अतधकार है तक  उसे ररजेक्र् कर ेया एक्सेप्र् कर,े 

यह काम जल्दी करना चातहए।  

तपछले हफ्िे सोतलतसर्र जनरल को मोहलि लेनी पड़ी सपु्रीम कोर्ट  से तक  सेशन खत्म 

होने दीतजए, मध् य प्रदेश चीफ जतस्र्स के एपाइंर्मेंर् को तक्लयर कराएगें। ऐसी व्यिस्र्ा होनी 

चातहए तक  िेजी से एपाइंर्मेंर् स हों। 

     माननीय सभापति जी, हायर ज्यूतडतशयरी के एपाइंर्मेंर् में सामातजक न्याय के इश्यू के बार ेमें 

कई सदस्यों ने कहा तक  एससी, ओबीसी, एसर्ी और माइनोररर्ी के जजेज़ की सखं्या बहुि कम है, 

न के बराबर है। ऐसा कुछ तसस्र्म होना चातहए तक  सोसाइर्ी के िीकर सैक्शन को भी ज्यतुडतशयरी 

में फेयर ररपे्रजेंरे्शन तमले। 

 मैं आपके माध्यम से एक बाि और कहना चाहिा ह ,ं इलाहाबाद हाई कोर्ट  देश का सबसे 

बड़ा हाई कोर्ट  का सैंर्र है। यहा ंबहुि केस पैंतडंग हैं। यहा ंकई सातर्यों ने मागं की है और सघंषट भी 

तकया है, तदल्ली में भी तकया है तक  पतिम उत्तर प्रदेश में मेरठ में हाई कोर्ट  बैंच होनी चातहए। 

सत्यपाल तसहं जी हार् उठा रहे हैं तक  यह होना चातहए। मेरा आग्रह है, आपकी सरकार है, आप 
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मंत्री जी पर दबाि बनाए,ं आपका िादा र्ा तक पतिम उत्तर प्रदेश में हाई कोर्ट  बैंच होनी चातहए। 

आपके पास मेजोररर्ी है, आप हर तबल पास कराने के सक्षम हैं। 

 मैं मागं करिा ह  ंतक पतिम उत्तर प्रदेश के िकीलों की एक बहुि बड़ी मागं है। पतिम उत्तर 

प्रदेश के लोगों को 700-800 तकलोमीर्र हाई कोर्ट  में न्याय के तलए जाना पड़िा है। यह बहुि 

जेनइुन मागं है। मैं समझिा ह  ं तक  मंत्री जी जब ररप्लाई देंगे िो इस पर जरूर नजर डालेंगे और 

पतिम उत्तर प्रदेश में हाई कोर्ट  की बैंच देने का काम करेंगे। 

 यहा ंनेशनल ज्यतुडतशयल सतिटस की बाि हुई। हम इसके समर्टन में हैं। हमार ेयहा ंप्रतिभाए ं

हैं, इसका उपयोग होना चातहए। सरकार को इस िरफ ध्यान देना चातहए। धन्यिाद। 

(इति) 

 

ہ چیرمین صاحبہ، میں یہاں پر بہوجن سماج پارٹی محترم  (:امروہہ) علی دانش کنور

کی تائید میں بولنے  2019کی طرف سے سپریم کورٹ )نمبر افٓ ججز( امینڈمینٹ بِل 

کے لئے کھڑا ہوا ہوں۔ یہ اچھا ہے کہ سپریم کورٹ میں ججز کی تعداد بڑھانے کی 

میں جو  جو قرارداد اس سرکار نے کی ہے۔ ہم سبھی جانتے ہیں کہ لوور جیوڈیشری

پینڈ نگ کیسس ہیں، لور جیوڈیشری ہو، ہائی کورٹ ہو یا سپریم کورٹ ہو، ابھی 

کروڑ سے زیادہ ایسے پینڈنگ کیسس  3ہمارے ایک ساتھ ممبر بول رہے تھےکہ 

ہیں۔ لوگوں کی زندگی بیت جاتی ہے، کئی لوگوں کی کئی پیڑھیاں بیت جاتی ہیں لیکن 

 ان کو انصاف نہیں مل پاتا ہے۔ 

میری اپٓ کے ذریعہ سے عزت مابٓ وزیر صاحب سے گزارش ہے کہ لوور  

جیوڈیشری کے انفراسٹرکچر کو سیکولر کرنے کے لئے زیادہ کام کرنے کی ضرورت 

ہے۔ میں اتنا ہی کہنا چاہوں گا کہ، یہ کسی سے چھپا ہوا نہیں ہے کہ کس طرح سے 

کی تھی۔ انہوں نے جو  انٓریبل سپریم کورٹ کے چار ججز نے جوائنٹ پریس کانفرنس

کہا تھا اس سے لوگ ہلِ گئےکہ اخٓر ایسا کیا ہو رہا ہےکہ سپریم کورٹ کے چار 

سینئر موسٹ ججز کو پریس کانفرنس کرنی پڑی؟ ان پر کس کا دباوُ تھا، کون سا دباوُ 

 تھا؟ لوگ اس کے بارے میں ابھی تک پزلڈ ہیں۔

میرے خیال سے پچھلے ہفتہ سپریم کورٹ میں ہیرینگ تھی۔ سپریم کورٹ کا  

شن کرتا ہے، ان فائلوں پر سرکار مہینوں۔ کولیجیم ججزکے اپائنمنٹ کا ریکمنڈی

مہینوں فیصلہ نہیں لیتی ہے۔ ایک طرف سپریم کورٹ اور ہوئی کورٹ میں ججز کی 

کمی ہے، لیکن کولیجیم کی سفارش کے باوجودکیا وجہ ہے کہ سرکار تیزی سے 

فیصلہ نہیں کرتی ہے۔ میں کسی انفرادی شخص کی بات نہیں کرتا، کون جج ہوگا، 

ہوگا، میں اس پر نہیں جانا چاہتا ہوں، لیکن اگر کولیجیم نے سفارش کی  کون نہیں

ہے توسرکار کا حق ہے کہ اسے قبول کرے یا ریجیکٹ کرے۔ یہ کام جلدی کرنا 

چاہئیے۔
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پچھلے ہفتہ سولیسٹر جنرل کو مہلت لینی پڑی سپریم کورٹ سےکہ سیشن ختم  

و کلیر کرائیں گے۔ ایسی ہونے دیجئے، مدھیہ پردیش چیف جسٹس کے اپوئنمنٹ ک

 نظام ہونا چاہئے کہ تیزی سے اپوئنمنٹ ہوں۔

محترم چیرمین صاحب، ہائر جیوڈیشری کے اپوئنمنٹ میں سماجک نیائے کے  

ایشیو کے بارے میں کئی ممبران نے کہا کہ ایس۔سی۔، او۔بی۔سی۔، ایس۔ٹی۔ اور 

کچھ سسٹم ہونا چاہئیے اقلیتوں کے ججز کی تعداد بہت کم ہے، نہ کے برابر ہے۔ ایسا 

 کہ سوسائٹی کے ویکر سیکشن کو بھی جیوڈیشیری میں مناسب ریپریزینٹیشن ملے ۔

میں اپٓ کے ذریعہ سے ایک بات اور کہنا چاہتا ہوں ، الہ ابٓاد ہائی کورٹ ملک  

کا سب سے بڑا ہائی کورٹ کا سینٹر ہے۔ یہاں بہت کیس پینڈنگ ہیں۔ یہاں کئی 

ے اور جدوجہد بھی کی ہے، دلی میں بھی کیا ہے کہ مغربی ساتھیوں نے مانگ کی ہ

اتر پردیش میں میرٹھ میں ہائی کورٹ بینچ ہونی چاہئیے۔ ستیہ پال سنگھ جی ہاتھ اٹھا 

رہے ہیں کہ یہ ہونا چاہئیے۔ میری گزارش ہے، اپٓ کی سرکار ہے، اپٓ منتری جی پر 

یں ہائی کورٹ بینچ ہونا چاہئیے۔ دباوُ بنائیں، اپٓ کا وعدہ تھا کہ مغربی اتر پردیش م

 اپٓ کے پاس اکثریت ہے، اپٓ ہر بِل پاس کرانے کی طاقت رکھتے ہیں۔

میں مانگ کرتا ہوں کہ مغربی اتر پردیش کے وکیلوں کی ایک بہت بڑی مانگ  

کلو میٹر ہائی کورٹ میں انصاف کے  700-800ہیں۔ مغربی اتر پردیش کے لوگوں کو 

مانگ ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ منتری  genuine)ہت جینیون )لئے جانا پڑتا ہے۔ یہ ب

جی جب ریپلائی دیں گےتو اس پر ضرور نظر ڈالیں گےاور مغربی اتر پردیش میں 

 ہائی کورٹ کی بینچ دینے کا کام کریں گے۔

یہاں نیشنل جیوڈیشیری سروس کی بات ہوئی ۔ ہم اس کی حمایت میں ہیں۔ ہمارے  

 استعمال ہونا چاہئیے۔ سرکار کو اس طرف دھیان دینا چاہئیے۔۔یہاں قابلیت ہے، اس کا 

 ۔ شکریہ

 )ختم شد(          
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(1940/KKD/MK) 

1940 hours 

SHRI KOTHA PRABHAKAR REDDY (MEDAK): Madam Chairperson, I am 

thankful to you for giving me this opportunity to speak on the Supreme Court 

(Number of Judges) Amendment Bill, 2019. 

 Not only me but the entire august House will agree with me that cases 

are pending since decades in various courts of the country due to various 

reasons. One of the prime reasons is insufficient number of Judges working in 

the High Courts and Supreme Court.   

 As the House is aware, ‘justice delayed is justice denied’.  From the 

previous records, it is evident that against the sanctioned strength of 1,079 

Judges as on 23rd March, 2018, only 670 Judges are working in 24 High Courts 

of the country leaving 409 vacancies unfilled, which is about 38 per cent. 

 Madam, there are 73 women Judges working in different High Courts as 

on 23rd March, 2018, which in percentage terms is 10.89 per cent of the 

working strength.  Many public interest litigations are pending in various High 

Courts, and in the Supreme Court also. 

 I would, therefore, request that the number of Supreme Court Judges 

may kindly be increased to, at least, 42 so that litigations can be resolved 

expeditiously.  In a span of two to three years, the cases should be resolved to 

ensure speedy justice to the clients. 

 Madam, it is paradox that Hyderabad High Court, the rare distinction of 

being the biggest contributor of Judges to the Supreme Court, is itself facing a 

severe crunch of Judges back home.  There is a dire need to set-up a 

Supreme Court Bench at Hyderabad, which is the long-pending demand of the 

people, to provide timely justice and to reduce the expenditure of the litigants. 

 Our Telangana State Government has requested the Union Government 

to set-up a Supreme Court Bench at Hyderabad for speedy disposal of cases, 

which would also be useful to the Southern States. 

 I am happy to state that Hyderabad, which is the Capital of Telangana 

State, has many historical buildings and best environment suitable for all walks 

of life.  Our hon. Chief Minister of Telangana State, Shiri K. Chandrasekhar 

Rao Garu is ready to extend full cooperation and ensure adequate 

infrastructure required for running the Supreme Court Bench at Hyderabad. 
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Many litigants from Telangana State have to visit Delhi frequently to attend 

their cases, which is burdensome financially.   

 Madam, another important point, which I would like to bring to your kind 

notice is that the newly formed State like Telangana today is pleading for the 

vacancies of Judges to be filled up.  Post bifurcation of the Andhra Pradesh 

States, Telangana High Court has a sanctioned strength of 24 Judges but it 

has on its rolls only 12 Judges, which is just 50 per cent filled up. 

 In these circumstances, the number of cases have only been piling up 

from lower courts to upper courts as the overburdened Judges struggle to keep 

pace.  So, I would request the Government to fulfil our demands expeditiously.  

 With these few words, I conclude my speech.  Thank you very much. 

           (ends) 

 

  



05-08-2019     Dir(Vp)/Hcb                  Uncorrected/Not for publication                                              176 

 

1944 hours 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Madam Chairperson, I am 

thankful to you for giving me this opportunity to speak on the Supreme Court 

(Number of Judges) Amendment Bill, 2019. 

 This Bill is an important judicial reform and will assist in reducing the 

pendency of cases before the Supreme Court, which is currently pegged at 

around 60,000. 

 The Supreme Court (Number of Judges) Act, 1956 was last amended in 

2009 to increase the strength of Judges from 25 to 30, excluding the Chief 

Justice of India.  The Supreme Court (Number of Judges) Act, 1956 originally 

provided for a maximum of 10 Judges excluding CJI.  This number was 

increased to 13 by the Supreme Court (Number of Judges) Amendment Act, 

1960, and to 17 in 1977.  The working strength of the Supreme Court  was, 

however, restricted to 15 Judges by the Cabinet, excluding the Chief Justice of 

India, till the end of 1979.  But this restriction was withdrawn at the request of 

the Chief Justice of India.  In 1986, the strength of the top Court was increased 

to 25, excluding the CJI.  Subsequently, the Supreme Court (Number of 

Judges) Amendment Act, 2009 further augmented the strength of the Supreme 

Court Judges from 25 to 30. 

(1945/RP/YSH) 

I request the Government to make tenure appointments of retired apex 

court Judges and High Court Judges under Articles 128 and 224A of the 

Constitution respectively to clear backlog of cases pending for years. 

Thought the size of the feeder cadre of Chief Justice and Judges of the 

High Courts has increased in the past, yet the strength has not been increased 

proportionally in the top court.  I request the Government to bring a 

Constitutional Amendment to increase the retirement age of High Court Judges 

from 62 to 65 years.  At present, out of 1,079 sanctioned posts, the actual 

Judges are 673 which means, there is a vacancy of 406 Judges which is 

around 38 per cent of the sanctioned strength of Judges. The existing 

vacancies need to be filled immediately.  

Huge pendency of cases exists in the subordinate judiciary.  The 

pendency is highest in the States of Uttar Pradesh, Maharashtra, West Bengal, 

Bihar and Gujarat.  The Standing Committee on Law and Justice, in its 67th 
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Report on the Infrastructure Development and Strengthening of Subordinate 

Courts, expressed its serious concern over the large number of vacancies 

existing in the subordinate courts and recommended that vacancies of judicial 

officers need to be filled up as both, vacancy of Judicial Officers and pendency 

of cases, are closely related to each other.  The Committee further 

recommended that regular conducting of morning, evening, holiday courts, Lok 

Adalats, alternative dispute redressal mechanisms, etc., wherever feasible, 

can help in reducing the problem of pendency of cases in subordinate 

judiciary.  

I also request that the Bombay High Court should be renamed as 

Mumbai High Court.  There is one other request pending which is the 

establishment of Kolhapur Circuit Bench.  Our hon. Chief Minister has already 

taken initiative for that.  

I support this Bill.  Thank you very much.  

(ends) 
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1947 hours 

*SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM):  

 

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri K.Navaskani in Tamil, 

please see the Supplement. (PP 178A to 178B)} 
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1947 hours 

*SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Hon’be Vice Chairperson, I 

thank you very much for giving me this opportunity to speak on ‘The Supreme 

Court (Number of Judges) Amendment Bill, 2019. More than three crore cases 

are pending in various Courts across India. Of these, some cases have been 

under pendency for more than ten years. More than 60,000 cases in the 

Supreme Court of India, 42 lakh cases in High Courts, and  2,70,00,000 cases 

in District and lower courts are at pending stage. Every year 5 crore cases are 

filed, but judgement is given only in 2crore cases. There are many reasons for 

the pendency of cases. The most important reason among them is  inadequate 

number of judges. In India, there are only 21,000 judges. If we compare the 

ratio of judges to people, there are 20 judges for every 10 lakh people. In 1987, 

the Law Commission of India recommended to the Union Government that the 

number of judges should be increased to 50, i.e. in the ratio of 50 judges for 10 

lakh people. If we compare that proportion now, our population has increased 

by 25 crores.  

Both the Union Government and the State Governments are pointing 

fingers at each other with regard to delay in appointment of additional judges. 

However, no action was taken by either of them. Therefore, the problem 

remains unsolved. Due to this tendency between the Union Government and 

the State Governments, people had to suffer. They have to languish in jails as 

remand prisoners. There are particularly, more number of Muslims are 

languishing in jails as remand prisoners. The under-trials are mostly between 

twenty and thirty years of age. By the time the trial is over and their innocence 

is proved, they lose their youth hood. They are spending their youthful part of 

life in prison. What reply will the Government give them? I welcome the 

decision to increase the number of judges from thirty to thirty four. I also 

request that the number of judges should be increased to fifty. I request that a 

Southern Bench of Supreme Court has to be established in Chennai, as Delhi 

is far from southern states, the number of appeals filed in Supreme Court from 

southern states, are comparatively less. The access to justice is not enough for 

South Indians.  
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I also suggest that the number of working days for courts should be 

increased. The Supreme Court of India works for 196 days in a year. There are 

weekend holidays, public holidays, summer vacation, winter vacation etc. But 

High Courts function for 232 days and lower courts function for 244 days in a 

year. Therefore, the number of working days for Supreme Court of India has to 

be increased and the number of judges should also be increased. With these 

submissions, I conclude my speech. Thank you. 

 (ends)
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(1950/RCP/RPS) 

1951 hours 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you, Madam 

Chairperson for giving me an opportunity to speak on the Supreme Court (Number 

of Judges) Amendment Bill, 2019.  On behalf of Telugu Desam Party, I welcome 

this Bill and I also support this Bill. 

 Some of the eminent lawyers who have spoken before me have presented 

the case very constructively regarding the concerns they have.  Some of the 

concerns that I have regarding this Bill are these.  As far as increasing the number 

of Supreme Court Judges is concerned, it has been happening on a timely manner.  

Earlier, it started with Seven Supreme Court Judges and one CJI.  In 1988, the 

number went up to 18 and then it was increased to 26.  In the last decade, in 2009, 

the number was increased up to 31 including the CJI.  Now, with the increase in the 

number of Judges by three, it is becoming 34 including the CJI. 

 Whenever there has been an increase in the number of Judges, the primary 

point is that there has been a low disposal rate and also the number of cases 

pending in the Supreme Court has been increasing.  The primary way of 

addressing this is through increasing the number of Judges also.  That is a point 

which I see here because as on 11th July this year, the number of cases pending in 

the Supreme Court is almost 59,331.  There are a lot of cases which are waiting for 

justice in the country.   The increase in the number of Supreme Court Judges will 

definitely help in addressing that issue. But I feel, that is not the only thing that the 

Government should be insisting on if it wants to expedite the disposal of cases or to 

make the Supreme Court function more efficiently. 

 I would like to bring to the notice of the Government the 229 th Law 

Commission Report which suggests that other than having the Supreme Court 

sittings in Delhi, it needs to have other four Cassation Benches which need to be 

set up in different regions of the country.  This demand has also been long pending.  

People from different parts of the country find it difficult to come to Delhi to file their 

cases or to go for an appeal after a High Court judgement.  They are constantly 

demanding for different Supreme Court Benches in their own regions.  Coming from 

South India, I would request that, to start with, at least the Government can push 

the Supreme Court to establish a Supreme Court Bench in South India.  As my 

colleague from the TRS Party has requested, one Bench can definitely be 

established in Hyderabad also.   
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 I would also like to understand why only three more Judges are there in this 

case.  The number can obviously be increased to six or nine or ten.  What was the 

limitation for the Government to restrict it to three Judges this time?  When Pinaki ji 

was speaking, he was mentioning that there could be a problem with 

accommodation.  But, I think, the Government will have another reason for this as 

to why they have chosen to increase the number of Supreme Court Judges by 

three.   It is because, if you look at the percentage of vacancies in all the courts 

across India, it was 23 per cent in 2006; it increased to 35 per cent in 2018. In the 

Supreme Court, the vacancies have increased from eight per cent to 23 per cent.  

In High Courts, the percentage of vacancies has increased from 16 to 38.  So many 

vacancies are there across the courts.  Definitely, there is a need to think over how 

to fill up the vacancies existing in the courts across the country.  

 Some Members have already spoken about the retirement age.  One very 

good example has been presented by hon. Member Pinaki ji also that the 

retirement age for High Court Judges is 62 and the retirement age for the Supreme 

Court Judges is 65.  Definitely, there is difference of age limits here.  I would also 

like to know from the Government whether the Government is thinking of increasing 

this age limit.  It is because, there is definitely a dearth of lawyers in this country 

and also of the Supreme Court Judges who are dealing with these kinds of cases.  

(1955/SMN/RAJ) 

 Considering this point, is there a reason for the Government  to increase the 

retirement age? 

 I would like also to say that the establishment of the Supreme Court Bench in 

South India is very important.  If you consider the number of cases that are being 

appealed in the Supreme Court from the High Court of Delhi or from the adjacent 

State High Courts like Haryana, Punjab or Uttarakhand, it is 9.3 per cent whereas if 

it comes to South India like Madras High Court, it is just 1.3 per cent and the State 

like Odisha has just less than one per cent of cases that are appealed in the 

Supreme Court.  It is because of travelling and logistics costs which come into play.  

The number of cases that are being appealed from the South India in the Supreme 

Court is very low.  So, I would like to request the Central Government again to push 

the Chief Justice of India and the Supreme Court to establish a Supreme Court 

Bench in South India.  

 With these points, I conclude my speech.  

 Thank you, Madam.  

(ends) 
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MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY- GENERAL: Sir, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i)“In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to enclose a copy of the Jammu and Kashmir 

Reservation (Second Amendment) Bill, 2019 which has been 

passed by the Rajya Sabha at its sitting held on the 5th August, 

2019. 

(ii) In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to enclose a copy of the Jammu and Kashmir 

Reorganisation Bill, 2019 which has been passed by the Rajya 

Sabha at its sitting held on the 5th August, 2019.” 

 

2. Sir, I lay on the Table the Jammu and Kashmir Reservation (Second 

Amendment) Bill, 2019 and the Jammu and Kashmir Reorganisation Bill, 2019, 

as passed by Rajya Sabha on the 5th August, 2019.  
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SUPREME COURT (NUMBER OF JUDGES) 

AMENDMENT BILL  – Contd. 

1956 बजे 

श्री िोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): सभापति  महोदया जी, मैं उच्चिम न्यायालय (न्यायाधीश सखं्या) 

सशंोधन तिधेयक, 2019 का समर्टन करने के तलए खड़ा ह ।ं हमारा देश न्यायालय को देिालय 

और न्यायाधीश को न्याय देििा मानने िाला देश है, लेतकन धीर-ेधीर ेजनमानस में न्याय प्रणाली 

पर तिश्वास कम होिा जा रहा है, लेतकन आज भी न्यायधीशों के बार ेमें आदर और सम्मान का भाि 

बना हुआ है। मैं चाहिा ह  ंतक आने िाले तदनों में यह बना रहे िर्ा इसमें और ितृि हो। मैं सम्मानीय  

न्याय मंत्री, रति शकंर प्रसाद जी का अतभनदंन करना चाहिा ह  ं तक उनके नेितृ्ि में, उनके 

कायटकाल में ज्यूतडतशयरी तसस्र्म में बहुि बड़ा बदलािा आिा हुआ तदखाई देिा है। हम ने 

कॉमतशटयल कोसट की व्यिस्र्ा की है। हमने आतबटिेशन तबल में सशंोधन करके उसमें भी बहुि बड़ा 

बदलाि करिे हुए, न्यायालय में जो प्रलंतबि मामलों का तनपर्ारा जल्दी से जल्दी कैसे तकया जाए, 

इसके बार ेमें सरकार तचतंि ि होिे हुए बहुि अग्रसर है। यह समाधान का बहुि अच्छा कदम है।  

 सभापति  महोदया, जब दशे में अंगे्रज राज कर रहे रे्, उनकी मािभृाषा अंगे्रजी र्ी, िो उन 

तदनों पूर ेदेश में अंगे्रजी भाषा में न्याय प्रणाली चलने लगी र्ी और आजादी के पिाि  भी हमने उस 

परम्परा को कायम रखा है। मैं न्याय मंत्री जी से यह तनिेदन करंूगा तक सभी राज्यों की राजभाषा में 

न्याय प्रणाली प्रारभं करनी चातहए। इससे बहुि बड़ा बदलाि आएगा। मैं िकीलों का आदर करिे हुए 

इस बाि को कहना चाह गंा तक िकील सीखने के बाद केस खदु नहीं लड़िे हैं, िे अपने से बड़े 

िकीलों की तनयतुक्त करिे हैं। इसतलए न्याय प्रणाली महगंी होिी जा रही है। हम अपनी मािभृाषा में 

बािचीि करेंगे िो न्याय प्रणाली स्पीडी और सस्िी होगी। इसके बार ेमें हमें बहुि जल्दी सोचना 

चातहए। देश के प्रधान मंत्री िषट 2022 िक देश में बहुि बदलाि लाने का प्रयास कर रहे हैं। मैं 

चाह गंा तक यह बदलाि भी िषट 2022 िक आए और देश के सभी राज्यों की राजभाषा में न्याय 

प्रणाली चले।  

 सभापति  महोदया, न्याय प्रणाली बहुि महगंी होिी जा रही है और सपु्रीम कोर्ट  में यह 

ज्यादा महगंी होिी जा रही है। मैं इस तिषय में बहुि तडरे्ल में नहीं जाना चाह गंा। हमार ेदेश में आधे 

केसेज लोगों को परशेान करने के तलए तकए जािे हैं। जो पैसे िाले लोग हैं, िे न्याय पाने के तलए 

िहा ंनहीं जािे हैं। कॉरपोररे् सेक्र्र में तजसको ठेका तमल गया, कॉन्िैक्र् तमल गया, काम तमल 

गया, उसको परशेान करके काम को और कैसे तिलंब करें, इसके तलए भी प्रयास हो रहा है। इसके 

बार े में सरकार को गंभीरिा से अध्ययन करिे हुए, इसमें बदलाि लाने के तलए प्रयास करना 

चातहए। 

 मैं सपु्रीम कोर्ट  की प्रशसंा इसतलए भी करना चाह गंा तक सपु्रीम कोर्ट  में केसेज का तनपर्ारा 

फर्ाफर् होिा है। सपु्रीम कोर्ट  में यह महगंी है, यह बाि अपनी जगह पर है, लेतक न िहां पर केसेज 

का तनपर्ारा बहुि जल्दी होिा है, इसके तलए मैं सपु्रीम कोर्ट  के जजेज को धन्यिाद भी देना चाहिा 

ह ।ं 
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 सभापति  महोदया, मैं िब हैरान हुआ र्ा जब डॉ. जायसिाल जी मेतडकल काउंतसल तबल 

पर भाषण द ेरहे रे्। सरकार ने जब नीर् की एक परीक्षा की व्यिस्र्ा की िो दशे के कई लोग कोर्ट  

में गए और कोर्ट  के माध्यम से जजमेंर् लाए। सपु्रीम कोर्ट  के जो जज ररर्ायर होने िाले रे्, उसके 

पहले उन्होंने इिना बड़ा लैंडमाकट  जजमेंर् द ेतदया। मेतडकल काउंतसल के माध्यम से भ्रष्टाचार के 

बार ेमें सभागहृ में तकिनी चचाट हुई है, उसके बार ेमें हमें पिा है। 

(2000/IND/MMN)  

          सरकार ने तबल के माध्यम से एमसीआई को बखाटस्ि तकया और एनएमसी को लाई, यह 

बहुि अच्छी पहल र्ी। तकिने लोग हैरान और परशेान हुए। जो हमार ेमैररर् में आने िाले बच्चे रे्, िे 

एडतमशन प्राप्त करने से िंतचि रह गए और तजन्हें एडतमशन नहीं तमलना चातहए र्ा, िे पैसे के प्रभाि 

से तसस्र्म से आ गए और इस िजह से बहुि परशेानी हुई। 
 

2000 बजे       (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

 अध्यक्ष जी, नेशनल ज्यूतडतशयरी एपॉइंर्मेंर् कमीशन के बार ेमें भी बहुि लोगों ने अपनी-

अपनी बाि कही है। हमारी सरकार का बहुि ही प्रामातणक प्रयास है तक ज्यूतडतशयरी तसस्र्म को 

हम ठीक करें। यह पहली सरकार है तजसने सपु्रीम कोर्ट  के जज की प्रतिया के तलए देश के 

राष्ट्िपति, प्रधान मंत्री, देश के तिपक्ष के नेिा और सपु्रीम कोर्ट  के जो ररर्ायर होने िाले जज हैं, ऐसे 

चार मखु्य लोग रखे हैं। यह बहुि अच्छी प्रतिया है, लेतकन तफर भी सपु्रीम कोर्ट  ने इसे िापस भेजा 

है। मैं चाह गंा तक देश के प्रधान मंत्री और कानून मंत्री सपु्रीम कोर्ट  के जजेज की तनयतुक्त के तलए 

आने िाले तदनों में बहुि बड़ा बदलाि कैसे लाए,ं उसके बार ेमें प्रयास करेंगे। 

अध्यक्ष जी, हम नए भारि की तदशा में आगे बढ रहे हैं। िषट 2022 िक देश में तजिने भी 

परुाने केसेज हैं, िे सार ेखत्म हों, इसके तलए कानून मंत्री को प्रयास करना चातहए। देश के प्रधान 

मंत्री जी ने बहुि जिाबदारी ली है तक िषट 2022 िक हमें बहुि कुछ पूरा करना है। मैं चाह गंा तक 

हमार ेकानून मंत्री िषट 2022 िक तजिने भी लतम्बि केसेज हैं, उन पर सनुिाई पूरा करें, क्योंतक 

जब केसेज बहुि लम्बे चलिे हैं, िो जो व्यिसाय करने िाले लोग हैं, उन्हें बहुि परशेानी होिी है। 

हमार ेप्रधान मंत्री जी का सपना है तक हम बहुि जल्दी 5 तितलयन इकोनोमी की िरफ बढें। यतद 

कोर्ट  केसेज का तनपर्ारा हम समय से नहीं करेंगे, िो व्यिसाय करने िाले लोगों का आधा समय 

कोर्ट  में चला जािा है और बहुि पैसा लगिा है। समय की बबाटदी भी होिी है, िो िे व्यिसाय कब 

करेंगे?इसके तलए िषट 2002 िक सार ेजनेु केसेज खत्म कैसे हों, उसके तलए हमें प्रयास करना 

चातहए। आप ससंद को इिने लम्बे समय िक चलािे हैं और हम उिनी ही पगार में काम करने को 

िैयार हैं। आप इससे भी लम्बे समय िक ससंद को चलाए,ं लेतकन जजेज को ज्यादा पगार दीतजए, 

उनकी ज्यादा तनयतुक्त कीतजए और तजिने भी केसेज हैं, िे डबल तशफ्र् चलाकर सार ेकेसेज का 

तनपर्ारा िषट 2022 िक कीतजए, इस प्रकार का प्रयास हमें करना चातहए। 

 अध्यक्ष जी, आपने मझेु इस तबल पर बोलने का मौका तदया, इसके तलए मैं आपको 

धन्यिाद करिा ह ।ं               (इति) 
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2003 बजे 
 

SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): 

   

 

 

 

 

 {For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri  Thol  Thirumaavalavan in Tamil,  

please see the Supplement. (PP184 A to 184 B)} 
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(2005/VR/VB)  

2006 hours 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Sir, I will conclude my speech 

very shortly. I would like to raise three important requisitions before the hon. 

Minister.  

 First, whether the Government has established any bench in Chennai for 

Supreme Court. You are aware that the Law Commission in its 229th Report in 

2009 has recommended for establishment of four Supreme Court benches in 

four corners of the country. One of them is Chennai.  

 Second is my concern about the representation of woman judges in the 

Supreme Court. I request the hon. Minister to increase the number of woman 

judges and bring in necessary amendments accordingly. 

 Third, I appreciate our hon. Prime Minister and the hon. Minister of Law 

and Justice for having made the facility to get judgement orders of the Supreme 

Court in regional languages. It is an effective step taken by the Government to 

make the common citizens of the country to access the facilities of judicial 

system. But Tamil language is not included in that. Therefore, I request the hon. 

Minister to take necessary action for getting the Supreme Court judgements 

published in Tamil language on its website.  

 Through this Bill I hope that speedy disposal of important cases will be 

ensured. With these words, I support this Bill. Thank you.  

(ends) 

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, माननीय मतं्री जी के जवाब के बाद शून्यकाल चलेगा। 

माननीय मंत्री जी जजतना सजंिप्त जवाब देंगे, शून्यकाल के जलए उतना ही ज्यादा समय जमलेगा। आप 

जजतना अजिक समय तक बैठेंगे, उतने लम्बे समय तक शून्यकाल चलेगा। 

 माननीय मंत्री जी। 
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2005 बजे 
 

विवि और न्याय मतं्री; सचंार मतं्री तथा इलेक्ट्रोवनकी और सूचना प्रौद्योविकी मतं्री (श्री रवि 

शंकर प्रसाद): सर, मैं कोजशश करूँ गा जक मैं सिेंप में जवाब द ेसकूूँ , इसजलए मैं उन माननीय सदस्यों 

के नाम नहीं ले रहा ह ूँ, जजन्होंने इस जबल पर बोला है। सभी माननीय सदस्यों का बहुत सम्मान है। मैं 

शरुुआत यहीं से कर रहा ह ूँ।  

 सभी माननीय सदस्यों ने इस जबल का समर्थन जकया। I am grateful to all the hon. 

Members. सदन की यही सोच है।  

 सर, कई बजुनयादी मदेु्द उठाए गए, मैं एक-एक करके उनके उत्तर देना चाह ूँगा। सबसे बड़ी बात 

यह है जक सरकार की क्या भूजमका है और जूजिजशयरी की क्या भूजमका है? The role of the 

Government is to give the infrastructure. But as far as hearing of the case and 

delivering the judgement is concerned, that is the job of the judiciary. 

 सरकार चाहे प्रदेश की हो या केन्र की हो, उनका रोल जूजिजशयरी में हस्तिेप करने का नहीं 

होना चाजहए। लेजकन, सरकार का यह काम जरर है जक वह जूजिजशयरी को पूरा सपोर्थ  कर।े आपकी 

अनमुजत से मैं कहना चाह ूँगा जक आपकी जो सेके्रट्री जनरल हैं, वे मेर े जवभाग की सजचव रही हैं। 

जूजिजशयरी में उन्होंने सार् में बहुत काम जकये हैं। वे इस जवषय को जानती हैं।  

 मैं यहाूँ पर कुछ बातें बताना चाहता ह ूँ। प्रिान मंत्री मोदी जी का जनदेश र्ा जक जूजिजशयरी के 

इंफ्रास्ट्रक्चर में कोई कमी नहीं होनी चाजहए। आप देखें, हमने पहला काम यह जकया जक हमने हाई 

कोर्थ  के जज़ेज की सखं्या बढ़ाई। हमने उनकी सखं्या 906 से 1079 की। It is an increase of 

more than 150 members. आज हम सपु्रीम कोर्थ  के तीन जजों की सखं्या बढ़ा रहे हैं। हम हाई 

कोर्थ  जज़ेज की सखं्या बढ़ा चकेु हैं। लोगों ने कहा जक अपॉइंटमेंट को एक्सपेिाइर् जकया जाए। हाई 

कोर्टथस में वषथ 1989 से हर साल लगभग 72 से 82 लोगों की जनयजुि होती है। यह एवरजे है। हमारी 

ररपोर्थ  क्या है, I think Mr. Mishra would recall that the whole of 2014 and 2015 was 

lost in working on National Judicial Appointments Commission (NJAC). A stay 

was there.  

 सर, हमने वषथ 2016 में 126 हाई कोर्थ  जज़ेज की जनयजुि की, which is the highest in 

the last 30 years. वषथ 2017 में 115 जज़ेज की जनयजुि की, वषथ 2018 में 108 जज़ेज की 

जनयजुि की और वषथ 2019 में अभी तक हम 31 जज़ेज की जनयजुि कर चकेु हैं। मैं अपने जवभाग के 

सजचव तर्ा पदाजिकाररयों का अजभनन्दन करूँ गा जक उन्होंने इसमें काफी सहयोग जकया। इसके बारे 

में भी कुछ सवाल जकए गए हैं, मैं उनके उत्तर दूूँगा।  

 सर, सब-ऑजिथनेर् जूजिजशयरी में, मैं बहुत ही जजम्मेदारी से कहना चाह ूँगा, 01.08.2019 

तक 5262 वैकें सीज हैं। मैं इस सदन को श्री दाजनश अली जी को बड़े अदब से बताना चाह ूँगा जक 

इसमें न हमारी कोई भूजमका है, न ही राज्य सरकार की कोई भूजमका है।  
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(2010/SAN/PC) 

 Shri Pinaki Misra will confirm it. इसमें या तो हाई-कोर्थ  खदु अपने एग्ज़ाम्स होल्ि 

करते हैं या उनके जनदेश पर पजललक सजवथस कजमशन करता है। राज्यपाल जी जसफथ  नोजर्जफकेशन 

करते हैं जक इन लोगों को अपॉइंर् जकया गया है।  

Sir, I have been repeatedly telling the Judiciary that these appointments 

must be expedited. I must acknowledge that the present Chief Justice has taken 

some decisions, but hardly about 700 appointments have been made. ये जो पाचं 

हजार वेकें सीज़ हैं, अगर इन पर समय से जनयजुि की जाए तो चीज़ें आगे बढ़ेंगी। इस बार ेमें भी बात 

की गई जक अपॉइंर्मेंर् में जिले होता है। कल्याण बाबू चले गए हैं, उन्होंने भी इस बार ेमें कहा र्ा। मैंने 

पहले भी कहा र्ा, जजसे मैं जफर ररपीर् करता ह  ंजक as a law Minister, I am not a post-office 

nor will I be a post-office. मेरा काम यह नहीं है जक हाई-कोर्थ  से जो फाइल आए, मैं उसे सपु्रीम 

कोर्थ  भेज दू।ं मैं नरने्र मोदी सरकार का कानून मंत्री ह ।ं मैं माइंि अप्लाई करंगा, अगर कमज़ोररयां 

होंगी तो उनके बार ेमें कोर्थ  को बताऊंगा। …(व्यविान) सर, मैं एनजेएसी बनाता ह ।ं …(व्यविान) 

इसीजलए, जब वह यहा ंपर आता है तो हम आईबी की ररपोर्थ  लेते हैं। …(व्यविान) कई बार जकसी 

के नाम पर जशकायत आती है। …(व्यविान) सर, आप हमार ेसदन के सरंिक हैं। मैं आपके सामने 

एक प्रश्न रखना चाहता ह ।ं अगर कुछ अपॉइंर्मेंर्टस को लेकर वकीलों ने और जनता ने मझुसे जशकायत 

की तो क्या मैं शातं रह ?ं मैं क्या करं? मझेु उन पर इंक्वायरी करानी पड़ती है, जजसके कारण देरी 

होती है। कई बार हमारी आपजत्तयों पर सपु्रीम कोर्थ  की सहमजत होती है। हमार ेऔर उनके बीच वाताथ 

होती रहती है, इसजलए इसको समझने की ज़ररत है।  

 सर, अब मैं एनजेएसी पर आता ह ।ं इस पर बहुत बहस की गई है। जपनाकी बाबू ने भी इस बार े

में कहा है। सपु्रीम कोर्थ  ने जजमेंर् जदया है। हम उसका सम्मान करते हैं। मैंने पहले भी कहा र्ा, जमत्रवर 

जगररराज जी यहा ंबैठे हुए रे्, अभी वे चले गए हैं। …(व्यविान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योि और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अर्जयन राम मेघिाल) : वे चाय पीने गए हैं। …(व्यविान) 

श्री रवि शंकर प्रसाद : अजुथन मेघवाल जी भी हमारी इन जर्प्पजणयों से पररजचत हैं। I have never 

agreed with the reasoning of the Supreme Court. हमने उस जनणथय को माना है, लेजकन 

हम आपके सामने बड़े अदब से कहते हैं। आप नए स्पीकर के रप में हमार ेसरंिक हैं। जपनाकी जी ने 

बहुत सही कहा जक दोनों सदनों ने सवाथनमुजत से पाररत जकया। उनके जजमेंर् का मेन सार है, चूजंक 

लॉ-जमजनस्र्र एनजेएसी में बैठेगा, इसजलए फेयरनेस की अपेिा नहीं हो सकती है। यह उसको तोड़ने 

का ‘सम एिं सलसर्ेंस’ है।  

 सर, मैंने जो पहले कहा र्ा, उसे मैं सदन में बड़ी जवनम्रता से दोबारा ररपीर् करना चाहता ह ।ं 

मैं चाहता ह  ंजक मेरा यह आग्रह और मेरी यह जचतंा देश के सामने जाए, जजसके बार ेमें मैंने पहले भी 

कहा र्ा। …(व्यविान) 

डॉ. वनवशकातं दजबे (िोड्डा) : स्पीकर साहब यह इनीजशएजर्व ले सकते हैं। …(व्यविान) 
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श्री रवि शंकर प्रसाद : स्पीकर सर, हम पाजलथयामेंट्री फॉमथ ऑफ गवनथमेंर् हैं। प्रिान मंत्री जी गवनथमेंर् 

के हेि हैं और हम सार ेमंत्री उनको ररपोर्थ  करते हैं - रिा मंत्री रिा के िेत्र में, जवजि मंत्री जवजि के िेत्र 

में, होम जमजनस्र्र होम के िेत्र में। मझेु यह बताइए जक भारत के प्रिान मंत्री, भारत के राष्ट्ट्रपजत, भारत 

के उप-राष्ट्ट्रपजत, लोक सभा के स्पीकर, राज्य सभा के चेयरपसथन, सीवीसी, चीफ इलेक्शन कजमश्नर, 

यूजनयन पजललक सजवथस कजमशन, भारत की तीनों सेनाओ ंके अध्यि, जजनके पास एर्म बम की 

कंुजी होती है, जजस बर्न को वह दबाता है तो बम चलता है। भारत के लोग अपनी सरुिा की पूरी 

एश्योरेंस उसके हार्ों में देते हैं। भारत का प्रिान मंत्री इतना काम कर सकता है और अपने कानून 

मंत्री के माध्यम से भारत का प्रिान मंत्री एक फेयर जज अपॉइंर् नहीं कर सकता, यह ऐसा तकथ  है 

जो बहुत ही दभुाथग्यपूणथ है। …(व्यविान) यह मैं बहुत ही जवनम्रता से कहना चाह गंा। …(व्यविान) 

कभी इस पर कोई प्रश्न आएगा तो मैं जवस्तार से चचाथ करंगा। But I am very firm and as a 

lawyer, I have great respect for my institutions, namely, the High Court and the 

Supreme Court. I proudly say that in making me what I am these two institutions 

have played a great role, but as a Member of Parliament, I am equally proud of 

this institution, namely, the Parliament, the top law-making body. यह कहा जाए जक 

पाजलथयामेंर् के जकसी ररपे्रज़ेनरे्जर्व का कोई इन्वॉल्वमेंर् होगा ही नहीं। मुझे एक बात तो यह कहनी 

है। मझेु दूसरी बात यह कहनी है जक भारत के सजंविान में अकाउंरे्जबलेर्ी की प्रजक्रया रही है। मैं 

शायद सदन में यह बात पहली बार बोल रहा ह ।ं हम सदन में अकाउंरे्बल हैं, क्योंजक जनता ने हमें 

चनुा है और इस सदन के माध्यम से हम देश के प्रजत अकाउंरे्बल हैं। अगर हम ठीक से काम नहीं 

करेंगे तो जनता हमें हरा दगेी। यह पूरा जसस्र्म अकाउंरे्जबलेर्ी का है। 
 

(2015/SPS/RBN) 

कभी-कभी न्यायमूजतथयों को भी बहुत जवनम्रता से कहता ह  ं जक उनको अपनी 

अकाउण्रे्जबजलर्ी के बार ेमें जवचार करना चाजहए जक उनकी अकाउण्रे्जबजलर्ी कहा ंहै और जकस हद 

तक है? हम न्यायपाजलका की ईमानदारी, न्यायपाजलका की जनष्ट्पिता, न्यायपाजलका की स्वायत्तता 

और न्यायपाजलका की आजादी के पूर ेसमर्थक हैं। I want to make it very clear that our 

Government is absolutely committed to an independent judiciary. लेजकन अगर यह 

कहा जाए जक देश की पॉजलर्ी की कोई भूजमका नहीं है तो ये बड़े सवाल हैं। इन पर कभी न कभी चचाथ 

करने की जररत है। लोगों ने कहा है जक आगे इसको लाया जाए तो देखना पड़ेगा। जपनाकी बाबू मैं 

आपसे क्या बताऊं? यह जो पूरा आपका रै्क्सेशन र्ा, जी.एस.र्ी., इस पर जकतने पापड़ बेलने पड़े, 

मझेु बताइए? अगर सवाथनमुजत हो तो हम जबल्कुल तैयार हैं, लेजकन अगर सवाथनमुजत में जब जसयासत 

होती है, तो जदक्कत होती है। मैं चाहता ह  ंजक एक स्वर में इसके बार ेमें बात बोलनी चाजहए। जमस्र्र 

राजा चले गए हैं, उन्होंने आिवाणी जी के कोर् को मेंशन जकया। If a particular observation of 

Shri L.K. Advani, a veteran leader, in connection with a particular political activity 

of Emergency has been mentioned that we have to be assured that there is no 

invasion of liberty, I am sorry to say that, that cannot be used as a ground 
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because Shri Advani ji has also voted in favour of NJAC in 2014 when we 

brought that Bill. Therefore, I would like to say that these reasonings at best were 

avoidable. आप देजखए उसी के बाद सपु्रीम कोर्थ  ने एक जज साहब को कंरे्म्प्र् में जेल भेजा र्ा। 

उस समय जूजिजशयल अपॉइंर्मेंर् के बार े में क्या-क्या कहा गया र्ा? आज मैं कहता ह  ं जक 

ज्यूजिजशयल अपॉइंर्मेंर् में र्ोड़ी स्क्रीजनगं होनी चाजहए। यह बात शायद आपने कही र्ी और जकसी 

और ने भी कही र्ी।  

 सर, आज ज्यूजिजशयरी बहुत इंपोर्ेंर् है। मैं आपकी शभुकामना और जमत्रों की शभुकामनाओ ं

से, this is my third time as Law Minister of India. The first term was during 

Vajpayee ji’s Government. आज देश अपेिा करता है जक जो जिप्राइव्ि कम्यजुनर्ी है, उसके 

लोगों को जगह जमलती है या नहीं जमलती है? लोग मझुसे सवाल पूछते हैं। िमा करें सर, मैं यह कभी 

नहीं मानता ह  ं जक उपेजित समाज के लोगों में िमता और प्रजतभा नहीं है। केवल अवसर जमलना 

चाजहए, भगवान प्रजतभा सभी में देता है, यह मैं पूर ेजवश्वास से कहता ह ।ं आज हम लोगों ने भी कोजशश 

की और मझेु इस बात का बहुत आश्वासन है जक सपु्रीम कोर्थ  में एक उस समाज के जज आए हैं। वह 

बहुत योग्य जज हैं, जो आगे भजवष्ट्य में भारत के मखु्य न्यायािीश भी बनेंगे। यह हमारी प्रजक्रया है 

और हमारी कोजशश आगे भी रहेगी। मैं यही बात मजहलाओ ंके बार ेमें भी कहता ह ।ं आप लोगों को 

मालूम होना चाजहए जक for the first time, a woman has been directly appointed as the 

Judge of the Supreme Court and this has happened in our Government. You 

know it very well. We will try to follow it more and more. 

सर, अब बात पेंिेंसी की आती है। यह बात बहुत सही कही गई है। जपनाकी जी ने कही है, 

दाजनश अली जी ने कही है और भी कई लोगों ने कही है। मैं इसके बार ेमें र्ोड़े आंकड़े बता दू,ं तो 

उनसे जस्र्जत बड़ी स्पष्ट हो जाएगी। हाई कोर्टथस में 43.07 लाख केसेज पेंजिंग हैं। सपु्रीम कोर्थ  में 58 

हजार हैं, मैंने यह बताया भी र्ा। जिजस्ट्रक्र् सब-ऑजिथनेर् कोर्टथस में 3.07 करोड़ केसेज पेंजिंग हैं। 

सर, एक बात समझें जक ऐसा नहीं है जक जिस्पोजल नहीं हुआ है, लेजकन जिस्पोजल और नए केसेज 

का फाइल होना दोनों ही सार्-सार् चलते हैं। आजकल एक समस्या और हो गई है, वह है 

पी.आई.एल.। मैं पी.आई.एल. का बड़ा समर्थक रहा ह ।ं हमार ेजबहार के लोग जानते होंगे जक जबहार में 

बड़े-बड़े भ्रष्टाचारों को उजागर करने में हमारी कुछ भूजमका रही है तो मैं उसका पििर ह ।ं गरीबों को 

न्याय जमले और भ्रष्टाचार के जखलाफ कारथवाई हो। सर, देश में एक नई जचतंा हो गई है। मैं यह सदन 

में पहली बार बोल रहा ह ।ं जपनाकी जी एजप्रजशएर् करेंगे। कुछ लोग सबुह अखबार देखते हैं और 11 

बजे केस फाइल कर देते हैं। पी.आई.एल. का लोि बढ़ रहा है। मझेु एक बात और कहनी है। मैं आपकी 

अनमुजत और सरंिण में बोल रहा ह  ंजक न्यायमूजतथ जजमेंर् में जो कहना हो कह लें, हमारा स्वागत 

है। अगर केस को समझने के जलए ऑलजवेशन करना है, जरर करें। यह उनका अजिकार है, लेजकन 

जो स्वीजपगं कॉमेंट्री कर देते हैं, इसके बार ेमें र्ोड़ा सोचने की जररत है। 
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(2020/KDS/SM) 

महोदय, मैं बड़ी जवनम्रता से आज इस सदन के माध्यम से इस देश की पीड़ा कनवे करना 

चाहता ह ।ं कई बार नई-नई पॉजलसीज बनती हैं, जो पॉजलसीज कोर्थ  ने अपहोल्ि कर दी हैं। अब आप 

कमेन्र् कर देते हैं- India has failed; this country has failed. आज 70 सालों बाद यह देश 

आजाद हुआ है। यह देश मजबूत हुआ है। आज दजुनया में हम बड़ा नाम कर रहे हैं। माननीय न्यायमूजतथ 

का हम पूरा सम्मान करते हैं, But, if they have the courage, then they should write it in 

their judgement and give the reasons so that it can be considered by the 

Supreme Court whether it is right or wrong. That is my point. I am very clear 

about it.  

सर, हम क्या कर रहे हैं? हमने रे्क्नोलॉजी का बहुत प्रयोग जकया है। जकसी ने िार्ा गे्रि की 

बात की।  उसमें लगभग 9 करोड़ से अजिक केसेज हैं। मैं आपको बताता ह  ंजक मैं क्या करता ह ।ं हम 

सार ेचीफ जजस्र्स को जलखते हैं जक 10 साल से ऊपर के जजतने भी जक्रजमनल केसेज हैं, उनको 

प्रायॉररर्ी से जिस्पोज ऑफ करें। श्री दाजनश अली जी, मैं आपकी पीड़ा से पूरी तरह अवगत ह  ंजक 

इलाहाबाद हाईकोर्थ  देश का सबसे बड़ा हाई कोर्थ  है। वहा ंसनट 1980, 1985 के केसेज पेंजिंग हैं। 

केस का फैसला माननीय न्यायमूजतथ को करना है। हम केवल आग्रह कर सकते हैं और यह आग्रह मैं 

बार-बार करता रहता ह  ं जक आप इसको करें। रे्क्नोलॉजी के माध्यम से हम लोगों ने देश भर में 

लगभग 17 करोड़ केसेज को जिजजर्ाइज कर जदया है। इसके माध्यम से समस्त इलेक्ट्राजनक्स िार्ा 

जमल जाता है। कोर्थ  ने काफी अच्छा काम जकया है।  

सर, बार-बार एक पे्रस काफं्रें स की बात की गई। उसके बार ेमें मैं जकसी का नाम तो नहीं लूंगा, 

लेजकन एक बात जरर कह गंा जक ज्यूिीजशयरी के अदंर जचतंा हो सकती है, जिफरेंसेज हो सकते हैं, 

लेजकन वे जिफरेंसेज बाहर नहीं आने चाजहए, उनका जनपर्ारा अन्दर ही हो जाना चाजहह। इसमें 

सरकार की कोई भूजमका नहीं होनी चाजहए। हमारी बहुत ही स्पष्ट सोच है। अगर जिफरेंसेज हैं, तो जब 

वे बाहर आते हैं तो देश में बहुत जचतंा होती है। हम इस मलु्क के ज्यूिीजशयरी जसस्र्म का बहुत 

सम्मान करते हैं, because some of the finest judgments have been given by the 

Judiciary of India. जब मैं इमरजेंसी के जखलाफ लड़ता र्ा, तो कई जजेस तो झकु गए रे्। इसी 

सपु्रीम कोर्थ  में उस समय की सरकार ने बहस की र्ी जक अगर इमरजेंसी में जकसी को गोली मार दी 

जाती है, तब भी कोई सनुवाई नहीं है। उस समय सपु्रीम कोर्थ  ने एिीएम जबलपरु में उसको स्वीकार 

जकया र्ा। लेजकन एक जज रे्, जजनका नाम मैं आज सदन में लूंगा, वे रे् श्री एच आर खन्ना जी। 

उन्होंने कहा र्ा जक इमरजेंसी में भी जहन्दसु्तान के लोगों का मौजलक अजिकार समाप्त नहीं होगा।  

सर, आप याद कररए, उनको भारत का मखु्य न्यायािीश बनना र्ा, जकन्त ुउस समय की 

सरकार ने उनको सपुरसीि जकया और उन्होंने सपुरसेशन ले जलया। उस समय न्यूयाकथ  र्ाइम्स ने 

एक सम्पादकीय जलखा र्ा जक ‘भारतीयों, अगर भारत इमरजेंसी के बाद दोबारा कभी आजाद होगा, 

तो इस जज की तस्वीर लगाना। यह बहादरु जज र्ा। जब जहन्दसु्तान कमजोर र्ा, इसने जहम्मत 

जदखाई।’ उसको हम लोगों ने अपने अिंरग्राउण्ि मूवमेंर् में बहुत बारं्ा र्ा। आज श्री एच आर खन्ना 
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जी की तस्वीर सपु्रीम कोर्थ  के कोर्थ  नबंर 2 में लगी हुई है, जहा ंवे बैठते रे्। ज्यूिीजशयरी की उस 

परम्परा का हम बहुत सम्मान करते हैं। लेजकन बदलते समय के अनसुार कुछ देखने और सोचने की 

जररत है। हमने ज्यूिीजशयल टे्रजनगं की भी बहुत बात की है। श्री पी.पी. चौिरी जी कहा ं हैं? 

…(व्यविान)। एक जमनर् रुजकए, सर, मैं उनका पूरा पररचय दे देता ह ।ं Shri P.P. Chaudhary, 

hon. Member of Parliament, senior advocate and former Union Minister of Law. 

Is it all right now?  

सर, श्री पी.पी. चौिरी जी मेर ेसार् काम कर चकेु हैं और मेर ेबड़े जप्रय हैं। आज उन्होंने भी 

लम्बा भाषण जदया र्ा। उन्होंने कहा प्रीजमजिएशन की बात की र्ी। उसमें हम लोग काफी आगे बढ़ 

रहे हैं। अभी हम लोगों ने कॉमजशथयल कोर्थ  को बनाया है, उसमें हम लोगों ने कहा है जक जलजर्गेशन से 

पहले प्रीजमजिएशन होगा और इसको और आगे बढ़ाने की जररत है। लोक अदालत को आगे बढ़ाने 

की जररत है।  

सर, मैं एक-दो बातें और कहकर अपनी बात समाप्त करंगा। मैं आई.र्ी. मंत्री ह ।ं एक कॉमन 

सजवथस सेंर्र मूवमेंर् को हमने आगे बढ़ाया है। देश की साढ़े तीन लाख ग्राम पचंायतों में लगभग 12 

लाख बच्चे-बजच्चया ंकाम करते हैं। आपको बताना चाहता ह  ंजक मैंने उनसे कहा जक तमु प्रीजलजर्गेशन 

एिवाइज दो। कहीं कोई जकसान परशेान है, कोई खेजतहर मजदूर परशेान है। आज मैंने जबहार, यूपी 

और नॉर्थ-ईस्र् में लगाया, तो 80 हजार प्रीजलजर्गेशन एिवाइज जमले हैं और अब पूर ेदेश को मैं इसमें 

ले जा रहा ह ।ं हम इस तरह से काम कर रहे हैं और आगे भी करेंगे। कुछ लोगों ने कहा जक हाईकोर्थ  

जजेस की उम्र बढ़ा दीजजए, जपनाकी बाबू जी ने कहा और आपने भी कहा। यह मेरी सरकार का व्यू 

नहीं है, बजल्क उनका जवचार है।  
 

(2025/MM/AK) 

अगर हाई कोर्थ  के जजेस का मैं बढ़ा दू ंतो क्या गाररं्ी है जक सपु्रीम कोर्थ  नहीं कहेगा जक हमार ेजजों 

की भी बढ़ा दो। आप ऐसी बात मत कीजजए। इसके अलावा बाकी कासं्र्ीर्ट यूशनल अर्ॉररर्ीज़ हैं, 

सीएजी, सीवीसी और इलेक्शन कमीशन इत्याजद है, उनकी भी बात आएगी। हमारी सेना के चीफ 

कह सकते हैं जक हम भी 60 साल में स्वस्र् रहते हैं। उसके बाद आईएएस सेके्रर्री कहेंगे जक हम भी 

तो ठीक रहते हैं। इस बार ेमें पूणथता में जवचार करना होगा। This matter is not free from 

difficulty, though, I acknowledge that a request has been made. लेजकन एक बात 

जकसी ने कही जक ररर्ायिथ  जजेस की सीमा होनी चाजहए। मैं इससे जबलकुल एग्री करता ह  ंजक ररर्ायिथ  

जज जकतने लगेंगे, इस पर जवचार करना चाजहए। Let fresh people get appointed. हा,ं कुछ 

जगह हैं, जैसे पे्रस काउंजसल और हू्यमन राइर्टस कमीशन है, वहा ंजसफथ  ररर्ायिथ  जज ही बन सकते 

हैं, इसजलए इसको ध्यान में रखना होगा। 

 सर, नाम बदलने की बात भी कही गयी। इस पर हमारी गम्भीर समस्या है। नये बैंच खोलने 

की भी बात है। मैं जबल लेकर आया र्ा। we do not want a change. आप ममु्बई की बात कर 

रहे रे्, कुछ लोग कहते हैं जक महाराष्ट्ट्र हाई कोर्थ  कर दो। आप कह रहे हैं, लेजकन मैं आपको पूरा 

जवचार दे रहा ह ।ं ओजिशा की बात आयी तो वहा ंभी दो व्यू हैं जक चार बैंच और कर दो। सर, मैं यह 
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सोच रहा ह  ंजक सभी के कन्सेन्सेस से इसको आगे बढ़ाया जाए, क्योंजक इसमें सभी के अलग-अलग जवचार 

हो सकते हैं। लेजकन नये बैंच के बार ेमें आप ध्यान रजखए, चाहे कोल्हापरु हो या शोलापरु हो, मेरठ या 

मजलयान हो, इसके जलए हाई कोर्थ का कंकरेंस जररी है, तभी मैं कारथवाई कर सकता ह ।ं आपके यहां तो 

औरगंाबाद में भी ह,ै नागपरु में भी ह,ै ममु्बई में भी है और गोवा में भी है, अब आप शोलापरु कह रहे हैं, 

लेजकन कोल्हापरु के जलए भी हम से आकर जमल चकेु हैं। इसजलए इसके बार ेमें जवचार करना पड़ेगा। वेस्र्नथ 

यूपी के बार ेमें मैं दाजनश अली जी को बताना चाहता ह  ंजक हमार ेजमत्र राजेंर अग्रवाल जी इस बार ेमें कई 

बार जमल चकेु हैं। यह आज से नहीं अजपत ुजपछले पांच साल से सजक्रय हैं। इनकी सजक्रयता के जलए मैं 

इनका अजभनंदन करता ह ।ं इसजलए कन्सेन्सेस बनना चाजहए। मैं पूरी कोजशश करंगा। अजुथन मुंिा जी यहा ं

नहीं हैं, वह भी दमुका के जलए बैंच की मांग कर रहे हैं। इस के बार ेमें जवचार करना होगा, लेजकन मैं एक बात 

सदन में अतं में कहना चाह ंगा जक इतनी अच्छी चचाथ हुई, जजसके जलए मैं सभी का अजभनंदन करता ह ,ं 

लेजकन ज्यूजिजशयरी के प्रजत सम्मान रहना चाजहए और ज्यूजिजशयरी को हमारा पूरा सहयोग होना चाजहए। 

यही बात कहकर मैं अपनी बात समाप्त करता ह ।ं िन्यवाद। 

(इजत) 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अगर सजकथ र् बैंचों की बात करेंगे, तो जजतने माननीय सदस्य बैठे 

हैं, सब जिमांि करने लग जाएगें और पूरी रात हो जाएगी तो भी यह जिमांि पूरी नहीं हो सकती है। 

 

 प्रश्न यह है : 

“जक उच्चतम न्यायालय (न्यायािीश संख्या) अजिजनयम, 1956 का और 

संशोिन करने वाले जविेयक पर जवचार जकया जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : अब सभा जविेयक पर खंिवार जवचार करगेी। 

 खंड 2 

प्रश्न यह है : 

  “जक खंि 2 जविेयक का अगं बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंि 2 जविेयक में जोड़ जदया गया। 

खंि 1, अजिजनयमन सूत्र और नाम जविेयक में जोड़ जदए गए। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी प्रस्ताव करें जक जविेयक को पाररत जकया जाए।  

श्री रवि शकंर प्रसाद : मैं प्रस्ताव करता ह  ं: 

“जक जविेयक पाररत जकया जाए।” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“जक जविेयक पाररत जकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--------- 
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(2030/SPR/SJN) 

विशेष उल्लेख 

2030 बजे 

SHRI P. VELUSAMY (DINDIGUL) 

  

 

 

 

:{For English translation of the submission   

made by the hon. Member,  

Shri  P. Velusamy in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 193A to 193B)} 
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माननीय अध्यि:  श्रीमती गोमती साय – not present.  
 

SHRI G.M. SIDDESHWAR (DAVANAGERE): Hon'ble Speaker Sir, I would like 

to draw the attention of the hon. Minister of Finance and the hon. Minister of 

Health and Family Welfare for setting up of a Medical College and a High-Tech 

Hospital in my Parliamentary Constituency, Davanagere in Karnataka.  

The hon. Finance Minister, in the year 2017-18, had announced that a 

Medical College and a High-Tech Hospital would be set up in three Lok Sabha 

Constituencies. Davanagere is one of the education hubs in Karnataka. 

At present, there is one 1,020-bedded Government hospital in  

Davanagere. Based on this, a Medical College can be established. Medical 

education is a distant dream for a backward constituency like Davanagere. 

There is an urgent need to set up a Medical College which will help the poor 

students to a great extent.  

Setting up of a High-Tech Hospital is also the need of the hour and one of 

the genuine demands of the people of my Constituency.  

Keeping in view the above, I urge upon the Union Government to  

establish a Medical College and a High-Tech Hospital in Davanagere  

Constituency in Karnataka at the earliest for the benefit of the poor  

students and their parents.  
 

(2035/KN/UB) 

कज मारी चन्राणी मजमजय (क्ट्योंझर) : अध्यि महोदय, मझेु बोलने का मौका देने के जलए बहुत-बहुत 

शजुक्रया। 

माननीय अध्यक्ष : हमारी माननीय सदस्या सबसे कम उम्र की हैं। 

कज मारी चन्राणी मजमजय (क्ट्योंझर) : र्ैंक यू सर। मेरा ससंदीय िेत्र क्योंझर ओजिशा माइन्स और 

जमनरल से भरा हुआ जिजस्ट्रक्र् है। वहाूँ से बहुत मात्रा में मैंगनीज, आयरन ओर देश के जवजभन्न 

जहस्सों में तर्ा देश के बाहर भी एक्सपोर्थ  जकया जाता है। एक्सपोर्थ  के जलए मखु्यत: रलेवे और 

रोिवेज का इस्तेमाल होता है। जवदेश एक्सपोर्थ  करने के जलए मखु्यत: िामरा पोर्थ  यूज होता है, जो 

जक मेर ेजिजस्ट्रक्र् से जनयरसे्र् पोर्थ  है। िामरा तक रॉ मजर्ररयल्स पहुूँचाने के जलए मखु्यत: ट्रक्स का 

यूज होता है। भारी मात्रा में यातायात के कारण वहाूँ हैवी टै्रजफक की प्रॉललम जदखाई पड़ती है, जजससे 

आये जदन दघुथर्नाएूँ होने की खबरें आती हैं, जजसमें बहुत लोगों की जानें भी जाती हैं। 

अध्यि महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री को यह ररक्वेस्र् करना चाह ूँगी जक 

लोगों की कीमती जान और समस्याओ ंको ध्यान में रखते हुए अगर सड़क पररवहन की मात्रा कम 

की जाए तो उनकी समस्याओ ंका हल जकया जा सकता है। इसजलए माननीय मंत्री जी से मेरी माूँग है 

जक जो एजग्जजस्रं्ग रलेवे लाइन है, उसको चम्पआु से िामरा वाया आनदंपरु, जाजपरु जजससे जक रॉ 



05-08-2019      Sh/rjn                                Uncorrected/Not for publication                                        195 

 

मजर्ररयल को रलेवे लाइन से पोर्थ  तक पहुूँचाया जा सके, उसको एक्सर्ैंि जकया जाए। अगर प्रपोज्ि 

एक्सर्ेंशन लाइन होती है तो लोगों को रलेवे की सजुविा जमलेगी। स्पेशली चम्पआु और आनदंपरु मेर े

दो सब-जिजवजनल हैिक्वार्सथ हैं लेजकन बहुत द:ुख की बात है जक आज भी वे लोग रले सेवा से 

वंजचत हैं। 

माननीय अध्यि महोदय, मैं आपके माध्यम से रले मंत्री जी को यह ररक्वेस्र् करना चाह ूँगी 

जक मेर ेइस प्रस्ताव पर ध्यान दें और जजतनी जल्दी हो सके, इस पर काम करें। बहुत-बहुत शजुक्रया। 

श्री राम वशरोमवण (श्रािस्ती): महोदय, मेर ेससंदीय िेत्र श्रावस्ती में इन जदनों तेंदएु का आतंक चरम 

सीमा पर है। जवकास खंि जसरजसया के ग्राम सभा पर्खौली के मजर ेघोजलया बालू में तेंदएु ने उजमथला 

पत्नी राम जमलन उम्र 55 वषथ, रपमजण पतु्री योगेन्र प्रसाद 8  वषथ, राम जजयायन पतु्र मनेुश्वर 17 वषथ, 

सदुामा पतु्र रामचन्र 6 वषथ, खशुबू पतु्री घरुऊ 8 वषथ को अपना जनवाला बना चकुा है तर्ा ओमकार 

पतु्र छजवलाल 11 वषथ, सीमा पतु्री राजेन्र प्रसाद 13 वषथ घायल हैं। इनके सार्-सार् ग्राम पचंायत 

घोघवा, जमड़जकया, अतपरर व अन्य कई गाूँवों में भी लोगों को अपना जशकार बना चकुा है। 

 जनपद बलरामपरु के ग्राम सभा फुलवररया में शीला देवी पतु्री रामप्रसाद को तेंदएु ने अपना 

जनवाला बना जलया है। ग्राम सभा जवनहौनी, कर्कुइया व गैसड़ी जविान सभा के नेपाल बॉिथर से सरे् 

दजथनों गाूँवों में जगंली जानवरों का आतंक हमेशा बना रहता है। 

माननीय अध्यक्ष : आप जानवरों के नाम तो सब बता दोगे, बहुत सार ेजानवर हैं। आप  सरकार से 

क्या चाहते हैं? 

श्री राम वशरोमवण (श्रािस्ती): आदमखोर तेंदएु के आतंक से इलाके में इस कर दहशत फैली हुई 

है जक लोगों का घर से बाहर जनकलना दूभर हो गया है, जजससे वे अपने बच्चों को स्कूल भी नहीं भेज 

पा रहे हैं। शाम को 6 बजे के बाद कोई शौचालय भी नहीं जा पाता है। वन जवभाग के अजिकाररयों की 

लापरवाही के कारण दजथनों लोगों को अपनी जान गंवानी पड़ी है। 

 महोदय, मेरी आपके माध्यम से सरकार से माूँग है जक सबंजंित अजिकाररयों की जवाबदेही 

सजुनजित करते हुए पीजड़त पररवार को उजचत मआुवजा जदया जाए और जगंल से सरे् गाूँवों में सरुिा 

की सजुनजित व्यवस्र्ा की जाए, जजससे जगंली जानवरों का आतंक बदं हो जाए और जान-माल की 

सरुिा हो सके तर्ा लोगों का जीवन सगुम हो सके। िन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : सशु्री महुआ मोइत्रा – उपजस्र्त नहीं। 

श्री लल्लू जसहं। 

श्री लल्लू वसहं (फैर्ाबाद):  अध्यि महोदय, आज पूर ेदेश में कैं सर का रोग बढ़ रहा है। जजस 

पररवार में कैं सर हो जाता है, वह पररवार एक तरीके से आजर्थक रप से कमजोर हो जाता है या जबकने 

की कगार पर पहुचं जाता है। पूवी उत्तर प्रदेश के 26 जजलों में लखनऊ, बनारस और गोरखपरु 

छोड़कर कहीं भी कैं सर हॉजस्पर्ल नहीं है। अयोध्या जनपद में मेजिकल कॉलेज है, उसके आस-पास 

सलु्तानपरु, बाराबकंी, अम्बेिकर नगर, गोंिा, बस्ती आजद कई जनपद ऐसे हैं, जहाूँ पर बहुत तेजी 

के सार् कैं सर रोग फैल रहा है। मैं आपके माध्यम से सरकार से जनवेदन करता ह ूँ जक अयोध्या 
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मेजिकल कॉलेज में लगभग 23 एकड़ जमीन भी उपललि है, वहाूँ एक कैं सर ससं्र्ान और सपुर 

स्पेजशयजलर्ी हॉजस्पर्ल बनाने का कष्ट करें। िन्यवाद। 
 

(2040/CS/KMR) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य श्री लल्लू जसहं जी मेर ेपिोसी रे्। हमारी सीर् पास-पास र्ी। 

जपछले पाूँच सालों में माननीय सदस्य जजतनी बार नहीं बोले होंगे, इस सत्र में उतनी बार माननीय 

लल्लू जसहं जी बोल चकेु हैं।  

 श्री िी. रजवकुमार – उपजस्र्त नहीं।  

िॉ. महेन्रभाई कालूभाई मुंजपरा।  

माननीय सदस्य रोज बोलते हैं।  

DR. MAHENDRABHAI KALUBHAI MUNJAPARA (SURENDRANAGAR): Hon. 

Speaker, Sir, today I would like to speak for development of two Talukas of my 

Constituency. The first one is Sayala, known as Bhagat Nu Gam due to Laljee 

Maharaj ni Jagya; and the second is Muli, well known for the temple of our 

beloved God Shri Mandavrayjee. Many pilgrims regularly visit these two holy 

places seeking the blessings of God. Despite this, these two Talukas are lagging 

behind in development when compared to other Talukas of my Constituency. 

There is the six-lane National Highway No.8 passing by these two Talukas and 

many casualties happen there in accidents throughout the year. So, I request 

the Government, through you, to sanction special grants for development of both 

these holy places and creation of facilities for temple visitors. I would request 

that two well-equipped ambulances be provided for each Taluka for transfer of 

patients in serious condition to better hospitals. Thank you. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण मझुसे आग्रह कर रहे हैं जक अगर हमारा बोलने का चासं आए 

तो हम रुकें । जकसका चासं आएगा, यह तो पता नहीं है, जकसी से कोई कजमर्मेंर् नहीं है। जकसी का 

भी बोलने का चासं आ सकता है।  

 श्री एरं्ो एन्र्ोनी - उपजस्र्त नहीं।  

 श्री भतृथहरर महताब । 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I want to raise a very 

important issue. The Government has recently instructed to capture the number 

of people belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes in Census 2021 

likely to be started next year. However, the Government has not instructed to 

count the number of people who come under the category of Other Backward 

Classes. It is believed that the decision not to enumerate OBCs flies in the face 

of the expectation that Census 2021 will collect data on people who fall under 
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the category to assess the effectiveness of the affirmative action programmes 

and welfare schemes they have been entitled to for years. A previous attempt to 

map the number of OBCs and their socioeconomic conditions through Census 

2011 ran aground because as many as four million permutations and 

combinations of different communities were reported by the respondents. The 

result of that Census has not been made public so far. They are still under 

consideration of the NITI Aayog. I, therefore, urge upon the Government to give 

instructions to the concerned authorities to capture the number of OBCs in 

Census 2021 on the lines of SCs and STs. Thank you. 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती रखेा वमाथ को श्री भतृथहरर महताब द्वारा उठाए गए जवषय के सार् सबंद्ध 

करने की अनमुजत प्रदान की जाती है।  

माननीय सदस्यगण, मेर ेपास एक लंबी सूची है और मैं कोजशश कर रहा ह ूँ जक आज सभी 

माननीय सदस्यों को बोलने का मौका दूूँ। मेरा आप सभी से इतना ही आग्रह है जक आप अपनी-अपनी 

सीर् से बोलें और एक जमनर् में अपनी बात खत्म करें। क्या सभी माननीय सदस्यों की इस बात से 

सहमजत है? 

अनेक माननीय सदस्य : जी जबल्कुल, महोदय।  

माननीय अध्यक्ष : आप सभी एक-एक जमनर् में अपनी बात खत्म कर दें, ताजक सभी माननीय 

सदस्यों का नम्बर आ सके। अब ऐसा है जक सत्रावसान भी होगा।  

 श्री अण्णासाहेब शकंर जोल्ले । 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : सत्र कल भी है। कल भी नम्बर है। माननीय सदस्य, कल भी शाम को शून्यकाल 

चल सकता है।  

 श्री अण्णासाहेब शकंर जोल्ले । 

SHRI ANNASAHEB SHANKAR JOLLE (CHIKKODI): Hon. Speaker, Sir, I would 

like to bring to the kind notice of the Government, through you, that there is an 

issue of severe floods in five Talukas - Nipani, Chikkodi, Raybag, Athane and 

Kagwad – of my Parliamentary Constituency Chikkodi, Karnataka. 
 

(2045/SNT/RV) 

 The statistics received from the district administration reveal that an 

urgent attention from the Ministry concerned is required for the reason that over 

76 villages have been severely affected. There is a further threat to the lives of 

common man and cattle, apart from the huge loss of property and crops. 

 May I, through you, Sir, request the Government to take cognizance of the 

matter and depute additional central help to overcome the difficult situation like, 
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military, paramilitary, CDRF and helicopters. Also, I urge upon the Government 

to make assessment of the loss and grant more funds for my constituency at the 

earliest. 

 Thank you, Sir. 

श्री सोयम बापू राि (आवदलाबाद): अध्यि जी, मैं तेलगूु में बोलूंगा। 

Hon. Speaker Sir, Thank you for giving me this opportunity to speak in 

Zero Hour.  119 km railway line between Adilabad and Armoor was sanctioned 

and survey has been carried out.  But even after ten years, this railway line is still 

in proposal stage.  I request the Union Government to direct State Government to 

complete this project at the earliest. Though 75 crores were sanctioned for Rail 

Over Bridge (ROB) in Adilabad, it is still pending for the last twenty years.  This 

is causing severe inconvenience to the people of this area, while crossing railway 

line.  I would like to know whether State Government has released it’s share 

money for this ROB. 

 There is famous Gnana Saraswati temple in Basara and pilgrims visit this 

temple from various parts of our state and the country.  I request that the passenger 

train from Kacheguda to Nizamabad may kindly be extended to Basara to 

facilitate pilgrims.  Adilabad is land of many natural resources; therefore the 

railway station may kindly be upgraded to handle transportation of resources.  I 

also request more trains for Adilabad where poor and tribals constitute major part 

of population.  I request the Union Government to improve rail connectivity of 

Adilabad & Maharashtra where tribals live in large numbers.  Trains from 

Secunderabad – New Delhi may be allowed through this district.  Thank you sir.   

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मैं जफर से आप से आग्रह कर रहा ह  ंजक घड़ी लगी हुई है। 

आप बोलते समय घड़ी को भी देखते रहें। 

श्री अनजराि शमाय (झासंी): अध्यि महोदय, आपका िन्यवाद जक आपने मझेु इस ऐजतहाजसक जदन 

पर बोलने का मौका जदया है। आज इस ससंद में इजतहास बन रहा है। इसजलए मैं माननीय मोदी जी, 

 
 Original in Telugu. 
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माननीय अजमत शाह के प्रजत जजन्दगी भर आभारी रह गंा और आपका भी आभारी रह गंा क्योंजक 

आपने आज मझेु बोलने का मौका जदया। 

 मोदी जी हैं तो ममुजकन है और शाह जी हैं तो साहस है। जपछले पन्रह अगस्त पर माननीय 

प्रिान मंत्री जी ने लाल जकले से आयषु्ट्मान कािटथस का ऐलान जकया र्ा। मैं बुंदेलखण्ि से आता ह ।ं 

मेर ेयहा ंदो जजले हैं, जहा ंसे मैं सासंद ह  ं- झाूँसी और लजलतपरु। हमार ेवहा ंसे 65,000 पररवारों को 

आयषु्ट्मान कािटथस जमले रे्, जजनमें से आज तक केवल 1,022 की ही फंजिंग हो पाई है क्योंजक वहा ं

पर जो क्लीजनक्स हैं, वे इनका ट्रीर्मेंर् नहीं करते हैं। उन्हें पैसे नहीं जमलते हैं और इसकी वजह से 

वहा ंपर यह समस्या है। मेरा जजला लजलतपरु 5,000 वगथ जकलोमीर्र में फैला िेत्र है और वहा ं16 

लाख से ज्यादा की आबादी है। वह तीनों तरफ से मध्य प्रदेश से जघरा हुआ है और उसके 200 

जकलोमीर्र की पररजि में कोई भी अच्छी स्वास््य सजुविा उपललि नहीं है। वहा ंकोई भी मेजिकल 

कॉलेज नहीं है।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से यह आग्रह करना चाहता ह  ंजक अगर वहा ंपर हमें एक मेजिकल 

कॉलेज जमल जाए तो वहा ंके बहुत सार ेरोजगयों का उद्धार हो जाएगा। 

 महोदय, एक छोर्ी-सी बात और है। मेर ेझाूँसी में एक र्जशथयरी केयर सेन्र्र भी नहीं है, जजसके 

जलए पैसे स्वीकृत हो गए रे्। वषथ 2016 से मशीन आई हुई है और वहा ंवे मशीन चालू नहीं कर पा रहे 

हैं। अगर आपके माध्यम से उसके जलए हमें कुछ टे्रन्ि मैन पावसथ जमल जाए ंतो वह कोबाल्र् मशीन 

चालू हो जाएगी, नहीं तो मेर ेयहा ंके सार ेरोगी जदल्ली आ रहे हैं। मैं आपसे इतना ही आग्रह करना 

चाहता ह ।ं 

 बहुत-बहुत िन्यवाद।  

(2050/GM/MY) 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Hon. 

Speaker Sir, there is a crisis situation caused by heavy floods in Godavari 

district. Yesterday, alongwith our local Minister and Deputy Chief Minister we 

had also travelled in that area on boats. The main problem is that in the last two 

and a half days, almost 230 TMC of water has gone into the sea from the river 

Godavari whereas for both the crops put together, we need only 130 TMC of 

water for our district.  We cannot stop the water from flowing down into the sea. 

Our Polavaram project is slightly delayed. But it is more because of the non-

modernisation of the irrigation system and lack of development of the delta area. 

If that had been in place, we would have stored at least 30 to 40 TMC of water 

in our Kolleru lake and other water bodies. The main problem is that our canal 

system has a lot of hyacinth which has grown up massively, prohibiting the flow 

of water. There are almost 30 island villages and their size is coming down 

because of the soil erosion resulting from floods. I would request the Jal Shakti 
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Minister to give some funds for the demarcation of the entire area with the grills. 

There is a proposal which we will be submitting to the hon. Minister. The Minister 

may also consider delta modernisation which would need around Rs. 1500 

crore. We will come up with our State’s share of 30 per cent and I would request 

the hon. Minister to consider the proposal with 70 per cent share from the Central 

Government. It will solve our problem permanently. In that case, flood is not an 

issue. Thank you. 

डॉ. वनवशकातं दजबे (िोड्डा): स्पीकर महोदय, आज जजस तरह से जबल आया है, इसके जलए आप, 

हमारी सरकार, प्रिान मंत्री जी और गहृ मंत्री जी सजहत सभी बिाई के पात्र हैं। उसी तरह का एक 

मदु्दा है, आप जजस जजले से आते हैं, वह कोर्ा जजला है। वहा ंसभी जवद्यार्ी प्रजतयोजगता की तैयारी 

करने के जलए जाते हैं। वे इंजीजनयररगं, मेजिकल, मैनेजमेंर् या अन् य जवद्या में एिजमशन के जलए कोर्ा 

जाते हैं। केन्र सरकार ने िीर-ेिीर ेएक ऐसा जसस्र्म िेवलप जकया है, जजसमें एक ही तरह का एग्जाम 

होता है। उसमें मेजिकल का एग्जाम होता है, इंजीजनयररगं का एग्जाम होता है और जो बजढ़या कॉलेजेज 

हैं, उनका भी एग्जाम होता है। लेजकन, सभी राज्यों के जो बोिटथस हैं, वे अलग-अलग हैं। केन्र में भी 

दो तरह के बोिटथस हैं। इस कारण से ग्रामीण िेत्र के जो बच्चे हैं, वे ज्यादातर कम्पीर् नहीं कर पाते हैं। 

इस कारण से जो हमारी प्रजतभा है और जजस प्रजतभा को मौका जमलना चाजहए, वह प्रजतभा मौका नहीं 

ले पाती है। आज इतना अच्छा जदन है, मैं आपके माध्यम से सरकार से आग्रह करना चाहता ह ,ं 

क्योंजक इससे राज्यों का खचाथ भी काफी बढ़ता है। आपको पता है जक जजसको फस्र्थ  होना है, वह 

फस्र्थ  नहीं होता है और जो फेल है, वह फस्र्थ  हो जाता है। कई एक राज्यों में ऐसा हुआ है। इसके 

जलए मैं आपके माध्यम से सरकार से आग्रह करता ह ।ं सरकार ने देश के सभी जजलों में केन्रीय 

जवद्यालय खोला है। पूर ेदशे में एक ही बोिथ  हो और एक ही तरह का एग्जाम हो, जैसे सी.बी.एस.ई. 

का होता है। इससे भारत का इंर्ीगे्रशन भी होगा। तजमलनािु के बच्चे वही पढ़ रहे हैं, जो जबहार, 

राजस्र्ान तर्ा कनाथर्क के बच्चे पढ़ रहे हैं। इस कारण से हमार ेबच्चों को मौका जमलेगा। यजद पूरे 

देश के जलए एक बोिथ  हो जाएगा, तो सभी राज्यों के खचथ भी कम हो जाएगा। यही मेरा आपके माध्यम 

से आग्रह है। इन्हीं शलदों के सार् मैं अपनी बात समाप्त करता ह ।ं जय जहन्द – जय भारत। 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती रखेा वमाथ को िॉ. जनजशकातं दबेु द्वारा उठाए गए जवषय के सार् सबंद्ध 

करने की अनमुजत प्रदान की जाती है। 

डॉ. सरं्य र्ायसिाल (पविम चम्पारण): अध्यि महोदय, मैं सरोगेसी जबल पर बोल रहा र्ा, 

लेजकन जब आपका इशारा हुआ, तो मैं एक जमनर् ही बोल कर बैठ गया। आपने मझेु इस महत्वपूणथ  

मदेु्द पर बोलने का मौका जदया, इसके जलए मैं आपका िन्यवाद करता ह ।ं 

 महोदय, चपंारण स्वतंत्रता आंदोलन की पहचान है। महात्मा गािंी हमार े यहा ं चपंारण 

आंदोलन के दरम्यान दो वषों तक रहे रे्। जजस हजारीमल िमथशाला में महात्मा गािंी, िॉ. राजेन्र 

प्रसाद तर्ा आचायथ कृपलानी जैसी जवभूजतया ंरही हैं, वह िमथशाला आज पूरी तरह से जीणथ-शीणथ 

अवस्र्ा में है।  
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(2055/CP/PS) 

उस जबजल्िंग को एएसआई ने ले जलया है, हमार ेकला और ससं्कृजत जवभाग ने ले भी जलया 

है। इस िमथशाला में, जहा ंमहात्मा गािंी जी ने दो सालों तक रहकर, जनलहों पर जो अत्याचार हुए रे्, 

उसकी पूरी ररकाजििंग की र्ी। उसको उसने अपने अतंगथत ले भी जलया है, लेजकन आज तक उसका 

जीणोद्धार नहीं हो पाया है।  

 मैं आपके माध्यम से यह अनरुोि करता ह  ंजक महात्मा गािंी जी की 150वीं जयन्ती है और 

लोक सभा की महात्मा गांिी जी को श्रद्धाजंजल  होगी जक अगर माननीय मंत्री हजारीमल िमथशाला का 

जीणोद्धार करके, महात्मा गािंी जी की जो भी चीजें चम्पारण की जवजभन्न जगहों पर रखी हुई हैं, 

उनको बेजतया में उस हजारीमल िमथशाला में सगं्रहालय के रप में रखा जाए। पूरी जमीन का पनुरुद्धार 

जकया जाए। वह माकेर् और काम्पलेक्स के बीच में इस तरह से जछ प गया है जक अब पता भी नहीं 

चलता है जक यहा ंपर महात्मा गािंी जी वषों तक रहे रे्।  

आपने मझेु बोलने का मौका जदया, इसके जलए मैं आपको िन्यवाद देता ह ।ं  

माननीय अध्यक्ष: िॉ. जनजशकातं दबेु को िॉ. सजंय जायसवाल द्वारा उठाए गए जवषय के सार् सबंद्ध 

करने की अनमुजत प्रदान की जाती है।    

श्री विनायक भाउराि राऊत (रत्नाविरी-वसिंजदजिय): महोदय, महाराष्ट्ट्र में रत्नाजगरी-जसिंदुगुथ काफी 

पहाड़ी एररया है। दभुाथग्य से जपछले छ: महीनों में वहा ंके कम से कम 100 मोबाइल र्ावसथ जबजली के 

जबल का भगुतान न होने की वजह से बदं पड़े हैं। इससे वहा ंकाफी परशेानी हो रही है।  

मैं आपके माध्यम से केन्र सरकार से, माननीय मतं्री जी से जवनती करना चाहता ह  ं जक 

आजकल सारी स्कीम्स बीएसएनएल के माध्यम से लोगों तक पहुचंती हैं। रत्नाजगरी-जसिंदुगुथ जजले के 

जो-जो मोबाइल र्ावसथ जबजली के जबल का भगुतान न करने की वजह से बदं हो गए हैं, जनजि का 

प्राविान करके उन्हें देने की कृपा करें। 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM):  

 

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri  K. Navaskani in Tamil,  

  



05-08-2019      Sh/rjn                                Uncorrected/Not for publication                                        202 

 

श्री लालूभाई बी. पटेल (दमन और दीि): अध्यि महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर जदया, 

इसके जलए मैं आपका आभार व्यि करता ह ।ं मैं आपके माध्यम से माननीय गृह मंत्री जी को बताना 

चाहता ह  ंजक जज स बच्चे का दमन और दीव के अस्पताल में जन्म नहीं होता है, उनके घर में होता 

है, तो उनको प्रशासन दमन, दीव में रजजस्र्र नहीं करते। इन बच्चों का जन्म दमन या दीव के 

भौगोजलक िेत्र में इसजलए नहीं हो पाता, क्योंजक उनका जन्म वैकेशन में गई हुई माता के घर में होता 

है। हमार ेससं्कार की वजह से वह अपने बच्चे का जन्म अपने पीहर में ही करती है या जफर 

काजम्प्ल केशन की वजह से इसका जनवारण दमन या दीव में नहीं हो सकता है। ट्रीर्मेंर् के जलए उनको 

दमन या दीव के बाहर जक सी हाजस्प र्ल में जाना पड़ता है।  

मेरा आपके माध्यम से गहृ मंत्री जी से आग्रह है जक दमन और दीव के ऐसे जन्मे बच्चे का 

पजंीकरण दमन या दीव में ही करें, ताजक इन बच्चों को दमन और दीव के प्रशासन द्वारा दी जाने 

वाली सभी स्कीम्स का लाभ प्राप्त हो।        
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(2100/MK/RC) 
®ी मनोज ितवारी (उ°र पूवª िदÐली): अपनी कायªशैली स ेन िसफª  सदन का बिÐक पूर ेदेश का 
िदल जीत चकेु माननीय लोक सभा अÅय± जी आपने मुझे बोलने का मौका िदया है। म§ िपछले 3-4 
वषŎ स ेबहòत तकलीफ म¤ हó।ं नाथª-ईÖट िदÐली हमारी लोक सभा ±ेý है। म§न ेइस ±ेý म¤ पहली बार 
एक रेलवे हाÐट Öटेशन बनाया ह ैऔर अभी इस Öटेशन पर एक ही ůेन Łकती है। कहा गया था िक 
4-5 ůेन¤ łक¤ गी। लगभग 45 हजार लोग वहा ंस ेरोज आते-जाते ह§। िदÐली म¤ शामली-बागपत स े
िजतनी दूघ और सिÊजया ंआती ह§, वहé उतरती ह§। यह Öटेशन रोड और िसµनेचर िāज स ेकने³टेड 
है। मेरी तीन मु́ य मागं¤ ह§। इस Öटेशन पर चार और ůेन¤ Łकनी शłु हो जाए,ं इसके आस-पास जो 
बहòत सारी शराब कì दकुान¤ ह§, िजनको यहां के …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) 
न ेखुलवाया ह,ै उनको बदं कर िदया जाए और इस रलेवे Öटेशन का सŏदयêकरण िकया जाए। म§ यही 
ÿाथªना करता हó।ं  
 माननीय अÅय± जी, इस Öटेशन का नाम -मीत नगर सबोली गोकुलपरुी है। यह मेर े±ेý म¤ 
पहला रेलवे हाÐट Öटेशन है।  
*SHRI Y. DEVENDRAPPA (BELLARY): Hon’ble Speaker, Sir, thank you for 
giving me the opportunity to raise an important issue pertaining to water scarcity 
in my Parliamentary constituency Bellary in Karnataka state. 

Sir, I express my sincere thanks to our hon’ble Prime Minister shri 
Narendra Modi ji and the people of my constituency as got elected with their 
blessings. For the Ten or Fifteen years there has been no rain in my district. 
Water scarcity is major problem in my constituency as the water tanks and lakes 
are dried up due to deficit rainfall. Both people and cattle are facing severe 
shortage of water for drinking and also for irrigation. About 69 big and 79 small 
water tanks were built during Vijay Nagara empire. So, these water tanks and 
lakes should be filled with back water from the river Tungabhadra. It would help 
to meet the needs of water for drinking and irrigation activities and also help in 
recharging the ground water in my district and surrounding regions.  

The government of Karnataka has come forward to take up the work to fill 
the water tanks and lakes with river water. So I would like to request the union 
government to extend financial and technical support to complete the work at 
the earliest. I once again express my thanks and conclude my speech. 
  

 
* Original in Kannada 
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SHRI ADALA PRABHAKARA REDDY (NELLORE):  Mr. Speaker, Sir, I thank 
you for allowing me to raise a very important issue pertaining to my State of 
Andhra Pradesh. As per the A.P. Reorganisation Act, 2014 the construction of a 
major port at Dugarajapatnam in Nellore district was envisaged but due to a 
number of reasons the experts have found that the site is not suitable.  

In view of this situation, a demand is being revived again to shift the 
proposed port-cum-shipyard and locate it at Ramayapatnam in Prakasam district 
as the site is found to be more suitable for the construction of a major port.  

In fact, the proposal to construct a port at Dugarajapatnam in Nellore 
district was mooted much before the bifurcation of Andhra Pradesh State and a 
technical committee was appointed. The expert committee found that 
Dugarajapatnam in Nellore district was not suitable, as the Space Research 
Station (SHAR) is located in the vicinity and further the Pulicat lake is also in its 
vicinity. The construction of a port would jeopardise the lake, it was pointed out.   

The then Congress Government, then, suggested in 2013 that the port be 
located at Ramayapatnam in Prakasam district. It offered to bear the land 
acquisition cost as also provide relief and rehabilitation package cost. The total 
outlay of the port, at that time, was estimated at Rs. 25,000 crore.  
(2105/SNB/YSH) 
 Hon. Speaker Sir, through you, I would like to request the Government to 
take up this matter on an urgent basis.  
 Thank you.  
माननीय अÅय±: ®ीमती रमा देवी, 
 माननीय सदÖय आपको यहां पर Łकना है। 
®ीमती रमा देवी (िशवहर): अÅय± महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý के िशवहर िजले म¤ िÖथत जवाहर 
नवोदय िवīालय का नव िनिमªत भवन म¤ शै±िणक वषª 2019-20 कì क±ाओ ंका पठन-पाठन कायª  
ÿारÌभ हो चकुा है। सदन को बताते हòए यह खेद हो रहा ह ैिक िजतने ब¸च ेइस िवīालय म¤ िश±ा 
ÿाĮ कर सकते ह§ अथाªत् िजतनी इसकì ±मता ह,ै उतनी सं́ या म¤ ब¸चŌ को िश±ा नहé दी जा रही 
है। इस सबंधं म¤ वहा ंके ÿाचायª न ेजवाहर नवोद ्य िवīालय पटना िÖथत ±ेýीय कायाªलय को पý के 
माÅयम स ेकहा ह ैिक ÿथम चरण म¤ ³लास-6 म¤ 80 िवīािथªयŌ के नामांकन कì Öवीकृित स ेिवīालय 
कì ±मता को 560 तक हो सकेगी। अÅय± महोदय, जब इस िवīालय का अपना भवन नहé था तो 
वगª 6 म¤ 40 िवīािथªयŌ का नामाकंन हòआ करता था, जबिक वतªमान म¤ इसके अपने भवन होने के 
बाद इसकì ±मता 80 िवīािथªयŌ कì है। जैसा िक हम जानते ह§ िक úामीण ±ेý के ÿितभावान ब¸चŌ 
का ÿवेश जवाहर नवोदय िवīालय म¤ होता है। यिद ³लास 6 के नामाकंन म¤ िवīािथªयŌ कì सं́ या 
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बढ़ाकर 80 कर दी जाती है, तो इसस ेúामीण ±ेý के ÿितभावान ब¸चŌ को बेहतर िश±ा िमल सकती 
है।  
 सदन के माÅयम स ेसरकार स ेअनरुोध ह ैिक जवाहर नवोदय िवīालय िशवहर के ³लास-
6 म¤ िवīािथªयŌ के नामाकंन कì ±मता 40 स ेबढ़ाकर 80 कì जाए, िजसस ेिक úामीण पåरवेश के 
ÿितभावान ब¸चŌ को बेहतर िश±ा िमल सके। इसी उĥेÔय के साथ म§ सरकार स ेÿाथªना करती हó।ं 
माननीय अÅय±: ®ीमती सगंीता कुमारी िसहं देव। 
 आज माननीय सदÖया को एक िदन म¤ दो बार बोलने का अवसर िमला है।  
®ीमती सगंीता कुमारी िसहं देव (बोलगंीर):  सर, आपकì कृपा बनी रहे। 

Sir, I represent the Bolangir Parliamentary constituency. under that 
parliamentary constituency, the Muribahal block is one of the remotest areas 
having a very high population of people living below the poverty line as well as 
a high population of people belonging to the Scheduled Castes and the 
Scheduled Tribes. In fact, the tribal population is around 1.5 lakh persons.  
 The Muribahal railway station falls under the Sambhalpur Division of the 
East Coast Railways. On the 14th of February, 2019, the Railway Department 
passed an order for the stoppage of the Puri – Durg Intercity Express at 
Muribahal railway station. Now, they are planning to discontinue this stoppage 
at this halt from the 13th of August, 2019.  
 Sir, my humble request to you is that you could kindly direct the hon. 
Minister of Railways to consider this genuine and justified demand of the tribal 
population that this stoppage should continue as this is the only means of 
transport for the people of the Muribahal block to reach the State Headquarters 
which is Bhubaneswar, the capital of Odisha. It is almost 400 kilometres away. 
Bolangir being an aspirational district, I would like your intervention in the matter.  
 Thank you.  
DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Sir, thank you very 
much for giving me this opportunity to raise a matter of public importance during 
the Zero Hour.  
 Vaidya Narayana Hari – many students have an ambition in their lives to 
become doctors and many select students with BIPC combination in their Higher 
Secondary level aspire to become doctors. As you know, the seats in the medical 
colleges are very less and also the number of medical colleges are also few in 
the country. As an alternative to this, many students opt for B.Pharmacy.  In my 
Parliamentary constituency we have a Pharma city. The former Minister of 
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Chemicals and Fertilizers, the late Ananth Kumar, during his visit to 
Visakhapatnam, promised a Petro-chemical University and establishment of a 
NIPER Institute at Paravada since the Pharma city is located there.  
 Sir, through you, I would like to request the hon. Minister for Chemicals 
and Fertilizers to sanction a NIPER so that many students can study in that 
prestigious national institute in order that they have quality education and better 
job opportunities.  
 Thank you.   
(2110/RPS/RU) 
®ीमती रेखा वमाª (धौरहरा): अÅय± महोदय, आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म§ 
आपको धÆयवाद देती हó।ं 
 महोदय, म§ िश±ा स ेजड़ुा हòआ एक अÂयंत आवÔयक िनवेदन करना चाहती हó ंिक वषª 2017-
18 स ेचलन ेवाले िवīालयŌ का सý बदल िदया गया ह,ै इसस ेवहा ंपढ़ने वाले ब¸चŌ का बहòत 
नकुसान हो रहा है। िवīाथê माचª म¤ परी±ा देने के बाद 1 अÿैल स ेपढ़ने नहé आता ह,ै बिÐक जलुाई 
म¤ ही पढ़ने आता है। ऐसी िÖथित म¤ ब¸चŌ कì पढ़ाई के लगभग दो महीन ेÓयथª चल ेजाते ह§। अत: 
आपस ेआúह ह ै िक पनु: परुानी परÌपरा को लागू करते हòए, 1 जलुाई स ेसý ÿारÌभ करन ेपर 
िवचार िकया जाए। धÆयवाद। 
®ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): अÅय± महोदय, आज बहòत बड़ा िदन है। म§ आपको धÆयवाद 
देती हó ंिक आपने मुझे सदन म¤ बोलने का मौका िदया है। 
 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेसरकार का Åयान आकिषªत करना चाहóगंी िक भारत सरकार 
न ेभरतपरु िजले को राÕůीय राजधानी ±ेý म¤ शािमल िकया हòआ है। राÕůीय राजधानी ±ेý योजना 
म¤ वहा ंिकसी भी ÿकार का िवकास नहé हòआ है। मेर ेलोक सभा ±ेý भरतपरु के िनवािसयŌ को कई 
ÿकार कì परेशािनयŌ का सामना करना पड़ रहा है। िकसानŌ के दस साल से परुाने ůै³टरŌ का 
रिजÖůेशन बÆद ह,ै भू उपयोग पåरवतªन म¤ बहòत लÌबी ÿिøया अपनानी पड़ रही है। सड़क सÌपकª  
कì िÖथित ठीक नहé है। आपके माÅयम स,े मेरा अनरुोध ह ैराÕůीय राजधानी ±ेý के अंतगªत आने 
वाले भरतपरु िजले म¤ आधारभूत सरंचना के िवकास हेतु बजट आवंिटत िकया जाए और िकसानŌ 
के परुाने ůै³टरŌ के रिजÖůेशन आिद स ेपाबÆदी हटाई जाए। धÆयवाद। 
माननीय अÅय± : ®ीमती रजंीता कोली जी जब ÿचार करती थé, तब नहé बोलती थé, लेिकन यहां 
ससंद म¤ हर बार बोलती ह§। 
सु®ी ÿितमा भौिमक (िýपुरा पिĲम): अÅय± महोदय, आज मुझे इस ऐितहािसक िदन पर बोलने 
का मौका िमल रहा ह,ै इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देती हó।ं  
 यह मेरी काÖंटीटुएसंी और मेर ेÖटेट का िवषय ह,ै लेिकन यह पूर ेनॉथª-ईÖट का भी िवषय है। 
नीÈको का एक ÿोज³ेट ह,ै जो अटल िबहारी वाजपेयी जी के टाइम म¤ 560 मेगावाट का पावर ÿोज³ेट 
मानारचक म¤ बनना था। जब हमारी सरकार चली गई, तब यूपीए सरकार न े560 मेगावाट कì जगह 
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100 मेगावाट का पावर ÿोज³ेट बना िदया। आपके माÅयम स ेम§ कहना चाहती हó ं िक नीÈको के 
ऑिफसर लोग चाहते ह§ िक वहा ं560 मेगावाट का पावर ÿोज³ेट बने। उसके िलए पूरा इĀंाÖů³चर 
तैयार है। अगर पůेोिलयम मýंालय स ेगैस िमलन ेका एÔयोर¤स िमल जाए तो वहा ंपर दो साल के अंदर 
560 मेगावाट पावर ÿोज³ेट कì जो Èलािनंग ह,ै जो 460 मेगावाट का Èलांट लगना बाकì ह,ै उसे 
करन ेके िलए नीÈको तैयार है। आपके माÅयम स,े म§ पůेोिलयम िमिनÖटर स ेåर³वेÖट करती हó ंिक 
गैस िमलन ेका एÔयोर¤स िमल जाएगा तो नॉथª-ईÖट म¤ 90 ÿितशत लोगŌ को, चाहे वे िÖकÐड हŌ या 
अनिÖकÐड हŌ, उनको काम िमलेगा, नौकरी िमलेगी। म§ आपके माÅयम स ेपůेोिलयम िमिनÖटर स े
åर³वेÖट करती हó ंिक अगर वे गैस देने का एÔयोर¤स द¤ तो नीÈको वह ÿोज³ेट दो साल म¤ पूरा करन े
के िलए तैयार है। धÆयवाद। 
साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर (भोपाल): अÅय± महोदय, आज के ऐितहािसक िदन के िलए अखÁड 
भारत कì जय, भारत माता कì जय।  

महोदय, म§ समÖत भारतवषª को अखÁड भारत कì, Öवतंý भारत कì, जो आज स¸च ेअथŎ 
म¤ Öवतंýता िमली ह,ै बहòत-बहòत बधाई देती हó।ं  
 मन बहòत आļािदत ह,ै लेिकन शूÆय काल का यह जो अवसर ह,ै इसम¤ कुछ ऐसी समÖया म§ 
कहने वाली हó,ं म§न ेिहÌमत बहòत कर ली ह,ै ³यŌिक पता नहé िकतन ेिदन स ेयह ÿिøया चल रही ह,ै 
इसकì मुझे जानकारी नहé ह,ै परÆतु म§ जब स े आई हó,ं उस े सहन करती जा रही हó।ं 
…(Interruptions) …(Not recorded)  
(2115/RAJ/NKL) 

महोदय, आज म§न ेशेर कì सवारी कर ली है। म§ यह कहना चाहती हó ंिक यह जो ÓयवÖथा 
है।…(Óयवधान) महोदय कोई नहé यह कहता ह,ै इसिलए म§ कहना चाहती हó।ं …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖया, आप मेरी बात सिुनए। ससंद के पåरसर कì बात ससंद म¤ नहé 
कì जाती है। आप Óयिĉगत łप स ेमुझस ेिमल कर अपनी बात किहएगा। यह िनयम ह,ै अपनी ÿिøया 
है। 
 आप कोई दूसर ेिवषय के बार ेम¤ कह द¤। 
साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर (भोपाल): महोदय, म§ अपना दूसरा िवषय सदन म¤ रखती हó।ं अभी भोपाल 
लोक सभा ±ेý के सीहोर िज ला म¤ बहòत अिधक बाढ़ आई ह,ै िजसके कारण बहòत जनहािन हòई है 
और वहा ंशासन के कारण ÿशासन भी ढ़ीला है। वहां उनके िलए ठीक स ेÓयवÖथा नहé कì जा रही 
है। वहा ंरोग भी फैल रहे ह§, लोगŌ के घरŌ म¤ पानी भरा ह ैऔर िजन लोगŌ के घर िगर गए ह§, उनको 
सÓुयिÖथत तरीके स ेपयाªĮ भोजन, पानी और रहने कì भी ÓयवÖथा नहé िमल पा रही है। ये  
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अÓयवÖथाए ंह§। पीिड़त लोगŌ कì सहायता करन ेके िलए कोई धमªधारी और राÕůवादी खड़ा होता ह ै
तो उसको बदनाम कर िदया जाता ह ैऔर कहा जाता ह ैिक  ये आपका लाभ उठा रहे ह§, Öवाथªवश 
ये लोग ऐसा काम कर रहे ह§। मÅय ÿदेश म¤ वतªमान सरकार के शासनकाल म¤ िकसी कì सहायता 
करना भी दूभर हो रहा ह ैऔर उनको बदनाम िकया जा रहा है। 
 मेरा आपस ेआúह ह ैिक  ऐसी जो ÿाकृितक आपदाए ंआती ह§, उनको सहयोग िमले और हम 
उनका कायª अ¸छी तरह स ेकर सक¤ , इसके िलए हमारा कुछ सहयोग कìिजए। 
®ी राम कृपाल यादव (पाटलीपुý): सर, म§ आपका आभारी हó ंिक  आपने मुझे अपने ससंदीय ±ेý 
के सदंभª म¤ कुछ Óयथा रखने कì कृपा कì है। मेर ेससंदीय ±ेý पाटलीपýु के कई ÖथानŌ पर रोड 
ओवर िāज नहé ह,ै िजसके कारण बहòत ही परेशािनयŌ का सामना करना पड़ता है। कई गांव ह§, जहा ं
आबादी ह,ै लेिकन रोड ओवर िāज नहé होने के कारण वहा ंआये िदन दघुटªनाए ंहोती रहती ह§ और 
लोगŌ कì जान¤ चली जाती है। 
 सर, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय रेल मýंी जी स ेआúह कłंगा िक मेर ेससंदीय ±ेý पटना-
गया रेल खंड पर कुरथौल के पास गमुटी ह,ै वहा ंआरओबी कì Öथापना कì जाए। दूसरा, पटना-गया 
रेल खंड के पास रामगोिवÆद हॉÐट के पास आरओबी का िनमाªण िक या जाए। पटना रेल खंड के पास 
गांधी हॉÐट के पास आरओबी का िनमाªण िकया जाए। म§ समझता हó ंिक यह बहòत ही आवÔयक है। 
लोगŌ को किठनाइयŌ का सामना करना पड़ रहा है। हजारŌ कì तादाद म¤ लोग उस इलाके स ेआते-
जाते ह§। वहा ंआये िदन दघुªटनाए ंहोती रहती ह§, लोगŌ कì जान¤ जाती रहती ह§। म§न ेरेल मýंी जी से 
िमल कर आúह िकया है।  

पनु: म§ आपके माÅयम स ेरेल मýंी जी स ेआúह कłंगा िक इस मागं को पूरा करके वहा ंके 
लोगŌ के जीवन कì र±ा कì जाए। 
®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): अÅय± महोदय, म§ एक अÂयंत लोक महÂव के िवषय कì ओर 
सरकार का Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ं ÿदेश के सभी जनपदŌ म¤ आंगनवाड़ी कì कायªकताª  
और सहाियका कायª करती ह§। वे सभी आंगनवाड़ी के केÆþŌ पर जा कर मातृÂव या उनके ब¸चŌ के 
हÐेथकेयर के िलए समिपªत भाव स ेकाम करती ह§। आज जब मिहला सशĉìकरण कì बात हो रही 
ह,ै तो सौभाµय स ेइस सदन म¤ मिहलाओ ंकì सं́ या बढ़ रही है। खुद ÿधान मýंी जी Ĭारा िपछली 
लोक सभा म¤ उनके मानदेय म¤ वषŎ के बाद पहली बार विृĦ कì गई। उनकì भूिमका जहा ंपहल ेकेवल 
पĶुाहार, मातृÂव और उनके ब¸चŌ के देखभाल के िलए थी, अब वे पÐस पोिलयो,  जनगणना और 
बीएलओ का भी काम कर रही ह§। उÆहŌन ेचनुाव म¤ बीएलओ कì भूिमका िनभाई है। इस तरह स े
उनका ÓयिĉÂव बहòआयामी हो रहा है। हमारी आंगनवाड़ी के कायाªकताª बहनŌ से इस तरह का काम 
िलया जा रहा है। जो शासकìय, राजकìय कमªचारी कì तरह दाियÂव का िनवªहन करते ह§, उस तरह 
स े वे बहन¤ कायª कर रही ह§, लेिकन िविभÆन राºयŌ म¤ उनका अलग-अलग मानदेय है। म§ आपके 
माÅयम स ेसरकार स ेयह कहना चाहता हó ंिक आज देश म¤ उनके मानदेय म¤ एकłपता लाई जाए।  
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(2120/IND/KSP) 

उनके मानदेय म¤ विृĦ कì जाए। िजस तरह के दाियÂव का वे िनवªहन कर रही ह§, िनिĲत łप 
स ेवे मिहलाए ंदेश के िलए उपयोगी ह§ और वे देश को आगे ले जान ेवाले तमाम कायŎ को कर रही ह§ 
इसिलए उÆह¤ सरकारी कमªचारी का दजाª िदया जाए। 
माननीय अÅय± : ®ीमती रेखा वमाª और डॉ. सजंय जायसवाल को ®ी जगदिÌबका पाल Ĭारा 
उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Hon. Speaker, Sir, it is for the 
first time that I am participating in ‘Zero Hour’ in this Session and I thank you for 
providing me this opportunity. 
 Sir, as you are aware, Odisha houses the beautiful yet fragile ecosystem 
of Bhitarkanika National Park, which falls in my constituency of Kendrapara. The 
Park is home to rich and diverse variety of flora and fauna, including the 
Saltwater Crocodile, the Black Ibis, the Indian Python and a large number of 
Mangrove species, to name a few. 
 Bhitarkanika has a rich historical and cultural past. It has been a favoured 
hunting ground for erstwhile Kings, and many temples dot its lands. But the 
wealth of its wildlife is where it is the richest. This creates a unique opportunity 
for ecological and educational tourism in this region. Tourism can contribute 
heavily to a State’s revenue, especially to a State such as Odisha, which is home 
to a diverse variety of destinations. Further, it is important for the Government to 
understand that India has many different regions with a host of different ancient 
cultures as well as areas of vast natural and ecological beauty. 
 I laud the Government for its efforts and plans to boost tourism in India 
and thank the hon. Finance Minister Madam Nirmala Sitharamanji for according 
tourism due importance in the current Union Budget. Other than tourism, the 
Budget for the year 2019-20 also has policies which encourage energy 
conservation and sustainable development. All this leads us to the conclusion 
that ‘green tourism’ is the need of the hour and the biodiverse Bhitarkanika 
region provides us with such a unique opportunity. It comes across as a surprise 
that this beautiful region has not been identified by the Government and 
earmarked for development so that it meets its true potential. 
 So, I request the Government, through you, Sir, to take up special 
measures to develop the Bhitarkanika National Park so as to boost tourism, 
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while maintaining and preserving its fragile ecological balance and identify and 
honour it as one of the Iconic Places in India. 
माननीय अÅय± : ®ी महेश साहó और ®ी रमेश चÆþ माझाी को ®ी अनभुव मोहंती Ĭारा उठाए गए 
िवषय के साथ सबंĦ करने कì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

 ®ी रमापित राम िýपाठी। माननीय सदÖय ®ी शरद िýपाठी के िपताजी ह§। 
®ी रमापित राम िýपाठी (देवåरया): माननीय अÅय± जी, आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, 
इसके िलए म§ आपका आदरपूवªक आभार Óयĉ करता हó।ं म§ देवåरया लोक सभा ±ेý स ेचनुकर आता 
हó।ं उसके अंतगªत कुशीनगर िजले म¤ फािजल नगर िवधान सभा है। उसम¤ दधुई रेलवे Öटेशन ह,ै जो 
गोरखपरु छपरा मागª पर अविÖथत है। यह कृिष बहòल ±ेý ह ैऔर यहां स ेबहòत मजदूर बाहर काम 
करन ेके िलए आते-जाते ह§। लखनऊ से छपरा तक ůेन सं́ या 15113 डाउन चलती थी और ůेन 
सं́ या 15114 अप ůेन चलती थी, लेिकन यह छह महीन ेचली ह ैऔर अब बदं होने जा रही है। म§ 
आपके माÅयम स ेरेल मýंी जी स ेआúह करता हó ंिक इस ेजारी रखा जाए और इसका Öटॉपेज दधुई 
Öटेशन पर अवÔय हो। 
 दूसरी समÖया यह ह ैिक दधुई म¤ रेलवे का एक आर±ण केÆþ था, जो 23 मई, 2018 स ेबदं 
कर िदया गया है। इस वजह स ेलोगŌ को आर±ण के िलए 90 िकलोमीटर गोरखपरु, 70 िकलोमीटर 
देवåरया, 50 िकलोमीटर पडरौना जाना पड़ता है। इस आर±ण क¤ þ को पनु: दधुई म¤ चालू िकया 
जाए। एक बात यह भी ह ैिक यहां जन सुिवधाए ंिबलकुल नहé ह§। वहा ंन बैठन ेकì जगह ह ैऔर न 
शौचालय ह ैऔर न ही पानी है। आपके माÅयम स ेरले मýंी जी स ेआúह ह ैिक वहा ंजन सिुवधाए ं
उपलÊध कराई जाए।ं 
®ी अŁण साव (िबलासपुर): अÅय± महोदय, मेर ेलोक सभा ±ेý मÐहार म¤ नवोदय िवīालय है। 
वहा ं500 ब¸च ेरहकर पढ़ाई करते ह§। वतªमान म¤ 100 स ेºयादा ब¸च ेबीमार ह§। उस िवīालय म¤ न 
तो ब¸चŌ के शĦु पेयजल कì ÓयवÖथा ह ैऔर न अ¸छे खाने कì ÓयवÖथा ह ैऔर न अ¸छे िबÖतरŌ 
कì ÓयवÖथा है। वहा ं िमसमैनेजम¤ट के कारण िÖथित बहòत खराब ह,ै जबिक सरकार वहा ं सारी 
सिुवधाए ंउपलÊध कराती है। वहा ंमैनेजम¤ट और ÓयवÖथा खराब होने के कारण ब¸च ेपरेशान हो रहे 
ह§। 
 म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेआúह करता हó ंिक नवोदय िवīालय, मÐहार कì ÓयवÖथा 
दŁुÖत कर,े तािक ब¸चŌ का भिवÕय उººवल हो सके। 
(2125/VB/KKD) 
®ी कनकमल कटारा (बांसवाड़ा): माननीय अÅय± महोदय, म§ एक ऐसी घटना के बार ेम¤ िनवेदन 
करना चाहता हó,ँ जो जिलयावंाला बाग स ेभी बड़ी है। यह काडं मेर ेिनवाªचन ±ेý बांसवाड़ा-डंूगरपरु 
के तहत मानगढ़ धाम म¤ हòआ था। म§ आपके माÅयम स ेमानगढ़ धाम को राÕůीय Öमारक का दजाª 
िदलाने के िलए सरकार स ेमागँ करना चाहता हó।ँ इस धाम का महßव है। आप मुझे दो िमनट बोलने 
कì Öवीकृित ÿदान कर¤।  
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 मानगढ़ धाम जो बांसवाड़ा का जिलयांवाला बाग ह,ै म¤ देशभिĉ और गŁु भिĉ िदखती है। 
मानगढ़ धाम का कांड, जिलयांवाला बाग से भी बड़ा काडं था। उसस ेपहल ेभी कुछ काडं हòए ह§। 
उदयपरु, राजÖथान का दि±णी जनजातीय बहòल ±ेý आंचल-बांसवाड़ा-डंूगरपरु आज़ादी के इितहास 
कì एक ऐसी लोमहषªक घटना का सा±ी ह,ै जहा ँमहान ्सतं गोिवÆद गŁु के नेतÂृव म¤ डेढ़ हजार 
आिदवासी भĉŌ न ेदेश कì आजादी के िलए अúेंजŌ स ेसघंषª करके 17 नवÌबर, 1913, मागª शीषª 
पूिणªमा के िदन अपना बिलदान िदया था। यह देश का एक ऐसा Öमारक ह,ै जो गोिवÆद गŁु और 
देशभिĉ का साथ दशाªता है। मानगढ़ धाम कì िÖथित राजÖथान, मÅय ÿदेश और गजुरात कì सीमा 
स ेिमलती है। मानगढ़ धाम म¤ पहाड़ ही नहé, राजÖथान के डंूगरपरु-बांसवाड़ा सिहत गजुरात-मÅय 
ÿदेश के शहरी ±ेýŌ म¤, जो गŁु-िशÕयŌ के Ĭारा Öथािपत हòई ह,ै उस बिलदान कì सा±ी ह§।  
 गजुरात के झालोर तहसील कì नटरापुधंेला ढुणी, राजÖथान के डंूगरपरु म¤,…. 
माननीय अÅय±: माननीय कनकमल जी, आप अपनी मागँ रख¤। आप ³या चाहते ह§, यह बताए।ँ 
®ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): म§ चाहता हó ँ िक िजस तरह स ेइन आिदवािसयŌ न े देश कì 
Öवतंýता के िलए गोिवÆद गŁु जी के साथ सघंषª करते हòए, लोक गीत के माÅयम स ेइन लोगŌ न ेिजस 
तरह स ेअúेंजŌ स ेसघंषª िकया ह,ै वह Öथान बहòत ही महßवपूणª है। वहा ँमाननीय ÿधान मýंी जी दो 
बार पधार चकेु ह§। वहा ँराजÖथान सरकार न ेभी नौ करोड़ Łपये खचª करके बहòत अ¸छे काम िकये 
ह§ और गजुरात सरकार न ेभी बहòत अ¸छे काम िकये ह§। उस Öथान को राÕůीय दजाª ÿदान िकया 
जाए।  
माननीय अÅय±: बहòत अ¸छे काम हòए ह§, तो आपकì ³या मागँ ह,ै यह बताए।ँ  
®ी कनकमल कटारा (बांसवाड़ा): म§ दो पिंĉया ँिनवेदन करना चाहता हó।ँ वे लोग िजस तरह से 
लोक गीत के माÅयम स ेअúेंजŌ स ेसघंषª करते थ,े उनको ललकारते थ,े म§ वे पिंĉया ँिनवेदन करना 
चाहता हó-ँ “झालोद म¤ Ìहारी उंडी ह,ै दाहोद म¤ Ìहारी थाड़ी ह ैभूरेिटया, नइ मानो र ेनइ मानो।”  
 इस तरह स,े लोक गीत के माÅयम स ेवे अúेंजŌ स ेसघंषª करते थे। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: रिव िकशन जी, आप भी एक गीत सनुा दो। 
®ी रिवþं Ôयामनारायण उफª  रिव िकशन (गोरखपरु) : माननीय अÅय± महोदय, आपका आदेश 
था, इसिलए म§ कहóगँा िक “िदल िदया ह,ै जा ँभी द¤गे ऐ वतन तेर ेिलए।” आज एक ऐितहािसक िदन है। 
®Ħये ÿधान मýंी जी और हमार ेहोम िमिनÖटर ®ी अिमत शाह जी को कोिट-कोिट नमन है। आज 
इस ऐितहािसक िदन को मुझे बोलने का अवसर िदया, आपके सािÆनÅय म¤ और आपके आशीवाªद स े
अĩतु िबल पास हो रहा ह,ै ऐसा लग रहा ह ैजैस ेिजयरा गद-गदा गईल बा।  
 अन-आÌडª कॉÌबैट के बार ेम¤ मेर ेमन म¤ एक िवचार था। मेरी भी बेिटया ँह§। म§ हमेशा सोचता 
था िक पापा साथ म¤ नहé ह§, तो हमारी बेिटया ँिडफ¤ स कैस ेकर¤गी।  
(2130/PC/RP) 
 Öकूल और कॉलेजेज़ म¤ यह कÌपलसरी हो जाए, जैस ेचाइना और इज़रायल म¤ है। यह छ: 
महीन ेके िलए िकया जाए। इस ेिमिलůी ůेिनगं कहा जाए। यह हमार ेब¸चŌ के िलए बहòत अ¸छा होगा। 
अगर हमार ेब¸च ेकहé िवदशे कì याýा पर होते हòए फंस जाए ंतो वे अपना िडफ¤ स कर सक¤ गे, उनके 
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िलए यह हÐेथ-वाइज़ भी अ¸छा रहेगा। यिद कभी हमार ेदेश पर आतंकवादी हमला हòआ या बाहरी 
हमला हòआ तो हमार ेदेश के ब¸च ेभी इसस ेलड़ने के िलए तैयार रह¤गे, िजसस ेउनम¤ एक राÕůिहत 
कì भावना जगेगी। वे űµस, शराब और अÆय गलत चीज़Ō स ेभी दूर रह¤गे। छ: महीन ेकì एक कÌपलसरी 
ůेिनंग हमार ेदेश म¤ होनी चािहए। अगर आप ह§ तो यह ज़łर मुमिकन ह,ै मोदी जी ह§ तो ज़łर ममुिकन 
है। यह हमार ेब¸चŌ के िलए एक बहòत अĩतु आशीवाªद होगा। इसस ेहमार ेदेश म¤ राÕůिहत कì भावना 
जागेगी। …(Óयवधान) 
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 
(®ी अजुªन राम मेघवाल) : रिव िकशन जी कहé से आ रहे थ,े जहा ंकुछ ब¸च ेफंस गए थे। रिव 
िकशन जी न ेउन ब¸चŌ को बचाया। उÆहŌन ेयह बहòत अ¸छा काम िकया, नहé तो लोग समझते ह§ िक 
एमपी कुछ करते ही नहé ह§।  
माननीय अÅय± : रिव िकशन जी पूर ेसमय ससंद म¤ Łकते ह§।  

…(Óयवधान) 
®ी अजुªन राम मेघवाल : अÅय± जी, आपको ब¸चŌ वाला केस पता ह ैया नहé? 
®ी रिव िकशन (गोरखपुर) : अÅय± महोदय, म§ बताता हó।ं म§ यह इसिलए बता रहा हó,ं तािक हमार े
देश म¤ यह भावना सब म¤ जागे। म§ Ĭारका स ेआ रहा था, जहा ंभयंकर बाåरश हो रही थी। म§ने देखा 
िक ब¸चŌ के Öकूल का एक छोटा सा åर³शा उलट गया था। उसम¤ तीन-चार साल के छोटे-छोटे ब¸च े
थे। जैसा िक मुझम¤ भावना रहती ह,ै म§ तुरतं उतरा और म§न ेसार ेब¸चŌ को िनकालकर बचाया। यह 
पूर ेदेश म¤ बड़ा वायरल हòआ, िजसके िलए पूर ेदेश न ेमुझे बहòत आशीवाªद िदया।  
SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): Sir, as we all know, there is an effective 
programme called the Jal Shakti Abhiyan which is a time-bound and a mission 
mode water conservation campaign for India’s most water-stressed districts. It 
is meant for water conversation and water resource management.   

As a part of it, I would like to state that out of 47 Mandals, only ten Mandals 
have been selected from my Zahirabad constituency which consists of more 
drought prone districts.  I would also like to state that some of the Mandals, which 
have been left out, are those districts which are most water-stressed than the 
Mandals which have been selected under the Jal Shakti Abhiyan.  There is an 
urgent need to include these Mandals under the said programme for the welfare 
of the people.   
 In view of the above, I request the hon. Minister, through the Chair, to 
include the remaining Mandals of my Zahirabad constituency, which are more 
water-stressed, under the said programme at the earliest.     
 Thank you, Sir.  
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®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल) : अÅय± महोदय, धÆयवाद। 
 महोदय, महाराÕů के पणेु िडिÖů³ट म¤ बाढ़ आई ह,ै िजसके बार ेम¤ म§ यहां बोलने के खड़ा 
हòआ हó।ं मेर ेचनुाव ±ेý िपपंरी-िचचंवड म¤ बाåरश कì वजह स ेबहòत बड़ा इलाका ÿभािवत है। मावल 
इलाके म¤ सबस ेÛयादा बाåरश होती है। वहा ंसे बहने वाली इÆþायणी और पौना नदी म¤ सबस ेÛयादा 
बाढ़ आई है। िपंपरी-िचचंवड शहर को Öमाटª  िसटी म¤ समािवĶ िकया गया है। पौना और इÆþायणी 
नदी के सधुार हेतु राºय सरकार Ĭारा केÆþ सरकार को ÿÖताव भेजा गया है। केÆþ सरकार न ेइस 
ÿÖताव को मंजूरी नहé दी है। अगर इÆþायणी और पौना नदी के सधुार हेतु केÆþ सरकार मंजूरी द ेद े
तो िनिĲत łप स ेआगे चलकर जान-माल का नकुसान नहé होगा और िपंपरी-िचचंवड शहर म¤ नदी 
िकनार ेरहने वाले लोगŌ को राहत िमलेगी। म§ आपके Ĭारा सरकार स ेिवनती करता हó ंिक पौना और 
इÆþायणी नदी के सधुार हेतु केÆþ सरकार Ĭारा Öवीकृित िमले। धÆयवाद।  
®ी िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर) : अÅय± महोदय, धÆयवाद। 
 महोदय, आपने मुझे बहòत महÂवपूणª िवषय उठान ेका मौका िदया है। मेरा लोक सभा ±ेý 
जमशेदपरु ह,ै जो िक एिÖपरेशनल िडिÖů³ट, आकां±ी िजला कì ®ेणी म¤ आता है। यहां चार िवधान 
सभा ±ेý ह§, जो आिदवासी, जनजाित ±ेý म¤ आते ह§। िपछले िदनŌ आदरणीय मानव ससंाधन राºय 
मýंी ®ी उपÆेþ कुशवाहा जी िववेकानंद िवĵिवīालय के उĤाटन समारोह म¤ वहा ंगए थे। उस समय 
उÆहŌन ेउस िपछड़े इलाके को देखते हòए वहां दो केÆþीय िवīालय देने कì घोषणा कì थी, लेिकन 
अभी तक इस िवषय को आगे नहé बढ़ाया गया है।  
 अत: म§ आपके माÅयम स ेवतªमान मानव ससंाधन िवकास मýंी जी स ेआúह करता हó ंिक 
यह न³सल ÿभािवत िपछड़ा आिदवासी और जनजाित ±ेý है। मेरी यह मागं ह ैिक उस समय घोषणा 
िकए गए दो केÆþीय िवīालय मेर ेलोक सभा ±ेý के िलए िदए जाए,ं तािक वहा ंपढ़ने िलखने वाले 
आिदवासी छाý-छाýाओ ंको सिुवधा िमल सके। धÆयवाद। 
(2135/SPS/RCP) 
®ी भोला िसहं (बुलदंशहर): अÅय± महोदय, धÆयवाद। आज हमार ेदेश का ऐितहािसक िदन ह ै
और पूरा देश आज दीपावली मना रहा है। आपने मुझे इस अवसर पर बोलने का अवसर िदया, इसके 
िलए म§ आपका बहòत-बहòत आभार Óयĉ करता हó।ं मेर ेससंदीय ±ेý बलुंदशहर म¤ 1 जनवरी, 1991 
को परमाण ुिवīतु उÂपादन के सयंýं का यूिनट शłु हòआ था। दूसरा यूिनट 1 जलुाई 1992 को 220 
मेगावाट का शłु हòआ था। कुल 440 मेगावाट िवīतु ऊजाª उÂपादन बलुंदशहर म¤ होता है। माननीय 
ÿधान मýंी जी के नेतÂृव म¤ वषª 2017 म¤ परू ेदेश म¤ 7000 मेगावाट परमाण ुऊजाª उÂपादन के िलए 
सरकार न े10 नए यूिनट Öथािपत िकए ह§, िजनम¤ से हåरयाणा म¤ दो ह§, गोरखपरु, उ°र ÿदेश म¤ 4 
यूिनट ह§। कनाªटक म¤ दो यूिनट ह§ और बांसवाड़ा, राजÖथान म¤ दो ह§। म§ आपके माÅयम स ेआúह 
करना चाहóगंा िक मेर ेससंदीय ±ेý नरौरा म¤ परमाण ुऊजाª सयंýं ह,ै उसम¤ दो यूिनट अिधक कì 
आवÔयकता है। उसके िलए वहा ंपर पयाªĮ माýा म¤ जमीन और पानी कì उपलÊधता है। मेरा आपस े
आúह ह ैिक सरकार दो यूिनट 800 मेगावाट के बलुंदशहर म¤ Öथािपत करवाने कì कृपा कर।े  
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®ी राजकुमार चाहर (फतेहपुर सीकरी): अÅय± महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। आपने मुझे 
इस ऐितहािसक िदन पर बोलने का मौका िदया है। जसैे 15 अगÖत और 26 जनवरी मनाए जाते ह§, 
वैस ेही 5 अगÖत और 6 अगÖत मनाया जाएगा, ऐसा मुझे िवĵास है। म§ आपके माÅयम स ेसरकार 
का Åयान िदलाना चाहता हó ंिक मेर ेससंदीय ±ेý म¤ बटेĵर एक बहòत पिवý Öथल ह ैऔर पूवª  ÿधान 
मýंी माननीय अटल िबहारी जी कì जÆम Öथली है। मेरा आपस ेआúह ह ैिक अटल जी कì जÆम 
Öथली पर एक िवशाल Öमारक और उनकì एक िवशाल ÿितमा लगाई जाए, िजसस ेपूर ेदेश और 
दिुनया के लोग उनके दशªन करन ेआ सक¤ । मेरा आपस ेयह आúह है।  
®ी धम¥Æþ कÔयप (आवंला): अÅय± महोदय, धÆयवाद। म§ बधाई भी देना चाहता हó ंऔर आदरणीय 
ÿधान मýंी जी स ेकहना चाहता हó ंिक मोदी जी न ेिहÆद म¤ वह काम कर िदया, Ôयामा ÿसाद मुखजê 
के सपनŌ को साकार कर िदया। आदरणीय Ôयामा ÿसाद मुखजê न ेकहा था िक एक देश, दो िनशान, 
दो िवधान, दो सिंवधान नहé चल¤गे। इसिलए म§ कहना चाहता हó ंिक: 
 

“मोदी जी न ेिहÆद म¤ वह काम कर िदया,  
Ôयामा ÿसाद मुखजê के सपनŌ को साकार कर िदया, 
अिमत शाह जी न ेजब स ेरखा गहृ मýंी कì कुसê पर कदम, 
कÔमीर म¤ भी एक नया चमÂकार कर िदया।” 
 

 म§ बधाई देते हòए आपके माÅयम स ेअपने ±ेý कì एक बहòत महÂवपूणª समÖया को रखना 
चाहता हó।ं म§ आंवला लोक सभा ±ेý स ेआता हó,ं जो जनपद बरेली के अंतगªत आती है। आंवला लोक 
सभा के अंतगªत राÕůीय राजमागª सं́ या 24, जो बरलेी स ेशाहजहांपरु और िदÐली स ेलखनऊ को 
जोड़ता है। बरेली स ेशाहजहांपरु कì िÖथित बहòत खराब है। माÆयवर, सड़कŌ म¤ गड्ढे हो गए ह§, सड़क¤  
धंस गई है। वहा ंकई-कई िकलोमीटर का लÌबा जाम लग जाता ह ैऔर मरीजŌ कì मÂृय ुहो जाती है।  
2139 बज े    (®ी राजÆेþ अúवाल पीठासीन हòए) 

महोदय, म§ आपके माÅयम स ेसड़क पåरवहन मýंी जी स ेिनवेदन करना चाहता हó ंिक बरेली 
स ेशाहजहांपरु कì िÖथित सधुारने का काम कर¤, तािक मेर े±ेý के लोगŌ को आवागमन कì सिुवधा 
िमल सके। जो लगातार मÂृय ुहो रही ह§ और लÌबा जाम लोगŌ को झेलना पड़ता ह,ै उसस ेराहत िमल 
सके। महोदय, आपने मुझे बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 
®ी सगंम लाल गĮुा (ÿतापगढ़): सभापित महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। म§ अपने लोक 
सभा ±ेý जनपद ÿतापगढ़ कì एक महÂवपूणª समÖया स ेअवगत कराना चाहता हó।ं वषª 2008 म¤ 
सीवर लाइन िबछान ेऔर सीवर ůीटम¤ट Èलाटं लगाने कì पåरयोजना को Öवीकृत कर, उसम¤ धन 
आबिंटत कर िदया गया था।  
(2140/KDS/SMN) 

लेिकन 11 वषŎ का लÌबा अÆतराल बीत जान े के बाद भी आज तक सीवर लाइन म¤ 
कनेि³टिवटी नहé हो सकì है। हालात इतने खराब ह§ िक करोड़Ō Łपये स ेतैयार िकए गए ůीटम¤ट 
महज शो पीस बनकर रह गए ह§ और अिधकारी कहते ह§ िक कुछ लोगŌ Ĭारा खोलकर बेच िदए गए 
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और थोड़े बच ेहòए जगं खा गए। यही नहé, कागजŌ पर िबछी सीवर लाइन और पाइपŌ का धरातल के 
नीच ेकोई अता-पता नहé है। सरकार का करोड़Ō Łपया िसफª  कागजŌ म¤ िबछाकर बांट िलया गया। 
हालात जस के तस बन ेहòए ह§। अभी शŁु हòई बरसात के कारण पूर ेशहर के हालात गंदगी और जल 
िनकासी के अभाव के कारण बदतर बन ेहòए ह§। लोगŌ का िनकलना और जीना भी दĵुार हो गया है। 
यहां तक िक ÿतापगढ़ कì अिधķाýी देवी, मा ंबेला दवेी के मिÆदर पåरसर के ठीक पीछे ही शहर के 
दो बड़े गÆद ेनालŌ का पानी सई नदी म¤ जा रहा है।  
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल) : कृपया समाĮ कìिजए। ®ी अजय भĘ जी। 
®ी सगंम लाल गĮुा (ÿतापगढ़): सर, केवल एक िमनट और द ेदीिजए।  
माननीय सभापित : आपको कुल एक िमनट का समय ही िदया गया था।  
®ी सगंम लाल गĮुा (ÿतापगढ़): नमािम गंगे पåरयोजना भी शािमल कì गई है, िजस ेछोड़कर नदी 
के जल म¤ मंिदर के सामन ेÿदूषण िकया जा रहा है। आपके माÅयम स ेम§ सरकार स ेयह मागं करता 
हó ंिक करोड़Ō Łपये का बÆदरबांट करन ेवालŌ के िलए िवशेष टीम गिठत कर उनसे धन कì वसूली 
कराई जाए।  
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): कृपया Åयान रख¤ िक एक िमनट कì सीमा िनधाªåरत है।  
®ी अजय भĘ (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): माननीय सभापित महोदय, म§ बहòत आभारी हó ं िक 
आपने मुझे एक महÂवपूणª ऐितहािसक िदन पर बोलने का अवसर िदया है। म§ भारत के माननीय ÿधान 
मýंी जी और गहृ मýंी जी को Ńदय कì गहराइयŌ स ेबधाई देते हòए अपने लोक सभा ±ेý नैनीताल, 
ऊधमिसहं नगर कì एक गंभीर समÖया को आपके सामन ेरखना चाहता हóं। िवĵ  ÿिसĦ झील, 
नैनीताल, उसको बहòत खतरा है। वहा ंपर इतना ºयादा भार बढ़ गया ह ैिक िपछले िदनŌ मालरोड, 
जहा ंसब लोग अúेंजŌ के जमान ेस ेघूमते आ रहे ह§, वह धंस गई थी। करीब डेढ़-पौने दो साल म¤ इस 
शहर म¤ इतना ºयादा भार हो गया ह ैिक जहा ं700 वाहन आने कì गुंजाइश थी, वहा ंपर आज 7000 
वाहन ÿितिदन आ रहे ह§। पयाªवरण बहòत ÿदूिषत होता जा रहा है। वहा ंपर Łकने के िलए कोई Öथान 
नहé है। हलĬानी स ेनैनीताल पहòचंन ेम¤ जहा ंकम से कम एक या डेढ़ घÁटा लगता था, आज लोग 
आठ-आठ घÁटे जाम म¤ लगे रहते ह§। एनजीटी कì åरपोटª  भी बहòत गंभीर है। माÆयवर, एक बहòत ही 
महÂवपूणª बात म§ कहना चाहता हó ंिक वहा ंकì झील कì जो ±मता ह,ै वह समाĮ हो गई ह ैऔर साथ 
ही वहा ंके शोध भी सूखते जा रहे ह§।  
®ी िगरीश चÆþ (नगीना): सभापित महोदय जी, आपके माÅयम स ेम§ केÆþ सरकार का Åयान 
अपने ससंदीय ±ेý नगीना कì ओर िदलाना चाहता हóं।  
®ी अजय भĘ (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): माननीय सभापित जी, कृपया थोड़ा अितåरĉ समय 
द ेदीिजए।  
माननीय सभापित: आपको यह सब शŁु म¤ बोलना चािहए था।   
®ी िगरीश चÆþ (नगीना): सभापित महोदय, िश±ा के ±ेý म¤ एक केÆþीय िवīालय कì मागं वहां के 
गरीबŌ के िहत एवं उनकì िश±ा हेतु रखना चाहता हó।ं गरीब ÓयिĉयŌ के उÂथान के िलए िश±ा वह 
माÅयम ह,ै िजसके Ĭारा गरीब का ब¸चा यिद अ¸छी िश±ा úहण करता ह,ै िशि±त बनता ह ैतो वह 
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भी आईएएस और आईपीएस बनता है। म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेअनरुोध करता हó ंिक अ¸छी 
िश±ा कì शŁुआत मेर ेससंदीय ±ेý नगीना म¤ भी हो। अत: मेरी यह मागं ह ैिक एक केÆþीय िवīालय 
मेर ेससंदीय ±ेý नगीना म¤ Öथािपत करन ेकì कृपा कर¤। धÆयवाद।  
माननीय सभापित: यिद भूिमका म¤ ºयादा समय लगाएगंे तो मागं रखने म¤ िद³कत हो जाएगी। 
कृपया इस बात का Åयान रख¤। ®ी अ¸यतुानदं सामंत जी।  
®ी अ¸युतानदं सामंत (कंधामल): सभापित महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का मौका 
िदया, इसके िलए म§ आपका बहòत आभार Óयĉ करता हó।ं म§ एक महÂवपूणª िवषय पर आपके माÅयम 
स ेभारत सरकार कì Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ं महाÂमा गांधी जी के 150 वषŎ का सपन ेका 
देश भर म¤ पालन हो रहा है। इसके िलए कमेटी भी बनी ह ैऔर बहòत बजट भी रखा गया है। महाÂमा 
गांधी जी का ओिडशा के िलए एक िवशेष आकषªण था। 1921 स े1946 तक महाÂमा गांधी जी 8 बार 
ओिडशा गए थे। उÆहŌन ेलगभग 69 िदन ओिडशा िविजट िकया था। इस िसलिसले म¤ गोपबधं ुदास 
जी, िजनको ओिडशा का गांधी जी कहा जाता ह,ै उनके साथ वे ठहरे। पहली बार महाÂमा गांधी जी 
23 माचª, 1921 म¤ काठजोड़ी नदी के तट पर बहòत बड़ी सभा कì थी, िजसम¤ मिहलाओ ंकì सं́ या 
काफì अिधक थी, िजस ेदेखकर महाÂमा गांधी जी बहòत खुश हòए थे। मिहलाओ ंन ेभी महाÂमा गांधी 
जी स ेÿभािवत होकर भारत कì आजादी के िलए भारी माýा म¤ अपने गहन ेदान िकए थे। उसके बाद 
गांधी जी न ेछुआछूत उÆमूलन हेतु पद याýा कì थी। गांधी जी के  ÿयास स ेओिडशा म¤ खादी Öटोर 
बना।  
माननीय सभापित: कृपया तुरÆत िडमाडं रिखए।  
®ी अ¸युतानदं सामंत (कंधामल): सभापित महोदय, मेरी आपके माÅयम स ेसरकार स ेयह मागं ह ै
िक गांधी सिकª ट मेमोरी पाथ, गांधी वाडª  इन ओिडशा बनना चािहए और गांधी जी व गोपबधं ुदास जी 
का ºवाइंट Öटै¸यू कटक म¤ बनना चािहए। धÆयवाद।  
माननीय सभापित: ®ी महेश साहó और ®ी रमेश चÆþ माझाी, ®ी अनभुव मोहंती और कुमारी 
चÆþाणी मुमुª  को ®ी अ¸यतुानंद सामंत Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान 
कì जाती है। 
(2145/MM/MMN) 
डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): महोदय, म§ सवªÿथम आदरणीय ÿधान मंýी जी और हमार ेदेश 
के गहृ मýंी जी का आभार Óयĉ करता हó ंिजनके कारण स ेदेश को आज यह िदन देखने का अवसर 
िमला। मुझे भी आज अपनी आंखŌ स ेयह अवसर देखने को िमला तो म§ अपने को गौरवािÆवत महसूस 
कर रहा हó ंिक म§ सýहवé लोक सभा म¤ आया।  
 महोदय, मेरा बालाघाट िजला न³सलवाद स ेÿभािवत है। यह कृिष और वन स ेआ¸छािदत 
है। यहां काफì बेरोजगारी है। इस ŀिĶ स ेम§ कहना चाहता हó ंिक बालाघाट और िशवनी िजले म¤ वन 
और कृिष पर आधाåरत उīोग खोले जाए ंतािक यहां के नौजवानŌ को रोजगार िमल सके और लोगŌ 
को वहा ंस ेपलायन न करना पड़े। कृिष आधाåरत उīोग होने स ेिनिĲत łप स ेलोगŌ को रोजगार 
िमलेगा और अभी जो पलायन कì िÖथित ह,ै उस पर रोक लगेगी। इस साल भी वषाª नहé हòई है। देश 
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एक तरफ बाढ़ स ेडूब रहा ह ैऔर दूसरी तरफ बालाघाट और िशवनी िजले म¤ अÐपवषाª हòई है। यहां 
हर एक-दो साल म¤ अकाल पड़ता है। कृिष आधाåरत और वन आधाåरत उīोग यहां लगाए जाए ंतािक 
नौजवानŌ को ÿिश±ण देकर रोजगार िदया जा सके। 
SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): Hon. Chairperson, Sir, I am really 
grateful to you for giving me the opportunity.  

Sir, as you know, I am representing the Dhenkanal Parliamentary 
Constituency of Odisha that gives the maximum revenue to the Government of 
India to fulfil its national interest. But I am sorry to say that whoever is in the 
Government in the welfare State, one should not neglect the regional interest 
due to some reason. My submission is that prior to Independence, a railway 
station at Talcher and also a Coalfield were constructed. At that time, the Talcher 
Railway Station was designed as a station to transport goods. But as of today, 
that has not yet been declared as a passenger railway station. At that time, one 
railway line was going from Talcher to Puri. Now, one train is running from 
Cuttack to Puri and it is unnecessarily stationed at Cuttack. If that will be 
extended up to Kaniha via Dhenkanal and Talcher, it will be helpful to the 
Government and also simultaneously, it will serve the welfare of my State. 

My submission is very clear that the Government should take care of my 
demand, and I hope that the train from Cuttack to Puri, which is unnecessarily 
stationed at Cuttack, should be extended up to Talcher. Thank you.  
®ी सतंोष पाÁडेय (राजनदंगावँ): सभापित महोदय, छ°ीसगढ़ सरकार Ĭारा संवैधािनक मूÐयŌ कì 
अनदेखी कì जा रही ह ैऔर मूÐयŌ पर आधाåरत सÖंथाओ ंको धवÖत करन ेका षड्यýं रचा जा रहा 
है। 29 जलुाई 2019 को सहकारी चनुाव आयĉु ®ी गणेश शंकर िम®ा, जो सेवािनव°ृ ह§ और 
भारतीय ÿशासिनक सेवा म¤ थ,े उनको अवैधािनक ढंग स,े िनयम पåरवितªत करके, षड्यýं करके 
हटा िदया गया। वषª 2011 म¤ तÂकालीन भारत सरकार न ेसिंवधान म¤ 97वा ंसशंोधन पाåरत कर 
शिĉ िवकेÆþीकरण कì गाधंीवादी नीित का िवÖतार करते हòए सहकारी सिमितयŌ के गठन के 
अिधकार को सिंवधान के अनु̧ छेद 19(1)(c) के तहत मौिलक अिधकार का दजाª िदया था।  
 महोदय, अपने दलीय और अपने दल के लोगŌ को िबना िकसी िनवाªचन ÿिøया के वह 
सरकार बैठना चाहती ह ैऔर आयĉु Ĭारा लंिबत चनुाव को कराए जाने स ेयह सभंव नहé हो पाता। 
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): आप अपनी िडमाडं रिखए। 
®ी सतंोष पाÁडेय (राजनदंगावँ): महोदय, महाÂमा गांधी जी कì 150वé जयंती पर गांधीवादी मूÐयŌ 
पर आधाåरत ÿावधानŌ को ताक पर रखकर छ°ीसगढ़ सरकार Ĭारा राºय म¤ अराजकता का माहौल 
िनिमªत िकया जा रहा है। 
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 महोदय, एडवोकेट जनरल, महािधवĉा ®ी कनक ितवारी को भी इसी ÿकार हटाया गया था। 
पेपरŌ म¤ छपा था िक उÆहŌन ेइÖतीफा नहé िदया ह ैउनको हटाया गया है। मेरा आपके माÅयम स े
सरकार स ेिनवेदन ह ैिक इस पर कारªवाई कì जाए। 
SHRI BELLANA CHANDRA SEKHAR (VIZIANAGARAM): Hon. Chairperson, 
Sir, thank you for giving me an opportunity. 
 This is an important issue of my Parliamentary Constituency, 
Vizianagaram. I would like to bring to your kind notice that fishermen of 
Vizianagaram, Srikakulam and East Godavari districts of Andhra Pradesh State 
went on fishing expedition to Veraval of Gujarat State in August, 2018. After that, 
in the second week of November, 2018, from Gujarat harbour they left for 
catching fish. Due to lack of awareness of the sea boundaries, they inadvertently 
entered into the border of Pakistan.  
(2150/VR/SJN)  
 The Coast Guard of Pakistan arrested them. Of them, 17 fishermen are 
from Machilisam of Srikakulam district, four are from Vizianagaram and the other 
four are from East Godavari district of Andhra Pradesh. They are put in jail in 
Pakistan.  
 Through you, Sir, I request the hon. Minister for External Affairs to let us 
know the present status of these 25 fishermen. I also request the Government 
to get them released.  
 Sir, I request the hon. Minister of External Affairs to kindly extend every 
possible support to them and get them released as soon as possible.  
®ी िवजय बघेल (दुगª) : माननीय सभापित महोदय, मेर ेदगुª  लोक सभा ±ेý एवं छ°ीसगढ़ के िविभÆन 
िजलŌ म¤ आÆň उÂकल समाज के लाखŌ लोग िनवासरत ह§। इनम¤ स ेअिधकांश तटीय आÆň ÿदेश 
के ®ीकाकुलम एवं सीमावतê ओिड़शा के िनवासी ह§। उनको अपने पैतृक गांवŌ तक आने-जान ेके 
िलए दगुª , पलासा और बĺपरु स ेिवजयनगरम के िलए एक नई ए³सÿेस ůेन ÿारभं करन ेका अनरुोध 
म§ सरकार स ेकरता हóं। इसी तरह दगुª  लोक सभा के अंतगªत परुानी िभलाई रेलवे Öटेशन म¤ यािýयŌ 
के दबाव को देखते हòए िनÌन ए³सÿेस ůेनŌ का Öटॉपेज िदया जाए - गŌिदया-बरौनी ए³सÿेस, दगुª-
नौतनवा गोरखपरु ए³सÿेस, दगुª-छपरा सारनाथ ए³सÿेस, कोरबा-िýवेÆþम ए³सÿेस, दगुª-दानापरु 
दि±ण िबहार ए³सÿेस, कोरबा-यशवंतपरु वैनगंगा ए³सÿेस तथा जो मेमू (लोकल) ůेन चलती ह,ै 
उसम¤ यािýयŌ का दबाव अिधक होता ह।ै उसम¤ 8 कोचेस लगे ह§। म§ सरकार स ेयह िनवेदन करना 
चाहता हó ंिक उसम¤ 12 कोचेस कì ÓयवÖथा कì जाए। 
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SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Sir, I would like to bring a matter 
of urgent public importance to the notice of the Government.  
 A number of 22 sailors, of which 18 are Indians, including Thiru. Adithya 
Vasudevan, the Third Officer of a ship, hailing from my State of Tamil Nadu, who 
were on board in the United Kingdom registered ship Stena Impero, were 
detained last month on 19th July by the Iranian Revolutionary Guards at the Strait 
of Hormuz. 
 In this regard, the hon. Chief Minister of Tamil Nadu has written a letter to 
the hon. Minister for External Affairs. Since recent past, our Indian sailors on 
various ships in the high seas are under threat of annoying detention.  
 Sir, through you, I urge the Government of India to secure and arrange for 
the immediate release and repatriation of all 18 Indian crew members on board.    
®ी कृÕण पाल िसहं उफª  डॉ. के. पी. यादव (गनुा) : सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स ेमेर े
ससंदीय ±ेý गनुा के िशवपरुी नेशनल पाकª , अशोक नगर िजले कì ÿाचीन नगरी चÆदेरी और मुंगावली 
के मा ंजानकì ÿाचीन मंिदर करीला कì ओर पयªटन कì ŀिĶ स ेसदन का Åयान आकिषªत कराना 
चाहता हó।ं महोदय, िशवपरुी म¤ िÖथित माधव नेशनल पाकª  कì Öथापना सन ्1958 म¤ हòई थी। यह 
देश के सबस ेपरुाने नेशनल पाकŎ म¤ स ेएक है। वषª 2005 म¤ िशवपरुी नेशनल पाकª  म¤ बाघŌ कì 
पनुÖथाªपना के िलए ÿÖताव सबंिंधत िवभाग को भेजा गया था। अभी तक अिधकाåरयŌ कì कई मीिटंग¤ 
हòई ह§, लेिकन अभी भी कायª पूणª नहé हòआ है।  
 महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý के अशोक नगर िजले कì ÿाचीन नगरी चÆदेरी कì ह§डलूम साड़ी 
पूर ेदेश म¤ िव´यात है। वहा ंपर कई ÿाचीन Öमारक ह§, िजÆह¤ िवकिसत िकया जाए। मेर ेअशोक नगर 
िजले म¤ करीला जानकì माता मंिदर है। ऐसी माÆयता ह ैिक वहा ंपर मयाªदा पŁुषो°म ®ीराम और 
सीता माताजी के पýु लव और कुश का जÆम हòआ था। वहा ंपर लाखŌ कì सं́ या म¤ ®Ħाल ुआते ह§। 
सभापित जी, मेरा आपके माÅयम स ेमाननीय पयªटन मýंी जी से यह अनरुोध ह ैिक िशवपरुी नेशनल 
पाकª , चÆदेरी व करीला जानकì माता मंिदर जो मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ ह§, इनको िवकिसत िकया जाए, 
तािक पयªटन को बढ़ावा िमल सके। इसके साथ ही साथ यवुाओ ंको रोजगार भी िमल सके।  
(2155/SAN/KN) 
SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Mr. Chairperson, Sir, I 
thank you for allowing me to raise an important issue pertaining to desiltation of 
Tungabhadra Dam in Karnataka. 
 Tungabhadra Dam is one of the biggest dams in Karnataka. In the recent 
years, its storage capacity has come down because about 0.5 tmcft of silt is 
getting deposited annually. At present, it cannot store more than 15 per cent of 
its capacity.  
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 The farmers in Karnataka are facing severe water scarcity for irrigation. 
Therefore, I would like to suggest to the Union Government to take immediate 
steps for desiltation of the Tungabhadra Dam. In this connection, I would also 
like to state that irrigation experts are saying that desiltation is practically 
impossible due to technical reasons. 
 In case it is not possible to remove silt, the Union Government may 
consider constructing a balancing reservoir to offset the silt. I would also like to 
submit that the Government of Karnataka has proposed to construct a balancing 
reservoir at Navali Village in Koppal District. It is estimated that about Rs. 10,000 
crore are required for the project. 
 I would like to request the Union Government to give financial and all other 
support for the construction of a balancing reservoir at Navali Village. It would 
help the farmers of Karnataka in utilising water from the reservoir. 

Thank you. 
®ी भागीरथ चौधरी (अजमेर) : माननीय सभापित महोदय, आपने ऐितहािसक िदन के अवसर पर 
मुझे बोलने का अवसर िदया, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। म§न ेचनुाव म¤ यह कहा था िक जो धारा 
370 ह,ै हमार े िसĦ पŁुष ÿधान मýंी नरÆेþ भाई मोदी जी और डॉ. Ôयामा ÿसाद मुखजê न ेजो 
बिलदान िदया ह,ै धारा 370 और 35ए को ÿधान मýंी नरÆेþ भाई मोदी जी हटाएगँे। आज यह 
ऐितहािसक िदन है। म§न ेअपने लोक सभा ±ेý म¤ जनता स ेयह वायदा िकया था िक आप मुझे िजताइये, 
नरÆेþ भाई मोदी जी ÿधान मýंी बन¤गे, गहृ मýंी अिमत शाह जी और र±ा मýंी जी न ेएक ऐितहािसक 
काम िकया है। आज 5 अगÖत एक ऐितहािसक िदन है। म§न ेजनता स ेजो वायदा िकया था िक धारा 
370 और 35ए हटेगी, आधा काम तो मेरा हो गया। सभापित महोदय, आप मझेु एक िमनट और द े
दीिजए। 
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): आप जÐदी खÂम कìिजए। 
®ी भागीरथ चौधरी (अजमेर) : हमार ेदेश म¤ राजÖथान एक ऐसा ÿदेश ह,ै िजसम¤ माबªल और 
úेनाइट का सबस ेºयादा भडंार है। हमार े23 िजलŌ म¤ माबªल और úेनाइट ह§। सभापित महोदय, मेरा 
एक िनवेदन ह ैिक हमारा जो Öवदेशी माबªल ह,ै यिद कृिष के बाद कोई ±ेý सबस ेºयादा रोजगार 
देता ह ैतो माबªल देता है। राजÖथान म¤ 75 लाख लोग इसस ेजड़ेु हòए ह§। मेरा आपस ेिनवेदन ह ैिक 
जो 18 परस¤ट जीएसटी लगा हòआ ह,ै पहल े5 परस¤ट सÐेस टै³स था, तब तीन गनुा रेवेÆयू िमल रहा 
था।…(Óयवधान) 
माननीय सभापित : ठीक है। 
®ी भागीरथ चौधरी (अजमेर) : सभापित जी, 30 सकै¤ ड और द ेदीिजए। 
माननीय सभापित : आप बोिलए। 
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®ी भागीरथ चौधरी (अजमरे) : सभापित महेदय, आपकì मेहरबानी चािहए। मेरा िनवेदन ह ैिक 10 
हजार करोड़ Łपये का जो Óयापार ह,ै वह सारा बदं सा हो गया है। मेरा िनवेदन ह ैिक एक बार आप 
माबªल और úेनाइट पर जीएसटी कम कìिजए, म§ िव° मýंी जी स ेिनवेदन करना चाहóगँा िक एक बार 
कम करके देख ल¤, रेवेÆयू भी बढ़ेगा और Óयापार भी चलेगा। 
माननीय सभापित : ठीक है। ®ी रमेश िबधूड़ी। 
®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली) : माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम माननीय ÿधान 
मýंी और गहृ मýंी, हम¤ यह सौभाµय ÿाĮ होगा िक 17वé लोक सभा के अंदर इितहास के पÆनŌ म¤ 
हमारा भी जीवन साथªक सािबत होगा, जो िनणªय हòआ है। िदÐली राजधानी म¤ लगभग 40 लाख लोग 
झµुगी-बÖती म¤ रहते ह§, िजनम¤ 20 लाख के करीब वोटसª ह§। ज.ेज.े कलÖटर म¤ वे नारकìय जीवन जी 
रहे ह§। साढ़े चार साल पहले एक ऐसा … (Not recorded) मु́ य मýंी बन गया, िजसने नारा िदया 
था िक िबजली हाफ, पानी माफ। गरीब लोग यह समझ नहé पाए िक झµुगी-झोपड़ी म¤ लोग पहल ेभी 
पानी का िबल नहé देते थ ेऔर अनऑथोराइºड कालोनीज म¤ भी नहé देते थ,े ³यŌिक न िबजली कì 
सÈलाई ह,ै न मीटर है। पानी के ट§करŌ स ेपानी के िलए माता-बहन¤ दर-दर कì ठोकर¤ खाती ह§। वे 
नारकìय जीवन जी रहे ह§। उन लोगŌ को कहé न कहé सरकार Ĭारा ÿधान मýंी आवास योजना के 
अंदर परू ेदेश म¤ सवा डेढ़ करोड़ पåरवारŌ को मकान िदए गए, लेिकन िदÐली म¤ उस मु́ य मýंी के 
कारण नरलेा म¤ जो मकान बन ेहòए ह§, उन झµुगीवािसयŌ को वे मकान नहé िदए गए। म§ आपके माÅयम 
स ेएक िनवेदन करना चाहता हó ँिक डूिसब, िदÐली सरकार उसम¤ काम करती ह,ै झिुµगयŌ का बड़ा 
स¤सेिटव मामला है। िदÐली अबªन शेÐटर इंÿूवम¤ट बोडª  (डूिसब) जो िदÐली सरकार के अधीन आता 
ह,ै न तो एमसीडी का साढ़े 4 करोड़ Łपये द ेरहे ह§, िजसस ेसफाई ÓयवÖथा हो जाए। पानी कì सÈलाई 
नहé होती है। मेरा आपके माÅयम स ेएक िनवेदन ह ैिक भारत सरकार उनको आदेश कर ेिक उन 
लोगŌ को झिुµगयŌ के बदले म¤, ³यŌिक जब वे 20 साल पहल ेआए थ,े उनके पास एक कमरा था, अब 
उÆहŌन ेदो-तीन कमर ेबना िलए। उनके तीन बेटे हो गए, अब वे गरीब लोग कहा ँबदले म¤ मकान ल¤गे 
तो दो कमर े10 बाय 10 के और एक űाइंग łम, उनके िलए ऐसी ÓयवÖथा हो और उन गरीब लोगŌ 
को नारकìय जीवन जीने स ेरोका जाए। बहòत-बहòत धÆयवाद। 
(2200/CS/RBN) 
®ी रमेश चÆþ माझी (नबरगंपुर): महोदय, आपने मझेु शूÆयकाल म¤ बोलन ेका मौका िदया, इसके 
िलए आपका धÆयवाद।  
 महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý नबरगंपरु म¤ 5 मेजर इरीगेशन ÿोजे³ट्स ह§, जो तेल इंटीúेिटड 
ÿोज³ेट्स ह§। एक ÿोज³ेट नबरगंपरु िजले के चंदाहांडी Êलॉक म¤ है। एक नबरगंपरु इरीगेशन ÿोज³ेट 
ह,ै एक तुरी-गुंटा ÿोज³ेट है, लोअर भाÖकेल ÿोज³ेट और मलकानिगåर िजले का सĮधारा इरीगेशन 
ÿोज³ेट है। इनकì बहòत िदनŌ स ेमागँ हो रही है। म§ जलशिĉ मýंालय स ेिनवेदन कर रहा हó ँिक इन 
5 मेजर इरीगेशन ÿोज³ेट्स कì बहòत िदनŌ स ेमागँ हो रही है। इÆह¤ शłु िकया जाए।  
डॉ. सुकाÆत मजूमदार (बालूरघाट): महोदय, ³या म§ यहा ँस ेबोल सकता हó?ँ 
माननीय सभापित (®ी राजÆेþ अúवाल): हा ँबोिलए। 
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डॉ. सुकाÆत मजूमदार (बालूरघाट): म§न ेअपनी जीरो ऑवर कì Öपीच अúेंजी म¤ शłु कì थी। बीच 
म¤ म§ िहÆदी म¤ बोला और आज म§ बाµंला म¤ बोलना चाह रहा हó।ँ  

*Sir my constituency is Balurghat.  Near Balurghat, on the banks of river 
Ganga in Gangarampur, there is a historical place called Bangarh.  Very 
significant historical artefacts have found in that place.  Many years ago, in 1938, 
excavation work was started there.  Thereafter in the year 2007, the Patna circle 
of Archaeological Survey of India (ASI) resumed excavation work.  Not only 
historical artefacts, mythological Puranic remnants were also unearthed from 
that region.  It is said that the princess of Bangarh Usha had an affair with the 
grandson of lord Krishna Anirudhha.  There is a mention of King Ban in the 
Mahabharata as well.  His daughter Usha and Krishna’s grandson had also 
married.  There is a road named Ushaharan by which Usha and Krishna’s 
grandson eloped.  So, this is a very important historical site.  Thus, through you 
Sir, I urge upon Hon. Minister to direct Archaeological Survey of India to carry 
out excavation work of this region which will unearth many more unknown, 
hidden, undisclosed facts of history for the future generations.  I thank you very 
much Sir for giving me this opportunity to raise this matter during Zero Hour. 
®ी नरÆेþ कुमार (झÆुझुनू): महोदय, आपने आज मझेु इस ऐितहािसक िदन पर बोलने का मौका 
िदया, इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद और आभार।  
 मेर ेससंदीय ±ेý झÆुझनूु िजले म¤ दो िवधान सभा ±ेý ऐसे ह§, िजनम¤ पेयजल कì बहòत बड़ी 
समÖया है। वहा ँकुओ ंऔर हैडपÌपŌ का पानी सूख गया है। उसम¤ उदरयपरुवाटी व सूरजगढ़ िवधान 
सभा ±ेý ह§। राजÖथान सरकार Ĭारा øमश: 718.41 एवं 612.25 करोड़ Łपये 25-04-2016 को 
Öवीकृत िकए जा चकेु ह§। वषª 2016-17 कì बजट घोषणा म¤ इन पåरयोजनाओ ंकì िøयाÆवित हेतु 
राºय सरकार Ĭारा बहòराÕůीय िव°ीय सÖंथानŌ स ेिव° पोषण के माÅयम स ेकायª ÿारÌभ करवाने 
कì घोषणा कì गई, िदनाकं 16-05-2018 को भारत सरकार के जल ससंाधन मýंालय Ĭारा भारत 
सरकार के िव° मýंालय कì Öवीकृित हेतु िभजवाई गई थी। जायका कì बाĻ िव°ीय सहायता हेतु 
इस सबंधं म¤ िदनाकं 22-04-2019 को भारत सरकार के िव° मýंालय म¤ िडपाटªम¤ट ऑफ 
इकोनॉिमक अफेयसª के िनदेशक ®ी अिवनाश कुमार िम®ा Ĭारा जन Öवा.अिभ. िवभाग जयपरु व 
जायका के साथ बैठकर िवÖतृत चचाª भी कì जा चकुì ह ैव िदनाकं 01-08-19 को जायका िमशन 
Ĭारा सूरजगढ़ व उदयपरुवाटी िवधान सभा ±ेýŌ का दौरा भी िकया जा चकुा है। यह जायका कंपनी 
जापान कì है। म§ यही िनवेदन करना चाहता हó ँ िक क¤ þ सरकार Ĭारा यह Öवीकृित शीŅ िनकाली 
जाए, िजसस ेइस समÖया का समाधान हो सके। इसम¤ पैस ेकì Öवीकृित हो चकुì है। 

 
* Original in Bengali 
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माननीय सभापित : ®ी अिनल िफरोिजया – उपिÖथत नहé। 
         ®ी ÿदीप कुमार िसहं। 
®ी ÿदीप कुमार िसहं (अरåरया): महोदय, म§ अरåरया लोक सभा ±ेý िबहार स ेआता हó।ँ म§ सबसे 
पहल े आज माननीय ÿधान मýंी जी, माननीय गहृ मýंी आदरणीय अिमत शाह जी और सÌपूणª 
सरकार को बधाई देता हó ँिक हमार ेदेश म¤ 5 और 6 तारीख इितहास के पÆनŌ म¤ Öविणªम अ±रŌ म¤ 
िलखी जाएगी। जो काम आजादी के बाद स ेआज तक िकसी न ेनहé िकया, पूर ेदशे म¤ आज खुशी का 
माहौल है। म§ अपने Ńदय, आÂमा स ेउनको कोिट-कोिट बधाई देता हó,ँ धÆयवाद देता हó।ँ 
2205 बज े   (माननीय अÅय± पीठासीन हòए) 
 महोदय, म§ बहòत ही महÂवपूणª िवषय पर बोलने के िलए खड़ा हòआ हó।ँ म§ नेपाल बॉडªर स े
आता हó।ँ नेपाल म¤ हमार ेयहा ँके मेिडकल के िवīाथê हजारŌ कì सं́ या म¤ पढ़ रहे ह§। मेरा ±ेý नेपाल 
बॉडªर पर आता ह,ै इसिलए नेपाल कì हर गितिविध  मुझे मालूम पड़ती ह।ै  
(2205/RV/SM) 
 माननीय Öपीकर महोदय, म§ एक बहòत ही महÂवपूणª िवषय पर बोल रहा हó।ं म§ बताना चाहता 
हó ंिक भारत के ब¸च ेजो मेिडकल के छाý के łप म¤ नेपाल म¤ हजारŌ कì सं́ या म¤ पढ़ाई करन ेके 
िलए जाते ह§ और नेपाल के भी छाý हमार ेयहां पढ़ने आते ह§।  
 महोदय, नेपाल स े हमारा सबंधं बहòत अ¸छा है। परÆतु, मुझे लगता ह ै िक आजकल जो 
गितिविध नेपाल म¤ चल रही ह,ै वषª 2011 म¤ िजन ब¸चŌ न ेनेपाल मेिडकल कॉलेज म¤ एडिमशन 
िलया ह,ै उनम¤ काठमांडू यूिनविसªटी के लगभग दस मेिडकल कॉलेजेज ह§। मेर े±ेý के बगल म¤ नपेाल 
म¤ िवराटनगर है। उसके आस-पास दस मेिडकल कॉलेजेज ह§। 
 महोदय, वषª 2011 म¤ िजन ब¸चŌ न ेएडिमशन ली, उÆह¤ फेल कर िदया गया।  
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप अपनी मागं रख द¤।  
®ी ÿदीप कुमार िसहं (अरåरया): महोदय, म§ आपके माÅयम स ेयह बताना चाहता हó ं िक भारत 
सरकार के िवदेश मýंी वहा ंबात कर¤ ³यŌिक वहा ंहमार ेब¸चŌ के साथ नाइंसाफì होती है। 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप मुझस ेÓयिĉगत łप स ेिमल लेना। म§ िवदेश मýंी जी स े
बात करवा दूगंा। 
®ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): अÅय± महोदय, आज एक ऐितहािसक िदन है। भारत के 
करोड़Ō लोगŌ कì आकां±ाओ ंकì पूितª  माननीय ÿधान मýंी जी और आदरणीय गहृ मýंी ®ी अिमत 
शाह जी के नेतÂृव म¤ हòई है। इस ऐितहािसक िदन पर म§ कहना चाहता हó ंिक िकडनी कì खराबी जैसी 
गÌभीर और खचêली बीमारी स ेदेश म¤ लाखŌ लोग úिसत ह§। एक आदमी के डायिलिसस म¤  एक वषª 
म¤ लगभग ढाई लाख Łपये खचª होते ह§। गरीब लोग इस खचª को वहन नहé कर पाते ह§। इसीिलए, 
हमारी सरकार वषª 2016 म¤ एक योजना ‘ÿधान मýंी डायिलिसस योजना’ लाई। इसके तहत अभी 
तक 2,28,000 लोगŌ न ेइस सिुवधा का लाभ िलया। सबस ेअ¸छा काम गजुरात के अÆदर हòआ, 
जहा ंलगभग 829 ऐसे केÆþ खुले और वहा ंके गरीब लोग इसका लाभ ले रहे ह§। लेिकन, मेर ेससंदीय 
±ेý औरगंाबाद िजले के सदर अÖपताल म¤ यह सिुवधा नहé ह,ै यह केÆþ नहé खुला। 
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 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेभारत सरकार स ेयह मागं करना चाहता हó ं िक ÿधान मýंी 
डायिलिसस योजना के तहत औरगंाबाद िजला अÖपताल म¤ यह केÆþ खोला जाए, तािक गरीब लोग 
इस सिुवधा का लाभ उठा सक¤  ³यŌिक िनजी अÖपतालŌ म¤ इसम¤ बहòत ºयादा खचª होता ह ैऔर 
उनके िलए इस ेकरा पाना सभंव नहé होता। 
®ी शंकर लालवानी (इÆदौर): माननीय अÅय± जी, म§ आपका Åयान सी.बी.एस.ई. के ÖकूलŌ के 
पाठ्यøम कì ओर िदलाना चाहता हó।ं उस पाठ्यøम म¤ बहòत सार ेमहापŁुषŌ के बार ेम¤ पढ़ाया जाता 
है। लेिकन, उस पाठ्यøम म¤ आिद शंकराचायª के बार ेम¤ पढ़ाया नहé जाता है। दो वषª कì आय ुम¤ 
आिद शंकराचायª को वेदŌ का ²ान हो गया, आठ वषª कì आय ुम¤ वे सÆंयासी हो गए, बारह वषª कì 
आय ुम¤ उÆह¤ शाľŌ का ²ान हो गया और सोलह वषª कì आय ुम¤ उÆहŌन े100 úÆथŌ कì रचना कर 
दी। इतनी छोटी-सी उă म¤ उÆहŌन ेपूर ेभारत का Ăमण िकया और सनातन धमª को पूर ेभारत म¤ एक 
करन ेका िजÌमा िलया। िहÆदू कì सभी जाितयŌ को इकęा कर एक समरसता का भाव पैदा िकया। 
उÆहŌन ेदशानामी सÌÿदाय कì Öथापना भी कì थी। देश के चारŌ कोनŌ म¤ धामŌ कì Öथापना कì थी। 
माननीय ÿधान मýंी जी न े18 अÿैल, 2018 को लदंन म¤ आिद शंकराचायª जी के बार ेम¤ िजø भी 
िकया था। 
 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेिनवेदन करना चाहता हó ंिक सी.बी.एस.ई. ÖकूÐस के पाठ्यøम 
म¤ जो पढ़ाया जाता ह,ै उसम¤ महापŁुषŌ के साथ आिद शंकराचायª जी के बार ेम¤ भी पढ़ाया जाना 
चािहए। 
ÿो. एस.पी. िसहं बघेल (आगरा): अÅय± जी, धÆयवाद। िवĵ िव´यात आगरा शहर कì जनता ने 
मुझे मोदी जी को ÿधान मýंी बनान ेके िलए और अपनी बात कहने के िलए यहां भेजा है। आज का 
िदन मेर े³वैĲन स ेसबंंिधत ह ैिक आदरणीय मोदी जी और अिमत शाह जी ने धारा 370 और 35ए 
को हटान ेका काम िकया ह,ै उसकì वजह स ेआतंकवाद कì रीढ़ कì हड्डी टूटी ह।ै इसिलए म§ आगरा 
के ताजमहल को रात म¤ खोलने का िनवेदन करन ेका साहस कर पा रहा हó ं³यŌिक वह लॉ एÁड 
ऑडªर कì वजह स ेबदं रहता था। 
(2210/MY/AK) 
 महोदय, ताजमहल चांदनी रात के दो िदन पहल ेऔर दो िदन बाद पूणªमासी को खुलता है। 
जब हम इस ेपांच िदन खोल सकते ह§, तो 30 िदन ³यŌ नहé खोल सकते ह§? जब अंधेरा हो, तो 
कृिýम ÿकाश स ेताजमहल को िदखाया जाए, इससे पयªटन को भी बढ़ावा िमलेगा। अब जहा ंतक 
सरु±ा का सवाल ह,ै जब सीआईएसएफ िहÆदÖुतान के हर एयरपोटª  कì 24 घटें सरु±ा कर सकती 
ह,ै तो वह ताजमहल कì भी सरु±ा कर सकती है। वहा ंवाइट कैटेगरी के उīोग आ गए ह§। यह डबल 
जीरो का हो गया है। अब हम उīोग के मामले म¤ कुछ नहé कर सकते ह§। ऐसा एनजीटी और सÿुीम 
कोटª  कì łिलंग है। 
 महोदय, हम पयªटन पर ही िजदंा ह§। अगर वहा ंबैराज बन जाए, तो इससे िकसानŌ को पानी 
िमल जाएगा, िगरता हòआ भूजल Öतर उठ जाएगा, लोगŌ को िűंिकंग वाटर िमल जाएगा और इसके 
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साथ ही लोग वहा ंजल øìड़ा पयªटन भी कर सक¤ गे। म§ आपके माÅयम स ेकेÆþ सरकार और पयªटन 
मýंी स ेिनवेदन करता हó ंिक रात म¤ भी ताजमहल को खोला जाए। धÆयवाद। 
®ी िवÕणु द° शमाª (खजुराहो): अÅय± महोदय, आपने मुझे जीरो ऑवर म¤ बोलने का मौका िदया, 
इसके िलए म§ आपका धÆयवाद करता हó।ं 
 सबस ेपहल ेम§ अपने खजरुाहो लोक सभा ±ेý कì जनता कì ओर स ेदेश के यशÖवी ÿधान 
मýंी और गहृ मýंी जी का आज के ऐितहािसक िनणªय पर बहòत-बहòत शभुकामनाए ंऔर बधाई देता 
हó।ं अÅय± जी, पÆना िजला मेर े±ेý म¤ ह,ै जहा ंहीर ेकì खदान¤ ह§। देश के अंदर हीर ेकì खदान माý 
पÆना िजले म¤ ह§। एन.एम.डी.सी. Ĭारा वे खदान¤ सचंािलत हो रही ह§। ये खदान¤ देश म¤ बड़ी माýा म¤ 
राजÖव देती ह§ तथा हजारŌ लोगŌ को इनके माÅयम स ेरोजगार भी िमलता है। पÆना टाइगर åरजवª के 
कारण वहा ंकì हीर ेखदान¤ सकंट म¤ ह§। आज कई ÿकार के कोटª  के केस होने के कारण हीरा कì 
खदान¤ सकंट म¤ आई ह§। इसिलए, म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेअनरुोध करता हó ं िक खिनज 
िवभाग और वन पयाªवरण मýंालय कुछ राÖता िनकाल कर हीर ेकì खदानŌ को बचान ेका ÿयास कर¤। 
देश के अंदर हीर ेकì खदान¤ माý पÆना िजले के अंदर ह§ और ये ऐितहािसक खदान¤ ह§। उनको बचाया 
जाए और पÆना के अंदर डायमंड पाकª  कì Öथापना कì जाए। इसके िलए आज म§ आपके माÅयम स े
सरकार स ेमागं करता हó।ं 
®ी गमुान िसहं दामोर (रतलाम): अÅय± महोदय, आज सावन के तीसर ेसोमवार और िवजयापंचमी 
के अवसर पर म§ भारत के ÿधान मýंी, यगुपŁुष, परम आदरणीय नरÆेþ मोदी जी को भारत रÂन देने 
कì मागं करता हó।ं दिुनया के कई देशŌ न ेसवō¸च सÌमान स ेहमार ेÿधान मýंी जी को नवाज़ा है। आज 
हमार ेदेश के 130 करोड़ भारतवािसयŌ के िदल म¤ खुशी कì लहर है। इस खुशी कì लहर पैदा करन े
वाले यगुपŁुष, परम आदरणीय नरÆेþ मोदी जी को म§ भारत रÂन देने कì मागं करता हó।ं 
 महोदय, रतलाम मेरा लोक सभा ±ेý है। इसकì दो-तीन छोटी-छोटी समÖयाए ंह,ै िजनकì 
ओर म§ आपका Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ं  
माननीय अÅय±: आप बहòत सारी समÖयाओ ंकì ओर Åयान न देकर एक ही समÖया पर Åयान 
दीिजए।  
®ी गमुान िसहं दामोर (रतलाम): अÅय± महोदय, म§ िसफª  दो समÖयाओ ंकì ओर Åयान आकिषªत 
करना चाहóगंा। अलीराजपरु-छोटा उदयपरु लाइन पर रेलवे ůैक बनकर तैयार है। रेलवे के सÉेटी 
किमĳर Ĭारा इस ůैक का परी±ण भी िकया जा चकुा है। महोदय, 8 महीन ेस ेÖटेशन उĤाटन कì 
राह देख रहा है। म§ आपके माÅयम स ेरेल मýंी जी स ेिनवेदन करना चाहता हó ंिक इसका उĤाटन 
शीŅ िकया जाए, तािक जनता को इसका लाभ िमल सके। हमार ेयहां दाहोद, पीथमपरु, अलीराजपरु, 
धार और बांसवाड़ा रेलवे लाइन का कायª धीमी गित स ेचल रहा है। मेरा िनवदन ह ैिक इस कायª को 
भी तीĄ गित स ेकरवाया जाए। धÆयवाद। 
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*DR. SUBHAS SARKAR (BANKURA): Hon. Speaker Sir, this is the third week of the 
Sravana month and a historic day when the soul of Dr. Shyama Prasad Mukherjee is 
at peace.  You have given me the opportunity to speak during Zero Hour on this 
auspicious day and I thank you from the bottom of my heart.  There are 3 blocks of 
our Eastern Coal Field – Saltora, Mejia and Mituria where illegal coal mining is going 
on with huge machineries.  This is happening in collusion with the state police and 
the ruling party.  I am however on a different point.  A social transformation is taking 
place in that region due to illegal mining.  Farm labourers are now not available easily.  
They are conveniently switching over to coal mine jobs.  The reason is that the farm 
labourers after farming get a meagre sum of Rs.250 or Rs.300 whereas the coal mine 
workers can earn anything between Rs.500 to Rs. 2000.  This is leading to a strange 
social change.  Few days back, someone narrated a story of a horrible accident to 
me.  A child got stuck inside the coal mine and his brother was asked to go inside 
and find him out.  How such major accidents are happening often? 

महोदय, हमारी तीन मांग ह§। एक मांग है िक इसकì लीगल ट¤डर दी जाए और कड़ी से कड़ी 
ÓयवÖथा करके इलीगल कोल माइिनंग को बंद करना चािहए। यह पहली बात है और जो दूसरी बात है, 
वह यह है िक वहां रोजी-रोजगार के िलए इंडÖůी कì ÓयवÖथा कì जाए और िसंचाई के िलए पानी कì भी 
ÓयवÖथा कì जाए। यह हमारी मांग ह ै
(2215/CP/SPR)    
®ी िदलीप साईिकया (मगंलदाई): माननीय अÅय± जी, इस ऐितहािसक िदन म¤ म§ पहले माननीय ÿधान 
मýंी जी और गहृ मýंी जी को बहòत धÆयवाद और कृत²ता देना चाहता हó।ं मेर ेसंसदीय ±ेý मंगलदाई के 
अतंगªत नलबाड़ी म¤ एक Öपोट्ªस अथॉåरटी ऑफ इंिडया का एक अ¸छा Öटेिडयम बनाया जाए, यह मेरी 
पहली मांग ह।ै दूसरा, मेर ेयहां उदालगुरी एक काÖंटीट्यएुसंी है, वहां पर भी Öपोट्ªस अकादमी खोली जाए, 
यह मेरी दूसरी िडमांड है। तीसरा, मेर ेयहां कमालपरु िवधान सभा काÖंटीट्यएुसंी है, वहां पर एक केÆþीय 
िवīालय खोला जाए, यह मेरी तीसरी मांग ह।ै  
 अÅय± महोदय, भारत सरकार के िवभागीय मंिýयŌ के सामने य ेिवषय रखकर उनसे य ेकाम कराने 
कì कृपा कर¤। 
माननीय अÅय± : कोई और मांग हो, तो उसे भी रख दीिजए। 
 ®ी दीपक बैज।  
®ी दीपक बैज (बÖतर): माननीय अÅय± महोदय, केÆþ सरकार के महÂवपूणª िवभाग कì योजनाओ ंके 
िøयाÆवयन के िलए ÿदेश म¤ आंगनबाड़ी कायªकताª व मÅयाÆह भोजन रसोइया कायª कर रहे ह§। वतªमान म¤ 
इनका मानदेय कुशल व अकुशल ®िमकŌ स ेभी कम है। ये सरकारी काम स ेलेकर चनुाव तक का 
कायª ईमानदारीपूवªक कर रहे ह§। छ°ीसगढ़ म¤ राºय सरकार न ेवतªमान म¤ आंगनबाड़ी कायªकताªओ ं
व रसोइयŌ का मानदेय बढ़ाया ह,ै लेिकन केÆþ सरकार के Ĭारा िमलन ेवाली रािश बहòत ही कम है।  

 
* Original in Bengali 
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 महोदय, आपसे िनवेदन है िक इन कायªकताओ ंव रसोइयŌ का मानदेय केÆþ सरकार बढ़ाए।  
®ी िवजय कुमार दूब े (कुशीनगर): महोदय, लाÖट वĉा कì जगह मेर े िलए åरजवª होती ह।ै आज के 
ऐितहािसक िदन हम¤ भी अवसर िमला, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं आज के वतªमान पåरवेश म¤ 
िश±ा के ±ेý म¤ बढ़ता हòआ Óयवसायीकरण िचंता का िवषय ही नहé है, एक गÌभीर समÖया भी है। िवशेषकर 
उन िजलŌ म¤, जहां खेती-िकसानी के अलावा अगर कुछ है, तो केवल बेरोजगारी है। ऐसी जगहŌ पर 
आईसीएसई और सीबीएसई बोडª से सÌ बĦ िवīालयŌ कì तरफ माननीय अÅय± जी आपका Åयान आकृĶ 
कराना चाहता हó।ं एक साधारण पåरवार अपने ब¸चŌ कì िश±ा इनसे सÌबĦ िवīालयŌ म¤ नहé िदला सकेगा। 
इनसे भी बरुा हाल, जो िजले के िनजी महािवīालय ह§, वे एडमीशन, एµजािमनेशन, गेÌस और मेिडकल के 
नाम पर इतना ºयादा अिनयिंýत शÐुक लेते ह§ िक साधारण पåरवार अपने ब¸चŌ को वहां पढ़ाने म¤ असमथª 
ह§। बड़ा संकट का समय है।  

महोदय, म§ िवशेष िनवेदन कर रहा हó ंिक आपके माÅयम से माननीय िश± मýंी जी इन अिनयिंýत 
शÐुक वाले िवīालयŌ पर लगाम लगाते हòए िनयिंýत शÐुक लागू कराने कì कृपा कर¤गे। धÆयवाद। 
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 
अजुªन राम मेघवाल): अÅय± जी, शूÆयकाल म¤ आपने नए सांसदŌ को बोलने का अवसर िदया। म§ चाहता 
हó ंिक जब साइने डाई हो, तो उसम¤ आपका िवशेष उÐलखे होना चािहए। जो बहòत अ¸छे सझुाव आए, जसै े
बाल ®िमक वाला िवषय आया, åरवर पर िवषय आया, ऐसे चार-पांच िवषय राÕůीय महÂव के आए। अगर 
उनका उÐलेख होगा, तो जीरो ऑवर कì मह°ा भी बढ़ेगी। आज सबने ÿधान मýंी जी का और अिमत शाह 
जी को धÆयवाद िद या, तो म§ भी इसम¤ सÌबĦ करता हó।ं म§ कहता हó ंिक इसका उÐलेख आप साइने डाई 
म¤ जłर कर¤। 
माननीय अÅय± : आज 74 माननीय सदÖयŌ ने शूÆय काल म¤ अपने अिवलÌब महÂव के िवषय उठाए।  
®ी राम कृपाल यादव (पाटलीपुý): महोदय, करीब 900 से अिधक सदÖयŌ को बोलने का आपने अवसर 
िदया। इसके िलए हम आपका िवशेष आभार Óयĉ करते ह§। आपने एक इितहास, åरकाडª बनाया है।  
SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): Mr. Speaker, Sir, you have created history. 
You have been giving opportunities for hon. Members to raise issues of public 
importance during `Zero Hour’. This has helped me to raise issues pertaining to my 
parliamentary constituency.  Otherwise, people of my constituency might think that I 
am sitting idle. Sir, your allowing us to raise issues in `Zero Hour’ make people of 
respective constituencies think that we are doing something in Parliament for the 
sake of the nation.  
 
माननीय अÅय±: सभा कì कायªवाही कल िदनांक 6 अगÖत, 2019 को सबुह 11 बज ेतक के िलए Öथिगत 
कì जाती है।  
 
2220 बजे  
तÂपĲात लोक सभा मंगलवार, 6 अगÖत, 2019 / 15 ®ावण, 1941 (शक) के µयारह बजे तक 

के िलए Öथिगत हòई। 


